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For safe and correct use, please read this operation manual thoroughly before operating the cylinder unit and

Contents the hydrobox. English is the original language. The other languages versions are translation of the original.
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2. Introduction.........ccocciiememir 3
3. Technical information .........cccccriiiieeiniiinennnn. 3
4. Customising Settings for Your Home.............. 4
5. Service and Maintenance............ccccccerriinnen. 10

6. Serial NUMDEr.......ccoovveciireiirercrre e reeaeeennnee 10

Abbreviations and glossary

No. | Abbreviations/Word Description
1 |Compensation curve mode |Space heating incorporating outdoor ambient temperature compensation
2 |COP Coefficient of Performance the efficiency of the heat pump
3 |Cooling mode Space cooling through fan-coils or underfloor cooling
4 |Cylinder unit Indoor unvented DHW tank and component plumbing parts
5 |DHW mode Domestic hot water heating mode for showers, sinks, etc.
6 |Flow temperature Temperature at which water is delivered to the primary circuit
7 |Freeze stat. function Heating control routine to prevent water pipes freezing
8 |FTC Flow temperature controller, the circuit board in charge of controlling the system
9 |Heating mode Space heating through radiators or Underfloor heating
10 |Hydrobox Indoor unit housing the component plumbing parts (NO DHW tank)
11 |Legionella Bacteria potentially found in plumbing, showers and water tanks that may cause Legionnaires disease
12 |LP mode Legionella prevention mode — a function on systems with water tanks to prevent the growth of legionella bacteria
13 |Packaged model Plate heat exchanger (Refrigerant - Water) in the outdoor heat pump unit
14 |PRV Pressure relief valve
15 |Return temperature Temperature at which water is delivered from the primary circuit
16 |Split model Plate heat exchanger (Refrigerant - Water) in the indoor unit
17 |TRV Thermostatic radiator valve — a valve on the entrance or exit of the radiator panel to control the heat output




n Safety Precautions

» Before operating this unit it is important to read the safety precautions.
» The following safety points are provided to prevent injury to yourself and damage to the unit please adhere to them.

Used in this manual

/N\ WARNING: /\ CAUTION:
Precautions listed under this title should be observed to prevent Precautions listed under this title should be observed to prevent
injury or death to the user. damage to the unit.

« Follow the instructions provided in this manual and local regulations when using this unit.
MEANINGS OF SYMBOLS DISPLAYED ON THE UNIT
'5 WARNING This mark is for R32 refrigerant only. Refrigerant type is written on nameplate of outdoor unit.

R . In case that refrigerant type is R32, this unit uses a flammable refrigerant.
(Risk of fire) If refrigerant leaks and comes in contact with fire or heating part, it will create harmful gas and there is risk of fire.

[ ] Read the OPERATION MANUAL carefully before operation.

@ Service personnel are required to carefully read the OPERATION MANUAL and INSTALLATION MANUAL before operation.

E]:ﬂ Further information is available in the OPERATION MANUAL, INSTALLATION MANUAL, and the like.

/N AWARNING

¢ The unit should NOT be installed or serviced by the user. If installed incorrectly water leakage, electric shock and fire may resulit.

* NEVER block discharges from emergency valves.

* Do not operate the unit without emergency valves and thermostatic cut-outs being operational. If in doubt contact your installer.

* Do not stand on or lean on unit.

* Do not place objects on top or below the unit and observe service space requirements when placing objects next to the unit.

* Do not touch the unit or controller with wet hands as electric shock may result.

* Do not remove the panels of the unit or try to force objects inside the unit’s casing.

* Do not touch protruding pipework as it may be very hot and cause burns to the body.

* Should the unit start vibrating or making abnormal noises stop operation, isolate from the power supply and contact the installer.

¢ Should the unit start to produce any burning smells stop operation, isolate from the power supply and contact the installer.

* Should water be visibly being discharged through the tundish stop operation, isolate from the power supply and contact the installer.

* This appliance is not intended for use by persons (including children) with reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by a person responsible for their safety.

¢ Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

* In the case of a refrigeration leak, stop the operation of the unit, thoroughly ventilate the room and contact the installer.

* If power supply cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer, its service agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

* Do not place containers with liquids on top of the unit. If they leak or spill the unit may be damaged and fire could occur.

* When installing, relocating, or servicing the cylinder unit and the hydrobox, use only the heat pump's specified refrigerant to charge the refrigerant
lines. Do not mix it with any other refrigerant and do not allow air to remain in the lines. If air is mixed with the refrigerant, then it can be the cause of ab-
normal high pressure in the refrigerant line, and may result in an explosion and other hazards.

The use of any refrigerant other than that specified for the system will cause mechanical failure or system malfunction or unit breakdown. In the worst
case, this could lead to a serious impediment to securing product safety.

* In heating mode, to avoid the heat emitters being damaged by excessively hot water, set the target flow temperature to a minimum of 2°C below the
maximum allowable temperature of all the heat emitters. For Zone2, set the target flow temperature to a minimum of 5°C below the maximum allowable
flow temperature of all the heat emitters in Zone2 circuit.

* This appliance is primarily intended for domestic use. For commercial applications this appliance is intended to be used by expert or trained users in
shops, in light industry and on farms, or for commercial use by lay persons.

* Do not use means to accelerate the defrosting process or to clean, other than those recommended by the manufacturer.

* The appliance shall be stored in a room without continuously operating ignition sources (for example: open flames, an operating gas appliance or an
operating electric heater).

* Do not pierce or burn.

* Be aware that refrigerants may not contain an odour.

/N CAUTION

* Do not use sharp objects to press the buttons of the main remote controller as this will cause damage to the buttons.
« If power to unit is to be turned off for a long time, the water should be drained.
* Do not place a container etc. filled with water on the top panel.




n Safety Precautions

H Disposal of the Unit

Note: This symbol mark is for EU countries only.

This symbol mark is according to the directive 2012/19/EU

Article 14 Information for users and Annex IX, and/or to the

directive 2006/66/EC Article 20 Information for end-users and

Annex Il.

Your Mitsubishi Electric heating system products have been man-

| ufactured with high quality materials and components which can

<Figure 1.1> be recycled and/or reused. The symbol in Figure 1.1 means that

electrical and electronic equipment, batteries and accumulators

at the end of their life, should be disposed of separately from your

household waste.

If a chemical symbol is printed beneath the symbol (Figure 1.1), this chemical
symbol means that the battery or accumulator contains a heavy metal at a certain
concentration. This is indicated as follows;

Hg: mercury (0.0005%), Cd: cadmium (0.002%), Pb: lead (0.004%)

In the European Union there are separate collection systems for used electrical
and electronic products, batteries and accumulators.

Please dispose of this equipment, batteries and accumulators correctly at your lo-
cal community waste collection/recycling centre.

Contact your local Mitsubishi Electric dealer for country-specific details on
disposal.
Please, help us to conserve the environment we live in.

E Introduction

The purpose of this user manual is to inform users how their air source heat
pump heating system works, how to run the system at its most efficient and how
to change settings on the main remote controller.

This appliance is not intended for use by persons (including children) with
reduced physical, sensory or mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision or instruction con-
cerning the use of the appliance by a person responsible for their safety.
Children should be supervised to ensure they do not play with the appli-
ance.

This user manual should be kept with the unit or in an accessible place for
future reference.

Technical information

Model name

E**T**C/X_*M**D*
E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D
E**D_*M**D

Sound power level (PWL)

40 dB(A)

41 dB(A)




n Customising Settings for Your Home

H Main remote controller

To change the settings of your heating/cooling system please use the main
remote controller. The following is a guide to viewing the main settings. Should
you require more information please contact your installer or local Mitsubishi

Electric dealer.
Cooling mode is available for ER series only.

* MITSUBISHI
ELECTRIC

A

A

CFi)CF2)(F3 )(F4]

A

Main screen

<Main remote controller parts>

Letter | Name Function

A Screen Screen in which all information is displayed.

B Menu Access to system settings for initial set up and
modifications.

C Back Return to previous menu.

D Confirm Used to select or save. (Enter key)

E Power/Holiday | If system is switched off pressing once will turn
system on. Pressing again when system is
switched on will enable Holiday Mode. Holding the
button down for 3 secs will turn the system off. (*1)

F1-4 | Function keys Used to scroll through menu and adjust settings.
Function is determined by the menu screen visible
on screen A.
*1

When the system is switched off or the power supply is disconnected, the
indoor unit protection functions (e.g. freeze stat. function) will NOT operate.
Please beware that without these safety functions enabled the indoor unit

may potentially become exposed to damage.

<Main screen icons>

Icon Description
1 Legionella When this icon is displayed ‘Legionella prevention
prevention mode’ is active.
2 Heat pump ‘Heat pump’ is running.
Defrosting
Emergency heating
‘Quiet mode’ is activated.
3 Electric heater | When this icon is displayed the ‘Electric heaters’
(booster or immersion heater) are in use.
4 | Target &0 | Target flow temperature
temperature T8 | Target room temperature
N | Compensation curve
5 OPTION Pressing the function button below this icon will dis-
play the option screen.
6 + Increase desired temperature.
7 - Decrease desired temperature.
8 z2172.722 Pressing the function button below this icon switch-
es between Zone1 and Zone2.
Information Pressing the function button below this icon displays
the information screen.
9 Space heatin Heating mode
(c‘;oling) moge Zone1 gor Zone2
Cooling mode
Zone1 or Zone2
10 DHW mode Normal or ECO mode
11 Holiday mode When this icon is displayed ‘Holiday mode’ activated.
12 ® Timer
S Prohibited
@ Server control
o Stand-by
m Stand-by (*2)
(m | Stop
(> ] Operating
13 | Current 18 | current room temperature
temperature @ | Current water temperature of DHW tank
14 The Menu button is locked or the switching of the
El operation modes between DHW and Heating opera-
tions are disabled in the Option screen. (*3)
15 @ SD memory card (NOT for the user) is inserted.
16 | Buffer tank When this icon is displayed 'Buffer tank control' is
control active.
17 | Smart grid ready | When this icon is displayed, 'Smart grid ready' is
active.

*2 This unit is in Stand-by whilst other indoor unit(s) is in operation by
priority.

*3 To lock or unlock the Menu, press the BACK and CONFIRM keys
simultaneously for 3 seconds.



n Customising Settings for Your Home

B General Operation

In general operation the screen displayed on the main remote controller will be
shown as in the figure on the right.

This screen shows the target temperature, space heating mode, DHW mode (if
DHW tank is present in system), any additional heat sources being used, holiday
mode, and the date and time.

You should use the function buttons to access more information. When this
screen is displayed pressing F1 will display the current status and pressing F4
will take the user to the option menu screen.

<Option screen>

This screen shows the main operating modes of the system.

Use function buttons to switch between Operating (»), Prohibited () and Timer
(@) for DHW and space heating/cooling, or detailed information on energy or
capacity.

The option screen allows quick setting of the following;
+ Forced DHW (if DHW tank present) — to turn ON/OFF press F1
» DHW operating mode (if DHW tank present) — to change mode press F2
+ Space heating/cooling operating mode — to change mode press F3
* Energy monitor
Following accumulated energy values are displayed.
{8 : Consumed electrical energy in total (month-to-date)
@ : Delivered heat energy in total (month-to-date)
To monitor the energy values in each operation mode for [month-to-date/ last
month/ the month before last/ year-to-date/ last year], press F4 to access to
the Energy monitor menu.
Note:
If a certain accuracy is required for the monitoring, the method to display
captured data from external energy meter(s) should be set up. Contact your
installer for further details.

B Main Settings Menu

To access the main settings menu press button B ‘MENU’
The following menus will be displayed;
+ [DHW]
(Cylinder unit or hydrobox (or FTC BOX) plus locally supplied DHW tank)
* [Heating/Cooling]
* [Schedule timer]
» [Holiday mode]
 [Initial settings]
+ [Service] (Password protected)

[ [Initial Settings]

1. From the main settings menu use F2 and F3 buttons to highlight ‘Initial set-
tings’ icon and select by pressing CONFIRM.

2. Use F1 and F2 buttons to scroll through the menu list. When the required title
is highlighted then press CONFIRM to edit.

3. Use the relevant function buttons to edit each initial setting then press CON-
FIRM to save the setting.

Initial settings that can be edited are

« [Date/Time] *Be sure to set it to the local standard time.
* [Language]

e [Summer time]

¢ [Temp. display]

« [Contact number]

¢ [Time display]

e [°C/I°F]

* [Room sensor settings]

To return to the main settings menu press the BACK button.

[+] 12:30
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Hot water (DHW)
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Main settings menu screen

Icon Description

[Hot water (DHW)]

[Heating/Cooling]

[Schedule timer]

[Holiday mode]

[Initial settings]
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[Service]




n Customising Settings for Your Home

<[Room sensor settings]>

For room sensor settings it is important to choose the correct room sensor de-
pending on the heating mode the system will operate in.

1. From the Initial settings menu select Room sensor settings.

2. When 2-zone temperature control is active and wireless remote controllers
are available, from Room RC zone select screen, select zone No. to assign to
each remote controller.

3. From Sensor setting screen, select a room sensor to be used for monitoring
the room temperature from Zone1 and Zone2 separately.

Control option Corresponding initial settings room sensor
(Website manual) Zone1 Zone2
A Room RC1-8 (one each *
for Zone1 and Zone2)
B THA1 *
C Main remote controller *
D * *

* Not specified (if a field-supplied room thermostat is used)
Room RC1-8 (one each for Zone1 and Zone2) (if a wireless remote controller
is used as a room thermostat)

4. From Sensor setting screen, select Time/Zone to make it possible to use differ-
ent room sensors according to the time schedule set in the Select Time/Zone
menu. The room sensors can be switched up to 4 times within 24 hours.

Domestic Hot Water (DHW)/Legionella Prevention

The domestic hot water and legionella prevention menus control the operation of
DHW tank heat ups.

<Eco mode>

DHW mode can run in either ‘Normal’ or ‘Eco’ mode. Normal mode will heat the
water in the DHW tank more quickly using the full power of the heat pump. Eco
mode takes a little longer to heat the water in the DHW tank but the energy used
is reduced. This is because heat pump operation is restricted using signals from
the FTC based on measured DHW tank temperature.

Note: The actual energy saved in Eco mode will vary according to outdoor
ambient temperature.

Return to the DHW/legionella prevention menu.

Forced DHW

The forced DHW function is used to force the system to operate in DHW mode. In
normal operation the water in the DHW tank will be heated either to the set tem-
perature or for the maximum DHW time, whichever occurs first. However should
there be a high demand for hot water ‘Forced DHW’ function can be used to pre-
vent the system from routinely switching to space heating/cooling and continue to
provide DHW tank heating.

Forced DHW operation is activated by pressing button F1 and Back button in the
‘Option Screen’. After DHW operation finishes, the system will automatically re-
turn to normal operation. To cancel forced DHW operation hold down button F1 in
the ‘Option Screen’.

¢ 12:30
ROOM SENSOR SETTINGS

»Room RC zone select
Sensor setting

.¢ 12:30
ROOM RC ZONE SELECT 1/2

»Room RC1 e/ Zone?
Room RC2 ) Zone2
Room RC3 Zone/ Y.
Room RC4 Zone /Y.

¢ Zonel 12:30
SENSOR SETTING

»Sensor setting

Select Time/Zone

¢ Zonel 12:30
SENSOR SETTING

Sensor setting

¢ Zonel 12:30
12:00AM n
[9)
v
A
AM12 3 6 9 12

PM12 3 6 9 12

- +

Time/Zone schedule setting screen

o 12:30

DHW Legionella

1
Normal

]




n Customising Settings for Your Home

[O] [Heating/Cooling]

The heating/cooling menus deal with space heating/cooling using normally either
a radiator, fan-coil, or underfloor heating/cooling system depending on the instal-

lation. 12:30
There are 3 heating modes

¢ Heating room temp. (Auto adaptation) (@)

« Heating flow temp. (§ @)

« Heating compensation curve ((N) Compensation

curve

N

« Cooling flow temp. (@)

<Room temp. (Auto adaptation) mode>

This mode is explained in detail in ‘Overview of Controls’ Section (page 3).

<Flow temp. mode>

The temperature of the water flowing to the heating circuit is set by the installer
to best suit the space heating/cooling system design, and user’s desired require-
ments.

12:30

Explanation of compensation curve -|/_.\r Zonel
During late spring and summer usually the demand for space heating is reduced. 0
To prevent the heat pump from producing excessive flow temperatures for the g
primary circuit the compensation curve mode can be used to maximise efficiency ]
and reduce running costs. 4@:

The compensation curve is used to restrict the flow temperature of the primary 20—
space heating circuit dependent on the outdoor temperature. The FTC uses in- 30-20-10° 0 10 2030
formation from both an outdoor temperature sensor and a temperature sensor

on the primary circuit supply to ensure the heat pump is not producing excessive
) o o .
flow temperatures if the weather conditions do not require it. T Flow temp.
&1 : Outdoor ambient temp.
Your installer will set the parameters of the graph depending on local conditions
and type of space heating used in your home. It should not be necessary for you
to alter these settings. If however you find that over a reasonable operating pe-
riod the space heating is not heating or is overheating your home, please contact
your installer so they can check your system for any problems and update these
settings if necessary.

[Holiday mode] 12:38

Holiday mode can be used to keep the system running at lower flow temperatures
and thus reduced power usage whilst the property is unoccupied. Holiday mode

can run either flow temp., room temp., heating, compensation curve heating and
DHW all at reduced flow temperatures to save energy if the occupier is absent. @ 2019 /@9 /@2
Oz

v
From the main menu screen press button E should be pressed. Be careful not to
hold down button E for too long as this will turn off the controller and system. =T /—— /——

Once the holiday mode activation screen is displayed you can activate/deactivate

and select the duration that you would like holiday mode to run for.

* Press button F1 to activate or deactivate holiday mode.

¢ Use buttons F2, F3 and F4 to input the date which you would like holiday
mode to activate or deactivate holiday mode for space heating. 12:30

-

<Editing holiday mode> DHIW Heating/Cooling
Refer to the menu tree in “Main remote controller” of Installation Manual.

Should you require the Holiday mode settings e.g. the flow temp., room temp. to
be altered you should contact your installer. M

]




n Customising Settings for Your Home

[Schedule timer]

Scheduled timer can be set in two ways, for example; one for summer and the
other for winter. (Refer to as “Schedule 1” and “Schedule 2” respectively.) Once
the term (months) for the Schedule 2 is specified, rest of the term will be speci-
fied as Schedule 1. In each Schedule, an operational pattern of modes (Heating/
Cooling/DHW) can be set. If no operational pattern is set for Schedule 2, only the
pattern for Schedule 1 will be valid. If Schedule 2 is set to full-year (i.e. March to
Feb.), only the operational pattern for Schedule 2 will be valid.

The schedule timer is activated or deactivated in the option screen. (See
‘General Operation’ section)

<Setting the Schedule period>
. From the main settings menu use F2 and F3 to highlight the schedule icon
then press CONFIRM.

2. The Schedule period preview screen is displayed.

3. To change the Schedule period, press F4. button.

4. The time bar edit screen is displayed.

5. Use F2/F3 button to point at a starting month of the Schedule 2, then press
CONFIRM.

6. Use F2/F3 button to point at an ending month of the Schedule 2, then press

CONFIRM.

Press F4 to save settings.

-

N

<Setting the Schedule timer>

1. From the main settings menu use F2 and F3 to highlight the schedule icon
then press CONFIRM.

2. From the Schedule 2 period preview screen use F1 and F2 to scroll through the
selecting each subtitle in turn by pressing CONFIRM.

3. The schedule timer sub menu will be displayed. The icons show the following
modes;
* [Heating]
* [Cooling]
« [DHW]

4. Use F2 and F3 buttons to move between mode icons press CONFIRM to be
shown the PREVIEW screen for each mode.

The preview screen allows you to view the current settings. In 2-zone heating/
cooling operation, press F1 to switch between Zone1 and Zone2. Days of the
week are displayed across the top of the screen. Where day appears underlined
the settings are the same for all those days underlined.

Hours of the day and night are represented as a bar across the main part of the
screen. Where the bar is solid black, space heating/cooling and DHW (whichever
is selected) is allowed.

5. In the preview menu screen press F4 button.

6. First select the days of the week you wish to schedule.

7. Press F2/F3 buttons to move between days and F1 to check or uncheck the
box.

8. When you have selected the days press CONFIRM.

_@ 12:30
»Schedule timer 1 Apr —0ct

Schedule timer 2 Nov —Mar
[ @ S

Jan Dec

LY 1 A N v

Schedule 2 period preview screen

_@ 12:30

Schedule 1 mode select screen

.1 Heatingl 12:30
D [I8 TUE WED THU FRI SAT SUN

AM12 3 6 9 12

PM12

‘--,_

Preview screen

_@ Heatingl 12:30

[E]) TUE WED THU FRI SAT SN

(WO < 1 > |

Day of week select screen



n Customising Settings for Your Home

9. The time bar edit screen will be displayed.

10.Use buttons F2/F3 to move to the point at which you do not want the selected
mode to be active press CONFIRM to start.

11.Use F3 button to set the required time of inactivity then press CONFIRM.

12.You can add up to 4 periods of inactivity within a 24 hour interval.

13.Press F4 to save settings.

When scheduling heating, button F1 changes the scheduled variable between
time and temperature. This enables a lower temperature to be set for a number of
hours e.g. a lower temperature may be required at night when the occupants are
sleeping.

Notes:

* The schedule timer for space heating/cooling and DHW are set in the
same way. However for DHW only time can be used as scheduling vari-
able.

* A small rubbish bin character is also displayed choosing this icon will
delete the last unsaved action.

« It is necessary to use the SAVE function F4 button to save settings. CON-
FIRM does NOT act as SAVE for this menu.

\El [Service] Menu

The service menu is password protected to prevent accidental changes being
made to the operation settings, by unauthorised/unqualified persons.

1 Heating1 12:30
V) — 245AM~12:00AM ____
¢}

\4
[
AMT2 3 6 9 12

e
A MY S A 7!
D | | 4 [}

Time of period setting screen 1

_@ Heating1l 12:30
6:00PM
|
AMT2 3 6 ¢ 9 12
¥
n \ ( (3§ 1 i} ml

PM12 3

g o e
(O=8] < § » | G |

Time of period setting screen 2




E Service and Maintenance

B Troubleshooting

The following table is to be used as a guide to possible problems. It is not exhaustive and all problems should be investigated by the installer or another competent person.
Users should not attempt to repair the system themselves.
At no time should the system be operating with the safety devices by-passed or plugged.

Fault symptom

Possible cause

Solution

Cold water at taps
(systems with DHW tank)

Scheduled control off period

Check schedule settings and change if necessary.

All hot water from DHW tank used

Ensure DHW mode is operating and wait for DHW tank to re-heat.

Heat pump or electric heaters not working

Contact installer.

Heating system does not get up to
set temperature.

Prohibit, schedule or holiday mode selected

Check settings and change as appropriate.

Incorrectly sized heat emitters

Contact installer.

The room in which the temperature sensor is located is
at a different temperature to the rest of the house.

Reposition the temperature sensor to a more suitable room.

Battery problem *wireless control only

Check the battery power and replace if flat.

The cooling system does not cool
down to the set temperature. (ONLY
for ER series)

When the water in the circulation circuit is unduly hot,
Cooling mode starts with a delay for the protection of
the outdoor unit.

Normal operation no action necessary.

When the outdoor ambient temperature is significantly
low, Cooling mode does not start running to avoid
freezing of the water pipes.

If the freeze stat. function is not necessary, contact installer to change the
settings.

After DHW operation room tempera-
ture rises a little.

At the end of the DHW mode operation the 3-way valve
diverts hot water away from the DHW tank into space
heating circuit. This is done to prevent the cylinder unit
components from overheating. The amount of hot water
directed into the space heating circuit is dependent on
the type of system and the pipe run between the plate
heat exchanger and the cylinder unit.

Normal operation no action necessary.

Heating emitter is hot in the DHW
mode. (The room temperature rises.)

The 3-way valve may have foreign objects in it, or hot
water may flow to the heating side due to malfunctions.

Contact installer.

Schedule function inhibits the sys-
tem from operating but the outdoor
unit operates.

Freeze stat. function is active.

Normal operation no action necessary.

Pump runs without reason for short
time.

Pump jam prevention mechanism to inhibit the build up
of scale.

Normal operation no action necessary.

Mechanical noise heard coming from
indoor unit

Heaters switching on/off

Normal operation no action necessary.

3-way valve changing position between DHW and
heating mode.

Normal operation no action necessary.

Noisy pipework

Air trapped in the system

Try bleeding radiators (if present) If the symptoms persist contact installer.

Loose pipework

Contact installer.

Water discharges from one of the
relief valves

The system has overheated or overpressurised

Switch off power to the heat pump and any immersion heaters then con-
tact installer.

Small amounts of water drip from
one of the relief valves.

Dirt may be preventing a tight seal in the valve

Twist the valve cap in the direction indicted until a click is heard. This
will release a small amount of water flushing dirt from the valve. Be very
careful the water released will be hot. Should the valve continue to drip
contact installer as the rubber seal may be damaged and need replacing.

An error code appears in the main
remote controller display.

The indoor or outdoor unit is reporting an abnormal
condition

Make a note of the error code number and contact installer.

Heat pump is forced to turn ON and
OFF.

Smart grid ready input (IN11 and IN12) is used, and
switch-on and off commands are input.

Normal operation no action necessary.

<Power failure>

All setting will be saved for 1 week with no power, after 1 week Date/Time ONLY will be saved.

E Serial number

m The serial number is indicated on the SPEC NAME PLATE.

HEREN

i
T

?

Sequential number for each unit: 00001-99999

Year of manufacture (western calendar) : 2018 — 8, 2019 —9

Month of manufacture: A (1), B (2), C (3), D (4), E (5), F (), G (7), H (8), J (9), K (10), L (11), M (12)
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ECODAN hydrobox* duo
Table des matiéres

Pour garantir une utilisation slre et appropriée, lisez attentivement le présent mode d’emploi avant d’utiliser
'ECODAN hydrobox duo et 'TECODAN hydrobox. L’anglais est la langue originale. Les versions fournies dans
d’autres langues sont des traductions de I'original

1. Mesures de précaution

2. INtroduction.......coieeiieiiiire e O

3. Informations techniques.........ccccoceeiiiiiiiiinnnnes 3

4. Personnalisation des réglages pour votre

5. Entretien et maintenance..........cocccereireeirennnn. 10

Abréviations et glossaire

N° | Abréviations/Mot Description
1 |Mode Courbe Loi d'eau Chauffage incorporant la Loi d'eau de la température extérieure
2 |COP Coefficient de performance indiquant le rendement de la pompe a chaleur
3 |Mode de refroidissement |Climatisation des locaux par ventilo-convecteur ou refroidissement sous plancher
4 |Mode ECS Mode de chauffage eau chaude sanitaire pour les douches, les éviers etc
5 |Débit Volume d’eau par minutes passant dans les tuyaux du circuit de chauffage ou d’eau sanitaire.
6 |Fonction antigel Routine de controle du chauffage pour éviter le gel des canalisations d'eau
7 |FTC Régulateur de température de départ d'eau, carte de circuit imprimé chargée de contrbler le systeme
8 |Mode de chauffage Chauffage par radiateurs ou plancher chauffant

9 |Ecodan hydrobox Modules hydrauliques chauffage seul

10 |Ecodan hydrobox duo Module hydraulique double service (chauffage + eau chaude sanitaire)

11 |Legionelle Bactérie susceptible de se trouver dans les tuyauteries, les douches et les ballons d'eau et pouvant provoquer la maladie du légionnaire
12 |Mode CT Mode choc thermique: fonction disponible sur les systémes équipés de ballon d'eau afin d'éviter la croissance de la bactérie legionelle
13 |Modéle Package Echangeur a plaques (fluide frigorigéne - eau) dans I'unité extérieure de la pompe & chaleur

14 |PRV Soupape de sécurité

15 |Température de retour Température a laquelle est délivrée I'eau a partir du circuit primaire

16 |Modéle Split Echangeur a plaque (fluide frigorigéne - eau) dans le module hydraulique

17 |VTR Vanne thermostatique de radiateur : vanne sur I'entrée ou la sortie du panneau de radiateur pour contréler I'émission de chaleur

18 [MR Télécommande principale

19 |[R1-8 Télécommande sans fil

20 |T1 Sonde de température filaire

*module hydraulique



n Mesures de précaution

» Il est important de lire les mesures de sécurité avant d'utiliser cet appareil.
» Les points de sécurité suivants sont fournis afin d'éviter que vous vous blessiez ou que vous n'endommagiez I'appareil. Veuillez vous y conformer.

Utilisé dans ce manuel

/N AVERTISSEMENT : /N ATTENTION :
Les précautions répertoriées dans ce titre doivent étre respectées Les précautions répertoriées dans ce titre doivent étre
pour éviter toute blessure de I'utilisateur ou son décés. respectées pour éviter tout dommage de I'appareil.

« Suivez les instructions fournies dans le présent manuel et les réglementations locales lorsque vous utilisez cet appareil.

SIGNIFICATION DES SYMBOLES AFFICHES SUR L’APPAREIL

AVERTISSEMENT Ce symbole est utilisé uniquement pour le réfrigérant R32. Le type de réfrigérant est indiqué sur la plaque signalétique de I'appareil extérieur.
; h . Si le type de réfrigérant est le R32, cet appareil utilise un réfrigérant inflammable.
(Risque d'incendie) Si le réfrigérant fuit et entre en contact avec une flamme ou une piéce chaude, il produira un gaz toxique et un incendie risque de se déclencher.

>

Veuillez lire le MANUEL D’INSTALLATION avec soin avant utilisation.

B

Le personnel d’entretien est tenu de lire avec soin le MANUEL D’UTILISATION et le MANUEL D’'INSTALLATION avant utilisation.

De plus amples informations sont disponibles dans le MANUEL D’UTILISATION, le MANUEL D’'INSTALLATION et documents similaires.

Bl

/N /A AVERTISSEMENT

« Cet appareil ne doit PAS étre installé ni faire I'objet de maintenance par I'utilisateur. S'il n'est pas correctement installé, des fuites d'eau, des chocs
électriques ou un incendie pourraient en résulter.

* Ne bloquez JAMAIS les soupapes d'urgence.

« N'utilisez pas I'appareil sans que les soupapes d'urgence et les protection thermostatiques soient opérationnelles. En cas de doute, contactez votre
installateur.

* Ne pas monter et ne pas s'allonger sur I'appareil.

* Ne placez pas d'objet en haut ou en dessous de I'appareil et respectez les exigences en matiére d'espacement de maintenance lorsque vous disposez

des objets a proximité de I'appareil.

Ne touchez pas a I'appareil ni a la télécommande avec les mains humides car un choc électrique pourrait en résulter.

Ne retirez pas les panneaux de I'appareil et n'essayez pas d'introduire de force des objets dans le carter de I'appareil.

Ne touchez pas la tuyauterie saillante car elle pourrait étre trés chaude et provoquer des bralures corporelles.

Si I'appareil commence a vibrer ou a générer des bruits anormaux, interrompez le fonctionnement, isolez I'alimentation et contactez I'installateur.

Si I'appareil commence a générer des odeurs de bralé, interrompez le fonctionnement, isolez I'alimentation et contactez I'installateur.

Si de I'eau est visiblement évacuée par I'entonnoir, interrompez le fonctionnement, isolez I'alimentation et contactez I'installateur.

Cet appareil n'est pas destiné a une utilisation par des personnes (y compris les enfants) physiquement, sensoriellement ou mentalement

handicapées, ou manquant d'expérience et de connaissances, a moins qu'elles ne soient la surveillance ou qu'elles n'exécutent les instructions

d'utilisation de I'appareil fournies par une personne responsable de leur sécurité.

* Les enfants doivent faire I'objet d'une surveillance afin de s'assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

¢ En cas de fuite du fluide frigorigéne, interrompez le fonctionnement de I'appareil, ventilez intensément la piéce et contactez I'installateur.

* Sile cable d'alimentation est endommagé, il doit étre remplacé par le fabricant, son agent d'entretien ou des personnes de qualification similaire afin
d'éviter tout risque.

* Ne placez pas de containers contenant des liquides en haut de 'Ecodan hydrobox duo. S’ils fuient ou se renversent sur I'Ecodan hydrobox duo, cela
risque d’endommager 'unité ou de provoquer un incendie.

¢ Lorsque vous installez, déplacez ou effectuez I’entretien de ’'Ecodan hydrobox duo, utilisez exclusivement le fluide frigorigéne spécifié pour remplir les
conduites de fluide frigorigéne. Ne le mélangez avec aucun autre fluide frigorigéne et empéchez Iair de rester dans les conduites. Si de I'air est mélangé
avec le fluide frigorigéne, cela peut provoquer une surpression anormale dans la conduite de fluides frigorigénes et risque d’entrainer une explosion ou
d’autres situations dangereuses.

L’utilisation d’un fluide frigorigéne différent de celui spécifié dans le systéme provoquera une défaillance mécanique, un dysfonctionnement du
systéme ou la panne de l'unité. Dans le pire des cas, cela peut conduire a un sérieux obstacle dans la garantie de sécurité du produit.

* En mode de chauffage, afin d'éviter que les émetteurs de chaleur soient endommagés par une eau excessivement chaude, réglez la température de
départ d'eau sur une valeur minimale de 2 °C en dessous de la température maximale admissible de tous les émetteurs de chaleur. Pour la Zone2,
réglez la température de départ d'eau sur une valeur minimale de 5 °C en dessous de la température de départ d'eau maximale admissible de tous les
émetteurs de chaleur du circuit de la Zone2.

¢ Cet appareil est principalement destiné a une utilisation domestique. Pour les applications commerciales, cet appareil est destiné a étre utilisé par
des utilisateurs experts ou formés dans des magasins, dans I'industrie Iégére et dans des exploitations agricoles, ou dans le cadre d’une utilisation
commerciale par des non-spécialistes.

* Ne faites usage d’aucun moyen visant a accélérer le processus de dégivrage ou a nettoyer autre que ceux recommandés par le fabricant.

e L’appareil doit étre stocké dans une piece qui ne contient pas de sources de feu en cours de fonctionnement (par exemple : flamme nue, appareil de
gaz ou chauffage électrique en cours de fonctionnement).

¢ Ne percez pas et ne bralez pas I'appareil.

* Veuillez noter qu’il se peut que les fluides frigorigénes n’aient aucune odeur.

/N ATTENTION

* N'utilisez pas d'objet pointu pour appuyer sur les boutons de la télécommande principale car cela les endommagerait.
« SiI'alimentation de I'appareil doit étre coupée pendant une période prolongée, I'eau doit étre évacuée.
¢ Ne placez pas de conteneur ou autres récipients remplis d'eau en haut du panneau.




n Mesures de précaution

B Elimination de l'unité

Ce symbole concerne uniquement les pays européens.

Ce symbole est conforme a la directive 2012/19/EU, article 14

sur l'information des utilisateurs et a I'annexe IX, et/ou

a la directive 2006/66/EC, article 20 sur I'information des

utilisateurs finaux et a I'annexe II.

Vos systémes de chauffage Mitsubishi Electric sont fabriqués
I avec des composants et des matiéres de haute qualité qui
peuvent étre recyclés et/ou réutilisés. Le symbole de la figure 1.1
signifie que les appareils électriques et électroniques, les piles
et les accumulateurs, lorsqu'ils sont en fin de vie, ne doivent pas
étre jetés avec vos déchets ménagers.
Lorsqu'un symbole chimique est ajouté sous ce symbole
(Figure 1.1), cela signifie que les piles ou les accumulateurs

<Figure 1.1>

contiennent une certaine concentration de métal lourd. L'indication

est la suivante ;

Hg : mercure (0,0005 %), Cd : cadmium (0,002 %), Pb : plomb (0,004 %)
Certains pays de I'Union européenne disposent de leurs propres systémes de
collecte des produits électriques et électroniques, piles et accumulateurs usagés.
Veuillez jeter ces appareils, piles et accumulateurs correctement auprés de votre
centre de recyclage/collecte des déchets local.

Pour plus d'informations sur I'élimination des déchets propre a votre pays,
contactez votre revendeur Mitsubishi Electric local.
Aidez-nous a préserver notre environnement.

E Introduction

Ce mode d'emploi a pour but d'informer les utilisateurs sur le fonctionnement du
systéme de chauffage de la pompe a chaleur, I'utilisation optimale du systéme et

la modification des réglages de la télécommande principale.

Cette unité n'est pas congue pour étre utilisé par des personnes (y compris
des enfants) ayant des déficiences physiques, sensorielles ou mentales,
ou dotées d'une expérience et de connaissances insuffisantes, sauf si
elles sont surveillées par ou ont recu des instructions d'une personne
responsable de leur sécurité pour utiliser I'unité.

Les enfants doivent étre surveillés pour s'assurer qu'ils ne jouent pas avec
I'unité.

Ce mode d'emploi doit étre conservé avec I'unité ou dans un endroit
accessible pour pouvoir s'y référer rapidement.

B Informations techniques

E**T**C/X_*M**D*

Nom du modéle E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D
E**D_*M**D

Niveau de puissance sonore pour 40 dB(A)

41 dB(A)




n Personnalisation des réglages pour

Bl Télécommande principale

Pour modifier les réglages de votre systéme de chauffage/refroidissement,
veuillez utiliser la télécommande principale située sur le panneau avant de
I'Ecodan hydrobox duo ou I'Ecodan hydrobox. Les points suivants représentent
un guide permettant de consulter les principaux réglages. Si vous avez besoin de
davantage d'informations, veuillez contacter votre installateur ou votre revendeur
local Mitsubishi Electric.

Le mode de refroidissement est disponible uniquement pour la série ER.

! MITSUBISHI
ELECTRIC

A
>

F1 )(F2 J(F3 J(Fa

A
m

A

10

Ecran principal

<Piéces de la télécommande principale>

Lettre | Nom Fonction
A | Ecran Ecran sur lequel toutes les informations sont affichées
B Menu Acces aux réglages du systeme pour la
configuration initiale et les modifications.
C Retour Retour au menu précédent.
D Confirmer Utilisé pour sélectionner ou enregistrer. (Touche
« Entrée »)
E Alimentation/ Si le systéme est éteint, un appui unique permet de
Vacances mettre le systeme sous tension. Un nouvel appui
lorsque le systéeme est sous tension permet d'activer
le mode vacances. Un appui sur le bouton pendant
3 secondes permet d'éteindre le systéme. (*1)
F1-4 | Touches de Utilisées pour parcourir le menu et ajuster les
fonction réglages. La fonction est déterminée par I'écran de

menu visible sur I'écran A.

*1 Lorsque le systéme est éteint ou lorsque I’alimentation électrique est
débranchée, les fonctions de protection du module hydraulique (fonction

antigel, par exemple) NE fonctionnent PAS.

Soyez conscient que sans ces fonctions de sécurité activées, le module

hydraulique présente un risque d’étre exposé a des dommages.

<lcénes du menu principal>

Icone Description
1 Choc thermique | Lorsque cette icone est affichée, le « mode de choc
thermique » est activé.
2 Pompe a chaleur m La « pompe & chaleur » est en fonctionnement.
Dégivrage.
m Chauffage de secours.
||| Le « Mode silence » est activé
3 Résistance Lorsque cette icone est affichée, les « Résistances
électrique électriques » (appoint électrique ou résistance
électrique ECS immergée) sont en cours d'utilisation.
4 | Température 8@ | Temp.départ d'eau fixe
cible m Régulation auto-adaptative
N | Loid'eau
5 OPTION Un appui sur le bouton de fonction sous cette icone
permet d’afficher I'écran Options.
6 + Augmente la température souhaitée.
7 - Diminue la température souhaitée.
8 217 2.22 Un appui sur le bouton de fonction sous cette icone
permet de basculer entre la Zone1 et la Zone2.
Informations Un appui sur le bouton de fonction sous cette icone
permet d'afficher le menu d'informations.
9 Mode de chauf- Mode de chauffage
fage (ou rafrai- Zone1 ou Zone2
chissement si Mode de refroidissement
dispo.) Zone1 ou Zone2
10 Mode ECS Mode normal ou ECO
11 Mode vacances | Lorsque cette icone est affichée, le « mode vacances »
est activé.
12 ® Programmation activée
S Interdire
@ Contrdle serveur
o Pause
@ En attente (*2)
(] Stop (arrét)
u Fonctionnement
13 Température m Température ambiante actuelle
actuelle 8 Température actuelle de I'eau du ballon
d'ECS
14 Le bouton Menu est bloqué ou le basculement des
@ modes de fonctionnement entre les fonctionnements
Eau chaude et Chauffage est désactivé dans I'écran
Options. (*3)
15 @ Une carte mémoire SD (NON pour I'utilisateur) est
insérée.
16 Contrdle du Lorsque cette icone est affichée, le « Controle du
réservoir tampon| réservoir tampon » est activé.
17 Réseau élec- Lorsque cette icone est affichée, le « Réseau élec-
trique intelligent | trique intelligent » est activé.

*2 Cette unité est en attente pendant que le ou les modules «hydrauliques

fonctionnent en priorité.»

*3 Pour verrouiller ou déverrouiller le menu, appuyez simultanément sur les

touches Retour et Valider pendant 3 secondes.



n Personnalisation des réglages pour v

B Fonctionnement général

En fonctionnement en général, I'écran affiché sur la télécommande principale est
semblable a la figure de droite.

Cet écran montre la température cible, le mode de chauffage, le mode ECS (si
un ballon d'ECS est présent sur le systéme), toutes les sources de chauffage
supplémentaires utilisées, le mode vacances et la date et I'heure.

Vous devez utiliser les boutons de fonction pour accéder a davantage
d'informations. Lorsque cet écran est affiché, appuyer sur F1 permet d'afficher
I'état actuel et appuyer sur F4 permet a l'utilisateur d'accéder a I'écran du menu
d'option.

<Ecran Options>
Cet écran affiche les modes de fonctionnement principaux du systéme.
Utilisez les boutons de fonction pour basculer entre Fonctionnement (), Interdit ()

et Programmation (@) pour I'eau chaude et le chauffage/rafraichissement, ou
obtenir des informations sur I'énergie ou la puissance.

L’écran Options permet le réglage rapide des éléments suivants ;
« Eau chaude forcée (si le systéme comporte un ballon d’ECS) — pour activer/
désactiver, appuyez sur F1
* Mode de fonctionnement Eau chaude (si le systeme comporte un ballon d’ECS)
— pour changer de mode, appuyez sur F2
* Mode de fonctionnement Chauffage/rafraichissement — pour changer de
mode, appuyez sur F3
« Contréleur d’énergie
Les valeurs d’énergie cumulées suivantes s’affichent.
€@ : Total de I'énergie élec. consommée (sur un mois)
(@ : Total de I'énergie thermique produite (sur un mois)
Pour surveiller les valeurs d’énergie dans chaque mode d’opération pour [un
mois/le mois dernier/I'avant-dernier mois/une année/l'an dernier], appuyez sur
F4 pour accéder au menu Contrdleur d’énergie.
Remarque :
Si une certaine précision est requise pour I'affichage des valeurs, il est né-
cessaire de configurer la méthode d’affichage des données envoyées a partir
de compteurs d’énergie externes. Contactez votre installateur pour plus de
détails.

B Menu Réglages principaux

Pour accéder au menu des réglages principaux, appuyez sur le bouton B

« MENU »

Les menus suivants s'affichent ;

+ [ECS]
(Ecodan hydrobox duo ou Ecodan hydrobox (ou FTC BOX) et ballon d’ECS
fourni localement)

+ [Chauffage/rafraichissement]

» [Programmation]

* [Mode vacances]

» [Réglage initial]

+ [Mise en service/Maintenance] (protégé par mot de passe)

|§| Réglage initial

1. Dans le menu des réglages principaux, utilisez les touches F2 et F3 pour
mettre en surbrillance l'icéne « Réglage initial » et sélectionnez en appuyant
sur VALIDEZ.

2. Utilisez les boutons F1 et F2 pour faire défiler la liste des menus. Lorsque le
titre requis est mis en évidence, appuyez sur VALIDEZ pour confirmer.

3. Utilisez les boutons de fonction pour modifier chaque réglage initial, puis
VALIDEZ pour confirmer le réglage.

Les réglages initiaux qui peuvent étre modifiés sont

+ [Date/Heure] *Veillez a la configurer sur I'heure locale standard.
* [Langue]

* [Heure d’été]

» [Affichage temp. réelle]

* [Numéro a contacter]

» [Affichage Heure]

* [°CI°F]

» [Sélection sonde ambiance]

Pour revenir au menu des rayonnages principaux, appuyez sur le bouton
RETOUR.

BiG 12:30

2 )Es [MEAE
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Ecran d'accueil
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Ecran Option

12:30

¥
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il
Eau chaude
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Ecran du menu des paramétres principaux

Description

[Eau chaude]

[Chauffage/refroidissement]

[Programmation]

[Mode vacances]

[Réglage initial]

[Mise en service/Maintenance]
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[<Sélection sonde ambiance>]

Pour la sélection de la sonde ambiance, il est important de choisir la sonde _¢ - i . 12:30
ambiance correcte en fonction du mode de chauffage selon lequel va fonctionner Sélection sonde ambiance
le systéme. . , , _ »Sélection sonde zone
1. Dans le menu Réglage initial, sélectionnez Sélection sonde ambiance. Sélection sonde ambiance
Y 1 A
2. Lorsque la commande de température sur 2 zones est active et que les télé- _¢ = - 12:30
commandes sans fil sont disponibles, sélectionnez dans I'écran Sélection Sélection sonde zone 1/2
sonde zone le numéro de zone a affecter a chaque télécommande. »Sonde R1 M/Zonez
Sonde R2 MR/ Zone2
Sonde R3 Zone /M
Sonde R4 Zone /M
[ V. ] A | < | » |

3. Dans I'écran Sélection sonde ambiance, sélectionnez la sonde ambiance a
utiliser pour surveiller séparément la température ambiante de la Zone1 et de
la Zone2.

gy Zone] ___ 12038
Sélection sonde ambiance
Capteur d'ambiance correspondant dans le >Sele0tlon sonde ambiance

Options de commande ; o Sélection zones
(Manuel du site Web) réglage inital

Zone1 Zone2
A Sonde RC 1-8 (une de
chaque pour Zone1 et Zone2)
B Sonde T1 * n “
C Sonde MR *
D * *
N ccifié ( Jutilisation dun th tat d'ambi - " Zonel 1 Sept 2018 12:30
on spécifié (en cas d'utilisation d'un thermostat d'ambiance fourni sur site 3 : v
Sondes R1-8 (une de chaque pour Zone1 et Zone2) (En cas d'utilisation d'une Selection sonde ambiance
télécommande sans fil comme thermostat d'ambiance)

*

4. Dans I'écran Sélection sonde ambiance, sélectionnez Zones pour permettre Sélection sonde ambiance

I'utilisation de différentes sonde d'ambiance conformément a la programmation

de I'heure définie dans le menu Sélection zones. Les sondes d'ambiance Zones

peuvent étre permutées jusqu'a 4 fois par 24 heures.

MR: Télécommande principale
R1-8: Télécommande sans fil
T1:  Sonde de température filaire Zonel 1 Sept 2018 12:30
: 12:06AM
g
:

h
|
AM12 8 6 9 12
[
PM12 3 6 9 12
- +

Ecran Paramétre de programmation zones

Eau chaude sanitaire/Choc thermique

Les menus Eau chaude sanitaire et Choc thermique contrélent le fonctionnement
du ballon d'ECS.

e 12:30
<Mode Eco> ¥
Le mode ECS peut fonctionner soit en mode « Normal », soit en mode « Eco ». Eau chaude Choc thermidue

Le mode Normal chauffera I'eau dans le ballon d'ECS plus rapidement en utilisant
toute la puissance de la pompe chaleur. Le mode Eco met un peu plus de temps
a chauffer I'eau dans le ballon d'ECS mais il utilise moins d'énergie. Cela est da
au fait que le fonctionnement de la pompe a chaleur est limité par |'utilisation des I

signaux provenant du FTC basés sur la température mesurée du ballon d'ECS. Nor\mal
\4
Remarque : L'énergie réelle économisée en mode Eco varie en fonction de 0

la température extérieure.

Retournez au menu ECS/Choc thermique.

Eau chaude forcée

La fonction Eau chaude forcée est utilisée pour forcer le systeme a fonctionner en mode ECS. En fonctionnement normal, I'eau du ballon d'ECS sera chauffée jusqu'a la
température définie ou pendant la durée maximale de chauffage du ballon d'ECS, selon le cas qui se présente en premier. Toutefois, en cas de demande importante d'eau
chaude, la fonction « Eau chaude forcée » peut étre utilisée pour éviter que le systéme ne bascule de fagon systématique sur le chauffage/refroidissement et continue a
chauffer le ballon d'ECS.

Vous pouvez activer le fonctionnement Eau chaude forcée en appuyant sur le bouton F1 lorsque I'écran « Options » est affiché. Lorsque le fonctionnement Eau chaude
forcée se termine, le systéme retourne automatiquement en fonctionnement normal. Pour annuler le fonctionnement Eau chaude forcée, maintenez le bouton F1 dans 'écran
« Options ».
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\ﬁl [Chauffage/refroidissement]

Les menus de chauffage/refroidissement permet de gérer le chauffage/
refroidissement en utilisant normalement un radiateur, un ventilo-convecteur ou un
systéme de plancher chauffant/de refroidissement sous plancher lors de l'installation.

Il existe 3 modes de chauffage

+ Temp.Ambiante (chaud) (régulation auto adaptative) (m)
» Temp.Départ d’eau fixe (chaud) (l‘)

+ Loi d’eau (chaud) (™)

+ Temp.Départ d’eau fixe (frais) (“)

<Mode temp.ambiante (régulation auto adaptative)>
Ce mode est expliqué en détail dans la section « Présentation des commandes »
(page 4).

<Mode Temp. départ d'eau fixe>

La température de I'eau circulant dans le circuit de chauffage est configurée par
l'installateur afin de convenir au mieux a la conception du systeme de chauffage/
refroidissement et en fonction des exigences de 'utilisateur.

Explication de la Loi d'eau

Généralement, a la fin du printemps et pendant I'été, la demande en chauffage
est réduite. Pour éviter que la pompe a chaleur ne produise des températures de
départ d'eau excessives pour le circuit primaire, le mode Courbe Loi d'eau peut
étre utilisé pour optimiser le rendement et diminuer les codts de fonctionnement.

La Loi d'eau est utilisée pour limiter la température de départ d'eau du circuit de
chauffage primaire en fonction de la température extérieure. La régulation FTC
utilise les informations provenant d'une sonde de température ambiante et d'une
sonde placée sur I'alimentation du circuit primaire afin de s'assurer que la pompe
a chaleur ne génére pas de températures de départ d'eau excessives si les
conditions météorologiques ne le nécessitent pas.

Votre installateur configure la température du graphique en fonction des
conditions locales et du type de chauffage utilisé dans votre foyer. Vous ne
devriez pas avoir a modifier ces réglages. Cependant, si apres une période

de fonctionnement raisonnable vous estimez que le chauffage ne chauffe pas
suffisamment ou surchauffe votre foyer, veuillez contacter votre installateur pour
qu'il puisse vérifier la présence de problémes dans votre systéme et mettre a jour
ces réglages si nécessaire.

[Mode vacances]

Le mode vacances peut étre utilisé pour laisser le systeme fonctionner a des
températures de départ d’eau inférieures et donc a une consommation électrique
réduite lorsque la propriété est inoccupée. Le mode vacances peut exécuter la
température de départ d’eau, la température ambiante, le chauffage, la Loi d’eau
et 'ECS, a des températures réduites pour économiser de I'énergie si 'occupant
est absent.

A partir de I'écran du menu principal, vous devez appuyer sur le bouton E (ON).
Faites attention a ne pas maintenir le bouton E appuyé trop longtemps car cela
éteindrait la télécommande et le systéme.

Lorsque I'écran d'activation du mode vacances s'affiche, vous pouvez activer ou

désactiver et sélectionner la durée pendant laquelle vous souhaitez que le mode

vacances fonctionne.

* Appuyez sur le bouton F1 pour activer ou désactiver le mode vacances.

» Utilisez les boutons F2, F3 et F4 pour saisir la date a laquelle vous souhaitez
que le mode vacances soit activé ou désactivé pour le chauffage.

<Modification du mode vacances>

Reportez-vous a I'arborescence du menu dans la section « Télécommande prin-
cipale » du manuel d’installation.

Si vous devez modifier les réglages du mode vacances, par exemple la température
de départ d'eau ou la température ambiante, contactez votre installateur.
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n Personnalisation des réglages pour v

[Programmation]

La programmation peut étre définie de deux maniéres, par exemple 'une pour I'été
et 'autre pour I'hiver. (Reportez-vous respectivement a « Programmation 1 »

et a « Programmation 2 ».) Une fois que la période pour la Programmation 2 est ﬂ 12:30
spécifiée, le reste de 'année sera spécifié en tant que Programmation 1. Dans

chaque programmation, il est possible de définir un scénario de fonctionnement »Programmation 1 Avr —0ct
(Chauffage/Refroidissement/Eau chaude). Si aucun modéle opérationnel n’est Programmation 2 Nov —Mars
défini pour Programmation 2, seul le modéle de Programmation 1 sera valide. |—. . . .-l

Si la Programmation 2 est réglée sur 'année compléte (c’est-a-dire de mars a
février), seul le modéle opérationnel de la Programmation 2 sera valide.

L’écran Options permet d’activer ou de désactiver la programmation. (Voir n “

la section « Fonctionnement général »)

Janv Déc

L'écran d'apercgu de la période de programmation2 s'affiche
<Réglage de la période de programmation> pere p prog

1. Dans le menu Réglages principaux, utilisez F2 et F3 pour mettre en évidence
I'icéne, puis appuyez sur VALIDER.

2. L’écran d’apergu de la période de programmation s’affiche.

3. Pour modifier la période de programmation, appuyez sur le bouton F4.

4. L'écran de modification de I'échelle de temps s’affiche.

5. Utilisez le bouton F2/F3 pour pointer sur un mois de départ de la programma-
tion2, puis appuyez sur VALIDER.

6. Utilisez le bouton F2/F3 pour pointer sur un mois de fin de la programmation2,
puis appuyez sur VALIDER.

7. Appuyez sur F4 pour enregistrer les réglages.

<Réglage de la programmation>

1. Dans le menu Réglages principaux, utilisez F2 et F3 pour mettre en évidence
l'icdne, puis appuyez sur VALIDER.

2. Dans I'écran d’apercu de la période de programmation 2, utilisez F1 et F2 pour
faire défiler et sélectionner successivement chaque sous-titre en appuyant sur
VALIDER. :

3. Le sous-menu Programmation s’affiche. Les icones affichent les modes suivants : -@ 12:30
* [Chaud]

» [Rafraichissement]
* [Eau chaude]

4. Utilisez les boutons F2 et F3 pour vous déplacer entre les icones de mode et

appuyez sur VALIDER pour afficher I'écran d’apergu de chaque mode.

L’écran d’apercu vous permet d’afficher les réglages actuels. Dans le fonction-
nement du chauffage/refroidissement sur 2 zones, appuyez sur F1 pour basculer
entre Zone1 et Zone2. Les jours de la semaine sont affichés en haut de I'écran. ;
Lorsqu’un jour apparait surligné, les réglages sont les mémes pour tous les jours Ecran de sélection du mode Programmation1
surlignés.

Les heures du jour et de la nuit sont représentées sous la forme d’'une barre s’étendant

dans la partie principale de I'écran. Lorsque la barre est continue et noire, le chauffage/

rafraichissement et 'eau chaude (selon I'élément sélectionné) sont autorisés.

5. Dans I'écran du menu d'apercu, appuyez sur le bouton F4.
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6. Sélectionnez tout d'abord les jours de la semaine que vous souhaitez programmer.

7. Appuyez sur les boutons F2/F3 pour vous déplacer d'un jour a I'autre et sur le _@1 Chaud1 12:30
bouton F1 pour activer ou désactiver la case.

8. Lorsque vous avez sélectionné les jours, VALIDEZ pour confirmer.
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n Personnalisation des réglages pour vo

9. L'écran de modification de la barre de temps s'affiche.
10. Utilisez les boutons F2/F3 pour vous déplacer jusqu'au point auquel vous ne

souhaitez pas que le mode sélectionné soit actif, puis VALIDEZ pour confirmer.

11. Utilisez le bouton F3 pour régler le temps d'inactivité requis, puis VALIDEZ
pour confirmer.

12. Vous pouvez ajuster jusqu'a 4 périodes d'inactivité par intervalle de 24
heures.

13. Appuyez sur F4 pour enregistrer les réglages.

Lorsque vous programmez le chauffage, le bouton F1 permet d'affecter a la
variable programmée le temps ou la température. Cela permet de définir une
température plus basse pendant un certain nombre d'heures : par exemple, il
peut étre nécessaire d'avoir une température plus basse la nuit pendant que les
personnes dorment.

Remarque :

La programmation du chauffage/rafraichissement et de I'’eau chaude se
régle de la méme maniére. Toutefois, pour I'’eau chaude, vous ne pouvez
utiliser que le temps comme variable de programmation.

Un petit caractére représentant une corbeille est également affiché :

si vous choisissez cette icone, cela supprime la derniére action non
enregistrée.

Il est nécessaire d'utiliser le bouton F4 de fonction ENREGISTRER pour
enregistrer les réglages. Dans ce menu, VALIDER n'agit PAS comme
ENREGISTRER.

IE] Menu [Mise en service/Maintenance]

Le menu Mise en service/Maintenance est protégé par un mot de passe pour
éviter toute modification accidentelle des réglages de fonctionnement par des
personnes non autorisées/non qualifiées.
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E Entretien et maintenance

B Dépannage

Le tableau suivant doit étre utilisé comme guide en cas d'éventuels problemes. Il n'est pas exhaustif et tous les problémes doive faire I'objet d'une enquéte de l'installateur
ou d'une autre personne compétente. Les utilisateurs ne doivent pas essayer de réparer eux-mémes le systéme.
Le systéme ne doit a aucun moment fonctionner avec les dispositifs de sécurité contournés ou débranchés.

Symptome du défaut

Cause probable

Solution

Eau froide au niveau des robinets
(systemes avec un ballon d'ECS)

Période hors contréle de programmation

Si nécessaire, vérifiez et modifiez les parametres de programmation.

Toute I'eau chaude du ballon d'ECS est utilisée

Vérifiez que le mode ECS est en fonctionnement et attendez que le ballon
d'ECS se réchauffe.

La pompe a chaleur ou les résistances électriques ne
fonctionnent pas

Contactez l'installateur.

Le systéme de chauffage ne
se met pas en marche a la
température définie.

Mode interdire, programmation ou vacances sélectionné

Vérifiez les réglages et modifiez-les si nécessaire.

Radiateurs de taille incorrecte

Contactez l'installateur.

La piéce dans laquelle la sonde de température est située
est a une température différente du reste de la maison.

Déplacez la sonde de température dans une piéce plus adaptée.

Probleme de batterie *télécommande sans fil uniquement

Vérifiez I'alimentation par batterie et remplacez-la si elle est déchargée.

Le systéme de refroidissement
ne refroidit pas a la température
configurée. (SEULEMENT pour la
série ER)

Lorsque I'eau du circuit de circulation est excessivement
chaude, le mode de refroidissement démarre avec un
retard pour la protection de I'unité extérieure.

Fonctionnement normal

Lorsque la température ambiante extérieure est particulierement
basse, le mode de refroidissement ne commence pas a
fonctionner afin d'éviter de geler les canalisations d'eau.

Si la fonction antigel n'est pas nécessaire, contactez l'installateur pour
modifier les réglages.

Suite au fonctionnement de
I'ECS, la température ambiante
augmente légérement.

Ala fin du fonctionnement en mode ECS, la vanne 3 voies
détourne I'eau chaude du ballon d'ECS vers le circuit de
chauffage. Cela sert a empécher la surchauffe des composants
de I'Ecodan hydrobox duo. La quantité d'eau chaude dirigée vers
le circuit de chauffage dépendent du type de systéme et de la
canalisation entre I'échangeur a plaque et I'Ecodan hydrobox duo.

Fonctionnement normal, aucune action nécessaire.

L'émetteur de chaleur est chaud
en mode ECS. (La température
de la piéce augmente.)

Des objets peuvent se trouver dans la vanne 3 voies ou
de I'eau chaude peut s'écouler du c6té chauffage a cause
de dysfonctionnements.

Contactez l'installateur.

La fonction de programmation
empéche le systéme de fonctionner,
mais l'unité extérieure fonctionne.

La fonction antigel est active.

Fonctionnement normal, aucune action nécessaire.

Les pompes fonctionnent sans
raison pendant un court moment.

Le mécanisme de prévention de I'encrassement de la
pompe empéche la formation de tartre.

Fonctionnement normal, aucune action nécessaire.

Bruits mécaniques provenant du
module hydraulique

Mise en marche/arrét des radiateurs

Fonctionnement normal, aucune action nécessaire.

Changement de position de la vanne 3 voies entre le
mode ECS et le mode de chauffage.

Fonctionnement normal, aucune action nécessaire.

Canalisations bruyantes

Air piégé dans le systéme

Essayez de se purger les radiateurs (le cas échéant). Si les symptomes
persistent, contactez l'installateur.

Canalisation lache

Contactez l'installateur.

Evacuations d'eau des valves de
surpression

Le systéme a surchauffé ou était en surpression

Coupez l'alimentation de la pompe a chaleur et des résistances
électriques ECS immergées et contactez l'installateur.

De petites quantités d'eau
s'écoulent de 'une des valves de
surpression.

Il est possible que de la saleté empéche la bonne
étanchéité de la valve

Tournez le bouchon de la valve dans la direction indiquée jusqu'a ce que
vous entendez un déclic. Ceci permet de libérer une petite quantité d'eau
qui permet de laver la saleté de la valve. Soyez trés vigilant car I'eau libérée
peut étre chaude. Si la valve continuer a fuir, contactez l'installateur car il est
possible que le joint de caoutchouc soit endommagé et doive étre remplacé.

Un code d'erreur s'affiche sur I'écran
de la télécommande principale.

Le module hydraulique ou I'unité extérieure rapporte une
condition anormale

Notez le code d'erreur et contactez un installateur.

La mise en marche et la mise a
I'arrét de la pompe a chaleur sont
forcées.

L'entrée du réseau intelligent prét (IN11 et IN12) est utili-
sée et les commandes de mise en marche et de mise en
arrét sont sélectionnées.

Fonctionnement normal, aucune action n’est nécessaire.

<Panne de courant>

Tous les réglages sont enregistrés pour 1 semaine sans alimentation électrique, apres 1 semaine, SEULE la date/heure est enregistrée.
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Abreviaturas y glosario

N° | Abreviaturas/palabra

Descripcion

1 |Modo de curva de
compensacion

Calefaccion que incorpora la compensacion de temperatura ambiente exterior

COP

Coeficiente de rendimiento - la eficiencia de la bomba de calor

Modo de refrigeracion

Refrigeracion por ventiladores de bobina o suelo refrigerante

Hydrobox duo

Depésito de ACS sin ventilacién interior y piezas de tuberia componente

Modo de calefaccion de agua caliente sanitaria para duchas, lavabos, etc

Temperatura de flujo

Temperatura a la que el agua es suministrada al circuito primario

Inicio funcién congelacion

Rutina de control de calefaccion para evitar que se congelen los tubos de agua

2
3
4
5 |Modo ACS
6
7
8

FTC

Mando de temperatura de flujo, la placa de circuitos a cargo del control del sistema

9 |Modo de calefaccion

Calefaccién por radiadores o suelo radiante

10 |Hydrobox

Unidad interior que incorpora la instalacion de tuberias (SIN depésito de ACS)

11 |Legionela

Bacteria encontrada potencialmente en tuberias, duchas y depdsitos de agua que puede provocar la enfermedad del legionario

12 |Modo PL

Modo de prevencion de legionela - una funcién en los sistemas con depdsitos de agua para evitar el crecimiento de la bacteria legionela

13 |Modelo compacto

Intercambiador de placas (refrigerante agua) en la unidad de bomba de calor exterior

14 |VSP

Valvula de seguridad de presion

15 |Temperatura de retorno

Temperatura a la que el agua es suministrada desde el circuito primario

16 |Modelo split

Intercambiador de placas (refrigerante agua) en la unidad interior

17 |Valvula de seguridad de

temperatura (VST)

Valvula termostatica del radiador - una valvula en la entrada o salida del panel del radiador para controlar la salida de calor




n Precauciones de seguridad

» Antes de manejar esta unidad, es importante leer las precauciones de seguridad.
» Los siguientes puntos de seguridad se proporcionan para evitar lesiones personales o dafios en la unidad. Respételos en todo momento.

Utilizados en este manual

/N ADVERTENCIA: /\ PRECAUCION:
Se deben respetar las precauciones indicadas bajo este titulo Se deben respetar las precauciones indicadas bajo este titulo
para evitar lesiones personales o la muerte. para evitar dafnos en la unidad.

« Siga las instrucciones proporcionadas en este manual y las regulaciones locales cuando utilice esta unidad.

SIGNIFICADO DE LOS SiMBOLOS VISUALIZADOS EN LA UNIDAD
| Esta marca se refiere tnicamente al refrigerante R32. El tipo de refrigerante esta escrito en la placa de identificacion de la unidad exterior.

ADVERTENCIA | si el tipo de refrigerante es R32, quiere decir que esta unidad utiliza un refrigerante inflamable.
(Riesgo de incendio) Si hay fugas de refrigerante y este entra en contacto con fuego o con fuentes de calor, se generaran gases perjudiciales y puede causarse
un incendio.

[ .| Lea detenidamente el MANUAL DE INSTRUCCIONES antes de utilizar el equipo.

@ El personal de mantenimiento debera leer detenidamente el MANUAL DE INSTRUCCIONES y el MANUAL DE INSTALACION antes de utilizar el equipo.

D}] Encontrara mas informacion en el MANUAL DE INSTRUCCIONES, en el MANUAL DE INSTALACION y en documentos similares.

/\/\ ADVERTENCIA

¢ El usuario NO debera instalar ni realizar el mantenimiento de la unidad. Si se instala de forma incorrecta, se podrian producir fugas de agua, descargas
eléctricas e incendios.

* NUNCA bloquee las descargas de las valvulas de emergencia.

* No accione la unidad cuando las valvulas de emergencia y los interruptores termostaticos no estén operativos. En caso de duda, péngase en contacto

con el instalador.

No permanezca encima de la unidad ni se apoye en ella.

No coloque objetos encima ni debajo de la unidad y siga los requisitos de espacio del mantenimiento cuando coloque objetos cerca de la unidad.

No toque la unidad ni el mando con las manos mojadas, ya que se podria producir una descarga eléctrica.

No retire los paneles de la unidad ni intente forzar los objetos situados en el interior de la carcasa de la unidad.

No toque los conductos salientes ya que pueden estar muy calientes y provocar quemaduras en el cuerpo.

En caso de que la unidad empiece a vibrar o a emitir ruidos anormales, detenga su funcionamiento, desconecte la fuente de alimentacion y pongase en

contacto con el instalador.

¢ En caso de que la unidad empiece a producir un olor a quemado, detenga su funcionamiento, desconecte la fuente de alimentaciéon y pongase en
contacto con el instalador.

* En caso de observar que el agua se descarga a través de la artesa, detenga su funcionamiento, desconecte la fuente de alimentaciéon y pongase en
contacto con el instalador.

« Este dispositivo no esta destinado a usarse por personas (incluidos nifios) con facultades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o con falta de
experiencia y conocimiento, a menos que sea bajo supervision o siguiendo las instrucciones relativas al uso del dispositivo por parte de una persona
responsable de su propia seguridad.

* Los nifios deben estar supervisados para garantizar que no juegan con el dispositivo.

* En caso de fugas del refrigerante, detenga el funcionamiento de la unidad, ventile la habitacion suficientemente y pongase en contacto con el instalador.

* Si el cable de corriente esta danado, sera el fabricante, un agente del servicio técnico o una persona con una cualificacion similar el que debera
reemplazarlo para evitar peligros.

* No coloque contenedores con liquidos dentro encima del hydrobox duo. Si tienen fugas o se derrama sobre el hydrobox duo se podrian producir dafios a la
unidad y/o incendio.

* Cuando se instala o reubica o se repara el hydrobox duo, utilice solamente el refrigerante especificado para cargar las lineas de refrigerante. No mezcle
con ningun otro refrigerante ni permita que quede aire en las lineas. Si se mezcla aire con el refrigerante, puede ser la causa de una presion anormal-
mente alta en la linea de refrigerante y puede producir una explosion y otros peligros.

El uso de cualquier refrigerante distinto del especificado para el sistema provocara un fallo mecanico o mal funcionamiento del sistema o rotura de la
unidad. En el peor de los casos, esto podria dar lugar a un impedimento grave para garantizar la seguridad del producto.

* En el modo de calefaccion, para evitar que se dafen los emisores térmicos por el agua excesivamente caliente, ajuste la temperatura de flujo objetivo a
un minimo de 2°C por debajo de la temperatura maxima permitida de todos los emisores térmicos. Para la zona 2, ajuste la temperatura de flujo objetiva
a un minimo de 5°C por debajo de la temperatura de flujo maxima permitida de todos los emisores térmicos en el circuito de la Zona 2.

* Este aparato esta disefiado principalmente para uso doméstico. Para las aplicaciones comerciales este aparato se ha disefiado para ser usado por
usuarios expertos o formados en tiendas, en la industria ligera y en granjas o para uso comercial por personas legas.

¢ Para acelerar el proceso de descongelacién o para limpiar el aparato, utilice tnicamente los medios recomendados por el fabricante.

* El aparato debe guardarse en una habitacion sin fuentes de ignicion en funcionamiento continuo (por ejemplo: llamas abiertas, un aparato de gas en
funcionamiento o un calentador eléctrico en funcionamiento).

* No perfore ni queme el equipo.

¢ Tenga en cuenta que es posible que los refrigerantes no emitan olores.

/N PRECAUCION

* No utilice objetos afilados para pulsar los botones del mando principal. Esta accion estropeara los botones.
* Sila alimentacion eléctrica de la unidad va a estar desconectada durante un largo periodo de tiempo, seria preciso drenar el agua.
* No coloque un contenedor, etc. lleno de agua en el panel superior.




n Precauciones de seguridad

M Eliminacion de la unidad

Este simbolo solo es valido para los paises de la UE. En la Unién Europea existen sistemas de recogida especificos para productos
Es un simbolo conforme con el Articulo 14 y el Anexo IX eléctricos y electronicos, pilas, baterias y acumuladores usados.
de la Directiva 2012/19/UE Informacién para usuarios y/ Por favor, deposite los aparatos mencionados, las pilas, baterias y acumuladores
o con el articulo 20 y el Anexo Il de la Directiva 2006/66/CE en el centro de recogida/reciclado de residuos de su lugar de residencia local
Informacién para usuarios finales. cuando quiera tirarlos.
_ Los productos de sistema de calefaccién Mitsubishi Electric se
han fabricado con materiales y componentes de alta calidad que Péngase en contacto con el distribuidor local de Mitsubishi Electric para
<Figura 1.1> pueden ser reciclados y/o reutilizados. El simbolo de la Figura 1.1 obtener informacién especifica de su pais sobre la eliminacion de aparatos.
significa que el aparato eléctrico y electrénico, las pilas, baterias Ayudenos a conservar el medio ambiente.

y los acumuladores, al final de su ciclo de vida, se deben tirar
separadamente del resto de sus residuos domésticos.

Si hay un simbolo quimico impreso debajo del simbolo (Figura
1.1), este simbolo quimico significa que la pila, bateria o el
acumulador contienen un metal pesado con cierta concentracién.
Esto se indica de la forma siguiente:

Hg: mercurio (0,0005 %), Cd: cadmio (0,002 %), Pb: plomo (0,004 %)

E Introduccion

La finalidad de este manual de usuario es informar a los usuarios sobre el Este aparato NO esta destinado a usarse por personas (incluso nifios) con
funcionamiento del sistema de calefaccién de bomba de calor con fuente de capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o sin experiencia
aire, como manejar el sistema de forma mas eficiente y coémo modificar la y conocimientos, a menos que una persona responsable de su seguridad
E configuracion en el controlador principal. les haya proporcionado instrucciones relativas al uso del aparato o los
supervise.

Debe supervisar a los nifios para asegurarse de que no juegan con el aparato.
Este manual de usuario debe guardarse junto con la unidad o en un lugar
de facil acceso para poder consultarlo en el futuro.

E Informacion técnica

E**T**C/X_*M**D* E**T**D_*M**D
Nombre del modelo E**C/X-*M**D E**D-*M*D
Nivel de potencia acustica 40 dB(A) 41 dB(A)
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B Mando principal

Para cambiar la configuracion del sistema de calefaccién/refrigeracion, utilice
el mando principal ubicado en el panel frontal del Hydrobox duo o Hydrobox. A
continuacion se ofrece una guia para consultar los parametros principales de la
configuracion. En caso de necesitar mas informacién, péngase en contacto con
el instalador o con el distribuidor local de Mitsubishi Electric.

El modo de refrigeracion sélo esta disponible en la serie ER.

MITSUBISHI
ELECTRIC

(F1 J(F2 J(F3 ][ F4 |

Pantalla principal

<Partes del mando principal>

Letra | Nombre Funcién
A Pantalla Pantalla en la que se muestra toda la informacién.
B Menu Acceso a ajustes del sistema para configuraciéon
inicial y modificaciones.
C Atras Vuelve al menu anterior.
D Confirmar Usado para seleccionar o guardar. (Tecla Enter)
E Alimentacion/ Si el sistema se apaga, al pulsar una vez se
Vacaciones encendera el sistema. Al pulsar de nuevo cuando
el sistema esta encendido se habilitara el Modo
vacaciones. Manteniendo pulsado el botén durante
3 s apagara el sistema. (*1)
F1-4 | Teclas de funcion | Utilizadas para desplazarse por el menu y ajustar
la configuracién. La funcion es determinada por la
pantalla de menu visible en la pantalla A.
*1

Cuando el sistema se apaga o se desconecta la fuente de alimentacion, las
funciones de proteccion de la unidad interior (p. ej. inicio funcién congela-
cion) NO funcionaran.
Tenga en cuenta que sin estas funciones de seguridad activadas, la unidad
interior podria estar potencialmente expuesta a danos.

<lconos de la pantalla principal>

Icono Descripcion
1 Prevencion Cuando se muestra este icono, esta activo el “modo
legionela de prevencion de legionela”.
2 Bomba de calor m “Bomba calor” esta funcionando.
Descongelacion.
m Calefaccién de emergencia.
||| El “Modo silencioso” esta activado.
3 Resistencia Cuando se muestra este icono las “resistencias
eléctrica eléctricas” (resistencia de apoyo o inmersion) estan
en uso.
4 | Temperatura 8@ | Temperatura de flujo objetivo
objetivo
m Temperatura de sala objetivo
™ | Curva de compensacion
5 OPCION Al pulsar el boton de funcion de abajo este icono
muestra la pantalla de informacion.
6 + Aumenta la temperatura deseada.
7 - Disminuye la temperatura deseada.
8 217222 Al pulsar el boton de funcién de abajo este icono
cambia entre Zona 1y Zona 2.
Informacion Al pulsar el boton de funcién de abajo este icono
muestra la pantalla de informacion.
9 Modo de cale- Modo de calefaccion
faccion (refrige- Zona 1 o0 Zona 2
racion) Modo de refrigeracion
Zona 1 0 Zona 2
10 Modo ACS Modo normal o ECO
1 Modo Cuando se muestra este icono, esta activado el
vacaciones “Modo vacaciones”.
12 @ Temporizador
S Prohibido
@ Control servidor
m Espera
@ Espera (*2)
(m Parada
u Trabajo
13 Temperatura m Temperatura de sala actual
actual 8 Temperatura de agua actual del depdsito
de ACS
14 El botén Menu esté bloqueado o el cambio de los modos
E’ de operacién entre operaciones ACS y calefaccion estan
desactivados en la pantalla Opciones. (*3)
15 La tarjeta de memoria SD (NO para el usuario) esta
@ insertada.
16 Control del tan- | Cuando se muestra este icono, esta activo el “Con-
que intermedio | trol del tanque intermedio”.
7 Preparadol para Cuando se muestra este icono, esta activo el “Pre-
la red inteligente parado para la red inteligente de energia”
de energia ’

*2 Esta unidad esta en espera mientras otra unidad/es esté en funciona-
miento por prioridad.

*3 Para bloquear o desbloquear el ment, pulse las teclas de ATRAS y
CONFIRMAR simultaneamente durante 3 segundos.
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H Funcionamiento general BlG 12:30
La pantalla que se muestra en el mando principal en funcionamiento general

sera la que se muestra en la figura de la derecha. * @ Q.) m

Esta pantalla muestra la temperatura deseada, el modo de calefaccién, el ] m
modo ACS (si el depdsito de ACS esta presente en el sistema), otras fuentes ® 21c ] 21c

adicionales de calor que se estén usando, el modo vacaciones, y la fecha y la 'S A 2 @
0 @lU°C

hora.
1
21z o] — |

Pantalla principal

Debe usar los botones de funcién para acceder a mas informacién. Cuando se
muestra esta pantalla, al pulsar F1 aparece el estado actual y al pulsar F4 se
accede a la pantalla del menu de opciones.

<Pantalla opciones>

Esta pantalla muestra los modos operativos principales del sistema.
Use los botones de funcién para cambiar entre Operativo (»), Prohibido () y 12:30
Temporizador (@) para ACS y calefaccién/refrigeracion de sala, o informacién

detallada sobre energia o capacidad.
La pantalla de opciones permite el ajuste rapido de lo siguiente:
- ACS forzada (si esté el depésito de ACS) — para ENCENDER/APAGAR pulse F1 b | || [y @
* Modo operativo ACS (si esta el depésito de ACS) — para cambiar el modo pulse F2 1) Y. @)
» Calefaccion/refrigeracion de sala modo operativo — para cambiar modo pulse F3
>ANIO] [>ANAO)

* Monitorizacion de energia
A continuacion se muestran los valores de energia acumulados.
€& : Energia eléctrica consumida en total (mes hasta la fecha)
@ : Energia calor consumida en total (mes hasta la fecha) Pantalla de opciones
Para controlar los valores de energia en cada modo operativo para [mes
hasta la fecha/ultimo mes/ el penultimo mes/afio hasta la fecha/ afio anterior],
pulse F4 para acceder al menu de monitorizacion de energia.
Nota: 1230
Si se requiere determinada exactitud para la monitorizacion, se debe
instalar el método para mostrar los datos captados del medidor/es de
energia externo. Péngase en contacto con su instalador para obtener mas
detalles. I

Agua Caliente Sanitaria(ACS)

B Menu de ajustes principales @ @ @

Para acceder al menu de ajustes principales, pulse el botén B “MENU”
Se visualizaran los siguientes menus: ‘- -,
« [ACS]
(Hydrobox duo o hydrobox (o FTC BOX) y depdsito de ACS suministrado localmente)
+ [Calefaccion/refrigeracion]
« [Programacién horaria]
* [Modo vacaciones]
» [Configuracion inicial]
» [Mantenimiento] (protegido con contrasefa)

Pantalla del menu de ajustes principales

Icono | Descripcion

[Agua caliente (ACS)]

[Calefaccion/refrigeracion]

|§| Configuracién inicial

1. Desde el menu de ajustes principales, utilice los botones F2 y F3 para marcar
el icono de “configuracion inicial” y seleccione pulsando CONFIRMAR.

2. Utilice los botones F1y F2 para desplazarse por la lista de menu. Cuando el
titulo requerido esté marcado, pulse CONFIRMAR para editar.

3. Utilice los botones de funcién para editar cada configuracion inicial y, a
continuacion, pulse CONFIRMAR para guardar la configuracién.

[Programacion horaria]

[Modo vacaciones]

[Configuracion inicial]

Los parametros de configuracion inicial que se pueden editar son

« [Fecha/Hora] *Asegurese de ajustarlo conforme a la hora oficial local.
* [ldioma]

+ [Tiempo de verano]

* [Visualizaciéon Temp.]

» [Numero de contacto]

» [Visualizacion Hora]

* [°CI°F]

» [Seleccion config sonda]

[Mantenimiento]

Para volver al menu de ajustes principales, pulse el boton ATRAS.
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[<Seleccién config sonda>]

Para la seleccion config sonda es importante elegir la sonda de sala correcta _¢
dependiendo del modo de calefaccion en que operara el sistema. Seleccién config sonda
1. Desde el menu de configuracion inicial seleccione Seleccion config sonda.

12:30

»Seleccion ctrl. sala zona
Seleccion Sensor Ambiente

2. Cuando esta activo el control de temperatura zona 2 y estan disponibles los
controles remotos inalambricos, desde la pantalla Seleccién ctrl.sala zona,
seleccione el n® de zona para asignar a cada control remoto.

12:30
-¢Seleccic’>n ctrl.salazona  (1/2)

»Ctrl. sala 1 MREY)/ Zona2

Ctrl. sala2 HREY)/ Zona2
Ctrl. sala3 Zonal/|
Ctrl. salad Zonal/

3. Desde la pantalla Conf. sonda, seleccione una sonda para ser utilizada para

controlar la temperatura de la sala desde Zona 1y Zona 2 por separado. _¢S Zlona! TS D 1%:3@
eleccion sensor Ambiente

Opcién d ntrol Configuracién inicial correspondiente seleccion
Moral del aitio web sonda »Seleccién Sensor Ambiente
(Manual del sitio web) Zona 1 Zona 2 Seleccién Tiempo/Zona
A Ctrl. sala 1-8 (una de cada *
para Zona 1y Zona 2)
B TH1 *
C Mando principal *
5 . . LV _J A

*No especificado (si se usa un termostato de sala suministrado en campo)

Ctrl. sala 1-8 (uno de cada para Zona 1y Zona 2) (si se usa un control remoto ¢- Zona1 . = 12:30
inalambrico como termostato de sala) Seleccion Sensor Ambiente

4. Desde la pantalla Conf. sonda, seleccione Hora/Zona para hacer posible el Seleccidon Sensor Ambiente
uso de distintas sondas segun el programa de tiempo ajustado en el menu
Seleccion Tiempo/Zona. Las sondas de sala se pueden cambiar hasta 4 veces

en 24 horas.

Zonal 12:30
¢ 12:00AM
;
L

AMT2 3 6 9 12

[
PM12 3 6 9 12

- +

Pantalla de ajuste programa hora/zona

Agua caliente sanitaria (ACS)/Prevencion de legionela

Los menus de agua caliente sanitaria y de prevencion de legionela controlan la
operacion de calentamiento del depdsito de ACS.

<Modo ECO> R 12:30
El modo ACS puede funcionar en modo “Normal” o “ECO”. El modo normal : -
calentara el agua en el depdsito de ACS més rapidamente usando la energia ACS Legionela

completa de la bomba de calor. EI modo ECO necesita un poco mas para
calentar el agua en el depésito de ACS pero se reduce la energia utilizada.
Esto es debido a que la operacion de la bomba de calor esta restringida usando
sefiales de FTC basandose en la temperatura del dep6sito de ACS medida. Il

Nota: La energia real ahorrada en el modo ECO variara segun la Nor'mal

temperatura ambiente exterior.

Volver al menu de prevencion legionela/ACS.

ACS forzada

La funcion ACS forzada se usa para forzar al sistema a funcionar en modo ACS. En la operaciéon normal, el agua del depésito de ACS se calentara a la temperatura ajusta-
da o durante el tiempo maximo ACS, cualquiera que sea la que se produzca primero. Sin embargo, si hay una alta demanda de agua caliente se puede usar la funcién “ACS
forzada” para evitar que el sistema cambie como rutina a calefaccién/refrigeracion y continte proporcionando calefaccion al depésito de ACS.

La operacion ACS forzada se activa pulsando el boton F1 y el botén Atras en la "Pantalla Opciones". Tras la operacion, el sistema vuelve automaticamente a la operacion
normal. Para cancelar la operacion ACS forzada mantenga pulsado el botén F1 en la "Pantalla opciones".
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[O] [Calefaccion/Refrigeracion]

Los menus de calefaccion/refrigeracion se refieren a la calefaccion/refrigeracion
mediante un radiador, ventilador de bobina o sistema de suelo radiante/
refrigerante, dependiendo de la instalacion.

Hay tres modos de calefaccion:

+ Temp.Calefaccion Sala (Auto adaptacion) (m)
+ Flujo Temp.Calefaccion (§ @)

+ Curva de compensacion de calefaccion ()

* Flujo Temp.Refrigeracion (l‘)

<Modo Temp.Sala (Auto adaptacion)>
Este modo se explico con detalle en la seccién “Perspectiva general de los controles”
(pagina 4).

<Modo Flujo Temp.>

La temperatura del agua que fluye hacia el circuito de calefaccion la establece
el instalador de modo que se adapte mejor al disefio del sistema de calefaccion/
refrigeracion y a los requisitos del usuario.

Explicacion de la curva de compensacion

Durante el final de la primavera y el verano generalmente se reduce la demanda de
calefaccién. Para evitar que la bomba de calor produzca excesivas temperaturas
de flujo para el circuito primario, se puede usar el modo de curva de compensacion
para aumentar al maximo la eficiencia y reducir los costes de funcionamiento.

La curva de compensacion se usa para limitar la temperatura de flujo del circuito
de calefaccion primario dependiendo de la temperatura ambiente exterior. EI FTC
utiliza la informacion del sensor de temperatura ambiente exterior y de un sensor
de temperatura en el suministro del circuito primario para asegurar que la bomba
de calor no esté produciendo temperaturas de flujo excesivas si las condiciones
atmosféricas no lo requieren.

El instalador establecera los parametros del grafico en funcion de las
condiciones de su localidad y del tipo de calefaccién instalada en su domicilio.
No es necesario que el usuario modifique esta configuracion. Sin embargo, si
observa que durante un periodo razonable de funcionamiento del sistema, la
calefaccién no calienta o calienta demasiado su hogar, péngase en contacto con
el instalador para comprobar si hay algun problema en el sistema y actualizar
esta configuracién si fuese necesario.

[Modo vacaciones]

El modo vacaciones se puede utilizar para mantener en marcha el sistema a
una temperatura de flujo inferior y, por tanto, reducir el consumo de energia
mientras la propiedad esta desocupada. El modo vacaciones puede manejar la
temperatura de flujo, la temperatura de la sala, la calefaccion, la calefaccion con
curva de compensacion y el ACS a unas temperaturas de flujo reducidas con el
fin de ahorrar energia cuando el inquilino esta ausente.

Desde la pantalla del menu principal se debe pulsar el botén E. Tenga cuidado de
no pulsar el botén E demasiado tiempo ya que esto apagara el mando y el sistema.

Una vez visualizada la pantalla de activacién del modo vacaciones, puede

activar/desactivar y seleccionar la duracién para la que le gustaria que funcionara

el modo de vacaciones.

» Pulse el botdn F1 para activar o desactivar el modo vacaciones.

+ Utilice los botones F2, F3 y F4 para introducir la fecha en la que le gustaria
que se activara o desactivar el modo de vacaciones para la calefaccion.

<Editar el modo vacaciones>

Consulte el arbol de menu en “Mando principal” del manual de instalacién.

Si necesita modificar la configuracion del modo vacaciones (por ejemplo, la
temperatura de flujo o la temperatura de la sala), debera ponerse en contacto
con el instalador.

g 12:30

Calef. || Calef. ||Curva de
Zonal || Zona2 Compensacion
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[Temporizador programacion]

El temporizador de programacion se puede ajustar de dos maneras, por ejemplo, una
para el verano y otra para el invierno. (Referido como “Programacion 1” y “Programa-
cion 2" respectivamente). Una vez especificado el periodo (meses) para la programa-
cion 2, el resto del periodo se especificara como Programacion 1. En cada programa-
cion, se puede ajustar un patrén operativo de modos (calefaccion/refrigeracion/ACS).
Si no se ajusta un patrén operativo para Programacion 2, solo sera valido el patrén
para Programacion 1. Si la programacion 2 se ajusta a todo el afio (esto es marzo a
febrero ), solo sera valido el patrén operativo para Programacion 2.

El temporizador programacioén se activa o desactiva en el menu de opcio-

nes. (véase la seccién “Operacion general”) .@ 12:30

<Ajustes del periodo de programacién> »Programacion 1 Abr —0Oct

1. Desde el menu de configuracion principal use F2 y F3 para marcar el icono Programacion 2 Nov —Mar
Programa y a continuacion pulse CONFIRMAR. |—I . _l

2. Se muestra la pantalla de vista preliminar del periodo del programa. Ene Dic

3. Para cambiar el periodo del programa, pulse el boton F4.

4. Se muestra la pantalla de editar barra de tiempo.

5. Usle el botédn F2/F3 para sefialar un mes de inicio del programa2, a continua- n

cion pulse CONFIRMAR.
6. Use el boton F2/F3 para sefialar un mes de final del programa2, a continua- Pantalla de vista preliminar del periodo programa2
cion pulse CONFIRMAR.
7. Pulse F4 para guardar los ajustes.

<Ajustes del temporizador programacién>
1. Desde el menu de configuracion principal use F2 y F3 para marcar el icono
Programa y a continuacion pulse CONFIRMAR.
2. Desde la pantalla de vista preliminar del periodo del programa 2 use F1y F2 para
desplazarse seleccionando cada subtitulo por turno pulsando CONFIRMAR. 1 12:30
3. Se mostrara el submenu del temporizador de programacion. Los iconos mues- ﬂ
tran los siguientes modos:
» [Calefaccion]
* [Refrigeracion]
* [ACS]
4. Use los botones F2 y F3 para moverse entre los iconos de modo pulse CON-
FIRMAR para mostrar la pantalla de VISTA PRELIMINAR para cada modo.

La pantalla de vista preliminar le permite ver los ajustes actuales. En la operacién de
calefaccion/refrigeracion de la zona 2, pulse F1 para cambiar entre Zona 1y Zona
2. Los dias de la semana se muestran por toda la parte superior de la pantalla. En el Pantalla seleccién modo Programa1
caso en que dia aparece subrayado los ajustes son los mismos para todos esos dias

subrayados.

Las horas del dia y de la noche se representan como una barra por la parte prin-

cipal de la pantalla. En el caso de que la barra sea negra entera, esta permitida

la calefaccion/refrigeracion y ACS (cualquiera que esté seleccionada).

5. En la pantalla del menu vista preliminar, pulse el botén F4.

.1 Calef.1 12:30
(VY MAR MIE JUE VIE SABDOM

C——————

AM12 3 6 9 12

MJ

PM]Z

9
‘--,_

Pantalla vista preliminar

6. Primero seleccione los dias de la semana que desea programar.
7. Pulse los botones F2/F3 para moverse entre los dias y F1 para marcar o

desmarcar la casilla. .1 Calef.1 12:30
8. Cuando haya seleccionado los dias, pulse CONFIRMAR. >

WU\] MAR MIE JUE VIE SAB DOM

(VO] < 1 >

Pantalla de seleccién dia de la semana
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9. Se mostrara la pantalla de editar barra de tiempo.

10. Utilice los botones F2/F3 para ir al punto en el que no desea que se active el
modo seleccionado, pulse CONFIRMAR para iniciar.

11. Utilice el botdn F3 para ajustar el tiempo necesario de inactividad, a
continuacién, pulse CONFIRMAR.

12. Puede agregar hasta 4 periodos de inactividad dentro de un intervalo de
24 horas.

13. Pulse F4 para guardar los ajustes.

Cuando programe la calefaccion, el botén F1 cambia la variable programada
entre tiempo y temperatura. Esto permite ajustar una temperatura mas baja
durante una serie de horas, p. €j. es posible que se necesite una temperatura
mas baja por la noche cuando los ocupantes estan durmiendo.

Nota:

* La programacion horaria para calefaccion/refrigeraciéon y ACS se ajustan
de la misma manera. Sin embargo, para ACS solo se puede usar el tiempo
como variable programable.

* También se muestra un pequeio caracter de papelera, al elegir este icono
se borrara la ultima accién no guardada.

* Es necesario usar la funcion GUARDAR del boton F4 para guardar los
ajustes. CONFIRMAR NO funciona como GUARDAR para este menu.

E [Meni mantenimiento]

El mend Mantenimiento esta protegido con contrasefia para evitar que personas
no autorizadas o no cualificadas realicen modificaciones accidentales en la
configuracion.

1 Calef.1 12:30
B s s

[9)

4
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AM12 3 6 9 12

|
3 e
D | > [m]

PM12

Pantalla de ajuste de tiempo de periodo 1

_@ Calef.1 12:30
6:00PM _
[
AM12 3 6 o 9 12
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PM12 3 6 9 12
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Pantalla de ajuste de tiempo de periodo 2



E Servicio y mantenimiento

B Resolucion de problemas
La siguiente tabla se debe usar como guia ante posibles problemas. No es exhaustiva y el instalador u otra persona competente deberan investigar todos los problemas.
Los usuarios no deben intentar reparar el sistema personalmente.
En ningln momento se debera utilizar el sistema con los dispositivos de seguridad puenteados o desconectados.

Sintoma del fallo

Causa posible

Solucion

Agua fria en los grifos
(sistemas con deposito de ACS)

Periodo de anulacion del control programado

Compruebe la configuracién de la programacion y modifiquela si es
necesario.

Se ha usado toda el agua caliente del depdsito de ACS

Asegurese de que esta funcionando el modo ACS y espere a que se
vuelva a calentar el deposito de ACS.

La bomba de calor o las resistencias eléctricas no funcionan

Poéngase en contacto con el instalador.

El sistema de calefaccion no
alcanza la temperatura ajustada.

Modo Prohibido, Programacion Horaria o Vacaciones
seleccionado

Compruebe los ajustes y cambielos seguin sea apropiado.

Radiadores de tamafio incorrecto

Péngase en contacto con el instalador.

La sala en la que se encuentra el sensor de temperatura
tiene una temperatura diferente al resto de la casa.

Coloque el sensor de temperatura en una sala mas adecuada.

Problema de la pila *mando inaldmbrico solamente

Compruebe la carga de la pila y sustitiyala si esta agotada.

El sistema de refrigeracion no
alcanza la temperatura ajustada.
(SOLO para las series ER)

Cuando el agua del circuito de recirculacion esta
excesivamente caliente, el inicio del modo de refrigeracion
se retarda para proteger la unidad exterior.

Operacién normal

Cuando la temperatura ambiente exterior es
significativamente baja, el modo de refrigeracion no se
inicia para evitar la congelacion de los tubos de agua.

Si el inicio funcién congelacién no es necesario, péngase en contacto con
el instalador para modificar los ajustes.

Después de la operacion de
ACS la temperatura de la sala
aumenta ligeramente.

Al final de la operacién en modo ACS la vélvula de 3 vias deriva
el agua caliente del depdsito de ACS al circuito de calefaccion.
Esto se hace para evitar que los componentes del Hydrobox
duo se recalienten. La cantidad de agua caliente dirigida al
circuito de calefaccién depende del tipo de sistema y del tubo
que va entre el intercambiador de placas y el Hydrobox duo.

Operaciéon normal; no es necesaria ninguna accion.

El emisor térmico esta caliente en
el modo ACS. (La temperatura de
la sala aumenta.)

Es posible que la valvula de 3 vias tenga objetos extrafios
en el interior, o que el agua caliente fluya al lado de
calefaccion debido a un error de funcionamiento.

Pdéngase en contacto con el instalador.

La funcién de programacion impide
que el sistema funcione, aunque si
funciona la unidad exterior.

El inicio funcién congelacion esta activado.

Operacién normal; no es necesaria ninguna accion.

La bomba se pone en marcha sin
motivo alguno durante un breve
periodo de tiempo.

Bombee el mecanismo de prevencion de atascos para
inhibir la formacion de cascarilla.

Operacién normal; no es necesaria ninguna accion.

Ruido mecanico oido procedente
de la unidad interior

Resistencias cambian entre encendido/apagado

Operaciéon normal; no es necesaria ninguna accion.

Valvula de 3 vias cambia posicién entre modo ACS y calefaccion.

Operacion normal; no es necesaria ninguna accion.

Ruido en las tuberias

Hay aire en el sistema

Pruebe a purgar los radiadores (si estan instalados). Si los sintomas
persisten, pongase en contacto con el instalador.

Tuberias flojas

Pdngase en contacto con el instalador.

Se descarga agua por una de las
valvulas de seguridad

El sistema se ha sobrecalentado o tiene una presion
excesiva

Apague la alimentacion a la bomba de calor y a las resistencias de
inmersion y péngase en contacto con el instalador.

Hay una pequefia fuga de
agua en una de las valvulas de
seguridad.

La suciedad podria estar evitando que la valvula esté
correctamente sellada

Gire el tapon de la valvula en la direccion indicada hasta que se oiga un clic. De
este modo se liberara una pequefa cantidad de agua que retirara la suciedad
de la valvula. Tenga mucho cuidado porque el agua que se libera estéa caliente.
En caso de que la valvula siga goteando, péngase en contacto con el instalador
ya que es posible que la junta de goma esté estropeada y deba cambiarse.

Aparece un codigo de error en la
pantalla del mando principal.

La unidad interior o exterior indica una condicién anormal

Anote el nimero del cédigo de error y pédngase en contacto con el instalador.

Se fuerza a la bomba de calor a
ENCENDERSE o APAGARSE.

Se utiliza la entrada preparada para la red inteligente de
energia (IN11 e IN12) y se introducen los comandos de
encendido y apagado.

Funcionamiento normal, no es necesario tomar ninguna accion.

<Fallo de corriente>

Todos los ajustes se guardaran durante 1 semana sin que se reciba suministro eléctrico. Transcurrida 1 semana, SOLO se guardara la fecha/hora.
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I n d i ce Per un uso corretto e sicuro del dispositivo, leggere attentamente il presente manuale di funzionamento prima di utilizzare 'hydro-
tank e 'hydrobox. Il testo originale ¢ redatto in lingua inglese. Le altre versioni linguistiche rappresentano traduzioni dell'originale.

1. AvVisi di SICUrezza.......ccccceererirmireireirnsnrnssennns 2
2. INtroduzione......ccoeeiiriiiiirc e O
ST B T Y A1 (=Y 3] (o [ 3

4. Personalizzazione delle impostazioni per
la propria abitazione...........ccccceeriirrinnsinnnnnnnns 4

5. Servizio e manutenzione..........cceereeiirreniirennnn. 10

Abbreviazioni e glossario

N. | Abbreviazioni o parole Descrizione
1 |Modo Curva di compensazione |Riscaldamento che prevede una compensazione della temperatura esterna
2 |COP Coefficiente di prestazioni, I'efficienza della pompa di calore
3 |Modo raffreddamento Raffreddamento tramite convettori ventilati o a pavimento
4 |Hydrotank Serbatoio ACS interno senza scarico e parti idrauliche del componente
5 |Modo ACS Modo di riscaldamento dell'acqua calda sanitaria per docce, lavandini e cosi via
6 |Temperatura del flusso Temperatura di erogazione dell'acqua nel circuito primario
7 |Funzione antigelo Funzione di controllo del riscaldamento volta a evitare il congelamento delle tubazioni
8 |FTC Regolatore della temperatura del flusso: la scheda elettronica responsabile del controllo dell'impianto
9 |Modo riscaldamento Riscaldamento dell'ambiente tramite radiatori o a pavimento
10 |Hydrobox Unita interna in cui sono alloggiati i componenti idraulici (non il serbatoio ACS)
11 |Legionella Batterio potenzialmente presente nell'impianto idraulico, nelle docce e nei serbatoi dell'acqua, che pud causare la
legionellosi
12 |Modo PL Modo di prevenzione della legionella: funzione presente negli impianti dotati di serbatoi di acqua volta evitare il
proliferare del batterio della legionella
13 |Modello monoblocco Scambiatore a piastre (acqua-refrigerante) nell'unita della pompa di calore esterna
14 |VSP Valvola di sicurezza per la pressione
15 |Temperatura di ritorno Temperatura di erogazione dell'acqua dal circuito primario
16 |Modello split Scambiatore a piastre (acqua-refrigerante) nell'unita interna
17 |VTR Valvola termostatica per radiatore: valvola posta all'ingresso o all'uscita del pannello del radiatore per il controllo della
produzione di calore




n Precauzioni di sicurezza

» Prima di azionare I'unita & importante leggere le precauzioni di sicurezza.
» | punti di sicurezza indicati di seguito sono forniti per prevenire infortuni alle persone e danni all'unita, si raccomanda di osservarli.

In uso nel presente manuale

/N AVVERTENZA: /N ATTENZIONE:
Si raccomanda di osservare le precauzioni elencate sotto il Si raccomanda di osservare le precauzioni elencate sotto il
titolo per prevenire infortuni o la morte dell'utente. titolo per prevenire danni all'unita.

« Per l'utilizzo di questa unita seguire le istruzioni fornite nel presente manuale e le normative locali.

SIGNIFICATO DEI SIMBOLI VISUALIZZATI SULL’UNITA
'E AVVERTENZA Questo marchio e riservato unicamente al refrigerante R32. Il tipo di refrigerante € scritto sulla targhetta dell'unita esterna.

L - Nel caso in cui il tipo di refrigerante sia R32, questa unita utilizza un refrigerante infiammabile.
(Rischio di incendio) | qualora dovesse fuoriuscire o entrare in contatto con il fuoco o con una fonte di calore, il refrigerante dara origine a gas nocivo e rischio di incendio.

[ ] Prima dell'utilizzo, leggere attentamente le ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO.

@ Prima dell’utilizzo, il personale di assistenza deve leggere le ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO e il MANUALE DI INSTALLAZIONE.

[E_] E possibile trovare ulteriori informazioni nelle ISTRUZIONI DI FUNZIONAMENTO, nel MANUALE DI INSTALLAZIONE e documenti simili.

/N /A AWWERTENZA

* L'unita NON deve essere installata o revisionata dall'utente. Se installata in maniera non corretta, potrebbero verificarsi perdite d'acqua, scosse

elettriche o incendi.

Non ostruire MAI gli scarichi d'acqua dalle valvole di emergenza.

Non azionare I'unita se le valvole di emergenza e i fusibili termostatici non sono operativi. Per qualsiasi dubbio, contattare I'installatore.

Non salire, né appoggiarsi sull'unita.

Non posizionare oggetti sopra o sotto I'unita e attenersi ai requisiti di spazio di funzionamento quando si posizionano oggetti accanto all'unita.

Non toccare I'unita o il regolatore con le mani bagnate, poiché potrebbero verificarsi scosse elettriche.

Non rimuovere i pannelli dell'unita o tentare di inserire con forza oggetti all'interno del telaio dell'unita.

Non toccare tubazioni sporgenti, poiché potrebbero essere molto calde e causare bruciature.

Se l'unita comincia a vibrare o a produrre rumori anormali, arrestarne il funzionamento, disattivare I'alimentazione e contattare I'installatore.

Se dall'unita cominciano a fuoriuscire odori di bruciato, arrestarne il funzionamento, disattivare I'alimentazione e contattare l'installatore.

Se dall'unita comincia a fuoriuscire visibilmente acqua attraverso I'imbuto, arrestarne il funzionamento, disattivare I'alimentazione e contattare

I'installatore.

¢ Tale dispositivo non é destinato all'uso da parte di persone (compresi i bambini) con ridotte capacita fisiche, sensorie o mentali o con mancanza di
esperienza o conoscenza, senza che vengano fornite supervisione o istruzioni sul funzionamento da parte di persone responsabili della loro sicurezza.

¢ | bambini devono essere posti sotto supervione per assicurarsi che non giochino con il dispositivo.

* In caso di perdite di refrigerante, arrestare il funzionamento dell'unita, ventilare con cura I'ambiente e contattare I'installatore.

« Se il cavo di alimentazione risulta danneggiato, & necessario provvedere alla sua sostituzione tramite un cavo fornito dal produttore, dal centro di
assistenza o da persone ugualmente qualificate al fine di evitare pericoli.

¢ Non collocare contenitori pieni di liquido sull'hydrotank. In caso di perdite o fuoriuscite sull'hydrotank potrebbero verificarsi danni all'unita e/o incendi.

* Per l'installazione, lo spostamento o gli interventi di servizio sull'hydrotank, utilizzare esclusivamente il refrigerante specificato per caricare le linee
del refrigerante. Non miscelare con alcun altro refrigerante e non consentire la permanenza di aria nelle linee. In caso di miscelazione di aria con il
refrigerante la pressione nella linea del refrigerante puo aumentare in modo anomalo, causando possibili esplosioni e altri pericoli.
L'utilizzo di qualsiasi refrigerante diverso da quello specificato per I'impianto causa guasti meccanici o malfunzionamenti dell'impianto, oppure guasti
delle unita. Nei casi piu gravi cio potrebbe costituire un grave impedimento nel garantire la sicurezza del prodotto.

¢ In modalita riscaldamento, per evitare che gli emettitori di calore siano danneggiati dall'acqua eccessivamente calda, impostare la temperatura target
dell'acqua su un valore di almeno 2 °C al di sotto della temperatura massima consentita di tutti gli emettitori di calore. Per la zona 2 impostare la
temperatura target dell'acqua su un valore di almeno 5 °C al di sotto della temperatura massima consentita di tutti gli emettitori di calore nel circuito
della zona 2.

* Questo apparecchio & destinato principalmente a un uso domestico. Per impieghi professionali, questo apparecchio e destinato a essere usato da utenti

esperti o qualificati nei punti vendita, nell'industria leggera e in ambito agricolo, oppure, per impieghi commerciali, da non addetti ai lavori.

Non utilizzare prodotti per la pulizia o per accelerare il processo di scongelamento diversi da quelli consigliati dal costruttore.

L’apparecchio va posizionato in un ambiente privo di fonti di ignizione (ad esempio: fiamme libere, apparecchi a gas o stufe elettriche in funzione).

Non forare né bruciare.

I refrigeranti possono emanare odore.

/N ATTENZIONE

* Non utilizzare oggetti appuntiti per premere i tasti del regolatore principale, poiché cio potrebbe danneggiarli.
« Se l'unita deve rimanere spenta per lungo tempo, & consigliabile drenare I'acqua.
* Non collocare contenitori, o simili, pieni di acqua sul pannello superiore.




n Precauzioni di sicurezza

B Smaltimento dell'unita

Questo simbolo é valido solo per i paesi europei.

Questo simbolo & conforme alla direttiva 2012/19/EU articolo
14 Informazione degli utenti e allegato IX, e/o alla direttiva
2006/66/EC articolo 20 Informazione degli utenti finali e
allegato Il.

Il prodotto MITSUBISHI ELECTRIC ¢ stato progettato e fabbricato
con materiali e componenti di alta qualita che possono essere
riciclati e/o riutilizzati. Questo simbolo nella Figura 1.1 indica
che, al termine della loro durata utile, le attrezzature elettriche ed
elettroniche, le batterie e gli accumulatori devono essere smaltiti
separatamente dai rifiuti domestici.

Se sotto questo simbolo & stampato un simbolo chimico (Figura
1.1), quest'ultimo indica che la batteria o I'accumulatore contiene
metalli pesanti in una concentrazione specifica. Cio sara indicato
nel modo seguente:

Hg: mercurio (0,0005%), Cd: cadmio (0,002%), Pb: piombo
(0,004%)

<Figura 1.1>

Nell'Unione europea sono previsti sistemi per la raccolta differenziata di prodotti
elettrici ed elettronici usati, batterie e accumulatori.

Smaltire correttamente il dispositivo, le batterie e gli accumulatori presso il centro
di riciclaggio o di raccolta differenziata dei rifiuti.

Per i dettagli sullo smaltimento in relazione ai vari paesi, contattare il
rivenditore locale Mitsubishi Electric.
Cio e importante per contribuire alla salvaguardia dell'ambiente.

E Introduzione

Lo scopo del manuale dell'utente & di informare gli utilizzatori sul funzionamento
dell'impianto di riscaldamento a pompa di calore, sull'utilizzo dell'impianto alla
massima efficienza e sulla modifica delle impostazioni sul regolatore principale.

Tale dispositivo non é destinato all'uso da parte di persone (compresi i
bambini) con ridotte capacita fisiche, sensorie o mentali o con mancanza di
esperienza o conoscenza, senza che vengano fornite supervisione o istruzioni
sul funzionamento da parte di persone responsabili della loro sicurezza.

La supervisione dei bambini garantisce che il dispositivo non venga usato
come gioco.

Il manuale dell'utente deve essere conservato insieme con l'unita o in un
luogo accessibile per futuro riferimento.

E**T**C/X_*M**D*

Nome modello E**C/X-*M*D

E**T**D_*M**D

E**D_*M**D

Livello di potenza sonora 40 dB(A)

41 dB(A)
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B Regolatore principale

Per modificare le impostazioni dell'impianto di riscaldamento, utilizzare

il regolatore principale che si trova sul pannello frontale dell'hydrotank o
dell'hydrobox. Di seguito viene riportata una guida alla visualizzazione delle
impostazioni principali. Se sono necessarie ulteriori informazioni, contattare
I'installatore o il rivenditore Mitsubishi Electric locale.

Il modo raffreddamento & disponibile solo per la serie ER.

* MITSUBISHI
ELECTRIC

A
>

i[F1] F2 [F3]i[F4]

A
m

w
(2}
o

©

schermata principale

<Componenti del regolatore principale>

Lettera | Nome Funzione

A Schermo Display su cui sono visualizzate tutte le informazioni.

B Menu Accesso alle impostazioni dell'impianto per la
configurazione iniziale e modifiche.

C Indietro Ritorno al menu precedente.

D Conferma Consente di selezionare o salvare (tasto Invio).

E Alimentazione/ | Se spento, I'impianto viene acceso con una

Vacanza pressione di questo tasto. Una seconda pressione
quando l'impianto & acceso abilita il modo Vacanza.
Tenendo premuto il tasto per 3 secondi I'impianto si
spegne (*1).
F1-4 | Tasti funzione Consentono di scorrere il menu e regolare le
impostazioni. La funzione & determinata dalla
schermata di menu visibile sullo schermo A.
*

Quando I'impianto & spento o I'alimentazione é scollegata, le funzioni di
protezione dell’'unita interna (ad esempio la funzione antigelo) NON sono
operative.
Tenere presente che, con queste funzioni di sicurezza disabilitate, I'unita
interna potrebbe essere esposta a potenziali danni.

<Icone della schermata principale>

Icona

Descrizione

Prevenzione
legionella

Quando si visualizza quest'icona il “modo
Prevenzione legionella” & attivo.

Smart grid ready

2 Pompa calore m La pompa di calore & in funzione.
Sbrinamento.
m Riscaldamento di emergenza.
||| “Modalita silenziosa” attivata.
3 Resistenza Quando si visualizza quest'icona le resistenze elettriche
elettrica (riscaldatore booster o a immersione) sono in uso.
4 Temperatura l‘ Temperatura target dell'acqua
target 18Y | Temperatura ambiente target
N | Curva di compensazione
5 OPZIONE Premendo il tasto funzione sotto quest'icona si vi-
sualizza la schermata delle opzioni.
6 + Aumento della temperatura al valore desiderato.
7 - Diminuzione della temperatura al valore desiderato.
8 217 2.22 Premendo il tasto funzione sotto quest'icona &
possibile passare dalla zona 1 alla zona 2 e viceversa.
Informazioni Premendo il tasto funzione sotto quest'icona si
visualizza la schermata delle informazioni.
9 Modo Modo riscaldamento
riscaldamento Zona 1 0 Zona 2
(raffreddamento) @. Modo raffreddamento
Zona 1 0 Zona 2
10 Modo ACS Modo Normale o ECO
1 Modo Vacanza | Quando si visualizza quest'icona il modo Vacanza &
attivato.
12 ® Timer
() Proibito
@ Controllo del server
(1] Stand-by
m Stand-by (*2)
(m | Stop
(>} In funzione
13 | Temperatura &) | Temperatura ambiente corrente
corrente 8 Temperatura corrente dell'acqua del
serbatoio ACS
14 Il tasto Menu & bloccato o il passaggio tra modi
EI di funzionamento tra ACS e Riscaldamento &
disabilitato nella schermata Opzione. (*3)
15 @ Scheda di memoria SD (NON per I'utente) inserita.
16 Controllo serba- | Quando si visualizza questa icona, il “Controllo
toio di riserva serbatoio di riserva” e attivo.
17 Quando si visualizza questa icona, “Smart grid

ready” e attivo.

*2 Questa unita si trova in Stand-by mentre altre unita interne sono operati-
ve per ragioni di priorita.

*3 Per bloccare o sbloccare il Menu, premere contemporaneamente i tasti
BACK e CONFERMA per 3 secondi.
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B Funzionamento generale

Nel funzionamento generale la schermata visualizzata sul regolatore principale
sara quella illustrata nella figura a destra.

Tale schermata contiene la temperatura target, il modo riscaldamento, il modo
ACS (se nellimpianto & presente 'hydrotank), qualsiasi fonte di calore aggiuntiva
utilizzata, il modo vacanza, la data e l'ora.

Per accedere a ulteriori informazioni, & necessario utilizzare i tasti funzione.
Quando tale schermata & visualizzata, premere F1 per visualizzare lo stato
corrente, oppure F4 per visualizzare la schermata delle opzioni.

<Schermata delle opzioni>

Questa schermata consente di visualizzare i principali modi operativi dell'impianto.
Utilizzare i tasti funzione per alternare tra In funzione (»), Proibito () e Timer
(@) per ACS e riscaldamento/raffreddamento o informazioni dettagliate su
energia o capacita.

La schermata delle opzioni consente di eseguire I'impostazione rapida di quanto segue:
» ACS forzata (se presente un serbatoio ACS) — per accendere/spegnere premere F1
* Modo di funzionamento ACS (se presente un serbatoio ACS) — per cambiare
modo premere F2
» Modo di funzionamento riscaldamento/raffreddamento — per cambiare modo premere F3
+ Controllo dell'energia
Vengono visualizzati i seguenti valori di energia cumulativa.
<@ : energia elettrica consumata in totale (mese in corso)
@) : energia termica prodotta in totale (mese in corso)
Per controllare i valori di energia nei singoli modi di funzionamento in base
ai criteri [mese in corso/mese scorso/penultimo mese/anno in corso/l'anno
scorso], premere F4 e accedere al menu relativo al Controllo dell'energia.
Nota:
Se é richiesta una certa precisione nell'eseguire il controllo, & necessario
configurare il metodo per visualizzare i dati acquisiti dai misuratori di
energia esterni. Per ulteriori dettagli, contattare I'installatore.

H Menu principale delle impostazioni

Per accedere alle impostazioni principali, premere il tasto B “MENU”
Vengono visualizzati i menu indicati di seguito:
+ [ACS]
(Hydrotank o hydrobox (o FTC BOX) piu serbatoio ACS non fornito in dotazione)
 [Riscaldamento/raffreddamento]
* [Timer programmazione]
* [Modo vacanza]
* [Impostazioni iniziali]
« [Servizio tecnico] (con protezione password)

@ Impostazioni iniziali

1. Dal menu principale delle impostazioni utilizzare i tasti F2 e F3 per evidenziare
I'icona “Impostazioni iniziali”, quindi premere CONFERMA.

2. Utilizzare i tasti F1 e F2 per scorrere I'elenco del menu. Quando il titolo
desiderato e evidenziato premere CONFERMA per modificare.

3. Utilizzare i tasti funzione per modificare ciascuna impostazione iniziale, quindi
premere CONFERMA per salvare l'impostazione.

Le impostazioni iniziali modificabili sono

« [data/ora] * Accertarsi di impostarla sull’ora standard locale.
 [lingua]

« [Ora legale]

+ [temp.display]

* [Chiama numero]

« [time display]

* [°CI°F]

* [selezione termistore]

Per tornare al menu delle impostazioni principali, premere il tasto INDIETRO.

Bia 12:30

o e [MEA=E
M @21c82lc

8 420

(21 =70 — § + N it |

Schermata iniziale

12:30

0

Schermata delle opzioni

12:30

il
acgua calda sanitaria

O @ @&l & [
<1 >

Schermata del menu delle
impostazioni principali

Icona

Descrizione

[Acqua calda sanitaria]

[Riscaldamento/raffreddamento]

[Timer programmazione]

s
]

B

[Modo vacanza]

[Impostazioni iniziali]

[
[iY]

[Servizio tecnico]
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[<Selezione termistore>]

Per le impostazioni dei termistori &€ importante scegliere il termistore corretto in -¢ : :

base al modo riscaldamento in cui I'impianto & destinato a funzionare. selezione termistore
1. Dal menu Impostazioni iniziali selezionare Selezione termistore. »comando selez. zona

selez. termostato ambiente

12:30

2. Quando il controllo della temperatura a due zone ¢ attivo e sono disponibili co- -¢ 12:30
.mandl remoti senza fili, dalla scherma?a Comando selezione zona selezionare comando selez. zona (1/2)
il numero della zona da assegnare a ciascun comando remoto.

» comando 1 R/ zona2
comando 2 MY zona2
comando 3 zonal/FeaEY]
comando 4 zonal/FeleeY]

3. Dalla schermata Selez.termostato ambiente, selezionare un termistore da _* zonal . 12:30
utilizzare per il monitoraggio della temperatura ambiente della zona 1 e della selez. termostato ambiente
zona 2 separatamente. »selez. termostato ambiente

Opzione di controllo Impostazioni iniziali corrispondenti - termistore seleziona orario / zona

(manuale del sito web) Zona 1 Zona 2

A Comando 1-8 (uno per la *
zona 1 e uno per la zona 2)
B TH1 *
C Regolatore principale * n “
D * *

* Non specificato (se viene utilizzato un termostato ambiente non fornito in dotazione) .¢- zonal . 12:30
Comando 1-8 (uno per la zona 1 e uno per la zona 2) (se un comando remoto selez. termostato ambiente
senza fili viene utilizzato come termostato ambiente)

4. Dalla schermata Selez.termostato ambiente, selezionare ora/zona per selez. termostato ambiente

consentire |'uso di termistori diversi secondo la programmazione oraria
impostata nel menu Seleziona ora/zona. | termistori possono essere
commutati sino a 4 volte nell'arco di 24 ore. Ol"a/ZOI"la

zonal 12:30
-¢ 12:00AM ]
g
.

e
L R R S

[
PMT2 3 6 9 12

- +

Schermata di impostazione della programmazione di ora/zona

Acqua calda sanitaria/Prevenzione della legionella
| menu relativi all'acqua calda sanitaria e alla prevenzione della legionella
controllano il funzionamento del riscaldamento del serbatoio ACS. T 12:30

<Modo Eco> L L
Il modo ACS pud operare in modo “Normale” o “Eco”. Il modo Normale riscalda piti ACS anti-legionella
velocemente I'acqua presente nel serbatoio ACS utilizzando la piena potenza della
pompa di calore. Il modo Eco impiega tempi lievemente piu lunghi per riscaldare
I'acqua del serbatoio ACS ma I'energia utilizzata & minore. Cio avviene perché il
funzionamento della pompa di calore viene limitato mediante i segnali provenienti ]

dal regolatore FTC in base alla temperatura misurata del serbatoio ACS. nor‘mal
Nota: I'energia effettivamente risparmiata in modo Eco varia a seconda W]

della temperatura esterna.

Tornare al menu ACS/Prevenzione della legionella.

ACS forzata

La funzione ACS forzata € utilizzata per forzare il funzionamento dell'impianto in modo ACS. Nel funzionamento normale I'acqua presente nel serbatoio ACS viene scaldata
alla temperatura impostata o per la durata della temperatura massima, secondo quale si verifichi prima. Tuttavia, qualora dovesse verificarsi una richiesta elevata di acqua
calda e possibile utilizzare la funzione “ACS forzata” per evitare che I'impianto passi automaticamente al riscaldamento/raffreddamento e continui a riscaldare il serbatoio
ACS.

Il funzionamento ACS forzata viene attivato premendo il tasto F1 e il tasto Indietro nella schermata “Opzione”. Al termine del funzionamento ACS, I'impianto torna
automaticamente al funzionamento normale. Per annullare il funzionamento ACS forzata tenere premuto il tasto F1 nella schermata “Opzione”.
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\ﬁl [Riscaldamento/raffreddamento]

I menu riscaldamento/raffreddamento consentono di controllare riscaldamento

e raffreddamento degli ambienti, normalmente mediante radiatori, convettori
ventilati o impianti di riscaldamento/raffreddamento a pavimento, in base al tipo di
installazione.

Sono disponibili 3 modi di riscaldamento

» Temp. ambiente riscald. (adattamento automatico) (m)
+ Temp. acqua riscald. (§ @)

+ Curva di compensazione riscaldamento ()

+ Temp. acqua raffredd. (§ @)

<Modo temp. ambiente (adattamento automatico)>
Tale modo € descritto in dettaglio nella sezione “Panoramica dei comandi”. (pag. 4)

<Modo temp. acqua>

La temperatura dell'acqua diretta al circuito di riscaldamento viene impostata
dall'installatore per adattarsi meglio alla progettazione dell'impianto di
riscaldamento/raffreddamento e alle esigenze specifiche dell'utente.

Spiegazione della curva di compensazione

In primavera avanzata e in estate di norma la richiesta di riscaldamento &
inferiore. Per evitare che la pompa di calore produca temperature dell'acqua
eccessive per il circuito primario & possibile utilizzare il modo Curva di
compensazione per massimizzare I'efficienza e ridurre i costi di gestione.

La curva di compensazione ha la funzione di limitare la temperatura dell'acqua del
circuito di riscaldamento primario in base alla temperatura esterna. Il regolatore
FTC utilizza le informazioni provenienti da un sensore della temperatura esterna
e da un sensore di temperatura nell'alimentazione del circuito primario per
evitare che la pompa di calore generi temperature dell'acqua eccessive in caso le
condizioni meteorologiche non lo richiedano.

L'installatore impostera i parametri del grafico in base alle condizioni locali e al
tipo di riscaldamento utilizzati nell'abitazione. Normalmente, non & necessario
modificare tali impostazioni. Tuttavia, se si ritiene che, su un periodo di
funzionamento ragionevole, il riscaldamento sia insufficiente o eccessivo,
contattare l'installatore per le opportune verifiche all'impianto ed eventuali
modifiche, se necessario.

[Modo vacanza]

Il modo vacanza pud essere utilizzato per mantenere in funzione I'impianto a
temperature di flusso ridotte, riducendo cosi il consumo energetico quando
I'abitazione risulta disabitata. [l modo vacanza pud eseguire i modi temperatura di
flusso, temperatura ambiente, riscaldamento a curva di compensazione e ACS,
tutti a temperature di flusso ridotte per consumare meno energia, nel caso in cui
gli abitanti siano assenti.

Dalla schermata del menu principale premere il tasto E. Prestare attenzione a
non premere il tasto E per un tempo eccessivo perché tale operazione spegne il
regolatore e l'impianto.

Una volta visualizzata la schermata di attivazione del modo vacanza & possibile

attivare/disattivare tale modo e selezionare la durata di funzionamento desiderata.

» Premere il tasto F1 per attivare o disattivare il modo vacanza.

» Utilizzare i tasti F2, F3 e F4 per inserire la data di attivazione o disattivazione
desiderata del modo Vacanza per il riscaldamento.

<Modifica del modo vacanza>

Consultare la struttura del menu in “Regolatore principale” del Manuale di instal-
lazione.

Se & necessario modificare le impostazioni del modo vacanza, ad esempio
temperatura di flusso, temperatura ambiente, si consiglia di contattare
l'installatore.
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[Timer programmazione]

E possibile impostare il timer programmazione in due modi, ad esempio, uno per
I'estate e I'altro per l'inverno. (fare riferimento rispettivamente a “timer 1” e “timer 2”).

Una volta specificato il periodo (mesi) per il timer 2, il resto del periodo verra speci- ﬂ 12:30
ficato come timer 1. In ogni timer, & possibile impostare uno schema operativo di mo-

dalita (Riscaldamento/Raffreddamento/ACS). Se non viene impostato uno schema »timer1 apr — Ott
operativo per timer 2, & valido solo lo schema relativo a timer 1. Se il timer 2 viene timer2 nov — mar
impostato per I'anno completo (ossia da marzo a febbraio), & valido solo lo schema I— .-|
operativo impostato per timer 2. L

gen dic

Il timer programmazione viene attivato o disattivato nella schermata delle
opzioni. (Vedere la sezione ‘Funzionamento generale’)

[ YV 1 A |
<Impostazione del periodo programmazione>

1. Dal menu delle impostazioni principali, usare F2 e F3 per evidenziare l'icona di Schermata di anteprima perlodo programmazlone2
programmazione, quindi premere CONFERMA.
. Viene visualizzata la schermata di anteprima del periodo di programmazione.
. Per modificare il periodo di programmazione, premere il tasto F4.
. Viene visualizzata la schermata di modifica della barra temporale.
. Usare il tasto F2/F3 per indicare il mese di inizio della Programmazione2, quin-
di premere CONFERMA.
6. Usare il tasto F2/F3 per indicare il mese di fine della Programmazione2, quindi
premere CONFERMA.
7. Premere F4 per salvare le impostazioni.

oA wWwN

<Impostazione del timer programmazione>

1. Dal menu delle impostazioni principali, usare F2 ed F3 per evidenziare l'icona
di programmazione, quindi premere CONFERMA.

2. Dalla schermata di anteprima del periodo di programmazione 2 usare F1 ed F2 ﬂl 12:30
per scorrere e selezionare un singolo sottotitolo per volta premendo CONFERMA.

3. Verra visualizzato il sottomenu del timer programmazione. Le icone mostrano i
modi riportati di seguito:
* [Riscaldamento]
+ [Raffreddamento]
* [ACS]

4. Usare i tasti F2 ed F3 per spostarsi tra le icone dei modi e premere CONFER-
MA per visualizzare la schermata di ANTEPRIMA relativa ai singoli modi.

La schermata di anteprima consente di visualizzare le impostazioni correnti. Nel Schermata di selezione modo programmazione1
funzionamento di riscaldamento/raffreddamento a due zone, premere F1 per pas-

sare da zona1 a zona2 e viceversa. Nella parte superiore dello schermo vengono
visualizzati i giorni della settimana. Le impostazioni del giorno visualizzato come
sottolineato vengono applicate a tutti i giorni sottolineati.

Le ore del giorno e della notte sono rappresentate da una barra nella zona
principale della schermata. La parte di barra nera continua indica |'attivazione del
riscaldamento/raffreddamento e delllACS (a seconda di quale & stato selezionato).

5. Nella schermata del menu di anteprima premere il tasto F4.

.1 riscald.1 12:30
=@ mar mer gio ven sab dom

AM12 3 6 9 12

PM12 3

SR
(2 =2] < § » | @ |

Schermata di anteprima

_@ riscald.1 12:30
6. Selezionare innanzitutto i giorni della settimana da programmare. g mar mer gio ven sab dom

7. Premere i tasti F2/F3 per spostarsi tra i giorni e F1 per selezionare o

deselezionare la casella.
8. Una volta selezionati i giorni premere CONFERMA.

(WO < 1 > |

Schermata di selezione del giorno della settimana
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9. Viene visualizzata la barra di modifica temporale.

10. Utilizzare i tasti F2/F3 per andare al punto in cui non si desidera che sia 7 1 riscald.] 12:30
attiva la modalita selezionata, quindi premere CONFERMA per iniziare. & 2:45AM-12:00AM

11. Utilizzare il tasto F3 per impostare il tempo di inattivita richiesto, quindi i)
premere CONFERMA. l- m'

12. E possibile aggiungere sino a 4 periodi di inattivita in un intervallo di 24 ore. !

AM12 & 6 9 12

PM12 3 [ 9 1Jz
< > il

Schermata 1 di selezione del periodo

_@ riscald.1 12:30
00PN

13. Premere F4 per salvare le impostazioni. lm Loodosidosidosdoaid
AM12 3 6 o 9 12

Durante la programmazione del riscaldamento il tasto F1 consente di alternare v
la variabile programmata dalle ore alla temperatura e viceversa. Cio permette di [ T SR mj
impostare una temperatura inferiore per un certo numero di ore, ad esempio nel PM12 3 6 9 12

. . . o I
caso sia necessaria una temperatura piu bassa la notte, durante le ore di riposo.

Schermata 2 di selezione del periodo

Nota:

« | timer programmazione per il riscaldamento/raffreddamento e I'ACS ven-
gono impostati in modo analogo. Nel caso dell'ACS, tuttavia, & possibile
utilizzare solo il tempo come variabile programmabile.

« E anche visualizzato il simbolo di un piccolo cestino; se si seleziona
questa icona, l'ultima azione non salvata viene eliminata.

* Per salvare le impostazioni & necessario utilizzare il tasto F4 che esegue
la funzione di SALVATAGGIO. L'icona di CONFERMA NON esegue la
funzione di SALVATAGGIO in questo menu.

[El [Menu Servizio tecnico]

Il menu del servizio tecnico & protetto da password per prevenire modifiche
accidentali delle impostazioni di funzionamento da parte di persone non
autorizzate o non qualificate.




E Servizio e manutenzione

B Risoluzione dei problemi

La seguente tabella deve essere utilizzata come guida per eventuali problemi. La tabella non & esaustiva, per cui si raccomanda di sottoporre qualsiasi problema alle
verifiche dell'installatore o altra persona compente. Si raccomandano gli utenti di non effettuare tentativi di riparazione in maniera autonoma.

Non escludere, né disinserire mai i dispositivi di sicurezza durante il funzionamento dell'impianto.

Sintomo del guasto

Possibile causa

Soluzione

Erogazione di acqua fredda dal
rubinetto
(impianti con serbatoio ACS)

Controllo programmato fuori periodo

Verificare le impostazioni di programmazione e modificarle secondo necessita.

L'acqua calda del serbatoio ACS e stata completamente utilizzata

Accertarsi che il modo ACS sia in funzione e attendere che il serbatoio ACS si scaldi nuovamente.

La pompa di calore o le resistenze non funzionano

Contattare l'installatore.

L'impianto di riscaldamento
non raggiunge la temperatura
impostata.

Sono selezionati i modi proibito, timer programmazione o vacanza

Verificare le impostazioni e modificarle secondo necessita.

Radiatori di dimensione non corretta

Contattare l'installatore.

Il sensore di temperatura si trova in un ambiente con
temperatura diversa rispetto a quella del resto dell'abitazione.

Spostare il sensore di temperatura in un ambiente piu idoneo.

Problema della batteria *solo comando senza fili

Verificare la carica della batteria e sostituire se esaurita.

L'impianto di raffreddamento
non raggiunge la temperatura
impostata. (SOLO per serie ER)

Quando l'acqua in circolazione nel circuito risulta
eccessivamente calda, il modo raffreddamento viene avviato
con alcuni istanti di ritardo per la protezione dell'unita esterna.

Funzionamento normale

Quando la temperatura esterna risulta bassa in maniera
significativa, il modo raffreddamento non entra in esecuzione
per evitare il congelamento delle tubazioni dell'acqua.

Se la funzione antigelo non & necessaria, contattare l'installatore per
modificare le impostazioni.

Dopo il funzionamento ACS la
temperatura ambiente si alza
lievemente.

Al termine del funzionamento del modo ACS, la valvola a

3 vie devia I'acqua calda dal serbatoio ACS al circuito del
riscaldamento. Questo ha lo scopo di evitare il surriscaldamento
dei componenti dell'hydrotank. La quantita di acqua calda inviata
al circuito del riscaldamento varia in base al tipo dell'impianto e
del tubo installato tra lo scambiatore a piastre e I'hydrotank.

Funzionamento normale, nessuna azione necessaria.

L'emettitore di calore risulta caldo
quando il modo ACS & in funzione
(la temperatura ambiente si alza).

La valvola a 3 vie potrebbe contenere oggetti estranei
oppure l'acqua calda potrebbe fuoriuscire in direzione del
lato di riscaldamento a causa di malfunzionamenti.

Contattare l'installatore.

La funzione di programmazione
impedisce il funzionamento dellimpianto,
ma l'unita esterna rimane in funzione.

E attiva la funzione antigelo.

Funzionamento normale, nessuna azione necessaria.

La pompa rimane in funzione
senza motivo per breve tempo.

Meccanismo di prevenzione degli inceppamenti della
pompa per impedire I'accumulo di incrostazioni.

Funzionamento normale, nessuna azione necessaria.

Rumore meccanico proveniente
dall’'unita interna

Spegnimento/accensione dei riscaldatori

Funzionamento normale, nessuna azione necessaria.

Cambiamento di posizione della valvola a 3 vie tra il modo
ACS e il riscaldamento.

Funzionamento normale, nessuna azione necessaria.

Tubazioni rumorose

Nell'impianto & presente un blocco d'aria

Provare a spurgare i radiatori (se presente). Se i sintomi persistono, contattare linstallatore.

Tubazioni allentate

Contattare l'installatore.

Scarichi di acqua da una delle
valvole di sfogo

L'impianto & surriscaldato o sovrappressurizzato

Spegnere la pompa di calore e i riscaldatori a immersione, quindi
contattare l'installatore.

Fuoriuscita di piccole quantita
di acqua da una delle valvole di
sfogo.

Lo sporco potrebbe impedire la corretta aderenza della
guarnizione della valvola

Ruotare il tappo della valvola nella direzione incriminata fino a udire uno
scatto. In questo modo, verra rilasciata una piccola quantita di acqua sporca
dalla valvola. Prestare molta attenzione, poiché 'acqua sara calda. Se la
valvola dovesse continuare a perdere, contattare l'installatore, poiché la
guarnizione di gomma potrebbe essere danneggiata e dover essere sostituita.

Viene visualizzato un codice errore
nel display del regolatore principale.

L'unita interna o esterna manifesta una condizione
anormale

Prendere nota del numero di codice errore e contattare l'installatore.

La pompa di calore viene forzata
in accensione e in spegnimento.

Viene utilizzato I'ingresso predisposto per smart grid (IN11
e IN12, e vengono ricevuti in ingresso i comandi di accen-
sione e spegnimento.

Per il funzionamento normale non é richiesta alcuna operazione.

<Interruzione dell'alimentazione>

In mancanza di alimentazione tutte le impostazioni verranno salvate per 1 settimana. Trascorsa 1 settimana verranno salvate SOLO data/ora.
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la TNV ao@aAr kal owaTr Xpron, S1aBAaTe TTPOOEKTIKA auTS TO EYXEIPIDIO AEIToupyiag TTpIv atmd Tov XEIPIoPS TNG pHovadag KUAivopou
kai Tou hydrobox.H yAwoaoa Tou TrpwtéTuTIou €ival n ayyAikr. O1 ekd60eIg Twv GAwY YAwoowv ival PETAPPACN ToU TTPWTATUTIOU.

Mepiexopeva

1. MPOPUAAEEIG ATPAAEING ...eneeeenennnennnennnennnnnneenne 2
P = [o Lo A 00 ) 3
3. TEXVIKEG TTANPOQPOPIES «eevvrrrrrrrnnnnnrrrrrrssssnnnnns 3

4. ESaTopikeuon pubuicswy yia 10 OTTiTI 00G.... 4

5. ZEPPIG KO CUVTAPNON --eunennnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnnas 10

ZuvTopOYpPa®Pieg Kal YAWGOApI!

Ap. | Zuvtopoypagieg/Aégn Meprypagn
1 |Aeitoupyia KapTTUANG Oépuavon XWPOoU TTIOU EVOWHATWVEI TNV avTIoTABIonN Tng eEwTePIKNAG Beppokpaaiag TrepIBaAAovTog
avTiIoTatuIoNg
2 |COP 2uvteAeoTg ammddoaong (Coefficient of Performance) Tng amoteAeapatikdTnTag TNG avTtAiag BeppdtnTag
3 |Aermoupyia wugng Yugn Tou xwpou péow fan-coil i evdodatrédiag wugng
4 |Movdda KuAivopou Eowrtepikn pn e§aepifdpevn degapevy DHW kai udpauAikd pépn
5 |Aerroupyia DHW Aeimoupyia Bépuavong eoToU vepou oIkiakAg Xprions (Domestic hot water) yia vioug, vepoxUTeg K.ATT.
6 |Oepuokpacia pong H Beppokpacia oTnv oTroia To VEPO TTAPEXETAI GTO TTPWTEUOV KUKAWUO
7 |Nermoupyia TpooTaciag Aldragn eAéyxou BEppavong n OTToia OTTOTPETTEI TO TTAYWHA TWV CWARVWY
TTOYWHATOG
8 |FTC EAeykTig Bepuokpaaiag pong (Flow temperature controller), n TTAakéta TTou eA€yxel TO oUOTNUO
9 |Aertoupyia Béppavang Oéppavaon xwpou Péow Kahopipép ) evdodatrédiag BEpuavang
10 |Hydrobox Eowrtepikr) povada mrou oTeyddel Ta udpauAikd pépn (XQPIZ de€apevil DHW)
11 | NeyewevéNa Baktrpia Tmou mBavwg BpiokovTal o€ USPAUAIKEG EYKATAOTATEIG, VTOUZIEPES Kal deEapEVEG vEPOU Kal UTTOPOUV va
TIPOKAAECOUV TN VOGO TWV AEYEWVOPIWV.
12 |Aeitoupyia LP Aerroupyia ammoTpoTrig Tng AeyewevéAag (Legionella prevention) — pia Aeitoupyia o€ ouoTApaTa pe degapevég vepou
YIO TNV aTTOTPOTIH TNG avATITUENG Tou BakTnpiou AeyewevEAAa.
13 |MovTéAo KkAeloTOU TUTTOU O 1AakoeIdng evaAAdkTng BepudTnTag (YukTiko - Nepd) oTnv e§wTepIKr povada avTtiiag BepudTnrag
14 |PRV BaABida ektévwong tieang (Pressure relief valve)
15 |@eppokpaaia mMOTPOPNAG H Beppokpacia oTnv otroia To vepd TTapEXETAI ATTO TO TIPWTEUOV KUKAWUA
16 [MovTélo diaxwpIouEvou O TAakoeIdg evaAAdkTnNG BepudTnTag (WUKTIKG - NEPO) OTNV ECWTEPIKN HOVADT
TUTTOU
17 |TRV O¢eppooTaTikr) BaABida karopipép (Thermostatic radiator valve) — pia BaABida atnv €icodo ) TNV £€£0d0 TOU CWHATOG
KOAOPIQEP TTOU EAEYXEI TNV £§0DO BEPUATNTAG




n NMpo@uAdieig aopaAsiag

» MpoToU XeIpIOTEITE AUTH TN povada, ival GNUAvTIKO va SIaBAoETE TIG TTPOPUAAEEIG aoPaAEiag.
» Tnpeite T ak6AouBa onpeia ac@aleiag, KaBWG TTAPEXOVTAI VIO TV ATTOTPOTTH) TUXOV TPAUMATIONOU G0g Kol TTPOKAnong nuidg otn povada.

XpnoipoTroloUvTal € AUTO TO EYXEIPISIO

/N\ NPOEIAOMNOIHZH: /N NPOZOXH:
O1 TPO@UAGEEIG TTOU avaPEPOVTAI KATW ATTO AuTOV TO TiTAO Ba TrPETTEl O1 TTpoQUAGEEIG TTOU avapEPOVTal KATW oTré auTOV TO TiTAO Ba TrpETTEl
va TNEOoUVTAI YIa TNV ATTOTPOTT TPOUHATIONOU 1 BavdATou Tou XpAROoTN. va TNPOUVTal YIa TNV oTTOTPOTTA TTPOKANONG {nuIdg oTn povada.

AxoAouBeiTe TIG 03nYiEg TTOU TTAPEXOVTAI OE OUTO TO EYXEIPiISIO OTTWG KAl TOUG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG OTAV XPNOIMOTIOIEITE AUTH TN Hovada.

ENNOIEZ TQN ZYMBOAQN MNMOY EM®ANIZONTAI MANQ ZTH MONAAA

AUTA n orjpavon 10XUEl JOVO yia To YUKTIKG R32. O TUTTOG TOU WUKTIKOU avaypA@eTal oTNV ETIKETA XOPAKTNPIOTIKWY TNG EEWTEPIKAG HOVADAG.
MPOEIAOMOIHZH | z¢ TIEPITITWON TTOU O TUTTOG TOU YUKTIKOU gival R32, n TTapodod HovAada XPNOIHOTIOIEI EUPAEKTO YUKTIKO.
(KivBuvog Trupkayiac) Av uTTApxel dlappor| WUKTIKOU Kal £€pBel O€ £TTAP YE QWTIA A THAPA BEéppavang, Ba dnuioupynoel eTTIBAABEG aépIo Kal UTTAPXE! KivOUVOG
TTUPKAYIAG.

[

-| AlaBdoTte pooekTikd T0 EFXEIPIAIO AEITOYPTIAZ mrpIv Tn AeiToupyia.

@ To poowTTiké Tou o€pPig TTpéTel va diaBdoel TTpooekTikd To EFXEIPIAIO AEITOYPIIAZ kai o EFXEIPIAIO EFKATAZTAZHZ mpiv Tn AsiToupyia.

I:E_:I EmmAéov diaBéaipeg TAnpogopieg Ba Bpeite oto EMXEIPIAIO AEITOYPIIAZ, To EFXEIPIAIO EFKATALTAZHZ kai Trapopola.

A\ /ATPOEIAOMNOIHZH

e o o o o o

.

H eykardoTaon  cuvtiApnon tng povadag AEN trpétrel va yivel amrd Tov XpRoTn. Av Sev eyKaTooTaBEi CWOTA, HTTOPEI va TTPOKANBEi Siappor vepou,
nAekTpomAnéia | Trupkayid.

NOTE pn @padere TG EKpoég 1o TIG BAABidEG EKTAKTNG AVAYKNG.

Mn xeipideoTe TN povada xwpig BaABideg EKTAKTNG AVAYKNG Kal Xwpig va BpiokovTal o€ AiToupyia BepooTaTIKOI SIAKOTITEG. AV £XETE ATTOPIEG,
ETTIKOIVWVIOTE JE TOV TEXVIKO EYKOTAOTAONG.

Mn oTéKeOTE ETTAVW Kal PN OTNPi{eoTE OTN povada.

Mnv ToTroBeTEITE AVTIKEINEVA TTAVW A KATW QTTO Tr HOVASA KAl TNPEITE TIG ATTAITACEIG XWPOU Tou O0£pRIg OTAV TOTTOBETEITE aVTIKEIJEVA SiTTAa OTN Povada.
Mnv ayyileTe Tn povdada i To XEIPIOTAPIO PE BPEYHEVA XEPIa KABWG UTTOopEi va TTpokAnBei nAekTpotrAngia.

Mnv agaipeite Ta TAQioIa ATT6 TN HOVASA Kal NV TTPOCTIaBEITE VO OQNVWOETE AVTIKEINEVA HECO OTO TTEPiIBANMA TNG HOVAdag.

Mnv ayyileTe TIG CWANVWOEIG TTOU TTPOEgEXOUV KABWG MTTOPET va gival TTOAU {eOTEG Kal HTTOPET va TTPOKANBEi éykaupa.

Av n povada apxioel va doveital | va KAvel pn @uaoioAoyikoUg BopUfoug, SIoKOWTE TN AEITOUPYid, ATTOMOVWOTE TNV ATTO TNV NAEKTPIKA TTAPOXH KAl
ETMIKOIVWVIOTE PE TOV TEXVIKO EYKOTACTAONG.

Av n povada apxioel va TTapdyel ooun Kapévou, SIOKOYTE T AEIToupYid, OTTOPMOVWOTE TNV ATTO TNV NAEKTPIKN TTOPOXI] KAl ETTIKOIVWVAOTE LE TOV TEXVIKO EYKATAOTAONG.
Av TTapaTNPAOETE EKTOVWOT VEPOU HECW TOU KATAVEUNTH, SIOKOWTE TN AEITOUPYIO, ATTOMOVOTE TNV ATTO TNV NAEKTPIKI TTOPOXI] KOI ETTIKOIVWVNOTE ME
TOV TEXVIKO EYKATAOTOONG.

H ouokeun Sev TrpoopileTal yia Xprion amré dTopa (CUNTTEPIAGMBAVOUEVWV TWV TTAISIWV) JE MEIWHEVEG CWHATIKEG, AICONTNPIOKES 1) TIVEUUATIKEG IKAVOTNTES, R} OTTO
ATopa XWPIg EPTTEIPIO KAl YVWOEIG, EKTOG €AV TN XEIpifovTal oUp@WVa PE TIG 0dnYieg i UTTO TNV eTTiBAEYN KATTOI0U OTOHOU UTTEUBUVOU YIa THV OCPAAEIG TOUG.

Ta Toudid wpémrer va emiBAETTOVTAI Yid Vo £§00@AAIOTE OTI SeV TTAI{OUV UE TN CUOKEUN.

X mEPITITWON S10pPONG YUKTIKOU, S1IaKOWTE Tn AEITOUPYia TNG HOVASAG, OEPIOTE ETTAPKWG TOV XWPO KAl ETTIKOIVWVNOTE PE TOV TEXVIKO EYKATAOTAONG.

Av 10 KOAWSI0 TPOPOBOTiag £XEl UTTOOTEI NUId, TIPETTEI VA AVTIKOTOOTABEI OTTO TOV KATAOKEUAOTH, TOV OVTITIPOCWTTO O£pPRIg I TTapopoia e§eISIKeUpéva
dTopa yio va atropeuy0ei eviexOpeEVoOg Kiviuvog.

Mnv TomroBeTeiTe doyxeia pe uypd TAvw oTn povada. Av utrdpgel Siappon | Xubei uypo oTn povada, utropei va TTPOoKANBEi {nUIG O€ AUTAV KAl PTTOPE Vo
TwPOKANBEi TTUpKayId.

Kard Tnv eykardoTaon, Tn yerakivnon o€ véa 8€on i 1o oépPIg TG povadag kuAivipou kai Tou hydrobox, XpnoidoTrolgiTe HOVO TO TTPOBAETTOLEVO YUKTIKS Yia
va TTANPWOETE TIG YPAUMES YUKTIKOU. MV TOo avapIyVUETE PE OTTOIOBATTOTE GAAO WUKTIKO KOl NV OQAVETE 0EPA EVTOG TWV YPAUMWY. AV avapix0ei aépag pe
WUKTIKO, TOTE UTTOPEi VO TTPOKANBEI a@UTika UYnAr TriEcN OTN YPOUUN WUKTIKOU Kal PTTopEi va TTPokAnBei ékpnén kai dAAol Kivduvol.

H xpon omroioudnTroTe AAAOU WYUKTIKOU EKTOG aUTOU TTou TTPOBAETTETAI yIa TO cUOTNUA Ba TTpokaAéoel unxavikn BAARN | SuoA&IToupyia TOU CUCTAPATOG
A BAGRN TN pOVADAG. ZTNn XEIPOTEPN TTEPITITWOT), Ba HTTOPOUCE VO ETTNPEACEI APVNTIKA TNV ACPAAEIN TOU TTPOIOVTOG.

Katd Tn Aeitoupyia 8éppavong, yia TNV atro@uyn {nUIdg Twv BEPHAVTIKWY CWHATWY oTrd To UTTEPROAIKA JEOTO VEPO, OPIOTE TNV EMIBUUNTH BeppoKpaTia
pong TouAdyioTov 2°C KATW aTrd TN MEYIOTN ETITPETTOUEVN BEpUOKPATia OAWV TwV BEPUAVTIKWY owHdaTwy. MNa Tn Zwvn 2, opioTe TNV £MOUUNTA
Bepuokpacia porg TouAdyIoTov 5°C KATW a1rd TN MEYIOTN ETTITPETTOUEVN BEpUOKPATia PoNg OAWV TWV BEPHAVTIKWY OCWHATWY OTO KUKAWUA TNG Zwvng 2.
AuTi n cuokeun TTpoopifeTal KATA KUPIo Adyo yia oikiakn Xpon. MNa exTropikég EQapUOYEG, AUTHA N CUOKEUN TTPOoOopIdeTal yia XPRoN a1ré éUTTEIpOUS
EKTTAISEUPEVOUG XPIOTEG OE KATAGTAHOTA, OTNV EAAPPIA BIOPNXaVia KOl O€ AyPOKTAMATA, 1} YIO EUTTOPIKA XPAON aTTd dTopa Ta oTroia dev gival E15MOVEG.
Mnv xpnoipoTrolEiTe HETA yIa TNV EMITAXUVON TNG d1adiKagiag aroyugng 1 Tov KaBapiouod, EKTOG ATTO EKEIVA TTOU CUVICTWVTAI OTTO TOV KATAOKEUAOTH.

H ouokeun Ba pérel va arobnkeveTal o€ SWHATIO XWPig TTNYEG avapAeing o€ ouvexn AsiToupyia (yia TTapddelypa: avoixXTr AOya, CUOKEUN agpiou o€
AeiToupyia ) NAEKTPIKOG BeppavTipag oe AsiToupyia).

Mnv TPUTTATE 1 KAITE.

No yvwpigeTe OTI TO PUKTIKA EVIEXETAI VO PNV TTEPIEXOUV KATTOIO OGN

/A TNPOZOXH

Mn XpnoIpOTIOIEITE AIXMNPG AVTIKEIPEVO YIO VO TTIECTE T KOUUTTIA TOU KUPIOU TNAEXEIPIOTNPIOU, KOBWG auTé Ba TTpokaAéoel NUIG OTA KOUUTTIA.
Av n povAada TTPOKEITAI VO PEIVEI ATTEVEPYOTTOINMEVN YIO HEYGAO XPOVIKO S1A0TNHA, TO VEPOS Ba TTPETTEI VO ATTOCTPAYYIOTEN.
Mnv Totro@eteite Soxeia T.X. YEMATA e VEPO, OTO TTAVW TTAdiCIO.




n NMpouAdageig aoc@aAgiag

B Améppiyn TnNG povadag

Inueiwon: Auti n ofpavon IoxX0el pévo yia Tig Xwpeg Tng EE.

AuTA n oRpavon atroTeAei EvSEIEn CUPPNOPPWONG HE TNV

0dnyia 2012/19/EE, ApBpo 14 «Evnuépwon Twv XpnNoTwWV»

kai Mapdaprnua IX A/kai pe Tnv Odnyia 2006/66/EK, ApBpo 20

«Evnpépwon Twv TeEAIKWV XpnoTwv» Kai Napdaprnua ll.

Autd Ta TTpoidvTa cuaTApaTog Bépuavong Tng Mitsubishi Electric
| £XOUV KATOOKEUOOTE PE UAIKG Kal EE0pTAATA UWNARG TTOIGTNTAG TTOU
eival SuvaTod va avakukAwBouv r/kal va eravaypnaoigomoinBolv. To
oUpBoAo aTnv Eikéva 1.1 utrodnAwvel 6T 0 NAEKTPIKOG Kal NAEKTPOVIKOG
€COTTAIONOG, O UTTATAPIEG KOl O CUOCWPEUTEG, PETA TO TIEPAG TNG XPAONG
TOUG, TIPETTEI Va OTToPPIPBoUV EEXWPIOTA aTTO Ta OIKIOKE OTTOPPIUHATA.
Av epgaviCetal éva xnpIké oUuBoAo kaGTw atéd 1o gUpBoAo
(Eixéva 1.1), autd 10 XnNpIKG oUPBoAo anpaivel 6TI n ytrarapia
f) 0 CUOOWPEUTAG TTEPIEXE! £va BapU HETAANO O€ OUYKEKPIPEVN
OouyKEVTPWOT. AuTh UTTOBNAWVETAI WG EEAG:

Hg: udpdpyupog (0,0005%), Cd: k&dpio (0,002%), Pb: péAupdog (0,004%)

<Eikéva 1.1>

>1nv EupwraikA ‘Evwon umdpxouv &exwpioTd ouoTApaTa TTEPIGUANOYAG YIa
NAEKTPIKA Kal NAEKTPOVIKA TTPOIOVTA, UTTATAPIEG KAl CUGOWPEUTEG.

ATToppiyTe QUTOV ToV £EOTTAIONG, TIG UTTATAPIEG KOl TOUG GUGCWPEUTEG OTO TOTTIKO
oag KEVTPO TTEPICUAAOYG/aVaKUKAWONG.

EmikoivwvAoTE ye ToV TOTKS avTimpoéowTro Tng Mitsubishi Electric yia
AETTTOPEPEIEG OXETIKA PE TNV ATTOPPIYN TTOU APOoPOoUV T XWPA CaG.
BonBAoTe pag va diatnpriooupe 1o TePIBAAAOV 0TO OTTOi0 {OUE.

lecan

O okoTrég auToU Tou eyXeIpIdiou XPraTn €ival va TTANPOPOPHOEI TOUG XPHOTEG YIa
Tov TPATTO AgIToupyiag Tou cuaTApaTog Béppavang avtAiag Bepudtntag pe TnynR
aépa, TTWG Va AEITOUPYroouV To oUCTNUA PE TOV TTIO aTTOSOTIKG TPOTTO KAl TTWG VA
aAAGgouv pubpioeig aTo KUPIO TNAEXEIPIOTAPIO.

H ouokeun dev TrpoopileTal yia Xprion amrod dropd (CUPTTEPIAOUBAVOHEVWV TWV
TAIBIWV) UE PHEIWHPEVEG CWHATIKES, AIOBNTNPIOKES I} TIVEUHOTIKEG IKAVOTNTES, i

16 GTOHA XWPIG EPTTEIPIT KAI YVWOEIG, EKTOG EGV TN XEIPIJOVTaI OUUPWVA HE TIG
odnyieg i ur6 TNV eTiBAEWN KATTOI0U ATOHOU UTTEUBUVOU YIa TNV AOPAAEIG TOUG.
Ta raidid wpétrel va emiBAETTOVTAI Yia va £§ao@alioTEl 6TI Sev Taifouv pe
TN GUOKEUN.

AuTo TO gyXeIpidio XproTn Ba pétrel va uAdooeTal padi pe Tn povdada 1 o€
KAT1rol0 UKAIPO onuEio yia MEAAOVTIKA XpAon.

el TexvikéG TTANPOYOpPIES

E**T**C/X_*M**D*

Ovopacia povréAou E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D
E**D_*M**D

Emimedo nynTIKAg 10XU0g 40 dB(A)

41 dB(A)




n ESaTopikeuon pubpicewy yia TO OTTi

<Mépn kUpiou TnAexeipioTnpiou>
Ipdppa

H Kupio TnAexeipiotipio
MNa va aAAGEeTe TIG puBPicEIg TOU CUCTANATOG aag BEpuavaong/wigng,

‘Ovopa AsgiToupyia

XPNOIUOTIOINOTE TO KUPIO TNAEXEIPIOTAPIO TTOU BPICKETAI OTNV TIPdoOWN TNG A 08dvn H 0B86vn oTnv oroia eugavifovrar 6Aeg ol TTANPOPOPiES.
povadag kuAivdpou A hydrobox. Mapakdtw akoAouBei évag 0dnyodg yia v B Mevou Mpooaon oTig puBICEIS CUOTALATOG Yia TNV
TIPOBOA TWV KUPIWY pUBUICEWV. AV XPEIOOTEITE TIEPICTOTEPEG TTANPOPOPIES, apxIkf PUBUION KAl TPOTTOTIOINTEIG.

ETTIKOIVWVACTE HE TOV TEXVIKO EYKATAGTAGNG K TOV TOTTIKG QVTITTPOCWTTO TNG C |Miow EmoTpogn oo TTponyoupevo pevou.

Mitsubishi Electric. D EmBeBaiwon XpnoiyoTrolgital yia €TAoyn 1) atmroBrkeuon.

(MAAKTPO el0aywyng)

Av 10 oUOTNPA €ival ATTEVEPYOTTOINUEVO, TTIECTE TO
Mia @opd yia va evepyotroinBei To oUoTnua. Av T0
TETETE EavA eV TO oUCTNUA Eival EVEPYOTTOINUEVO,
Ba evepyoTtroinBei n Asimoupyia AlakoTrwv. Av
KPATAOETE TTATNUEVO TO KOUNTTT yia 3 BEUT., TO
ovoTnua Ba atrevepyotroindei. (*1)
XpnaoiyotroloUvTal yia TNV TTEPIAYNON OTO PEVOU
Kal TNV TTpocappoyn Twv pubpicewv. H Asitoupyia
KaBopidetal atrd TNV 086vn pevou TTou epavigeTal
aTtnv 086vn A.

H Aerroupyia wugng sivai diaBéaiun pévo oTig oeipég ER.

E Evepyomoinon/
Attevepyotoinon/
AIOKOTTEG

MITSUBISHI
ELECTRIC

F1-4 | MAAKTpa
A Aermoupyiag

A

*1

Ortav 10 0UOTNUA OTTEVEPYOTTOIEITAI ] OTAV N TTOPOX PEUMATOG ATTOOUVDE-
€701, Ol AEITOUPYiEG TTPOOTATIAG TNG ECWTEPIKNAG Hovadag (Tr.X. A&iToupyia
mpooTaciag maywpuartog) AEN 8a AsitoupyoUv.

"Exete uTrOWn Coag OTI XWPIG AUTEG TIG AEITOUPYieG aoPaAEiag EvepyoTToInué-
VEG, I ECWTEPIKI) HOVASA PTTOPEI VA UTTOOTET {NMId.

F1)(F2)(F3 ) Fa

= <Eikovidia kUpiag 086vng>
¥ Eikovidio Nepiypaen
- E 1 ATrotpotm Otav epgavigetal autd 1o €Ikovidio, n «AelIToupyia
A A A > NeyewevéAAag aTToTPOTIAG TNG AcyEWEVEAAOGY gival Evepyr).
2 Avthia m H «AvTAia BeppdTnTagy BpioKeTal OE ACITOUpYia.
BeppdTnTag
B c D ATopugn
m Oépuavon EKTAKTNG avaykng
1 ||| H aB6puBn Aeitoupyia €xel evepyoTroindei.
3 HAeKTPIKOG Ortav epgavigetal autd TO EIKOVIBIO,
Bepuavtipag XpnoigotroloUvTal ol « HAEKTPIKOI BEpUAVTAPESY
( (TaxuBeppavtipag i Bepuavtipag eYRATITIONG).
4 Em6upunt l‘ Em6Bupntr Beppokpaaia porg
Bepuokpacia m Em6lupnTr Beppokpacia xwpou
Y BN | KautroAn avrioTé8uiong
10 * . @ 5 EMIAOTH MéCovtag 1o KOUpTT AgIToupyiag KATwW aTd auTd TO
T . €iKovidlo Ba epavioTei N 086vn MAOYAG.
I Em 6 + Augnon tng £mBuPNTAG BEpUOKPaTiag.
i 7 - Meiwon Tng emBuunTAg BEpoKpaaiag.
/\ : 8 217 2.22 MéCovTag 1o KoupTi AciToupyiag kaTw omd autd T0
0. 8 o + eIkovidio yiveral evahayr| petagl Tng Zwvng 1 kai Zwvng 2.
9 : P J ® MAnpogopieg MédovTag To KOUWTTi AgIToupyiag KATW atéd autd To
: . | €IKovidlo ey@avigeTal n 086vn TTANPOPOPIWV.
> 8 :D 9 AeiToupyia NerToupyia 6éppavong
'. ..... Bépuavang Zwvn 11 Zwvn 2
(wugng) xwpou @ Aerroupyia Yugng
Z1 Zwvn 14 Zwvn 2
8 d . 72 10 Aeiroupyia DHW | Kavovikn Asitoupyia 1) Aeitoupyia ECO
1 Aerroupyia Otav gpgavigetal autd 1o €IKovidio, n «AeIToupyia
OIOKOTTWV BIAKOTTWV» Eival EVEPYN.
12 @ XpovodIakoTITNG
S ATTayopEVETal
KUpIG oeévn @ E)\svxog’ €EUTTNPETNTN
o Avapovi
m Avapovn (*2)
(] AlokoTtiy
u >¢& Aeitoupyia
13 Tpéxouoa m Tpéxouoa Beppokpaaia Xwpou
Beppokpacia 5 Tpéxouoa BEPUOKPATIa VEPOU TNG
degapeviig DHW
14 To koupTri Mevou eival KAEIOwEVO 1 N evaAAayn Twv
@ TPOTTWV AeIToupyiag pueTagy Tng Aeimroupyiag DHW kai
NG Aeitoupyiag ©épuavong eival aTTEVEPYOTTOINUEVN
aTtnv 006vn EmAoynig. (*3)
15 B H kapra pvAung SD (OXI yia Tov XpriaTn) éxel TOTTOBETNOEI.
16 | Eheyxog evdidpeong | Otav epgavidetal auTtoé To ikovidio, o “EAeyxog
deapeviig evlIapeong degapevig” eivar evepyog.
17 | 'Egutrvo &iktuo | Otav epgavileral autd To €ikovidio, To ‘E§uTvo BikTuo €ival evepyo.

*2 AuTti n povada BpiokeTal o€ avapovh Vi AAAN(eg) EOWTEPIKR(£EG)
povada(eg) BpiokeTal(ovTal) o€ A&ITOUpyia KATA TTPOTEPAIOTNTA.

*3 Na va kAe1dwoeTte N va §ekAeidwoete To Mevou, miéoTe Ta TARKTPa MIZQ
kai ENIBEBAIQZH Tautéxpova yia 3 deuT.




on pUBUICEWYV YIa TO OTTITI

W evikA AgiToupyia

271N yevikA Aeitoupyia, n 086vn Tou eugavigetal aTo KUPIo TNAEXEIPIOTAPIO Ba
eP@aviZeTal OTTWG OTNV €IKOVa OTa JECIA.

AuTA n eIkéva eppavidel TV €mMBUPNTHA BepUoKpaaTia, Tov TPOTTo BEpuavong
Xwpou, Tn Aerroupyia DHW (av utrdpxel oto cuotnua degapevr) DHW), Tuxdv
TPOOOETEG TINYEG BEPUOTNTAG TTOU XPNGIPOTIoIoUVTal, TN AEITOUPYia SIOKOTTWV KAl
TNV NUEPONNVIa Kal TRV WPA.

Oa TTPETTEl VO XPNOIMOTIOINCETE TA KOUUTTIA AEITOUPYIOG yia va €XeTe TTpdGRaon
g€ TIEPICOOTEPEG TTANPOPOPIEG. ATTO aUTAV TNV 086vn, TéfovTag To F1 n 0Bdévn
Ba epavioel TNV Tpéxouaa katdaTaon kai TECovTag To F4 o xprioTng Ba petafei
aTnV 086vn Tou pevoU ETTIAOYAG.

<006vn emiAoyng>

AuTA n 086vn gp@avidel Toug KUPIOUG TPOTTOUG AEITOUPYIaG TOU CUCTHUATOG.
XPNOIYOTIOINGTE Ta KOUPTTIA AEIToUpYiag yia evaAAayn HETAEU TwV ETTIAOYWYV Z€
Nerroupyia (P), Arayopetetal () kai Tou XpovodiakoTrT (@) yia 1o DHW kai T
Béppavon/Wugn XwpPou 1 yia AETITOPEPEIG TTANPOPOPIES YIa TNV KATAVAAWON 1) TN
XwpenTiKOTNTA.

H 086vn etmIAoyng emITPETTEN TN Ypriyopn pUBUIoN Twv akdAouBwv:
* AvaykaoTiki Aeitoupyia DHW (av utrdpxer de§apevr) DHW) — yia
ENEPIOMOIHZH/AMENEPIOMOIHZH méoTe To F1
» Aermoupyia DHW (av uttdpyel de§apev) DHW) — yia va aAAGgeTe Aeitoupyia
méate T0 F2
* Tpotog Asitoupyiag B€puavong/wugng xwpou — yia va aAAGEETe AeiToupyia
méoTe T0 F3
» [NapakoAouBnon evépyelag
Epgavidovtal ol TapakdTw OUVOAIKEG TIUEG EVEPYEIAG.
<8 : H ouvolikrj evépyeia TTou éxel KaTavaAwdei (aTTé TNV apxr Tou UAva PéxP!
TNV TPEXOUCA NUEPOUNVIA)
@ : H ouvoAiKr evépyeia BEpUAvVONG TToU £XEl TIAPACXEOET (AT TV apxr Tou
HAva PEXPI TNV TPEXOUOA NUEPOUNVIa)
Ma Tnv TTapakoAolBnon Twv TIHWY EVEPYEING O€ KABE TPOTTO AcITOUpYiag
YIa TIG XPOVIKEG TTEPIGDOUG [aTTd TNV apxr TOu YAva PEXPI TNV TpExouoa
nuepopnvia/ TeAeuTaio prva/ TTpoTeAEUTAiO PAVO/ aTTd TNV apxn Tou £Toug
HEXPI TNV TPEXOUTa nuepounvia/ To TeEAeuTaio £10g], TEOTE F4 yia va peTaBeite
oTo pevou MapakoAouBnong evépyeiag.
Inpeiwon:
Av aTTaITEiTOl CUYKEKPIMEVN aKpiBEIa yia TV TTapakoAoUBnaon, o TpéTrel
va pubpIoTEi N HEBOBOG YIO TNV EPPAVIOT TWV KATAYPOAUUEVWYV Sedopévwv
aTrd eWTEPIKOUG UETPNTEG EVEPYEING. ETTIKOIVWVAOTE PE TOV TEXVIKO
EYKATAOTAONG YIO ETTITTAEOV AETITOPEPEIEG.

H MevoU kUpiwv pubuicewyv

MNa va petaBeite o1o pevou KUPIwV pubuioewy, TMEOTE To KOuuTTi B « MENOY»

Oa eppavioTolv Ta akdAouBa pevou:

+ [DHW]
(Movdada kuAivdpou 1y hydrobox () FTC BOX) ouv Tnv TOTTIKG TTapexouevn de-
gapevr) DHW)

+ [Heating/Cooling] (©¢épuavon/Yugn)

* [Schedule timer] (XpovodiakdTTng TTPOyPAaUNaTOG)

+ [Holiday mode] (Aeitoupyia diakoTTwv)

+ [Initial settings] (Apxikég puBuioeig)

* [Service] (Z€pBIg) (Me TrpooTacia kwdikou TTpéoRacng)

@ [Initial Settings] (Apxikég puBpioeig)

1. ATTé 10 KUpIO PEVOU puBpicEWY XPNOIPOTIOINOTE Ta KOUPTTIA F2 kai F3 yia
Va ETTIONUAVETE TO €IKOVIDIO «APXIKEG PUBUICEIGH Kal ETTIAEETE TO TTIECOVTAG
EMIBEBAIQZH.

2. XpnoiyotroioTe Ta koupTd F1 kai F2 yia va repinynBeite atn Aiota Tou
pevou. Otav emonuaveei o emBupunTdg TiTAog, méaTe EMIBEBAIQZH yia
emegepyaaia.

3. XpNnOIYOTIOINGTE T QVTIOTOIXA KOUUTTIA AEITOUPYIOG YIa VO ETTECEPYQOTEITE KABE
apxIkA pubuion kai katomv méoTe EMIBEBAIQZH yia va amobnkeloeTe Tn
pUBuION.

O1 apxIkéG puBUioEIG TTOU PTTOPOUV Va UTTOOTOUV £TTECEPYQTia Eival
 [Date/Time] (Huepounvia/Qpa) *PpovTioTe va TNV OpicETE OTNV TOTTIKA WPA.
« [Language] (MA\wooa)

e [Summer time] (@epiviy wpa)

¢ [Temp. Display] (Epg@dvion Bepuokpaaciog)

* [Contact number] (ApIBudg eTTIKOIVWVIaG)

« [Time display] (Epgdvion wpag)

e [°C/I°F]

* [Room sensor settings] (PuBuioeig aiobntrpa xwpou)

MNa va emoTpéWeTe OTO PEVOU KUPIWV pUBUicEWY, TTIECTE TO KouuTTi MIZQ.

5
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[Hot water (DHW)]
(ZeoT6 vepd (DHW))

[Heating/Cooling]
(©¢ppavon/Yugn)

D] [¥

[Schedule timer]
(XpovodIakoTTng
TTPOYPGHHATOG)

[Holiday mode]
(AerToupyia dIOKOTTWV)

[Initial settings]
(ApXIKEG puBuioEIg)

E & @

[Service] (Z€pBIg)




<[Room sensor settings] (Pubuioeig aioBnTApa xwpou)>

MNa TIg puBbpioeIg aloBNTAPA XWPOU Eival CNUAVTIKO VA ETTIAEEETE TOV OWOTO

aio0nTAPa xwpou avaloya pe Tn Asitoupyia Bépuavong Baoel TNG otroiag Ba

AeiToupyei To oloTna.

1. Amé 10 pevou Initial settings (Apxikég puBpioeig) eTTIAEETE TIG Room sensor
settings (PuBpioeig aigbntipa xwpou).

2. Otav o éAeyxog Beppokpaaiag 2 {wvwy eival evepydg Kal oI acUpUaTol aTTopa-
Kpuopévol eAeykTéG eival iaBéaipol, amd Tn Room RC zone select (ETIAEETE
quvn TNAeXeIPIoPOU dwpaTiou) 088vn, eTTIAEETE apIBUG {Wvng YIa va OPICETE O€
KABE ATTOPAKPUOHPEVO EAEYKTH.

3. Ao Tnv 08dvn Sensor setting (PUBuIong aioBntrpa), emAEETE Evav aigBntipa
Swpariou Tou Ba XpNoIKoTIoINGET yIa va TTapakoAouBEiTe XwpIoTd n Bepuokpa-
oia dwpariou atd T Zone1 (Zwvn1) kai TN Zone2 (Zwvn2).

AvrioToIXeg apxIkéG pubpioeig aiobnTpa dwuaTiou

EmiAoyn eAéyxou
(Eyxelpidio Tng 10T00€AIdAG) Zone1 (Zwvn1) Zone2 (Zwvn2)

*

A TnAexeipiopdg dwuatiou-8
(éva k@B popd yia TN Zone1
(Zwvn1) kai T Zone2 (Zwvn2))

B TH1 *
C KUplo TnAexeipiaTrpio *
D * *

* Aev kaBopiletal (av xpnoiyoToigital BepuoaTaTng dwuaTiou TTou TTapEXETal aTTé TO TEGI0)
TnAexeipiopdg dwpatioul-8 (éva KaBe gopd yia Tn Zone1 (Zwvn1) kai T Zone2 (Zwvn2))
(av xpnoipoTTolEiTal A0UPHOTOG ATTOPOKPUOPEVOG EAEYKTAG WG BEPPOTTATNG SwpaTiou)

4. A6 tnv 086vn Sensor setting (PUBuiong aiodntrpa), emAEgTe Time/Zone

(Qpa/Zwvn) yia va UTTOPETETE VA XPNOILOTIOINCETE SIAPOPETIKOUG AIOBNTAPES
Swpartiou cUPPWVA PE TO XPOovodIAypappa TTou opideTal aTo pevou Select
Time/Zone (EmAoyr) Qpag/Zwvng). O1 aiodnTripeg SwpaTiou PpTTopolv va
aAAGEoUV PEXPI 4 POPEG EVTOG 24 WPWIV.

Asitoupyia 8éppavong eaToU vepoU OIKIOKAS XPRONG
(DHW)/Agitoupyia atrotpotrig Tng AcyewevéAAag

Ta pevou Asimoupyiag B€ppavang ¢eaTou vepoU OIKIOKAG XPriONG Kal aTToTPOTIAG
NG AeyewevéAag eAéyxouv Tnv Acitoupyia Béppavong Tng degapeviig DHW.

<OikoAoyikR AsiToupyio>

H Aeiroupyia DHW ptropei va Asitoupynoel eite o€ 'Kavovikn' eite o€ 'OIkoAoyIKR'
Aeitoupyia. H Kavoviki Aeitoupyia Ba Bepudvel o ypriyopa 1o vepd oTn degape-
v DHW xpnaipoTtroivTag Tnv TAAPN 100 TNG avtAiag Beppotntag. H OikoAoyikn
Aeitoupyia xpeldeTal Aiyo TepIoodTEPO XPOVO Yia va Bepudvel To vepd aTn defa-
pev) DHW aAAG peiveTal n evEPYEIQ TTOU XPNOIPOTTOIEITAL. AUTO OQEIAETAI OTO YE-
yovég 6Ti n Asitoupyia TNG avTtAiag BeppdTnNTag TIEPIOPIZETAI UE TN XPrON ONUATWV
atrd Tov eAeyKTA Beppokpaaiag porg Tou BaacideTal o€ PETPNUEVN Beppokpaaia
NG deapevig DHW.

Znueiwon: H wpaypartikn evépyeia rou e€oikovopeital aTnv OikoAoyikn AeiToupyia
Ba TroikiAel avaAoya e TNV BEPUOKPOCia TOU ESWTEPIKOU XWPOU.

EmoTpogn oto pevou ©épuavon eoTol vepou oikiakng xpAong (DHW)/atrotpo-
MG TG AeyeWeVENQG.

AvaykaoTikn DHW

H avaykaoTiki Aeitoupyia DHW xpnoipoTroigital yia va avaykdoel 1o oUoTnua va
Aeimoupyei o€ Aeitoupyia DHW. Ztnv kavovikf Aeitoupyia 1o vepd oTn degapevn
DHW Ba Beppaivetal €ite aTnV pubuiopévn Bepuokpacia A yia Tov YEyioTo Xpovo
DHW, otrolodrtrote TrpokUyel TTpwTo. QoTdo0, av UTIApXel uwnAr ATnon yia
CeaT6 vepo, N Aeimoupyia 'AvaykaoTikif DHW' ptropei va xpnoigotroin®ei yia va
aTroTPéWEl To gUOTNUA aTré TNV ouvnBIopévn evallayr Tou o€ Béppavon/pign
XWPOU Kal va ouvexioel va Trapéxel BEéppavon degapeviig DHW.

H Aertoupyia avaykaoTikl DHW gvepyotroigital TrTaTwvTag 1o KoupTri F1 kail o
koupTri Back (Miow) atnv '086vn emAoywv'. Eedoov oAokAnpwBei n Acitoupyia
DHW, 10 oUoTnua Ba eTOTPEWEl QUTOUATA OTNV KAVOVIKH AgiToupyia. MNa aku-
pwan Tng Aeimoupyiag avaykaoTikiy DHW kpatrjoTte matnuévo 1o kouptri F1 otnv
'0B6vN €TTIAOYWV'.

¢ 12:30
ROOM SENSOR SETTINGS

»Room RC zone select
Sensor setting

.¢ 12:30
ROOM RC ZONE SELECT 1/2

»Room RC1 [Zone1AgY)
Room RC2 Al Zone2
Room RC3 Zonel/ ey
Room RC4 Zonel/ iy

¢ Zonel 12:30
SENSOR SETTING

»Sensor setting
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¢ Zonel 12:30
SENSOR SETTING

Sensor setting
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on pUBUICEWYV YIa TO OTTITI

\ﬁl [Heating/Cooling] (@éppavon/Yign)

Ta pevou Béppavan/wugn agopoulv TV BEpuavan/wign XWPOoU PE KAVOVIKN XPr-
on €ite BepPavTIKOU OWHATOG, TINVIOU AVEUIOTAPA i UTTOBATTESIOU GUCTANATOG
B¢puavong/wugng avaAoya Pe TNV eykaraoTaon.

Ymapyouv 3 Aeitoupyieg Bépuavong

¢ O¢puavaon Bepuokpaciag dwyatiou (Autéuarn TTpooapuoyr) (m)
+ O©¢puavon Beppokpaaiag porig (§ @)

o KautruAn avriotaduiong 8épuavong (N)

+ Wogn Beppiokpaoiag poris (@)

<AeiToupyia Beppokpaciog dwuaTtiou (AuTopaTn TTPOCApPHOYR)>
H mapoUoa Aeitoupyia emmegnyeital Aerropepwg atnv Evérnra 'Emokémnon oTol-
XEiwv eAéyxou' (oeAida 3).

<AeiToupyia Beppokpaciog porng>

H Beppokpaacia Tou vepou TTou péel aTo KUKAwPa Bépuavang opileTal atéd Tov
UTTEUBUVO £yKATAOTOONG WOTE Va TaIPIAdel BEATIOTA GTOV OXESIATUO TOU GUOTH-
paTog BEpuavong/wugng XWwPou Kal aTIG ETOUUNTEG ATTAITATEIG TOU XPAOTN.

EmegAynon tng kaptuAng avtiotdéuiong

JuvnBwg, ota TEAN TN dvoigng Kal Tou KaAokaipiol n {ATNon yia Bépuavon
Xwpou peiwvetal. MNMa va pnv mapdyovral utrepBoAikég Bepuokpaaieg pong atéd
TNV avTAia BeppdTNTAG YIa TO TTPWTEUOV KUKAWMA, N AEIToupyia TG KAUTTUANG
avTIOTABNIoNG PTTOPET va XPNoIWOTToINGEi yia va peyioToTronBei n amédoaon Kai va
HEIWBOUV Ta TpEXOVTa £€0Da.

H Kap1rUAn avTioTaBuiong XPNOIKOTIOIEITAI YIO TOV TTEPIOPICHO TNG BEPUOKPATIOg
PONAG TOU KUKAWHATOG BEppavang TTpwTEUOVTOG XWPOU TToU eEApTATAl OTTO TNV
e€wtepIkn Beppokpaacia. O eAeyKTAG BepPOKPATiag PORg XPNOIUOTIOIEI TTANPO-
@opieg TG00 a1rd aIodNTAPa £§WTEPIKAG Beppokpaaiag 6oo Kal até aiodnTripa
Beppokpaciag oTo TTpwTeUoV KUKAWUA yIa va SI0oQaAIoTel T n avTAia BepudTn-
Tag dev Ba TTapdyel UTTEPBOAIKEG BEPUOKPATIEG PONG AV OI KAIPIKEG TUVOAKEG dEV
TO ATTAITOUV.

O uTrelBuvog £yKaTAOTAONG 0aG Ba OpicEl TIG TTAPAPETPOUG TOU YPOAPANATOG ava-
Aoya pe TIG TOTTIKEG OUVONKEG Kal TOV TUTTO BEPPAVONG XWPEOU TTOU XPNOIUOTIOIEITE
aTo OTIiTI 0aG. Agv Ba XpelddeTal va aANageTe €0€ig auTég TIG pubpioelg. QoT600,
av TTapaTnPAOETE OTI EVTOG HIag AoyikAg TTEPIOGdOU AelIToupyiag o xwpog dev Bep-
paivetal ) 6TI TO OTTiTI 0OG UTTEPBEPPAIVETAI, TTAPAKAAOUUE ETTIKOIVWVAOTE UE TOV
uTTEUBUVO £YKOTAOTAONAG OAG WOTE VO UTTOPETEl va eAEYEEl TO aUOTNPA OOG yia
TUXOV TTPOBAAHATA KAl VO EVNUEPWOEI QUTEG TIG PUBPICEIG, av KPIVETAI OTTOPAITN-
TO.

[Holiday mode] (AsiToupyia di1akotrwv)

H Aermoupyia SioKoTTWV PTToPEi va XpnoiyoTroinBei WwaoTe va diatnprael Tn
A€ITOUpPYia TOU GUOTAPATOG O€ XAUNAGTEPES BEPUOKPATIES PONG Kal, KATA
OUVETTEIQ, PE MEIWPEVN XPMON EVEPYEIAG YIa TO JIGCTNPA TTOU N IBIOKTNOIa SEV
KaToIkeiTal. H AgiToupyia SIOKOTTWV PTTOPET va eKTEAET TN BEPU. PORG, BeEpY. XWpou,
B¢éppavon, Bépuavon pe KaPTruAn avioTdOpiong kal DHW, 6Aa o€ peiwpéveg
Bepuokpaaieg PoNg yia TNV EOIKOVOUNOT EVEPYEIAG OTAV O IBIOKTATNG AEITTEL.

A6 TNV 086vn KUpIou pevou TTIECTE TO KOUPTTi E. MpooégTe va pnv méoeTe
TTapaTETApEVA To KOUNTT E yia TTOA wpa kaBwg £101 Ba atrevepyoTroinbei To
XEIPIOTAPIO KaI TO GUCTNHA.

ApoU gpgaviaTei n 08dvn evepyoTroinong Tng AeIToupyiag dIAKOTTWY, UTTOPEITE va
EVEPYOTTOINCETE/ATTEVEPYOTTOINOETE KAl va ETTIAEEETE TN DIGPKEIA yIa TV oTToia Ba
£mMOBuUPoUoaTE VO EKTEAEITAI N AEITOUPYia BIOKOTTWV.

e [Mi€aTe To KoupuTTi F1 yIa va vEPYOTTOINCETE A VA ATTEVEPYOTTOINCETE TN
AgiToupyia SI0KOTTWV.

e XpnaoiyotroinoTe Ta koupTid F2, F3 kai F4 yia va eicayayeTe Tnv nuepounvia
TToU BEAETE N AeIToupyia BIOKOTTWYV VA EVEPYOTTOINOE ] va aTTEVEPYOTTOINBEI yIa
N B€ppavon Xwpou.

<Emegepyacoia Tng AeiIToupyiag Siakomwv>

Avatpégte 010 pevou «KUpio TNAEXEIPIOTAPIO» TOU EYXEIPIBIOU EYKATAOTACNG.

Av emiBupeite oI pubpioeig TN AeIToupyiag dIOKOTTWY, TT.X. N Bepy. Pong, Bepy.
XWpou va aAAGgouv, Ba TTPETTEl VA ETTIKOIVWVHAOETE PE TOV TEXVIKO £YKATAGTOONG.

o || o
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n ESaTopikeuon pubpicewy yia TO OTTITI

[Schedule timer] (Xpovod10kATTTNG TTPOYPANHOTOG)

O XpovodIakATITNG TTPOYPAPUOTOG UTTOPET VO puBUICTED Je dUO TPOTTOUG, Yia
TTOPAdEIYHA, £Vag yia To KAAOKaip! Kal £Vag yia Tov XEIJwva. (Qa avagépovTal

wg «Mpoypauua 1» kai «Mpdypapua 2», avrioToixa.) MOAIG opiaTei To didoTNUA .@ 12:30
(uAveg) yia To Mpoéypappa 2, To uttdAoitro didoTnua Ba opioTei wg Mpdypaupa

1. Z¢ kGBe Mpdypaupa UTopei va opIaTei £va AEIToUpYIKO aXESI0 AEITOUPYILWV »Schedule timer 1 Apr —0Oct
(©¢ppavon/Yugn/DHW). Av dev oploTei Aeitoupyikd oxédio yia To Mpdypapua Schedule timer 2 Nov —Mar

2, Ba 1oxUEl povo 1o ox€dio yia To Mpdypappa 1. Av 1o Mpdypappa 2 opioTei |—. .

yia 0A6kAnpo T10 €106 (TT.X. a1rd MdpTio péxpl PeBpoudpio), Ba IoxUEl POVO TO
AeiToupyikd ax€dio yia 1o Mpdypauua 2.

O XpOVOJIaKOTITNG TTPOYPAUHOTOG EVEPYOTTOIEITAI ] ATTEVEPYOTTOIEITAI OTNV n “

006vn emiAoyng. (BAétre evoTnTa «eviki AgiToupyia»)

Jan Dec

006vn TpoemokdTTNONG TrEPIGdOU Mpoypduuarog 2
<PuBpion Tng TrePI6Sou Tou Mpoypdupartog>
. A6 10 KUpIO pEVOU puBuicEwyV, XxpnoIYoTToINaTe Ta KouuTid F2 kai F3 yia va
ETTIONMPAVETE TO EIKOVIBIO TTPOYPAUMaTog Kal Katdmiv méaTte EMNIBEBAIQZH.
EpgaviCetal n 086vn TTPoETTIoKOTTNONG TNG TTEPIGdOU Tou MpoypaupaTog.
MNa va aAAGgeTe TNV TEPiodO Tou MpoypAppaTog, TESTE TO KOUTTi F4.
EpegaviCetal n 006vn emegepyaaiag Tng PTTEpag WPag.
XpnaoigotroinoTe Ta KoupTid F2/F3 yia va opioeTe évav PAva ekkivnong Tou
Mpoypdupartog 2 kai katoTv méote EMIBEBAIQZH.
6. XpnaoipotroinoTe Ta KoupTd F2/F3 yia va opioeTe évav pfiva TEAoug Tou
Mpoypdupartog 2 kai katoTiv méote EMIBEBAIQZH.
Méote F4 yia va ammoBnkeloeTe TIG pUBUIOEIG.

-

ahowbd

N

<PUBpion Tou XpovodIaKOTITn TTPOYPaMMATOG>
. A6 10 KUpIO pEVOU puBuiTEWY, XpNoIUOTIOINOTE Ta KOUPTIA F2 kai F3 yia va
ETTIONMUAVETE TO EIKOVIBIO TTPOYPAUMaTog kal katdmv méaTte EMNIBEBAIQZH.
2. A6 Tnv 086V TIPOETTIOKOTINONG TNG TTEPIGdOU TOU TTPOYPAUHATOS 2,
xpnoigotroifoTe Ta F1 kai F2 yia va TrepinynOeite Kal va eTTIAECETE TOV KAOE
uTTéTITAO 0TN O€Ipd édovTag EMIBEBAIQZH. 7 1 12:30
3. Oa eppavioTE TO UTTOPEVOU TOu XPOoVOdIOKATITN TTpoypdupaTog. Ta eikovidia g
Seixvouv TIg akOAouBeg AeiToupyieg:
* [Heating] (@éppavaon)
* [Cooling] (Yuén) 3
- [DHW] Heating
4. XpnoiyotroinoTe Ta koupTd F2 kai F3 yia va peTakivnBeite HeTagu twv

eIkovISiwv Aerroupyiag kai méote EMIBEBAIQZH yia va epgavioTei n 086vn

N

MPOENIZKOMHXHX yia kaBe Aeitoupyia.

ATT6 TNV 006vVN TTPOETTIOKATINONG PTTOPEITE VO TTIPOBAAAETE TIG TPEXOUOES
puBpioEIC. ST AciToupyia B&ppavenc/piEnc 2 fwvav, TEoTe To F1 yia evaAhayr 0B6vn emmiAoyrg Aeitoupyiag MNpoypdapparog 1
peTagu TN Zwvng 1 kai Zwvng 2. O1 nuépeg Tng £Bdopdadag epgavidovral oTo

TTavw PEPOG TNG 086vNG. OTToU 01 NUEPEG Eival UTTOYPOPMICHEVEG, Ol PUBUITEIG

€ival idIEG yIa OAEG QUTEG TIG NUEPEG.

O1 WPEG TNG NUEPAG Kal TNG VUXTAG ATTEIKOVICOVTAIl WG HIa PTTAPA KATE MAKOG TOU

Kupiou TUAPATOG TNG 006vNnG. OTav n umapa ival pavpn, emTpéTTeTal N B€ppavon/

Wugn Tou xwpou kai To DHW (&1roi0 gival eTiIAeypévo).

5. ZTnv 086vn TTPOETTIOKOTINGNG PEVOU, TTIECTE TO KOUNTTI F4.

L B R S
]

PM12 3 6 9 12
(21 Z2,] <4 § » |
6. MpwTa eAEETE TIC NUEPES TNG ERBOPABAC TIOU ETTIBULEITE VO TIPOYPAUHATIOETE. 0B6vn TpoemmoKOTIONG
7. Miéate Ta kouptnd F2/F3 yia va petakivnBeite avapeoa aTig nuépeg kai F1 yia
va ETMIAEEETE A va KATOPYNOETE TNV €TTIAOYHA TOu TTAQICiOU. 1 Heatingl 12:30
8. Otav €xete emAECel TIG Nuépeg, TEoTe EMIBEBAIQZH. ﬂ

[E]) TUE WED THU FRI SAT SN

(WO < 1 > |

066vn emAoyng nuépPag TNG ERSopAdag



9. Epgavigetal n 086vn emegepyaciag TG PTIAPAG WPAG.

10. XpnOIMOTIOIOTE Ta KOUUTNA F2/F3 yia va PeTakIvnBeiTe oTo onueio 010 7 1 Heatingl 12:30
oTToio dev €TMIBUEITE N €TTIAEYpEVN ASITOUpyia va ival evepyr Kal TTIEOTE O 2:45AM~12:00AM B
EMIBEBAIQZH yia va §exivioel. g}

11. Xpnoiyotroijate 1o kKoupTri F3 yia va opioeTe Tov amraitoUyevo xpdvo

\/
adpdvelag kai katdmiv méaTte EMNIBEBAIQZH. l- [ m‘

12. MTopeite va TpooBEéaeTe Ewg Kail 4 TrepIddoug adpdveiag oe éva didoTnua 24 ANT2 3 6 ? 12
WPWV. J
PM12 3

< 6> 9 @12

0B6vn pUBJIoNG XPOVIKAG TTEPIOdOU 1

13. MiéaTe F4 yia va ammoBnkeUoeTe TIG pUBIOEIG.

Kartd Tov TTpoypappatiopd ng Bépuavong, To koupTri F1 aAAadel Tnv emoyn -|7.é1 Heating - 12:30
TIPOYPAUMATIoPoU PeTagu TNG WPag Kal TnG Beppokpaaiag. Me autdv Tov TpdTTO 6:00PM e
UTTOpPEi Va opIoTEl Yo XapnAdTepn BepUOKPATia VI KATTOIEG WPEG, TT.X. MTTOPEI va

amaiTeital xaunAodtepn Beppokpaacia Tn vUxTa OTaV Ol £VOIKOI KOIMOUVTal. lm
1 1 ) ] i ]
AM12 3 6 ¢ 9 12
\
Enpeiwon: —
* O XpOVOSIOKOTITNG TTPOYPAUHATOG Yia TN Béppavon/pugn Tou Xwpou Kal PM12 3 6 9 12

10 DHW puBpiovTal e Tov iSio Tp6Tro. QoT600, yia To DHW pévo n wpa [ < | » |

HTTOPEi Va XpNOIHOTIoINGEi wg eTTIAOYA TTPOYPANHATIOHOU.

* Epgavigeral eriong éva pIKpO €1Kovidio kAdou aTropPIUHATWY Kal
€MIAEYOVTAG QUTO TO €IKOVISIO Slaypd@eTal N TEAEUTAIO PN aTTOBNKEUpEVN
EVEPYEIQ.

* Mpémer va xpnoiyotroinBei n Aeitoupyia AMOOHKEYZHE pe 1o koupTri F4
yia TV atrodnkeuon Twv pubpicewv. H EMIBEBAIQZH AEN Asitoupyei wg
AMNOOHKEYZH yia auté 10 pevoU.

0B6vn pUBUIoNG XPOVIKAG TTEPIOGDOU 2

|E| Mevou [Service] (Zépfig)

To pevou oépPig TTpooTaTeeTal Pe KwIKS TTPAORACNG YIa TV ATTOPUYT| TUXaiwV
alhaywv oTig pubuioelg AsiToupyiag atrd pn €§ouciodoTnuéva/un €IBIKEUPEVA
dropa.



E 2€pRIg KAl cuvTPNON

B AvTigeTwTTion TPOoRANUATWY
O TapakdTW TTivaKag PTTOPEi va xpnalpoTroindei wg odnyog yia meavd mpoBAfuata, Aev TepidapBdvel OAa Ta TTpoBAfpaTa Kal KGBe TTPpORANUa TTPETTEN va EPEUVATAI ATTO
TOV TEXVIKO eyKATAOTAONG 1) GAAO appddio dtopo. Or xpAoTeg Oev TIPETTEN Va ETTIXEIPOUV VA ETTIOKEUACOUV TO GUCTNHA JOVOI TOUG.

To oUoTnua dev TIPETTEI va AEITOUPYEl TTOTE eVW) €XEI Yivel TTapakapwn f @pdagipo Twv diatdgewy acpaleiag.

ZopmTwua BAGBNg

Méavn aitia

Aoon

Kpuo vepd oTig Bpuoeg
(ouoTtApata pe degapevr) DHW)

Mpoypaupatiopévn TePiodog EKTOG AsIToupyiag

EAéyEre TIG puBbpioeig TTpoypaupaTog Kal aAAGETE TIG, av gival aTTapaitnTo.

‘Exel xpnoiyotroinBei 6Ao 1o {e0T6 vepd atrd Tn deCapevr
DHW

BeBaiwbeite 611 n Aeitoupyia DHW givar evepyr) kair TIEpIPEVETE PEXPI Va
gavadeoTaBei n degapev DHW.

H avTAia BeppdTnTag A 01 NAEKTPIKOI BeppavTrpeg dev
AgiToupyouv

ETTIKOIVWVAOTE PE TOV TEXVIKO EYKATAOTAONG.

To oUoTnua Béppavong dev
ETMITUYXAVEI TN PUBUIOUEVN
Beppokpaaia.

‘Exel emmAeyei n AsiToupyia atrayopeUonG, TTPOYPANPATOG 1)
SIAKOTIWV

EAéyEre TIG puBbpioeig kal aAAGETE TIG OTTWG gival atTapaitnTo.

Kahopigpép eapaiuévou peyéBoug

ETTIKOIVWVAOTE PE TOV TEXVIKO EYKATAOTAONG.

O xwpog é1Tou BpiokeTal 0 alIodNTAPAG BEPUOKPATIag EXEI
OI0QOPETIKN Bepuokpaaia atrd To UTTGAOITIO OTTITI.

AMNGETE TN B€0n Tou aiaBnTAPa Bepuokpaciag o€ évav o KATAaAANAo
XWPO.

MpbéBAnua pTatapiag *pévo pe 1o acuppaTto
TNAEXEIPIOTAPIO

EAéyETe TNV 10X0 TNG pTTaTapiag kal aAAGETE TNV av €xel adeIdaEl.

To oloTnua Wogng dev Woxel
oTn pubuIopévn Bepuokpaaia.
(MONO vyia 1 oeipd ER)

‘Otav 10 vePS 0TO KUKAWPA KUKAOYOPIag eival UTTEPBOAIKG
CeaT0, n AciToupyia Yugng Eekivael Pe pia KaBuaTépnon yia
TNV TTPOCTACIA TNG EEWTEPIKAG HOVADAG.

Kavovikn Aeitoupyia

‘Otav n eEwteplkn Beppokpaacia TepIBEAAOVTOG gival
utrepBOAIKG xaunAr, n Aeiroupyia wogng dev Eekivaer yia
TNV OTTOQUYT| TIOYWHPATOG TWV CWARVWYV VEPOU.

Av n AsiToupyia TTpooTaCIag TTAYWHPATOG BEV Eival ATTAPAITNTN,
ETTIKOIVWVIOTE PE TOV TEXVIKO EYKATAOTAONG Yia va GAAGEETE TIG pUBUITEIG.

MeTtd atré n Asitoupyia DHW, n
Bepuokpacia Xwpou augdveral
EAAPPWG.

210 T€AOG TNG AciToupyiag DHW, n 1piodn BaABida
KaTeuBUuvel To {eoTO vePS atrd Tn degapevil DHW aTo
KUKAwpa B€ppavang Tou xwpou. AuTd yivetal yia va
aTToQeUXBEi N UTTEPBEPUAVON TWV EEAPTNPATWY TNG
povadag KuAivdpou. H TroodtnTa Tou {eaToU vepou

TTOU KaTEUBUVETAI OTO KUKAWMO BEpUavVONG TOu XWpPou
e€apTaTal A1Té TOV TUTTO TOU CUCTAPATOG KAl TOU CWARVa
Trou BpiokeTal peTAgU Tou TTAAKOEIOOUG EVAAAGKTN
BepPOTNTAG KAl TNG HOVADAG KUAIVDPOU.

Kavovikn Agitoupyia, Sev atraiTeital Kapia evépyela.

To BeppavTiké owya gival
Ceo16 oTn Acitoupyia DHW. (H
Beppokpacia xwpou augdvetal.)

Evoéxetal va utrdpxouv &éva owpaTta yéoa otnv Tpiodn
BaABida A To (eoTO vePO PTTOPET va péel OTNV TTAEUPG
B¢ppavaong Adyw duaAeiToupyiag.

ETKOIVWVAOTE PE TOV TEXVIKO £YKATAOTAONG.

H Aermoupyia TTpoypaupaTog
€UTTOdICEI TN AeIToupyia Tou
ouoTAPaTog, aAAG AciToupyei n
€EWTEPIKN Povada.

Eivail evepyn n AeItoupyia TpooTaciag TTaywuaTog

Kavovikr Aeitoupyia, dev atraiTeital kapia evépyela.

H avTAia AsiToupyei Xwpig aitia
yla GUVTOHO XPOVIKO BIACTNHA.

Mnxaviopdg ammoTpoTIig EUTTAOKAG TNG avTAiag yia Tnv
ATTOPUYA OXNHATIOPOU OAATWV.

Kavovikn Agitoupyia, Sev atraiTeital Kapia evépyela.

AkoUyeTal unxavikdg 86puog
aTrod TNV E0WTEPIKA Hovada

O1 BeppavTAPES EVEPYOTTOIOUVTAI/OTTEVEPYOTTOIOUVTAI

Kavovikn Aeitoupyia, 8ev atraiTeital Kapia evépyela.

H 1piodn BaABida aAAdlel Béon peTagl TnG AsiToupyiag
DHW ka1 Tng Asitoupyiag Bépuavong.

Kavovikn Aeitoupyia, 8ev atraiTeital Kapia evépyeia.

©opuBwdng cwARvVwaon

EykAwBiopévog aépag 1o gUoTnUa

MpoomradroTe va kaveTe e€aépwan ata Kahopipép (av utrdpxouv). Av Ta
CUPTITWHOTA TTOPAPEVOUV, ETTIKOIVWVAOTE PE TOV TEXVIKO £YKATAOTOONG.

Xahapr owAfvwon

ETIKOIVWVAOTE PE TOV TEXVIKO £YKOTAOTAONG.

Ekpor) vepou atrod pia até Tig
BaABideg ekTOVWONG

To oloTnua €xel utrePOepUavBEi f Exel UTTEPBOAIKN TTiEon

ATTEVEPYOTTOINATE TNV avVTAia BepudTNTAG KAl TUXOV BEPUAVTAPEG
EMPBATITIONG KOl KATOTTIV ETTIKOIVWVAOTE JE TOV TEXVIKO EYKATAOTAONG.

Mikpr TTooéTnTa VEPOU OTALEI
atré pia ato Tig BaABideg
EKTOVWONG.

Tuydv Bpopid eutodidel Tn owaoTr aepdyion TnG BaABidag

2TPEWTE TO KATTAKI TNG BaABidag TTpog TNV kaTeUBuvon TTou UTTOdEIKVUETAl
Héxp! va akouaTel éva KAIK. Me autév Tov TpoTTo Ba atreAeuBepwBei

HIO HIKPRA TTOoOTNTA VEPOU TTou Ba §eTTAUVEI TN Bpopid atrd Tn BaABida.
MpoaoégTe 1Id1aiTepa kaBWG To vePO TTou aTreAeuBepwveTal Ba gival {eaTo.
Te TepiTITwon TTou n BaABida cuvexioel va oTAdel, ETTIKOIVWVAOTE PE

TOV TEXVIKO EYKOTAOTAONG, KABWG eVOEXETAI Va £XEI POAPET O EAAOTIKOG
aTEYAVOTTOINTIKOG BAKTUAIOG Kal VO TTPETTEl VO OVTIKATAOTOOEI.

Epgavigetal évag kwdIKog
0@AaAuaTog aTnv 006vn Tou
KUPIOU TNAEXEIPIOTNPIOU.

H eowTepIKn 1 €EWTEPIKF PHOVADA AVAPEPE! HIa PN
@ualoloyikn katdaTaon

ZNUEILCTE TOV ApIBPO TOU KWOIKOU TPAAUATOG Kal ETTIKOIVWVIOTE JE TOV
TEXVIKO £yKATAOTOONG.

H avtAia BeppdTnTag
EVEPYOTTOIEITAI KOl
QATTEVEPYOTTOIEITAI AVAYKACTIKA.

XpnoiyoTroigital n €icodog £§utrvou SikTuou (IN11
kal IN12) kai elg@yovTal eVIOAEG evepyoTToinong Kal
aTTEVEPYOTTOINONG.

Kavovikn Aertoupyia, dev atraiTeital kayia evépyela.

<AiakoTr) pgUpaTOG>

‘OAeg o1 puBpioeig ammobnkevovtal yia 1 eBdopada Xwpig peupa, Yetd amod 1 edopdda ammodnkedetal MONO n nuepounvia/wpa.
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Abreviaturas e glossario

N.° | Abreviatura/termo Descrigao
1 |Modo da curva de Aquecimento de espagos incorporando compensacao da temperatura ambiente exterior
compensagao
2 |COP Coefficient of Performance - coeficiente de desempenho de eficiéncia da bomba de calor
3 |Modo de arrefecimento Arrefecimento de espagos através de bobinas de ventoinha ou de arrefecimento por pavimento radiante
4 |Cilindro Deposito de AQS, fechado, interior e respectivas tubagens
5 |Modo AQS Modo de aquecimento de dguas quentes sanitarias (AQS) para chuveiros, lava-lougas, etc
6 |Temperatura do caudal Temperatura a que a agua é fornecida ao circuito primario
7 |Estado fungao Aquecimento para impedir que os tubos de agua congelem
descongelacéo
8 |FTC Flow temperature controller - controlador da temperatura do caudal, a placa de circuito impresso que controla o
sistema
9 |Modo de aquecimento Aquecimento de espacos através de radiadores ou de aquecimento por pavimento radiante
10 |Permutador de calor Unidade interior que alberga as respectivas tubagens (NAO INCLUI depésito de AQS)
11 |Legionela Bactéria potencialmente encontrada nas tubagens, chuveiros e depésitos de agua, que pode causar a doenga do
legionario
12 |Modo PL Modo prevencéo legionela — uma fungéo disponivel em sistemas que integram depdsitos, destinada a impedir o
desenvolvimento da bactéria legionela
13 |Modelo compacto Permutador de calor de placas (refrigerante - agua) montado na bomba de calor exterior
14 |VDP Vélvula de descarga de presséo
15 |Temperatura de retorno Temperatura a que a agua é fornecida a partir do circuito primario
16 |Modelo Split Permutador de calor de placas (refrigerante - agua) na unidade interior
17 VTR Thermostatic radiator valve — valvula termostatica de radiador: uma valvula instalada a entrada ou saida do painel
radiador que controla a produgao de calor




n Precaugoes de seguranca

» Antes de utilizar esta unidade, é importante ler as precaugées de segurancga.
» Os seguintes pontos de segurancga sao fornecidos para impedir lesdes pessoais e danos na unidade, por isso respeite-os.

Utilizados neste manual

/A AVISO: /N CUIDADO:
As precaucgées apresentadas sob este titulo devem ser observa- As precaugdes apresentadas sob este titulo devem ser observa-
das para impedir lesdes ou a morte do utilizador. das para impedir danos na unidade.

« Siga as instrugoes fornecidas neste manual e os regulamentos locais quando utilizar esta unidade.

SIGNIFICADO DOS SIMBOLOS EXIBIDOS NA UNIDADE

Este simbolo destina-se apenas ao refrigerante R32. O tipo de refrigerante esta indicado na placa de identificag@o da unidade exterior.

AVISO Se o tipo de refrigerante for o R32, esta unidade utiliza um refrigerante inflamavel.
(Risco de incéndio) Se ocorrer uma fuga de refrigerante e este entrar em contacto com fogo ou uma pega de aquecimento, ird criar um gas nocivo e existe o
risco de incéndio.

Leia atentamente o MANUAL DE OPERACAO antes da utilizagzo.

@ E necessario que o pessoal de assisténcia técnica leia atentamente 0 MANUAL DE OPERAGCAO e o MANUAL DE INSTALAGAO antes da utilizagao.
E]:ﬂ Esta disponivel informag&o mais pormenorizada no MANUAL DE OPERAGAO, no MANUAL DE INSTALAGCAO e em documentagéo semelhante.

/N /A AVISO

« Aunidade NAO deve ser instalada nem reparada pelo utilizador. Se for incorrectamente instalada, poderdo ocorrer fugas de agua, choques eléctricos e
incéndios.

* NUNCA bloqueie descargas das valvulas de emergéncia.

* Nao utilize a unidade sem valvulas de emergéncia e protecgoes termostaticas operacionais. Em caso de duvida, contacte o instalador.

* Nao suba para cima nem se encoste a unidade.

* Nao coloque objectos por cima ou por baixo da unidade e respeite os requisitos de espago para manutengao e assisténcia quando colocar objectos ao
lado da unidade.

* Nao toque na unidade ou no controlador com as maos molhadas dada a possibilidade de ocorrer um choque eléctrico.

* Nao retire os painéis da unidade nem tente forcar objectos para dentro da armagéo da unidade.

* Nao toque em tubagens salientes dado que podem estar muito quentes e causar queimaduras no corpo.

* Caso a unidade comece a vibrar ou a emitir ruidos estranhos, pare o funcionamento, isole-a da fonte de alimentacao e contacte o instalador.

* Caso a unidade comece a emitir cheiro a queimado, pare o funcionamento, isole-a da fonte de alimentagdo e contacte o instalador.

* Caso a agua seja visivelmente descarregada através da operagao de paragem do funil de drenagem, isole-a da fonte de alimentacao e contacte o
instalador.

« Este dispositivo ndo se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou pessoas
com falta de experiéncia e conhecimentos, excepto se acompanhadas por um supervisor ou se tiverem recebido instrugoes relativas ao uso do
dispositivo por parte de uma pessoa responsavel pela sua seguranca.

* As criangas devem ser supervisionadas para garantir que ndo brincam com o dispositivo.

* No caso de uma fuga de refrigerante, pare o funcionamento da unidade, ventile completamente a divisdo e contacte o instalador.

* Se danificado, o cabo da fonte de alimentagao tem de ser substituido pelo fabricante, pelo seu agente de assisténcia ou por pessoas de qualificagao
semelhante para evitar uma situagao de risco.

* Nao coloque recipientes com liquidos em cima do cilindro. Caso ocorram fugas ou salpicos de liquidos sobre o cilindro, isto pode resultar em danos na
unidade ou incéndio.

* Quando instalar, mudar a localizagcdo ou reparar o cilindro, utilize apenas o refrigerante especificado para carregar as tubagens do refrigerante. Nao o
misture com qualquer outro refrigerante e certifique-se de que nao fica ar nas tubagens. A mistura de ar com o refrigerante pode causar uma pressao
alta anémala na tubagem do refrigerante, o que pode resultar numa explosao e noutros perigos.

A utilizagdo de qualquer refrigerante diferente do especificado para o sistema provoca uma falha mecanica, avaria do sistema ou da unidade. No pior
dos casos, pode levar a um entrave grave no sentido de garantir a seguranga do produto.

* No modo de aquecimento, para evitar que os dissipadores de calor sejam danificados por agua excessivamente quente, ajuste a temperatura do caudal
alvo para um minimo de 2°C abaixo da temperatura maxima admissivel de todos os dissipadores de calor. Para a Zona2, ajuste a temperatura do caudal
alvo para um minimo de 5°C abaixo da temperatura maxima admissivel de todos os dissipadores de calor no circuito da Zona2.

« Este aparelho destina-se principalmente a utilizagdo doméstica. Para aplicagdes comerciais, este aparelho deve ser usado por utilizadores especializados
ou com formacgao em lojas, industrias de consumo ou instalagdes agricolas, podendo igualmente ser utilizado para fins comerciais por parte de leigos.

* Nao utilize meios para acelerar o processo de descongelagao ou para limpar, que nao aqueles recomendados pelo fabricante.

* O aparelho sera armazenado num espaco sem fontes de ignicdo em funcionamento continuo (por exemplo: chamas abertas, um aparelho a gas em funcio-
namento ou uma resisténcia elétrica em funcionamento).

* Nao perfure nem queime.

* Tenha em atencdo que os refrigerantes poderao ser inodoros.

/\ CUIDADO

* Nao utilize objectos afiados para premir nos botdes do controlador principal dado que isto danificara os botdes.
* Se pretender desligar a unidade durante um longo periodo de tempo, a dgua deve ser drenada.
* Nao coloque um recipiente, ou outros, cheio com agua sobre o painel superior.




n Precaugoes de segurancga

B Eliminagao da unidade

Este simbolo destina-se apenas aos paises da UE.

Este simbolo esta conforme a directiva 2012/19/UE Artigo 14

Informacéo para utilizadores e o Anexo IX e/ou a directiva

2006/66/EC Artigo 20 Informacgao para utilizadores finais e

Anexo Il

O seu sistema de aquecimento Mitsubishi Electric foi fabricado

com materiais e componentes de alta qualidade que podem ser

I reciclados e/ou reutilizados. O simbolo na Figura 1.1 significa que

o equipamento eléctrico e electrénico, pilhas e acumuladores, no
<Figura 1.1>  fim da respectiva vida util, dever&o ser eliminados separadamente

do lixo doméstico.

Caso um simbolo quimico esteja impresso abaixo do simbolo

(Figura 1.1), este simbolo quimico significa que a pilha ou

acumulador contém metal pesado em determinada concentragéo.

Essa concentragdo estara indicada da seguinte maneira:

Hg: mercrio (0,0005%), Cd: cadmio (0,002%), Pb: chumbo (0,004%)

Na Unigo Europeia existem sistemas de recolha separados para produtos
eléctricos e electronicos, pilhas e acumuladores.

E favor eliminar este equipamento, pilhas e acumuladores correctamente no seu
centro de recolha/reciclagem local.

Contacte o seu revendedor local da Mitsubishi Electric para obter
pormenores especificos do pais sobre a eliminagao.
E favor ajudar-nos a conservar o ambiente em que vivemos.

E Introducgao

Este manual do utilizador tem por finalidade informar os utilizadores como
funciona o sistema de bomba de calor Ar-Agua, como operar o sistema na sua
eficiéncia maxima e como alterar as programacdes no controlador principal.

Este aparelho nao se destina a ser utilizado por pessoas (incluindo criangas)
cujas capacidades fisicas, sensoriais ou mentais estdo diminuidas ou por
individuos sem experiéncia ou conhecimentos, excepto no caso de poderem
beneficiar, pelo intermédio da pessoa responsavel pela sua seguranga, de
vigilancia ou instrucdes referentes a utilizagido do aparelho.

Mostra-se adequado vigiar as criangas para garantir que estas nao brincam
com o aparelho.

Este manual do utilizador deve ser mantido com a unidade ou num local
acessivel para consulta futura.

= Informacgao técnica

E**T**C/X_*M**D*

Nome do modelo E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D

E**D_*M**D

Nivel de poténcia acustica 40 dB(A)

41 dB(A)
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n Personalizar a programacgao para su

B Controlador principal

Para alterar a programacgao do seu sistema de aquecimento/arrefecimento, utilize
o controlador principal localizado no painel frontal do cilindro ou do permutador
de calor. Segue-se um guia para a visualizagdo da programagéo principal. Caso
precise de mais informagdes, contacte o seu instalador ou revendedor local da

Mitsubishi Electric.

O modo de arrefecimento esta disponivel apenas para a série ER.

‘ MITSUBISHI
AN ELECTRIC

(FiJ(F2)(Fa)(Fa)

<Partes do controlador principal>

Letra | Nome Funcao

A Ecra Ecra no qual sdo apresentadas todas as
informagoes.

B Menu Permite o acesso as configuragdes do sistema, para
proceder aos ajustes iniciais e efectuar alteragdes.

C Retroceder Regressar ao menu anterior.

D Confirmar Utilizado para seleccionar ou guardar. (Tecla Enter)

E Alimentagao/ Se o sistema estiver desligado, premindo este

Férias botdo, uma vez, activa o sistema. Premindo
novamente, estando o sistema ligado, activa o
modo férias. Mantendo o botdo premido durante
3 segundos desliga o sistema. (*1)
F1-4 | Teclas de fungéo | Utilizadas para percorrer o menu e ajustar valores.
A fungéo é determinada pela janela do menu visivel
do ecra A.
*1

Quando o sistema é desligado ou a fonte de alimentacao é desativada, as

[ ]
®© ‘
A A A .

Ecra principal

——A fungdes de prote¢do da unidade interior (por exemplo, estado fungao des-
congelagdo) NAO funcionam.
Tenha em conta que, sem estas fungdes de seguranga em funcionamento, a
unidade interior pode sofrer danos.
<icones do ecri principal>
icone Descrigao

1 Prevengdo de Quando este icone ¢é apresentado, o “Modo

legionela prevencgéo legionela” esta activo.

2 Bomba de calor m A “bomba de calor” esta a funcionar.

E Descongelamento.
m Aquecimento de emergéncia.
||| O “Modo silencioso” é ativado.

3 Resist. eléctrica | Quando este icone é apresentado, as “Resisténcias
eléctricas” (resisténcia de aquecimento ou imerséo)
estdo em funcionamento.

4 Temperatura l‘ Temperatura do caudal pretendida

pretendida T8Y | Temperatura espago pretendida
N | Curva de compensagao

5 OPCAO Premindo o botédo de fungdo situado por baixo des-
te icone faz apresentar o ecra de opgoes.

6 + Aumentar a temperatura pretendida.

7 - Diminuir a temperatura pretendida.

8 217 2.22 Premindo o botéo de fungéo situado por baixo deste
icone faz comutar entre Zona1 e Zona2.

Informagéo Premindo o botéo de fungao situado por baixo deste
icone faz apresentar a janela de informacdes.

9 Modo de Modo de aquecimento

aquecimento Zona1l ou Zona2
(arrefecimento) Modo de arrefecimento
de espacos Zona1 ou Zona2

10 Modo AQS Normal ou modo ECO

1" Modo férias Quando este icone é apresentado, o “Modo férias”
estd activo.

12 ® Cronometrista

S Proibido
@ Controlo do servidor
o Espera
@ Espera (*2)
(m | Parado
(> ] Por em funcionamento
13 | Temperatura T8) | Temperatura actual do espago
actual 8 Temperatura actual da agua do depdsito
de AQS

14 O botdo Menu esta bloqueado ou a comutagdo dos

EI modos de operagdo entre AQS e Aquecimento esta
desactivada no ecra Opgéo. (*3)

15 @ . O cartdo de meméria SD (NAO destinado ao

> utilizador) esta inserido.

16 Controlo do de- | Quando este icone é apresentado, o “Controlo do

pésito de reserva | deposito de reserva” esta ativo.

17 Grelha inteligen- | Quando este icone é apresentado, a “Grelha inteli-

te pronta gente pronta” esta ativa.

*2 Esta unidade esta em

espera enquanto outra(s) unidade(s) interior(es)

estao em funcionamento prioritario.
*3 Para bloquear ou desbloquear o menu, prima simultaneamente as teclas
RETROCEDER e CONFIRMAR durante 3 segundos.

4




n Personalizar a programacgao para sua

B Funcionamento geral

No funcionamento geral, o ecra apresentado no controlador principal é igual ao

apresentado na figura a direita.

Este ecra mostra a temperatura pretendida, o modo de aquecimento do espaco,
o modo AQS (caso exista um depésito de AQS no sistema), quaisquer fontes de
calor adicionais em utilizagédo, o modo férias e a data e hora.

Deve utilizar os botdes de fungdo para aceder a informagées adicionais. Quando
este ecra é apresentado, premir F1 apresenta o estado actual ao passo que
premir F4 transfere a apresentacdo para o ecrd do menu de opcdes.

<Ecra de opgoes>
Este ecra apresenta os principais modos de funcionamento do sistema.
Utilize os botdes de funcéo para alternar entre “Funcionamento” (» ), “Proibido”

(S) e “Reldgio” (@) para os circuitos de AQS e de aquecimento/arrefecimento
de espacos, ou para obter informagdes detalhadas sobre energia ou poténcia.

O ecra de opgdes permite a programagao rapida dos seguintes modos:
» AQS forgado (se existir um depoésito de AQS) — para LIG./DESLIG. prima F1
* Modo de funcionamento de AQS (se existir um depdsito de AQS) — para
mudar de modo prima F2
* Modo de funcionamento de aquecimento/arrefecimento de espagos — para
mudar de modo prima F3
* Monitor de energia
Sé&o apresentados os seguintes valores energéticos acumulados.
{@): Total de energia eléctrica consumida (desde o inicio do més até a data)
{@: Total de energia térmica produzida (desde o inicio do més até a data)
Para monitorizar os valores energéticos em cada modo de funcionamento nos perio-
dos [desde o inicio do més até a data/més anterior/dois meses atras/desde o inicio do
ano até a data/ano anterior], prima F4 para aceder ao menu do monitor de energia.
Nota:
Caso se pretenda uma certa precisdo no que se refere a monitorizagdo, o método
empregue para apresentar dados obtidos através de contadores de energia exter-
nos deve ser configurado. Contacte o seu instalador para obter mais informacées.

B Menu de programacao principal

Para aceder ao menu de programagao principal, prima o botdo B “MENU”

Sé&o apresentados os seguintes menus:

« [AQS]
(O cilindro ou permutador de calor (ou CAIXA FTC), mais o depdsito de AQS
fornecido localmente)

» [Aquecimento/Arrefecimento]

» [Reldgio]

* [Modo férias]

» [Programacao inicial]

» [Manutengao] (protegido por palavra-passe)

@ Programacéo inicia

1. No menu de programacéo principal, utilize os botdes F2 e F3 para realcar o
icone “Programacdo inicial” e seleccione premindo CONFIRMAR.

2. Utilize os botdes F1 e F2 para percorrer a lista de menus. Quando o titulo
necessario ficar realgado, prima CONFIRMAR para editar.

3. Utilize os botdes de fungéo para editar cada programacao inicial e, de
seguida, prima CONFIRMAR para guardar a programagao.

A programacéo inicial que pode ser editada é a seguinte:

« [Data/Hora] *Certifique-se de que acerta para a hora local padréo.
» [Lingua]

* [Hora veréo]

* [Temperatura no ecra]

« [Numero de contacto]

¢ [Hora no ecrd]

* [°CI°F]

» [Programagao termistor]

Para voltar ao menu de programagcao principal, prima o botdo RETROCEDER.
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n Personalizar a programacgao para sua

[<Programacéo termistor>]

Para a programacao termistor, € importante escolher o termistor correcto
dependendo do modo de aquecimento no qual o sistema funcionara.

1. No menu Programacéo inicial, seleccione Programacao termistor.

2. Quando o controlo de temperatura de 2 zonas esta activo e estao disponiveis
controladores remotos sem fios, no ecra “Selec¢do zona espago CR”, selec-
cione o n.° de zona a atribuir a cada controlador remoto.

3. No ecra Selecgao do sensor, seleccione um sensor a ser utilizado para
a monitorizagdo da temperatura ambiente a partir da Zona1 e Zona2 em
separado.

YT e Sensor das configuragdes iniciais correspon-
(manual no website) dentes
Zona1 Zona2
A Espago CR1-8 (um para *
cada Zona1 e Zona2)

B TH1 *

C Controlador principal *

D * *

*Nao especificado (no caso da utilizagdo de um termdstato de fornecimento
local)
Espago CR1-8 (um para cada Zona1 e Zona2) (no caso da utilizagdo de um
controlador remoto sem fios como termdstato da sala)

4. No ecra Selecgdo do sensor, seleccione Hora/Zona para possibilitar a
utilizacéo de diferentes sensores de acordo com a programacéo definida no
menu seleccdo tempo/zona. Os sensores podem ser ligados até 4 vezes no
espago de 24 horas.

Aguas quentes sanitarias (AQS)/Prevencgio de legionela
Os menus de aguas quentes sanitarias e de prevengao de legionela controlam o
funcionamento do aquecimento do depdsito de agua quente sanitaria.

<Modo Eco>

O modo AQS pode funcionar como modo “Normal” ou “ECO”. O modo Normal aquece
a agua no deposito de AQS mais rapidamente, ao utilizar a poténcia total da bomba

de calor. O modo ECO demora mais algum tempo a aquecer o cilindro mas diminui

a energia utilizada. Isto deve-se ao facto de o funcionamento da bomba de calor ser
restrito ao utilizar sinais do FTC baseados na temperatura medida do depdsito de AQS.

Nota: A energia real poupada no modo Eco varia em fungao da temperatura exterior.

Regresse ao menu de AQS/prevencgéo de legionela.

AQS forgado

A fungdo de AQS forgado é utilizada para forgar o sistema a funcionar no modo

AQS. No funcionamento normal, a 4gua no deposito de AQS sera aquecida até a
temperatura programada ou pelo tempo AQS maximo, o que ocorrer em primeiro
lugar. Contudo, caso se verifique uma procura elevada de agua quente, a fungéo “AQS
forcado” pode ser utilizada para impedir que o sistema mude para o aquecimento/
arrefecimento de espagos e continue a fornecer aquecimento ao depésito de AQS.

A operagéao de AQS forgada é activada premindo o botéo F1 e o botdo Tras no “Ecra
da Opcéo”. Quando a operagdo de AQS termina, o sistema volta automaticamente
ao funcionamento normal. Para cancelar a operagao de AQS forgada, mantenha
premido o botao no “Ecra da Opgao”..
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@ [Aquecimento/Arrefecimento]

Os menus de aguecimento/arrefecimento permitem comandar o aquecimento/
arrefecimento de espacos através da utilizagdo de um radiador, de uma bobina
de ventoinha ou de um sistema de aquecimento/arrefecimento por pavimento
radiante, dependendo da instalagéo.

Existem 3 modos de aquecimento

+ Temp.espago Aquec (Adaptagdo automatica) (m)
+ Temp.do caudal Aquec (§ §)

+ Compensagéo Curva Aquec. (NN)

+ Temp.do caudal Arref (§ @)

<Modo de temperatura do espaco (Adaptacao automatica)>
Este modo é explicado de forma pormenorizada na secgdo “Descrigao geral dos
controlos” (pagina 4).

<Modo de temperatura do caudal>

A temperatura da agua que flti para o circuito de aquecimento é programada
pelo instalador para se adequar da melhor forma ao desenho do sistema de
aquecimento/arrefecimento do espago e aos requisitos pretendidos pelo utilizador.

Explicacdo da curva de compensacgao

Normalmente, durante o final da Primavera e o Ver&o a necessidade de utilizar
o circuito de aquecimento de espacgos é reduzida. Para evitar que a bomba de
calor produza temperaturas do caudal excessivamente elevadas para o circuito
primario, o modo da curva de compensagao pode ser utilizado para maximizar a
eficiéncia e reduzir os custos de utilizagao.

A curva de compensacao é utilizada para restringir a temperatura do caudal do
circuito primario de aquecimento de espacgos, em funcédo da temperatura exterior.
O FTC utiliza informagdes provenientes de um sensor da temperatura exterior

e de um sensor da temperatura do caudal instalado na alimentag&o do circuito
primario, para assegurar que a bomba de calor ndo produz temperatura do caudal
excessivamente elevadas quando as condigdes climatéricas néo o exigem.

O seu instalador programara os parametros do grafico em funcéo das condi¢des
locais e do tipo de aquecimento de espacos utilizado em sua casa. N&o deve

ser necessario ter de alterar esta programagao. No entanto, se constatar que, ao
longo de um periodo de funcionamento razoavel, o sistema de aquecimento do
espago ndo estd a aquecer ou esta a aquecer em excesso a sua casa, contacte
o seu instalador para que este possa inspeccionar o seu sistema para a detecgéo
de quaisquer problemas e, se necessario, actualizar esta programagao.

[Modo férias]

O modo férias pode ser utilizado para manter o sistema a funcionar a
temperaturas do caudal mais baixas e, logo, uso reduzido de energia enquanto
as instalagdes estdo desocupadas. O modo férias pode funcionar no modo

de temperatura do caudal, de temperatura do espago, de aquecimento, de
aquecimento da curva de compensacéo ou AQS em todas as temperaturas de
caudal reduzidas para poupar energia se o habitante estiver ausente.

No ecrad do menu principal, prima o botdo E. Tenha o cuidado de ndo premir o
botdo E durante demasiado tempo, caso contrario desligara o controlador e o
sistema.

Uma vez apresentado o ecra de activagdo do modo férias, pode activar/

desactivar o mesmo e seleccionar o periodo de tempo durante o qual pretende

que o modo férias seja executado.

« Prima o botéo F1 para activar ou desactivar o modo férias.

« Utilize os botdes F2, F3 e F4 para introduzir a data na qual pretende que o
modo férias active ou desactive o circuito de aquecimento de espagos.

<Editar o modo férias>

Consulte a arvore do menu em, “Controlador principal”, no Manual de Instalagéo.
Caso necessite que a Programagao modo férias (por exemplo, a temperatura
do caudal, a temperatura do espago) sejam alteradas, deve contactar o seu
instalador.
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[Relégio]

O relégio pode ser programado de duas formas, p. ex.: uma para o horéario de Verao e ou-
tra para o horario de Inverno. (Referidas por “Programa 1” e “Programa 2", respectivamen-
te.) Uma vez especificado o termo (meses) para o “Programa 2", o resto do termo sera
especificado como “Programa 1”. Em cada programa, pode ser definido um padrao de
modos de funcionamento (Aquecimento/Arrefecimento/AQS). Se n&o for definido nenhum
padrdo de funcionamento para o “Programa 2", apenas sera valido o padrdo definido para
0 “Programa 1”. Se o “Programa 2" for definido para durar todo o ano (ou seja, de Marco
a Fevereiro), apenas sera valido o padrao de funcionamento definido para o “Programa 2”.

O relégio é activado e desactivado no ecra de opgdes. (Consulte a secgao
“Funcionamento geral”)

<Programacéo do periodo de actuagao do relégio>

1. No menu de configuragdes principais, utilize F2 e F3 para realgar o icone do
relogio e, em seguida, prima CONFIRMAR.

2. O ecra de pré-visualizagao do periodo de actuagéo do reldgio é apresentado.

3. Para alterar o periodo de actuagéo do reldgio, prima o botédo F4.

4. E apresentado o ecré de edigdo da barra do tempo.

5. Utilize os botdes F2/F3 para apontar para o més de inicio do Programa 2 e,
em seguida, prima CONFIRMAR.

6. Utilize os botdes F2/F3 para apontar para o més de fim do Programa 2 e, em
seguida, prima CONFIRMAR.

7. Prima F4 para guardar a programagao.

<Configuragao do cronémetro do relégio>

1. No menu de configuragdes principais, utilize F2 e F3 para realgar o icone do
relogio e, em seguida, prima CONFIRMAR.

2. No ecra de pré-visualizagdo do periodo do Programa 2, utilize F1 e F2 para percorrer
as opgdes e seleccionar cada subtitulo a vez pressionando CONFIRMAR.

3. E apresentado o submenu do cronémetro do relégio. Os icones apresentam
os seguintes modos:
* [Aquecimento]
* [Arrefecimento]
* [AQS]

4. Utilize os botdes F2 e F3 para percorrer os icones e prima CONFIRMAR para
que seja apresentado o ecrd PRE-VISUALIZACAO de cada modo.

O ecra de pré-visualizagao permite-lhe visualizar as configuragdes actuais. No
modo de funcionamento de aquecimento/arrefecimento de 2 zonas, prima F1
para alternar entre Zona 1 e Zona 2. Os dias da semana sao apresentados ao
longo da parte de cima do ecrad. Quando o dia é apresentado sublinhado, as
configuragdes séo iguais para todos os dias que estéo sublinhados.

As horas do dia e da noite sao representadas sob a forma de uma barra, a meio do
ecra. Nos pontos em que a barra se apresente preenchida a preto, a fungdo de aqueci-
mento/arrefecimento de espagos ou de AQS (a que tiver sido seleccionada) é permitida.

5. No ecra do menu de pré-visualizagao, prima o botédo F4.

6. Em primeiro lugar, seleccione os dias da semana que pretende configurar.

7. Prima os botdes F2/F3 para percorrer os dias, premindo F1 para seleccionar
ou anular a selecgéo da caixa de verificagdo.

8. Uma vez seleccionados os dias, prima CONFIRMAR.

ﬂ 12:30
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9. O ecra de edi¢do da barra de horas é apresentado. K

10. Utilize os botdes F2/F3 para se deslocar para o ponto em que néo pretenda 7, | AQUEIC 1 - : 12:30
que o modo seleccionado esteja activo e prima CONFIRMAR para iniciar. .O 2:45AM=12:00AM

11. Utilize o botao F3 para definir o tempo de inactividade necessario e, em ©

\4
seguida, prima CONFIRMAR. l- m
I}

12. Pode adicionar até 4 periodos de inactividade ao longo de um intervalo de 24 AMTD 3 % 9 i)

horas.
/|
PM12 3 6 9 12
] > [m]

Ecréa de programacéao da hora do periodo 1

13. Prima F4 para guardar as configuragdes.

_@ Aduec.1 30
Quando procede a programacgao do aquecimento, o botdo F1 alterna a variavel 6:00PM N
programada entre hora e temperatura. Isto permite definir uma temperatura mais

baixa em determinadas horas, p. ex., pode ser necessaria uma temperatura mais lm

baixa durante a noite, quando os ocupantes estdo a dormir. Leed Lot

' |
Nota: ) ) P12 3 ) 9 12
* Os relégios para os modos de aquecimento/arrefecimento de espagos e de Oz, 8 ‘- .,

AQS sio programados da mesma forma. No entanto, no caso do circuito de
AQS, apenas podem ser utilizadas horas como variavel de programacéo.
¢ Também é apresentado um pequeno icone representando um caixote do
lixo; se seleccionar este icone, a ultima acgao nao guardada é eliminada.
« E necessario utilizar o botdo de fungido F4 GUARDAR, para guardar a
programagéo. O botdo CONFIRMAR NAO actua como GUARDAR neste
menu.

Ecréa de programacao da hora do periodo 2

|E [Menu de manutengao]

O menu de manutencgéo é protegido por uma palavra-passe para impedir
alteragdes acidentais na programacao do funcionamento por pessoas ndo
autorizadas/qualificadas.



E Assisténcia técnica e manutengao

H Resolugao de problemas
A tabela seguinte deve ser utilizada como um guia para possiveis problemas. Ndo é exaustiva e todos os problemas devem ser estudados pelo instalador ou uma outra
pessoa competente. Os utilizadores ndo devem tentar reparar o sistema pelos seus proprios meios.

O sistema nao deve, em momento algum, funcionar com os dispositivos de seguranca desactivados ou tapados.

Sintoma da avaria

Causa possivel

Solugao

Agua fria nas torneiras
(sistemas com depdsito de AQS)

Controlo programado fora do periodo

Verifique a programagao do relégio e mude se necessario.

Utilizada toda a agua quente do depésito de AQS

Certifique-se de que o modo AQS esta a funcionar e aguarde pelo
reaquecimento do depodsito de AQS.

A bomba de calor ou as resisténcias eléctricas ndo estao
a funcionar

Contacte o instalador.

O sistema de aquecimento
ndo atinge a temperatura
programada.

Seleccionado o modo de proibigéo, de relégio ou de férias

Verifique a programacéo e mude conforme apropriado.

Radiadores de tamanho incorrecto

Contacte o instalador.

A divisdo onde se situa o sensor da temperatura encontra-
se numa temperatura diferente do resto da casa.

Reposicione o sensor da temperatura numa divisdo mais adequada.

Problema com a pilha *apenas controlo sem fios

Verifique a carga da pilha e substitua-a se gasta.

O sistema de arrefecimento néo
atinge a temperatura programada.
(APENAS para a série ER)

Quando a agua do circuito de circulagéo fica excessivamente
quente, 0 modo de arrefecimento comega a funcionar com
um atraso para protecc¢édo da unidade exterior.

Funcionamento normal

Quando a temperatura ambiente exterior € extremamente
baixa, o modo de arrefecimento ndo comegca a funcionar
para evitar que os tubos de dgua congelem.

Se a fungdo Estado fungdo descongelagao nédo for necessaria, contacte o
instalador para alterar a programagéo.

Apds a operagao AQS, a
temperatura do espago aumenta
ligeiramente.

No final da operagdo do modo AQS, a valvula de 3 vias
afasta a 4gua quente do depésito de AQS para o circuito
de aquecimento de espacos. Isto é feito para impedir

o sobreaquecimento dos componentes do cilindro. A
quantidade de agua quente direccionada para o circuito
de aquecimento de espacos depende do tipo de sistema e
do tubo entre o permutador de calor de placas e o cilindro.

Funcionamento normal, ndo é necessaria nenhuma acgéo.

O dissipador de calor esta quente
no modo AQS. (A temperatura do
espago aumenta.)

A valvula de 3 vias pode ter objectos estranhos no
seu interior ou pode fluir &gua quente para o lado de
aquecimento devido a avarias.

Contacte o instalador.

A funcéo relogio inibe o
funcionamento do sistema mas a
unidade exterior funciona.

A fungéo Estado fungéo descongelagédo esta activa.

Funcionamento normal, ndo é necessaria nenhuma accéo.

A bomba funciona sem motivo
por um curto espago de tempo.

Mecanismo de prevengéo de encravamento da bomba
para inibir a acumulagao de depdsitos calcarios.

Funcionamento normal, ndo é necessaria nenhuma acgao.

Ruidos mecanicos provenientes
da unidade interior

Activacao/desactivagao das resisténcias

Funcionamento normal, ndo é necessaria nenhuma accéo.

Posigéo de mudanca da valvula de 3 vias entre os modos
AQS e aquecimento.

Funcionamento normal, ndo é necessaria nenhuma accéo.

Tubagem ruidosa

Ar preso no sistema

Tente sangrar os radiadores (caso existam). No caso de persisténcia dos
sintomas, contacte o instalador.

Tubagem solta

Contacte o instalador.

Descargas de agua de uma das
valvulas de descarga

O sistema entrou em estado de sobreaquecimento/
sobrepressurizagéo

Desligue a alimentacéo da bomba de calor e quaisquer resisténcias de
imerséo e, de seguida, contacte o instalador.

Pingam pequenas quantidades
de agua de uma das valvulas de
descarga.

Sujidade pode estar a impedir uma vedagao hermética na
valvula

Torga a tampa da valvula na direcgdo indicada até ouvir um estalido. Esta
acgao solta uma pequena quantidade de agua, que elimina a sujidade

da valvula. Tenha muito cuidado pois a agua libertada estara quente.
Caso a valvula continue a pingar, contacte o instalador pois a vedagéo de
borracha pode estar danificada e ter de ser substitui-la.

Aparece um cédigo de erro no
visor do controlador principal.

A unidade interior ou exterior esta a reportar um estado
anémalo

Registe o nimero do cédigo de erro e contacte o instalador.

A bomba de calor é forgada a
ligar-se (ON) e a desligar-se
(OFF).

A entrada da grelha inteligente pronta (IN11 e IN12) é usa-
da e os comandos de ligar e desligar séo introduzidos.

Operagao normal, ndo é necessaria qualquer agao.

<Falha de corrente>

Toda a programacéo sera guardada durante 1 semana sem energia e apés 1 semana sera guardada APENAS a Data/Hora.
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Indhold

Lees venligst denne brugsvejledning grundigt inden betjening af i tank modulet (unit) og hydroboksen. Engelsk er det oprindelige

sprog. De andre sprogversioner er overseettelser af originalen.

1. Sikkerhedsforholdsregler............ccoocmmrerrnnnnnee 2

2. INtroduktion.......cooeiieiiei i O

3. Teknisk information.........cceoreeireireirecireireirenns 3

4. Tilpasning af indstillinger til dit hjem.............4

5. Service og vedligeholdelse

Forkortelser og ordliste

Nr. | Forkortelser/ord Beskrivelse
1 |Varmekurvefunktion Rumvarme med inkorporering af kompensation for udendgrstemperatur
2 |COP Virkningsgrad (COP) for varmepumpens effektivitet
3 |Kalefunktion Rumkgling via fancoil eller gulvkaling
4 | Tank modul (unit) Indendgrs uventileret varmt brugsvandsbeholder og komponenttilslutningsdele
5 |Varmt brugsvandsproduktion |Opvarmningsfunktionen for varmt brugsvand til brusebade, vaske osv
6 |Fremlgbstemperatur Temperatur for vand leveret til den primeere kreds
7 |Frostbeskyttelses funktion Varmekontrolrutine for at forhindre vandrer i at fryse
8 |FTC Fremlgbstemperatur kontrol, printpladen der star for kontrol af systemet
9 |Varmefunktion Rumvarme via radiatorer eller gulvvarme
10 |Hydrobox Indendgrsenheden til komponenttilslutningsdele
11 |Legionella Bakterie, der muligvis findes i rgr, brusebade og vandtanke, som kan medfgre legionsersyge
12 |LF-funktion Legionella-forhindringsfunktion — en funktion pa systemer med vandtanke for at forhindre vaekst af legionellabakterier
13 |Kompakt enhed Pladevarmeveksler (kalemiddel — vand) i den udendgrs varmepumpeenhed
14 |TBV Overtryksventil
15 |Returtemperatur Temperatur for vand leveret fra den primaere kreds
16 |Splitmodel Pladevarmeveksler (kalemiddel — vand) i indendgrsenheden
17 |TV Termostatventil — en ventil pa indgangen eller udgangen af radiatorpanelet til at kontrollere varmeydelsen




1| Sikkerhedsforholdsregler

» Inden denne enhed startes, er det vigtigt at leese sikkerhedsforholdsreglerne.
» Overhold felgende sikkerhedspunkter, der leveres for at forhindre personskader og beskadigelse af enheden.

Anvendt i denne vejledningen

/N\ ADVARSEL: /\ FORSIGTIG:
Forholdsreglerne, der vises under titlen, skal overholdes for at Forholdsreglerne, der vises under denne titel, skal overholdes
forhindre personskader eller dgdsfald for brugeren. for at forhindre beskadigelse af enheden.

« Overhold instruktionerne, der leveres i denne vejledning, og de lokale bestemmelser, nar denne enhed anvendes.
BETYDNINGEN AF DE SYMBOLER, DER VISES PA ENHEDEN

Dette symbol geelder kun for R32-kelemiddel. Kelemiddeltypen star pa udendersenhedens navneplade.
ADVARSEL Hvis kelemiddeltypen er R32, anvender denne enhed et breendbart kalemiddel.

(Risiko for brand) | Hyis kglemiddel leekker og kommer i kontakt med ild eller varmeenheder, dannes der skadelig gas, og der opstar risiko for brand.

Laes omhyggeligt BETJENINGSVEJLEDNINGEN for drift.

Yderligere oplysninger fremgar af BETJENINGSVEJLEDNINGEN, INSTALLATIONSVEJLEDNINGEN osv.

@ Servicepersonale skal omhyggeligt laese BETJENINGSVEJLEDNINGEN og INSTALLATIONSVEJLEDNINGEN for drift.

/N /A ADVARSEL

* Enheden ber IKKE installeres eller serviceres af brugeren. Hvis enheden ikke er installeret ordentligt, kan det medfere vandlakage, elektrisk sted og
brand.

* Bloker ALDRIG udledninger fra nadventilerne.

* Kor ikke enheden, hvis ngdventiler og termostatudkoblinger ikke er funktionsdygtige. Kontakt din installater, hvis du er i tvivl.

« Sta ikke oven pa eller len dig op ad enheden.

« Placer ikke genstande oven pa eller neden under enheden, og overhold pladskravene til service, nar genstande placeres ved siden af enheden.

¢ Ror ikke ved enheden eller kontrolenheden med vade hander, da det kan medfare elektrisk stad.

* Fjern ikke enhedens paneler, og forsgg ikke at tvinge genstande ind i enhedens beholder.

¢ Ror ikke ved det udstaende rersystem, da det kan vaere meget varmt og kan medfere forbrandinger.

* Hvis enheden begynder at vibrere eller lave unormale lyde, skal driften stoppes, stramforsyningen afbrydes og installateren kontaktes.

* Hvis enheden begynder at lugte brandt, skal driften stoppes, stramforsyningen afbrydes og installateren kontaktes.

¢ Hvis vand synligt udledes gennem aflebsvandet, skal driften stoppes, stremforsyningen afbrydes og installateren kontaktes.

» Dette apparat er ikke beregnet til brug af personer (inklusive bern) med reducerede fysiske, sensoriske eller mentale evner, eller manglende erfaring og
viden, medmindre de har modtaget vejledning eller instruktion i brugen af apparatet af en person med ansvar for deres sikkerhed.

* Bearn ber overvages for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

« | tilfeelde af en lzekage i kolesystemet, stop driften af enheden, udluft rummet grundigt og kontakt installateren.

* Hvis streamkablet er beskadiget, skal det udskiftes af producenten, dennes serviceagent eller lignende kvalificerede personer for at undga fare.

* Placer ikke beholdere med vasker oven pa tank modulet (unit). Hvis de lekker eller spilder pa tank modulet (unit), kan det muligvis beskadige modulet,
ogleller der kan opsta brand.

* Ved installation, flytning eller servicering af tank modulet (unit) ma der kun anvendes det specificerede kelemiddel til pafyldning pa
kolemiddelrgrsystemet. Bland det ikke med andet kelemiddel og serg for at fjerne alt luft fra rorsystemet. Hvis der iblandes luft med kelemiddelet, kan
det medfere unormalt hgjt tryk i kelemiddelrersystemet og eventuelt resultere i en eksplosion eller andre faremomenter.

Brugen af andre kelemidler end det, som er specificeret til systemet, vil medfere mekanisk driftssvigt, funktionsfejl pa systemet eller sammenbrud af
enhed. | vaerste tilfeelde kan dette gore det meget svaert at sikre produktsikkerheden.

* | varmefunktionen skal malfremlgbs temperaturen, for at undga at varmefladerne beskadiges af overdrevent varmt brugsvand, indstilles mindst 2°C
under den maksimalt tilladelige temperatur for alle varmefladerne. For zone2 indstilles malfremlgbs temperaturen til mindst 5°C under den maksimalt
tilladelige fremlgbstemperatur for alle varmeflader i zone2-kredslgbet.

* Dette apparat er primzaert beregnet til brug i hjemmet. | kommercielle anvendelser er apparatet beregnet til brug af specialister eller uddannede brugere i
butikker, i let industri og pa garde eller til kommerciel brug af laagmaend.

* Forsgg ikke at gge affrostningsprocessen eller at renggre pa anden vis end de, der anbefales af producenten.

* Apparatet skal opbevares i rum uden antaendingskilder i kontinuerlig drift (f.eks. aben ild, gasudstyr eller en elektrisk varmeapparat i drift).

¢ Lav ikke huller i eller braend apparatet.

e Var opmarksom pa, at kelemidler kan vaere lugtfri.

/N FORSIGTIG

* Brug ikke skarpe genstande til at trykke pa knapperne pa hovedkontrolenheden, da dette vil beskadige knapperne.
¢ Huvis der slukkes for stremmen til enheden i en laengere periode, skal vandet tappes af.
¢ Placer ikke en vaeskefyldt beholder oven pa det gverste panel.
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B Kassering af enheden

Dette symbolmarke gzelder kun for EU-lande.
Dette symbolmaerke er i overensstemmelse med artikel
14 Information for brugere og bilag IX i direktiv 2012/19/EU
ogleller med artikel 20 Information for slutbrugere og bilag Il i
direktiv 2006/66/EC.
Dine varmesystemprodukter fra Mitsubishi Electric er fremstillet
I af materialer og dele af hgj kvalitet, der kan genbruges og/
<Figur 1.1> eller genanvendes. Symbolet i figur 1.1 betyder, at elektrisk og
elektronisk udstyr, batterier og akkumulatorer ved afslutningen af
deres levetid ber kasseres separat fra husholdningsaffald.
Hvis der er trykt et kemisk symbol under symbolet (Figur 1.1),
betyder dette kemiske symbol, at batteriet eller akkumulatoren
indeholder en bestemt maengde tungmetal. Dette vil blive angivet
som fglgende:
Hg: kviksglv (0,0005 %), Cd: cadmium (0,002 %), Pb: bly (0,004 %)

| Den Europeeiske Union er der separate opsamlingssystemer for brugte
elektriske og elektroniske produkter, batterier og akkumulatorer.

Kasser venligst dette udstyr, batterier og akkumulatorer korrekt pa din lokale
kommunale affalds-/genbrugsplads.

Kontakt din lokale Mitsubishi Electric-forhandler for landespecifikke
oplysninger om kassering.
Hjeelp os venligst med at passe pa miljget.

E Introduktion

Formalet med denne brugervejledning er at informere brugere om, hvordan
deres luftkildevarmepumpesystem virker, hvordan systemet bruges pa den mest
effektive made, og hvordan indstillingerne pa Hovedkontrolenheden aendres.

Dette apparat er ikke beregnet til brug af personer (herunder bgrn) med
reducerede fysiske, sensoriske eller mentale evner samt manglende
erfaring eller viden, med mindre de overvages eller instrueres i apparatets
brug af en person, der er ansvarlig for deres sikkerhed.

Born skal overvages for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

Denne brugervejledning skal opbevares sammen med enheden eller pa et
let tilgaengeligt sted til fremtidig reference.

B Teknisk information

E**T**C/X_*M**D* E**T**D_*M**D
Modelnavn E**C/X-*M**D E**D-*M**D
Lydeffektniveau 40 dB(A) 41 dB(A)
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M Hovedkontrolenhed

<Hovedkontrolenhedsdele>

Anvend hovedkontrolenheden pa tank modulets eller hydroboxens frontpanel for Bogstav | Navn Funktion
at eendre indstillingerne pa dit varme/kelesystem. Falgende er en vejledning til A Skaerm Skeerm, hvorpa al information vises.
visning af hovedindstillingerne. Kontakt din installater eller din lokale Mitsubishi B Menu Adgang til systemindstillinger for startopsaetning og
Electric-forhandler, hvis du har brug for yderligere information. modificeringer.
Kglefunktionen er kun tilgaengelig pa ER-serien. c Tilbage Vender tilbage til forrige menu.
D Bekraeft Anvendes il at veelge eller gemme. (Enter-tast)

E Teend-sluk/ferie

Hvis systemet er slukket, taender systemet, hvis der
trykkes én gang. Trykkes der igen, nar systemet er

teendt, aktiveres feriefunktion. Holdes knappen nede
Amnsumlscm i 3 sekunder, slukkes systemet. (*1)
F1-4 | Funktionstaster | Anvendes til at rulle gennem menu og
justeringsindstillinger. Funktion er bestemt af den
< A menuskaerm, der ses pa skeerm A.
*
Nar systemet er slukket, eller stremforsyningen er afbrudt, fungerer
indendersenhedens beskyttelsesfunktioner (f.eks. frostbeskyttelsesfunktion)
IKKE.
Var opmaerksom pa, at uden disse sikkerhedsfunktioner aktiveret kan
| indendersenheden blive beskadiget.
[ F1 ]@] [ F3 ] [ F4 ] <Hovedskarmikoner>
= lkon Beskrivelse
P E 1 Legionella- Nar dette ikon vises, er "Legionella-
D forhindring forhindringsfunktion" aktiveret.
A A 2 Varmepumpe m "Varmepumpe" kerer.
Afrimning.
B c D m Ngdopvarmning.
||| 'Stille tilstand' er aktiveret.
3 El-varme Nar dette ikon vises, er de "elektriske varmere"
(boostervarme eller el-varmelegme (el-patron)) i
12 3 16 i brug.
4 Mal- 40 | Malfremigbs temperatur
- N temperatur @ | Malrumtemperatur
1 2' 3@ ™ | Varmekurve
5 FUNKTION Trykkes der pa denne funktionsknap, viser dette
v \ Y ikon pa valgskaermen.
A ’ 6 + Forgg @nsket temperatur.
10 m - @ H m . @ 7 - Saenk gnsket temperatur.
" R ' 8 2172.22 Trykkes der pa funktionsknappen nedenfor, skifter
Em; E m 21 °C a 21 °C: 13 dette ikon mellem zone1 eller zone2.
! H Information Trykkes der pa denne funktionsknap, viser dette
J' . ikon péa informationsskaermen.
0 ‘ E 4 9 Rumvarmefunktion Varmefunktion
H H (keling) Zone1 eller Zone2
: H @ Kglefunktion
. : Zonef eller Zone2
10 Varmt Normal eller gkofunktion
brugsvands-
8 produktion
1" Feriefunktion Nar dette ikon vises, er "feriefunktion" aktiveret.
12 O) Timer
S Forhindret
@ Serverkontrol
Hovedskaerm [11] Stand-by
m Stand-by (*2)
o Stop
u Arbejder
13 Aktuel m Aktuel rumtemperatur
temperatur 8 Aktuel vandtemperatur i varmt
brugsvandsbeholder
14 Menuknappen er last, eller skift af driftsfunktionerne

[#]

mellem varmt brugsvand og varmedrift er
deaktiveret pa4 Funktionskeermen. (*3)

E

SD-kort (IKKE til brugeren) er indsat.

16 Buffer beholder
kontrol

Nar dette ikon vises, er 'bufferbeholderkontrollen’
aktiveret.

17 Smartnet klart

Nar dette ikon vises, er 'Smartnet klart'-funktionen
aktiveret.

*2 Denne enhed er i standbytilstand, mens den eller de gvrige indendersen-
heder er i drift med prioritet.

*3 Hvis du vil lase eller abne menuen, skal du trykke pa TILBAGE- og
BEKRAFT-tasterne samtidigt i 3 sekunder.
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H Generel drift

| generel drift vil skaermen pa hovedkontrolenheden vises som i figuren til hgjre.
Denne skeerm viser mal-temperaturen, rumvarmefunktion, varmt
brugsvandsproduktion (hvis der er en varmt brugsvandsbeholder i systemet)
andre anvendte varmekilder, feriefunktion og dato og tid.

Anvend funktionsknapperne for at fa adgang til yderligere information. Tryk F1 for
at se den aktuelle status og F4 for at ga til menuskaermen funktioner, nar denne
skaerm vises.

<Funktionsskaerm>

Denne skaerm viser systemets vigtigste driftstilstande.

Brug funktionsknapperne til at skifte mellem Drift (), Forhindre () og Timerfunk-
tion (@) for varmt brugsvand og rumvarme/-kgling eller detaljerede oplysninger
om energi eller kapacitet.

Pa funktionsskaermen kan du hurtigt indstille falgende:
» Tvungen VB (hvis varmt brugsvandsbeholder er til stede) — tryk pa F1 for at
sla TIL/FRA
» VB-funktionstilstand (hvis varmt brugsvandsbeholder er til stede) — tryk pa F2
for at skifte tilstand
« Driftstilstand for rumvarme/-kaling— tryk pa F3 for at skifte tilstand
» Energiovervagning
Der vises fglgende veerdier for akkumuleret energi
<@ : Forbrugt elektrisk energi i alt (maned til dato)
@ : Produceret varmeenergi i alt (maned til dato)
Hvis du vil overvage energiveerdierne i hver funktionsmade for [maned til
dato/ sidste maned/ maneden fgr den sidste/ ar til dato/ sidste ar], skal du
trykke pa F4 for at abne menuen Energiovervagning.
Bemaerk:
Hvis der kraves en vis ngjagtighed til overvagningen, skal metoden for vis-
ning af indhentede data fra ekstern(e) energimaler(e) konfigureres. Kontakt
montgren for at fa yderligere oplysninger.

B Hovedindstillingsmenu

Tryk pa knappen B "MENU" for at fa adgang til hovedindstilllingsmenuen

Falgende menuer vises:

+ [VB]
(Tankmodul (unit) eller hydroboks (eller FTC-BOKS) plus lokalt leveret behol-
der til varmt brugsvand)

* [varme/kgl]

 [timerfunktion]

« [feriefunktion]

« [startindstillinger]

+ [service] (beskyttet med adgangskode)

[¥] [Startindstillinger]

1. Anvend knapperne F2 og F3 til at fremhaeve ikonet "startindstillinger", og tryk
pa BEKRAFT for at veelge.

2. Anvend knapperne F1 og F2 til at rulle gennem menulisten. Nar den gnskede
titel er fremhaevet, skal du trykke pad BEKRAEFT for at redigere.

3. Anvend funktionsknapperne til at redigere hver enkelt indstilling, og tryk
derefter paA BEKRAFT for at gemme indstillingen.

De startindstillinger, som kan redigeres, er

« [Dato/tid] *Serg for at indstille dette til lokal standardtid.
* [Sprog]

* [Sommertid]

» [Temperaturdisplay]

* [Kontaktnummer]

» [Tidsdisplay]

* [°CI°F]

+ [Valgt fgler indstillinger]

Tryk pa knappen TILBAGE for at vende tilbage til hovedindstillingsmenuen.

Bla 12:30
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<Valgt feler indstillinger>

For valgt faler indstillingerne er det vigtigt at veelge den korrekte rumfaler,
afhaengigt af den varmefunktion som systemet udfarer.

1. Fra startindstillinger skal der veelges valgt foler indstillinger.

12:30

X ot Taer Tdstiinaer
»betjen zone valg

rumfalervalg

2. Nar 2-zonetemperaturkontrol er aktiv, og der er tradlgse fiernbetjeninger til ra- _¢ 12:30
dighed, skal der fra skaermen betjen zone valg veelges det zonenummer, som betjen zone valg (]/2)

skal tildeles til hver enkelt fiernbetjening. >betJen 1 mzonez
betjen2 ) zone2
betjen3 zone/ e
betjen4 zone/ e

3. Fra skaermen rumfglervalg skal der veelges en rumfgler, som skal anvendes til

overvagning af rumtemperaturen, fra henholdsvis zone1 og zone2. -¢ zone 1 12:30

Kontrolmulighed Modsvarende startindstillinger for rumfgler runfglervalg
(Webstedmanualen) zonel Zzone2 »rumfolervalg

A Rumfjernbetjening 1-8 (én E valg tid/zone

hver for zone1 og zone2)
B THA1 *
C Hovedkontrolenhed/ *
Styring
. : * ma e

*Ikke specificeret (hvis der anvendes en efterleveret rumtermostat)
Rumfjernbetjening 1-8 (én hver for zone1 og zone2) (hvis der anvendes en
rumtermostat)

_¢_ zone 1 12:30
rumfglervalg

4. Fra skaermen rumfalervalg skal der veelges tid/zone for at ggre det muligt
at anvende forskellige rumfalere afhaengigt af den tidsplan, der er indstillet i
menuen veelg tid/zone. Rumfglerne kan skiftes op til 4 gange inden for 24 timer.

rumfglervalg

zone 1 12:30
# 12:00AM

Foe A
¥
| ——
AM12 3 6 9 12

|
PM12 3 6 9 12

- +

Skeerm for planindstilling af tid/zone

Varmt brugsvand/legionella-forhindring

Menuerne for varmt brugsvand og legionella-forhindring kontrollerer betjeningen af
varmt brugsvandsbeholderens opvarmninger.

R 12:36
<@kofunktion> Tk
Varmt brugsvandsproduktion kan kere i enten "normal"- eller "gko"- v
funktion. Normalfunktion opvarmer hurtigere vandet i "varmt” skal slettes varmt brugsvandf| legionella
brugsvandsbeholderen vha. varmepumpens fulde kraft. @kofunktionen behgver
lidt leengere tid til at opvarme vandet i varmt brugsvandsbeholderen, men
energiforfbrugez:er reduceret. Dette er fordi, varmedriften er begreenset vha. M
signaler fra FTC baseret pa den malte temperatur i varmt brugsvandsbeholderen.

normal

Bemaerk: Den egentlige sparede energi i skofunktion varierer i henhold til N 7
den omgivende temperatur udenders. o]

Retur til menuen for varmt brugsvand/legionella-forhindring.

Tvungen VB

Tvungen VB-funktionen anvendes til at tvinge systemet til at kere i varmt brugsvandsproduktion. | normal drift opvarmes vandet i varmt brugsvandsbeholderen til enten

den indstillede temperatur eller i den maksimale VB-tid, afheengigt af hvad der kommer forst. Skulle der dog vaere et stort behov for varmt brugsvand, kan "tvungen VB"-
funktionen anvendes til at forhindre systemet i rutinemaessigt at skifte til rumvarme/afkgling og i stedet fortsaette med opvarmning af varmt brugsvandsbeholderen.

Tvungen VB-drift aktiveres vha. tryk pa knappen F1 og tilbage-knappen pa "Funktionsskaermen”. Efter VB-drift er afsluttet, vender systemet efterfalgende automatisk tilbage
til normal drift. For at annullere tvungen VB-drift skal du holde ned pa knappen F1 pa "Funktionsskaermen".
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@ [Opvarmning/afkeling]

Varme/kglemenuerne beskaeftiger sig med rumvarme/afkaling typisk vha. en
radiator, fancoil eller et gulvvarme/kglesystem afhzaengigt af installationen.

Der er tre varmefunktioner

* rumtemperatur varme (automatisk tilpasning) (m)
+ fremlgbs temperatur varme (l‘)

+ varmekurve ()

« fremlgbs temperatur kulde (& @)

<Rumtemperaturfunktion (automatisk tilpasning)>
Denne funktion er forklaret detaljeret i afsnittet "Oversigt over kontrollerne" (side 4).

<Fremlgbstemperaturfunktion>

Temperaturen pa vandet, der Igber til varmekredsen, indstilles af installateren,
sa det bedst passer til designet af rumvarme-/afkglingssystemet og brugerens
gnsker og krav.

Forklaring af varmekurve

Sidst pa foraret og om sommeren er behovet for rumopvarmning

normalt reduceret. For at forhindre varmepumpen i at producere for hgje
fremlgbstemperatur for den primeere kreds kan varmekurvefunktionen anvendes
til at maksimere effektiviteten og reducere driftsomkostninger.

Varmekurven anvendes til at begreense fremlgbstemperaturen for den primzaere
rumopvarmningskreds afheengigt af udendgrstemperaturen. FTC anvender
information fra bade en fgler for udenderstemperaturen og en temperaturfeler pa
den primeere forsyningskreds for at sikre, at varmepumpen ikke producerer for
hgje fremlgbstemperaturer, hvis vejrforholdene ikke kreever det.

Din installater indstiller parametrene for grafen afheengigt af lokale forhold og
den type rumvarme, der anvendes i dit hjem. Det bgr ikke veere ngdvendigt at
endre disse indstillinger. Kontakt din installater s& de kan kontrollere dit system
for problemer og opdatere indstillingerne om ngdvendigt, hvis du efter en rimelig
driftsperiode synes, at rumvarmen ikke opvarmer eller overopvarmer dit hjem.

[Feriefunktion]

Feriefunktion kan anvendes til at holde systemet karende ved lavere
fremlgbstemperaturer og dermed reducere strgmforbruget, nar ejendommen er
ubeboet. Feriefunktionen kan kere bade fremlgbstemp., opvarmning, varmekurve
og varmt brugsvand med reducerede fremlgbstemperaturer for at spare energi,
hvis beboeren ikke er til stede.

Fra hovedmenuskaermen skal der trykkes pa knappen E. Serg for ikke at holde
ned pa knappen E for laenge, da dette slukker for styringsenheden og systemet.

Nar forst aktiveringsskaermen for feriefunktion vises, kan du aktivere/deaktivere

og vaelge den varighed, som du gnsker at feriefunktionen skal kare i.

+ Tryk pa knappen F1 for at aktivere eller deaktivere feriefunktionen.

» Anvend knapperne F2, F3 og F4 til at indtaste den dato, som du @nsker at
feriefunktionen skal aktivere eller deaktivere rumopvarmning pa.

<Redigering af feriefunktion>

Se i menutraeet i "Hovedkontrolenhed” i installationsmanualen.

Du skal kontakte din installater, hvis indstillingerne for Feriefunktionen skal
eendres, f.eks. fremlgbstemp. eller rumtemp.

P 12:38

1yzonel 12:30
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[Timerfunktion]

Timerfunktionen kan indstilles pa to mader, for eksempel en for sommer og en
for vinter. (Kaldet henholdsvis ” Plan 1” og "Plan 2".) Nar perioden (manederne) 12:30
for Plan 2 er angivet, er resten af perioden defineret som Plan 1. | hver plan kan '@

der indstilles et driftsmanster af funktioner (Varme/Kgl/VB). Hvis der ikke angives

et driftsmenster for Plan 2, er kun mgnsteret for Plan 1 gyldigt. Hvis Plan 2 er >t!mer‘funkt!on 1 Apr — 0kt

indstillet til hele aret (f.eks. Marts til Februar), er kun driftsmensteret for Plan 2 timerfunktion 2 Nov —Mar

gyldigt. I“I [ T N N | _I
Jan Dec

Timerfunktionen aktiveres eller deaktiveres pa funktionsskarmen. (Se af-
snittet ‘Generel drift’)

[V _§ A |
<Indstilling af planperioden>

1. Brug F2 og F3 i hovedindstillingsmenuen til at fremhzeve planikonet, og tryk Forh&ndsvisningsskaerm for Plan2-perioden
derefter pa BEKRAFT.
. Forhandsvisningen af planperiode vises.
. Tryk pa F4-knappen for at sendre planperioden.
. Bjeelkeredigeringsskeermen for tid vises.
. Brug F2/F3-knappen til at pege pa en startmaned for Plan2, og tryk derefter pa
BEKRAFT.
6. Brug F2/F3-knappen til at pege pa en slutmaned for Plan2, og tryk derefter pa
BEKRAFT.
7. Tryk pa F4 for at gemme indstillingerne.

g wN

<Indstilling af timerfunktionen> 1 12:30
1. Brug F2 og F3 i hovedindstillingsmenuen til at fremhaeve planikonet, og tryk ﬂ

derefter pa BEKRAFT.

2. Brug F1 og F2 pa forhandsvisningsskaermen for plan 2 til at rulle gennem under-
titlerne, og veelg ved at trykke pa BEKRAFT.

3. Undermenuen for timerfunktion vises. lkonerne viser falgende funktioner:
* [Varme]
* [Kal]
* [VB]

4. Brug F2- og F3-knapperne til at skifte mellem funktionsikoner, og tryk pa BE-
KRAFT for at fa vist forhandsvisningsskaermen for hver tilstand.

Valgskeerm for Plan1
Forhandsvisningsskaermen giver dig mulighed for at fa vist de nuvaerende indstil-
linger. | 2-zonevarme-/kgledrift skifter tryk pa F1 mellem Zone1 og Zone2. Ugens
dage vises gverst pa skeermen. Nar der er dage med understregning, geelder de
samme indstillinger for alle understregede dage.
Timer om dagen og natten er gengivet som en bjaelke midt hen over skaermen.
Nar bjeelken er fuldsteendig sort, er rumvarme/-kgling og varmt brugsvand (alt
efter, hvad der er valgt) tilladt.

5. Tryk pa knappen F4 pa forhandsvisningsmenuskaermen.

. 1 varmel 12:30
=G tir ons tor fre lgr sgn

e
g T

MJ

PM12

x--x—

Forhandsvisningsskaerm

6. Veelg farst de ugedage som du ensker at planlaegge.

7. Tryk pa knapperne F2/F3 for at skifte mellem dage og F1 for at markere eller .@ varme 12:30
afmarkere afkrydsningsfeltet.

8. Nar du har valgt dagene, skal du trykke pa BEKRAFT.

izl tir ons tor fre Igr sgn

(WO < 1 > |

Skeerm til valg af ugedag
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9. Der vises bjeelkeredigeringsskaermen for tid.

10. Anvend knapperne F2/F3 til at flytte til det punkt, hvor du ikke @nsker, at den
valgte funktion er aktiv, og tryk pa BEKR/EFT for at starte.

11. Anvend knappen F3 til at veelge den kraevede inaktivitetstid, og tryk derefter
pa BEKRAFT.

12. Du kan tilfgje op til 4 inaktivitetsperioder inden for et interval pa 24 timer.

13. Tryk pa F4 for at gemme indstillinger.

Nar der planleegges varme, skifter F1 den planlagte variabel mellem tid og
temperatur. Dette muligger indstilling af en lavere temperatur i et antal timer, f.eks.
behgves der muligvis en lavere temperatur om natten, nar beboerne sover.

Bemaerk:

¢ Timerfunktionen for rumvarme/-keling og varmt brugsvand indstilles pa
samme made. Men for varmt brugsvand er det kun tiden, der kan anven-
des som planlaegningsvariabel.

* Der vises ogsa et lille skraldespandstegn, og valges dette ikon, slettes
den sidst gemte handling.

* Det er nedvendigt at anvende GEM-funktionen vha. knappen F4 for at
gemme indstillingerne. BEKRAFT fungerer IKKE som GEM for denne
menu.

IEl [Servicemenu]

Servicemenuen er beskyttet med adgangskode for at forhindre utilsigtede
eendringer i driftsindstillingerne af uautoriserede/ukvalificerede personer.

711 varme 12:30
& 2:45AM-12:00AM
Q)

4
[
AM12 8 6 9 12

PM12 3

< 6> 9 IE12

Skeaerm 1 til indstilling af tidsperiode

_@ varme 1 12:30
6:00PM
| T
AM12 & 6 & 9 12
v
et P S
PM12 3 6 9 12

Skeerm 2 til indstilling af tidsperiode



E Service og vedligeholdelse

M Fejlfinding

Folgende tabel skal anvendes som en vejledning til mulige problemer. Den er ikke fuldstaendig, og alle problemer ber undersgges af installateren eller en anden kompetent
person. Brugere ma ikke selv forsgge at reparere systemet.
Systemet ma aldrig kere, hvis sikkerhedsanordningerne omgas eller tilstoppes.

Fejlsymptom

Mulig arsag

Lesning

Koldt vand ved haner
(systemer med varmt
brugsvandsbeholder)

Planlagt slukket kontrolperiode

Kontroller planindstillingerne, og foretag andringer om ngdendigt.

Al varmt brugsvand fra varmt brugsvandsbeholderen er
brugt

Serg for at varmt brugsvandsproduktion er aktiveret og vent pa at varmt
brugsvandsbeholderen genopvarmes.

Varmepumpe eller el-varmere fungerer ikke

Kontakt installater.

Varmesystemet nar ikke op pa
den indstillede temperatur.

Der er valgt forhindret, timerfunktion eller feriefunktion

Kontroller indstillinger og aendr efter behov.

For sma radiator arealer eller for lav termostat indstillinger.

Kontakt installater.

Det rum, hvor temperaturfgleren er placeret, har en anden
temperatur end resten af huset.

Placer temperaturfgleren i et mere passende rum.

Batteriproblem *kun tradlgs betjening

Kontroller strammen pa batteriet og udskift hvis det er fladt.

Kolesystemet afkaler ikke ned til
den indstillede temperatur. (KUN
til ER-serien)

Nar vandet i cirkulationskredsen er ungdigt varmt, vil
kalefunktionen starte med en forsinkelse til beskyttelse af
ude delen.

Normal drift

Nar udendgrstemperaturen er tilstaekkelig lav, starter
kalefunktionen ikke for at undgd, at vandrgrene fryser.

Hvis frostbeskyttelsesfunktionen ikke er nadvendig, skal du kontakte
installatgren for at andre indstillingerne.

Efter varmt brugsvand-drift stiger
rumtemperaturen lidt.

Ved slutningen af drift af funktionen brugsvand,

dirigerer 3-vejsventilen varmt brugsvand veek fra varmt
brugsvandbeholderen og ind rumvarmekredsen. Dette
geres for at forhindre tank modulets (unit) komponenter i at
overophede. Maengden af varmt brugsvand, der dirigeres
ind i rumvarmekredsen, afhaenger af systemtypen og det
ror, der lgber mellem pladevarmeveksleren og tank modulet
(unit).

Normal drift, der behgves ingen handling.

Varmeflade er varm i
varmt brugsvandsfunktion.
(Rumtemperaturen stiger.)

Der kan veere fremmedlegemer i 3-vejsventilen, eller varmt
brugsvand kan Igbe til varmesiden pga. funktionsfejl.

Kontakt installater.

Planfunktion forhindrer driften af
systemet, men ude delen fungerer.

Frostbeskyttelsesfunktion er aktiveret.

Normal drift, der behgves ingen handling.

Pumpen kegrer uden grund i kort
tid.

Stopforhindringsmekanisme for pumpen for at forhindre
ophobning af kalkaflejringer.

Normal drift, der behgves ingen handling.

Der hgres mekanisk stgj fra
indendersenheden

Varmere taender/slukker

Normal drift, der behgves ingen handling.

3-vejsventil @ndres position mellem funktionen brugsvand
og varme.

Normal drift, der behgves ingen handling.

Stgjende rgrsystem

Luft i systemet

Forsgg at udlufte systemet og radiatorerne (hvis de findes). Kontakt
installater, hvis symptomerne fortsaetter.

Lost rgrsystem

Kontakt installater.

Der kommer vand ud fra en af
sikkerhedsventilerne

Systemet er overophedet eller har overtryk

Sluk for stremmen til varmepumpen og alle dyppekogere (el-patron), og
kontakt installatgren.

Der drypper sma maengder vand
fra en af sikkerhedsventilerne.

Snavs kan forhindre et stram teetning i ventilen

Drej ventilens deeksel i den angivne retning, indtil der hares et klik. Det
frigarer en lille maengde vand, der skyller snavset ud af ventilen. Vaer meget
forsigtig, det udledte vand er varmt. Kontakt installatgren, hvis ventilen
fortsat drypper, da gummiteetningen kan veere beskadiget og skal udskiftes.

En fejlkode vises i
hovedkontrolenhedens display.

Inde eller ude delen rapporterer en unormal tilstand

Bemaerk fejlkodens nummer, og kontakt installateren.

Varmepumpe tvinges TIL og FRA.

Input for klar til smart gitter (IN11 og IN12) anvendes, og
teend- og sluk-kommandoer indtastes.

Normal drift, ingen handling nedvendig.

<Stromafbrydelse>

Alle indstillinger gemmes i én uge uden strem, efter en uge gemmes KUN dato/tid.
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I nne h é I I For saker och korrekt anvandning, var god l&s denna anvandarmanual noggrant innan du anvénder i cylindertanken
och hydroboxen. Engelska &r originalspraket. De dvriga sprakversionerna &r Gversattningar av originalet.

1. Sakerhetsatgarder..........ccocoooiiiniiiieniciirees 2

2. INtroduktion.......coeeeiieeiieiirre e O

3. Teknisk information........cceeoieevieiimcirmcirmerncneenns 3
4. Anpassa installningar for ditt hem ................. 4
5. Service och underhall ...........ceeeeiimeemiiieremnnnnns 10

Forkortningar och ordlista

Nr. | Férkortningar/Ord Beskrivning
1 |Laget varmekurva Rumsuppvarmning med utomhustemperaturkompensation
2 |COP Varmepumpens verkningsgrad (coefficient of performance)
3 |Avkylningslage Rumsavkylning genom flaktspole eller golvavkylning
4 |Cylindertank Oventilerad varmvattentank fér inomhusbruk och rérsystemkomponenter
5 |Varmvattenlage Varmvattenuppvarmningslage fér duschar, vaskar o.s.v.
6 |Framledningstemperatur Temperaturen som vattnet har nar det levereras till primarkretsen
7 |Frysskyddsfunktion Uppvarmningskontrollrutin for att férhindra att vattenledningar fryser
8 |FTC Framledningstemperaturkontroll, kretskortet som kontrollerar systemet
9 |Varmelage Rumsuppvarmning genom element eller golvvarme
10 |Hydrobox Inomhusenheten innehaller komponentens rorsystemdelar (INGEN varmvattentank)
11 |Legionella Bakterier som kan hittas i rérsystem, duschar och vattentankar och som kan orsaka legionarsjuka
12 |LS-lage Legionellaskyddsléage — en funktion i system som innehaller vattentankar, som &r till for att férhindra tillvéxten av
legionellabakterier
13 |Enhetssystem Plattvarmevaxlare (Kéldmedium - Vatten) i utomhusvarmepumpen
14 |TSV Trycksakerhetsventil
15 |Returtemperatur Temperaturen som vattnet har nar det levereras fran primarkretsen
16 |Splitsystem Plattvarmevaxlare (Kéldmedium - Vatten) i inomhusenheten
17 |TV Termostatventil — en ventil vid in- eller utgangen pa elementets panel som styr varmeproduktionen




n Sakerhetsatgarder

» Innan enheten tas i bruk ar det viktigt att man laser sakerhetsatgarderna.
» Foljande sdkerhetspunkter tillhandahalls for att forhindra personskador och skador pa enheten, sa hall reda pa dem.

Anvant i den hdr manualen

/N VARNING: /\ FORSIKTIGHET:
Forsiktighetsatgarder som listas under den har titeln bor Forsiktighetsatgarder som listas under den har titeln bor
observeras for att pa sa satt undvika personskada eller dod. observeras for att pa sa satt undvika att enheten skadas.

Folj instruktionerna i den har manualen samt lokala regelverk nar enheten anvénds.
VAD SYMBOLERNA SOM VISAS PA ENHETEN BETYDER

VARNING Denna markning géller bara for kylmediet R32. Kylmedelstypen &r skriven pa utomhusenhetens namnplat.
& Ifall kylmedelstypen ar R32 anvands ett lattantandligt kylmedel i denna enhet.

(Brandrisk) | om kylmedlet Iacker ut och kommer i kontakt med eld eller uppvarmningskomponenterna kommer det att bildas en farlig gas och brandrisk féreligger.

Las DRIFTSMANUALEN noggrant fére anvandning.

Mer information finns i DRIFTSMANUALEN, INSTALLATIONSHANDBOKEN och liknande.

@ Servicepersonal maste ldsa DRIFTSMANUALEN och INSTALLATIONSHANDBOKEN noggrant fore anvandning.

/\ /A VARNING

* Enheten bor INTE installeras eller utféras underhall pa av anvdandaren. Om den ar installerad pa fel sétt kan det resultera i vattenlackage, elchock och brand.

* Blockera ALDRIG avtappning fran nodfallsventiler.

 lat inte enheten vara i funktion utan att nédfallsventiler och termostatfrankopplingar fungerar. Kontakta din installator om du inte ar séker.

* Sta inte pa eller luta dig mot enheten.

* Placera inte objekt ovanpa eller under enheten och ta hansyn till kraven pa underhallsutrymme néar du placerar objekt bredvid enheten.

e ROor inte enheten eller kontrollen med vata héander da det kan resultera i elchock.

* Tainte bort enhetens paneler eller forsok att tvinga in objekt inuti enhetens holje.

¢ Ror inte de utskjutande ledningssystem da det kan vara mycket varmt och kan orsaka brannskador pa kroppen.

¢ Om enheten skulle borja skaka eller ge ifran sig onormala ljud, sting av den, isolera den fran stromférsérjningen och kontakta installatéren.

¢ Om enheten skulle borja lukta brént, sting av den, isolera den fran stromférsoérjningen och kontakta installatéren.

« Skulle vatten borja synligt tappas av genom spillvattenroret, stdng av enheten, isolera den fran stromférsorjningen och kontakta installatéren.

* Den hér apparaten ar inte tinkt att anviandas av personer (inklusive barn) med reducerad fysisk, sensorisk eller mental formaga eller med bristande
erfarenhet och kunskap, om de inte 6vervakas av eller har fatt instruktioner av en person som ansvarar for deras sikerhet om hur enheten anvands.

¢ Barn bor 6vervakas for att sdkerstélla att de inte leker med apparaten.

¢ Vid en kdldmedieldcka, stang av enheten, vadra rummet ordentligt och kontakta installatoren.

* Om stromforsorjningskabeln skadas maste den erséttas av tillverkaren, dess serviceagent eller av annan liknande kvalificerad person for att undvika fara.

¢ Placera inte vétskefyllda behallare pa cylindertanken. Om de lacker vatska pa cylindertanken kan detta skada enheten och/eller orsaka brand.

« Vid installation, omplacering, eller service av cylindertanken ska endast det specificerade kdldmediet anvandas till att fylla kdldmedieledningarna.
Blanda inte med annat kdldmedium och lat inte luft finnas kvar i ledningarna. Om luft blandas med kéldmediet kan det orsaka onormalt hogt tryck i
koéldmedieledningen, vilket kan resultera i en explosion och andra faror.

Anvandning av nagot annat kéldmedium an det specificerade for systemet kommer att orsaka mekaniska fel eller tekniska systemfel eller att enheten
helt slutar fungera. | vérsta fall kan detta leda till allvarliga brister nér det galler produktens sakerhet.

* | varmelédget ska du, for att undvika att virmeavgivarna skadas av valdigt varmt vatten, stélla in malframledingstemperaturen till minst 2°C under
den maximala tillatna temperaturen for alla virmeavgivare. For Zon2, stall in malframledningstemperaturen till minst 5°C under den maximala tillatna
framledningstemperaturen for alla virmeavgivare i Zon2-kretsen.

* Denna apparat ar framst amnad for anvdndning i hemmet. For kommersiella tillampningar dr denna apparat amnad for att anviandas av experter eller ut-
bildade anvéndare i affarer, inom lattare industriverksamhet och pa bondgardar, eller for kommersiell anvandning av lekmén.

¢ Anvind bara de medel som rekommenderas av tillverkaren for att paskynda avfrostningsprocessen eller for att rengéra enheten.

¢ Produkten ska forvaras i ett rum dar inga kontinuerliga antdndningskallor forekommer (t.ex. dppna lagor, en gasdriven apparat som anvands eller en
elektrisk varmare som anviands).

¢ Produkten far inte punkteras eller forbrannas.

¢ Observera att koldmedium kanske inte har nagon lukt.

/\ FORSIKTIGHET

« Anvind inte vassa objekt for att trycka pa knapparna pa huvudkontrollen eftersom det kommer att skada knapparna.
¢ Om strommen till enheten ska vara avstéangd under en lang tid bor vattnet dréneras bort.
* Placera inte vattenfyllda behallare o.s.v. pa toppanelen.




n Sakerhetsatgarder

H Avyttring av Enheten

Denna symbol géller endast EU-lander.

Denna symbol ar i 6verensstimmelse med Informationen i
direktiv 2012/19/EU-artikel 14 for anvdndare och Annex IX,
och/eller med Informationen i direktiv 2006/66/EC Artikel 20
for slutanvandare och Annex Il.

Dina Mitsubishi Electric-uppvarmningsprodukter ar tillverkade
med hogkvalitativa material och komponenter som kan atervinnas
och/eller ateranvandas. Symbolen i Bild 1.1 innebar att elektrisk
och elektronisk utrustning, batterier och ackumulatorer, efter
fullgjord forbrukning, ska avyttras avskilt fran ditt hushallsavfall.
Om en kemisk symbol &r tryckt nedanfér symbolen (Bild 1.1),
betyder denna kemiska symbol att batteriet eller ackumulatorn
innehaller en tung metall i en viss koncentration. Detta indikeras
enligt féljande:

Hg: kvicksilver (0,0005%), Cd: kadmium (0,002%), Pb: bly (0,004%)

]
<Bild 1.1>

Inom EU finns separata uppsamlingssystem fér anvanda elektriska och
elektroniska produkter, batterier och ackumulatorer.

Var god avyttra denna utrustning, batterierna och ackumulatorerna korrekt vid din
lokala avfallsuppsamlings-/atervinningscentral.

Kontakta din lokala Mitsubishi Electric-aterforsaljare for de detaljer som
galler i ditt land gallande avyttringen.
Vi ber dig hjalpa oss bevara miljon vi lever i.

E Introduktion

Syftet med denna anvandarmanual ar att informera anvéandare hur deras
luftvarmepumpsystem fungerar, hur man anvander systemet mest effektivt och
hur man andrar installningarna pa huvudkontrollen.

Denna apparat &r inte amnad att anvandas av personer (inklusive barn) med
fysiska, sensoriska eller mentala forhinder, eller med otillridcklig erfarenhet eller
kunskap, om de inte ar forsedda med 6vervakning eller instruktioner angaende
anvandandet av apparaten av en person som ar ansvarig for deras sdkerhet.
Barn skall 6vervakas sa att de inte leker med apparaten.

Denna anvdandarmanual bor forvaras ihop med enheten eller pa en atkomlig
plats for framtida referens.

Teknisk information

E**T**C/X_*M**D* E**T**D_*M**D
Mode”namn E**C/X_*M**D E**D_*M**D
Ljudeffektniva 40 dB(A) 41 dB(A)




n Anpassa installningar for ditt hem

Bl Huvudkontroll

For att &ndra instéllningarna hos ditt varme/kylasystem, anvand huvudkontrollen
som aterfinns pa frontpanelen pa cylindertanken eller pa hydroboxen. Féljande

<Huvudkontrollens delar>

ar en guide till hur man ser huvudinstalliningarna. Behéver du mer information Bok- | Namn Funktion
kontakta i sa fall din installator eller din lokala Mitsubishi Electric-aterforsaljare. stav
Avkylningslage finns endast tillgéngligt for ER-serien. A Skarm Skarm dar all information visas.
B Meny Atkomst till systeminstaliningar fér grundinstélining
och andringar.
C Tillbaka Aterga till féregaende meny.
MITSUBISH! D Bekrafta Anvands for att vélja eller spara. (Enter-tangenten)
E Start/Stopp Om systemet ar avstangt satts det pa med ett
- & Semester tryck. Om du trycker en gang till nar systemet ar pa
s A aktiveras Semester funktion. Haller du ner knappen
i 3 sekunder stangs systemet av. (*1)
F1-4 | Funktionstang- | Anvands for att bladdra igenom menyer och andra
enter instaliningar. Funktionen avgérs av den menyskarm
som syns pa skarm A.
*1

Nar systemet ar avstédngt eller stromfoérsorjningen ar frankopplad fungerar
INTE inomhusenhetens skyddsfunktioner (t.ex. frysskyddsfunktionen).
Observera att utan dessa sédkerhetsfunktioner aktiverade kan inomhusen-
heten eventuellt komma till skada.

F1)(F2 J(F3 [ F4

<Huvudskéarmens ikoner>

A
m

lkon Beskrivning
1 Legionella- Nar denna ikon visas ar "Legionellaskyddslage”
skydd aktiverat.
B [ D D) Va
armepump m "Varmepump” kérs.
Frostar av.
m Nodvarmning.
||| "Tyst driftlage” ar aktiverat.
3 Elvarmare Nar denna ikon visas anvands "elvarmare”
(extravarmare eller doppvarmare).
4 Maltemp. 4@ | Malframledningstemperatur
m Malrumstemperatur
10 BN | Varmekurva
5 ALTERNATIV Trycker du pa funktionsknappen under denna ikon
visas alternativskérmen.
6 + Oka 6nskad temperatur.
7 - Minska 6nskad temperatur.
8 Z2172.22 Trycker du pa funktionsknappen under denna ikon
9 vaxlar du mellan Zon1 och Zon2.
Information Trycker du pa funktionsknappen under denna ikon
visas informationsskarmen.
9 Rumsupp- Varmelage
varmnings Zon1 eller Zon2
8 (avkylnings)- @. Avkylningslage
lage Zon1 eller Zon2
10 Varmvattenldge | Normalt eller ECO-lage
1 Semester Nar denna ikon visas ar "Semester funktion”
funktion aktiverat.
Huvudskarm 12 O Timer
S Forbjuda
@ Serverkontroll
o Stand-by
m Stand-by (*2)
(m] Avbrott
(> ] Arbetande
13 Nuvarande m Nuvarande rumstemperatur
temperatur 8 Nuvarande vattentemperatur i
varmvattentanken
14 Menyknappen &r last eller funktionslagesvaxlingen
ril mellan varmvatten- och varmefunktionerna ar
inaktiverad pa skarmen Alternativ. (*3)
15 @ a SD-minneskort (EJ till for anvandaren) &r insatt.
16 Bufferttankkon- | Nar denna ikon visas ar "Bufferttankkontroll”
troll aktiverad.
17 Redo fér smarta | Nar denna ikon visas ar "Redo fér smarta elnat”
elnat aktiverad.

*2 Denna enhet ar i stand-by medan annan(/andra) inomhusenhet(er) ar i
drift som prioritet.

*3 For att lasa eller lasa upp menyn, tryck ner tangenterna TILLBAKA och
BEKRAFTA samtidigt i 3 sekunder.



n Anpassa installningar for ditt hem

H Generell funktion ® [# 12:30

Under generell funktion kommer skérmbilden pa huvudkontrollen att se ut som

den gér pa bilden till héger. a0 e MEAEE

Den har skarmbilden visar maltemperatur, rumsuppvarmningslage, il m
varmvattenlage (om det finns en varmvattentank i systemet), ytterligare @ 21c B 21c
varmekallor som anvéands, semesterfunktion och datum och tid. ~® A

. v o
Du bor anvanda funktionsknapparna for att fa tillgang till mer information. Nar D m C
den hér skarmbilden visas kan man genom att trycka F1 ta fram aktuell status,
och genom att trycka F4 tas anvandaren till alternativmenyskarmen. [ — |

Startsida

<Alternativskarm>

Pa denna skarm visas systemets huvuddriftiagen.

Anvand funktionsknapparna fér att vixla mellan drift (»), férbjuda (Q) och schema
(@) fér varmvatten och rumsuppvarmning/-kylning, eller detaljerad information 12:30
om energi eller kapacitet.

Med alternativskdarmen kan du géra snabba instéllningar av foljande;
+ Tvingat varmvatten (om varmvattentank finns med) — fér att sla PA/AV tryck pa& F1
» Varmvattenldge (om varmvattentank finns med) — for att &ndra Iage tryck pa F2 A % @
* Rumsuppvarmnings/-kylningslage — for att andra lage tryck pa F3 A | "4 )
* Energidvervakning
Féljande ackumulerade energivarden visas.
CANO) [>XNIO)

@) : Férbrukad elektrisk energi totalt (fran bérjan av manaden)
@ : Producerad varmeenergi totalt (fran borjan av manaden)
For att 6vervaka energivardena i varje driftlage for [fran borjan av manaden/ Alternativmenyskérmen
férra manaden/ forrférra manaden/ fran bérjan av aret/ forra aret], tryck pa F4
for att tillga energiévervakningsmenyn.
Observera:
Om en viss noggrannhet kravs for dvervakningen bor metoden for att visa
uppfangad data fran extern(a) energimatare stéllas in. Kontakta din instal-
lator for vidare detaljer. 12:30

.. T Varmvatten
B Meny for huvudinstallningar

For atkomst till menyn for huvudinstaliningar tryck pa knapp B "MENY” @ |§| E'

Féljande menyer kommer att visas;

« [Varmvatten] ‘- -,

Cylindertank eller hydrobox (eller FTC BOX) plus lokalt anskaffad varmvatten- . .. .. . ey
iagk) Y ( )P Menybildskarm for grundinstallningar
» [Varme/Kyla]
* [Timerfunktion]
* [Semesterfunktion]
* [Grundinstéllningar]

lkon Beskrivning

» [Service] (Losenord) [Varmvatten]
[Varme/kyla]
@ Grundinstéllningar
[Timerfunktion]
1. Fran menyn for huvudinstallningar anvand F2- och F3-knapparna for att
markera "Grundinstéliningar’-ikonen och vélj genom att trycka pa BEKRAFTA. [Semesterfunktion]

2. Anvand knapparna F1 och F2 for att bladdra igenom menyn. Nar titeln ar
markerad trycker du p& BEKRAFTA fér att redigera.

3. Anvand funktionsknapparna for att redigera varje grundinstélining och tryck pa
BEKRAFTA fér att spara instéllningen.

[Grundinstallningar]

[Service]

Grundinstéllningarna som kan redigeras ar

» [Datum/tid] *Var noga med att stélla in lokal standardtid.
* [Sprak]

* [Sommartid]

« [Temperatur i display]

» [Service telefon nr.]

« [Tid i display]

« [°CI°F]

+ [Vald givare instéallningar]

For att ga tillbaka till menyn for huvudinstéliningar tryck p4 BAKAT-knappen.



n Anpassa installningar for ditt hem

[<Vald givare instdllningar>]

Fér Vald givare instaliningar &r det viktigt att valja ratt rumsensor beroende pa _¢ 12:30
vilket varmelage som systemet kommer att drivas i. Vald givare installningar
1. Frén menyn Grundinstéllningar véljer du Vald givare instéliningar. »Rum RC zon Valj
Givare val
AR v
2. Om 2-zonstemperaturkontroll ar aktiv och tradlésa fjarrkontroller ar tillgangliga 12:30
valjer du zonnr. att tilldela till varje fjarrkontroll fran skarmen Rum RC zon valj. -¢Rum RC zon Valj (1/2)
MRum RC 1 el Zon2
Rum RC 2 Wl Zon2
Rum RC 3 Zon'1/ W
Rum RC 4 Zon'1/ ¥

3. Fran skarmen Givare val véljer du en rumsensor som ska anvandas for

overvakning av rumstemperaturen fran Zon1 och Zon2 separat. .¢ - Zonl 12:30
’ Motsvarande grundinstélinings-rumsensor Givare val
Kontrollalternativ »Givare val
(Bruksanvisningen pa var webbplats) Zon1 Zon2 2= [N
Valj tid/zon
A Rum RC1-8 (en var for *
Zon1 och Zon2)
B TH1 *
C Huvudkontroll *
S : * LY 1 4
* Ej specificerat (om en lokalt anskaffad rumstermostat anvands) -
Rum RC1-8 (en var fér Zon1 och Zon2) (om en tradids fjarrkontroll anvands ¢- 'ZOFH 12:30
som en rumstermostat) Givare val

4. Fran skarmen Givare val valjer du Tid/Zon for att géra det méjligt att anvénda i
olika rumsensorer enligt det instéllda tidsschemat i menyn V4l tid/zon. Givare val

Rumsensorerna kan vaxlas upp till 4 ganger under 24 timmar.
Tid/Zon

Zon1 12:30
-* 12:06AM
[©)
v
I
AM12 3 s 9 12

[
PM12 3 6 12

9
- +

Schemainstallningsskarm for Tid/Zon

armvattenllegionellaskydd

Menyerna fér varmvatten och legionellaskydd styr uppvarmningen av

varmvattentanken.
.. e 12:30
<Eco-lage> o
Varmvattenlaget kan drivas i antingen laget "Normal” eller "Eco”. | laget Normal o
varms vattnet i varmvattentanken snabbare med full effekt pa varmepumpen. Varmvatten Legionella

| 1aget Eco tar det lite langre tid att varma vattnet i varmvattentanken men den
anvanda energin minskas. Detta beror pa att vdrmepumpdriften &r begréansad till
anvandning av signaler fran FTC baserat pa uppmatt varmvattentanktemperatur. Il

Observera: Den faktiska energimdangden som sparas i laget Eco varierar Nor\mal .
beroende pa utomhusomgivningens temperatur. ]

Aterga till menyn fér varmvatten/legionellaskydd.

Tvingat varmvatten

Funktionen "Tvingat varmvatten” anvands for att tvinga systemet att drivas i Iaget varmvatten. Under normal drift varms vattnet i varmvattentanken antingen till den installda
temperaturen eller under den maximala varmvattentiden, beroende pa vilken som intraffar forst. Men skulle det finnas ett stort behov av varmvatten kan funktionen "Tvingat
varmvatten” anvandas for att forhindra systemet fran att rutinmassigt véxla till rumsuppvarmning/avkylning och fortsatta ge varmvattentank-uppvarmning.

Drift med tvingat varmvatten aktiveras genom att knappen F1 och knappen Tillbaka trycks ner pa "Alternativskdrmen”. Efter att varmvattendrift avslutats atergar systemet
automatiskt till normal drift. For att avbryta drift med tvingat varmvatten haller du ner knappen F1 pa "Alternativskarmen”.



n Anpassa installningar for ditt hem

@ [Varmelkyla]
Varme/kylamenyerna hanterar rumsuppvarmning/avkylning genom att anvanda
antingen ett element, en Flaktkonvektor eller golvvarme/-kyla beroende pa

installationen.

Det finns tre uppvarmningslagen

* Rumstemperatur Varme (Automatisk anpassning) (m)
. VérmeframIedningstemperatur(3‘)

+ Varmekurva ()

* Avkylning framledningstemperatur (l‘)

<Rumstemperatur (Automatisk anpassning)-lage>
Det har laget forklaras i detalj i avsnittet "Kontrolldversikt” (sidan 4).

<Framledningstemperaturlage>

Temperaturen pa vattnet som flédar till uppvarmningskretsen bestéams av
installatoren for att bast passa designen av rumsuppvarmningen/-avkylningen
och anvandarens specifika krav.

Forklaring till virmekurvan

Under sen var och sommar brukar behovet av rumsuppvarmning minska. For att
undvika att vdrmepumpen producerar 6verflddiga framledningstemperaturer till
primarkretsen kan man anvanda laget varmekurva for att maximera effekten och
minska de I6pande kostnaderna.

Varmekurvan anvands for att begréansa framledningstemperaturen i den
primara rumsuppvarmningskretsen beroende pa utomhusomgivningens
temperatur. FTC anvander information bade fran en utomhustemperatursensor
och en temperatursensor pa primarkretsens forsorjning for att sakerstélla att
varmepumpen inte producerar 6verflddiga framledningstemperaturer om inte
vaderforhallandena kréver det.

Din installator kommer att gora en grov instéalining av driftparametrar som sedan
behdver justeras in under det forsta arets alla uppvarmnings perioder. Att aktivt
justera med sma férandringar veckovis for att hitta basta méjliga kurva for husets
och dess boendes behov kommer att betala tillbaka sig i form av besparing.

[Semesterfunktion]

Semesterfunktionen kan anvéndas for att halla systemet igdng med lagre
framledningstemperaturer och darigenom minska strémanvandningen nar bostaden
inte anvands. Semesterfunktionen kan kéras antingen med framledningstemp,
rumstemp, varme, varmekurva och varmvatten, alla med minskade
framledningstemperaturer for att spara energi om ockupanten inte finns pa plats.

Knappen E fran huvudmenyskarmen skall tryckas ner. Se till att inte halla nere
knappen E for 1ange da det stanger av kontrollen och systemet.

Nar skarmen for aktivering av semester funktion visas kan du aktivera/avaktivera

samt vélja varaktighet for semester funktion.

» Tryck pa knappen F1 for att aktivera eller avaktivera semester funktion.

* Anvand knapparna F2, F3 och F4 for att ange vilket datum du vill att semester
funktion ska aktiveras eller avaktiveras fér rumsuppvarmning.

<Redigera semesterfunktion>

Se menytradet i "Huvudkontroll” i installationsmanualen.

Skulle du behdva andra semesterfunktionen t. ex. framledningstemp.,andra
rumstemp. bor du kontakta din installator.
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r ditt hem

[Timerfunktion]

Timerfunktion kan stéllas in pa tva satt, till exempel; en for sommar och den an-
dra for vinter. (De hanvisas till som "Timerfunktion 1” respektive "Timerfunktion

2”.) Nar perioden (manader) for Timerfunktion 2 specificerats, specificeras resten
av perioden som Timerfunktion 1. | varje schema kan ett driftmonster av lagen
(Varme /Avkylning/ Varmvatten) stallas in. Om inget driftmdnster ar installt for
Timerfunktion 2 galler endast monstret for Timerfunktion 1. Om Timerfunktion 2 ar
installt pa helt ar (t. ex. mars till feb.) galler endast driftmonstret for Timerfunktion 2.

Timerfunktionen aktiveras och inaktiveras pa alternativskdarmen. (Se avsnit-

tet "Allman drift”) '@ 12:30

<Stalla in timerfunktion-perioden> . .

1. Fran huvudinstaliningsmenyn anvander du F2 och F3 for att markera timer- >T!mer‘ funkt!on 1 Apr — Okt
funktion-ikonen och trycker sedan pa BEKRAFTA. Timer funktion 2 Nov — Mar

2. Férhandsvisningsskarmen for timerfunktion-perioden visas. |—. PR T

3. For att &ndra timerfunktion-perioden, tryck pa knappen F4. Jan Dec

4. Tidsfaltsredigeringsskarmen visas.

5. Anvand knappen F2/F3 for att peka pa en startmanad for timerfunktion 2, och
tryck sedan pa BEKRAFTA. [ V. | A |

6. Anvand knappen F2/F3 for att peka pa en slutmanad for timerfunktion 2, och . . N . N
tryck sedan pa BEKRAFTA. Timerfunktion 2 férhandsvisningsskarm

. Tryck pa F4 for att spara installningar.

~

<Stélla in timerfunktionen>

1. Fran huvudinstéliningsmenyn anvander du F2 och F3 for att markera timer-
funktion--ikonen och trycker sedan pa BEKRAFTA.

2. Fran férhandsvisningsskarmen for timerfunktion 2-perioden anvander du F1 och
F2 for att bladdra och véljer varje undertext i tur och ordning genom att trycka pa

BEKRAFTA.

3. Timerfunktion-undermenyn visas. lkonerna visar foljande lagen;
" [Varme] 711 12:30
* [Kyla] Q

* [Varmvatten]
4. Anvand knapparna F2 och F3 for att flytta mellan lagesikonerna och tryck pa
BEKRAFTA for att se FORHANDSVISNINGS-skérmen for varje lage.

Pa forhandsvisningsskarmen kan du se de aktuella installningarna. Under 2-zons
varme-/avkylningsdrift, tryck pa F1 for att véxla mellan Zon1 och Zon2. Veckoda-
garna visas langs med skarmens dvre kant. Dagar som ar understrukna har alla
samma instéallningar.

Dagarnas och natternas timmar visas med ett falt langs med skarmens mitt. Dar
det visas i svart ar rumsuppvarmning/kyla och varmvatten (det alternativ som ar
valt) tillatet.

Valskarm for timerfunktion 1-laget

5. Tryck pa knappen F4 pa férhandsvisnings-menyskarmen.

1 _Varme 1 12:30
=@ Tis Ons Tor Fre Lor Stn

)

AM12 3 6 9 12

MJ

PM12

‘--,_

Forhandsvisningsskarm

6. Valj forst vilka veckodagar du vill schemalagga.
7. Tryck pa knapparna F2/F3 for att ga mellan dagarna och anvand F1 for att

markera eller avmarkera rutan. '@ Vérmel 12:30
8. Tryck pa BEKRAFTA nar du har valt dagarna.

/=] Tis Ons Tor Fre Lor Son

(MO < 1 > |

Skarm for val av veckodag



n Anpassa installningar for ditt hem

9. Tidsredigeringsskarmen visas.

10. Anvand knapparna F2/F3 for att ga till den punkt da du vill att det valda laget
inte ska vara aktivt och tryck p4 BEKRAFTA fér att starta.

11. Anvand knappen F3 for att stélla in 6nskad inaktivitetstid och tryck pa
BEKRAFTA.

12. Du kan lagga till upp till 4 inaktivitetsperioder inom ett 24-timmars intervall.

13. Tryck pa F4 for att spara instéllningarna.

Nar du schemalagger véarme anvander du knappen F1 for att andra mellan
instéllningarna for tid och temperatur. Pa sa satt kan du stalla in en lagre
temperatur for ett visst antal timmar, t.ex. for att stalla in en lagre temperatur om
det kan behdvas pa natten nér man sover.

Observera:
» Timerfunktionen fér rumsuppvarmning/-kylning och varmvatten stélls in

pa samma sétt. Men for varmvatten kan endast tid anvandas som variabel.

« En liten soptunna visas ocksa, och om du trycker pa denna ikon tas den
senaste osparade atgarden bort.

* Det dr nodvéandigt att anvanda funktionen SPARA med knappen F4 for att
spara instillningarna. BEKRAFTA fungerar INTE som SPARA for denna
meny.

IE] [Servicemeny]

Servicemenyn skyddas av ett |6senord for att forhindra oavsiktliga andringar i
funktionsinstallningarna av en obehdrig/okvalificerad person.
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Instéliningsskarm 2 for periodens tid



E Service och underhall

M Felsokning

Féljande tabell ska anvandas som guide vid mdjliga problem. Den &r inte fullstdndig och alla problem bér undersdkas av installatéren eller en annan kompetent person.
Anvandare bor inte férsdka att reparera systemet sjalva.
Vid inget tillfalle bor systemet vara igang med forbikopplade eller igensatta sakerhetsanordningar.

Felsymptom

Mojlig orsak

Lésning

Kallt vatten i kranen
(system med varmvattentank)

Schemalagd kontroll av.

Kontrollera instéllningar och dndra om nédvandigt.

Allt varmvatten fran DHW-tanken anvant

Se till sa att varmvattenlaget ar igang och vanta tills varmvattentanken har
varmts upp igen.

Varmepunp eller elektriska uppvarmare fungerar inte

Kontakta installator.

Varmesystemet nar inte den
installda temperaturen.

Forbjuda-, timerfunktion- eller semester funktion- 1age valt

Kontrollera instéllningarna och andra efter vad som ar lampligt.

Fel storlek pa element

Kontakta installator.

Rummet i vilket temperatursensorn finns haller en annan
temperatur an resten av huset.

Flytta temperatursensorn till ett mer passande rum.

Batteriproblem *endast tradlos kontroll

Kontrollera batteriets effekt och byt ut om det ar Tomt.

Avkylningssystemet kyler inte ner
till installd temperatur. (ENDAST
for ER-serien)

Nar vattnet i cirkulationskretsen ar 6verdrivet varmt,
startar avkylningslaget med en fordréjning for att skydda
utomhusenheten.

Normal drift

Nar utomhustemperaturen ar betydligt 1ag startar inte
avkylningslaget for att undvika att vattenledningarna fryser.

Om frysskyddsfunktionen inte behdvs kontakta installatéren for att andra
installningarna.

Efter varmvattendrift stiger
rumstemperaturen lite.

Efter avslutat varmvattenlage leder 3-vagsventilen

bort varmvatten fran varmvattentanken till
rumsuppvarmningskretsen. Detta sker for att férhindra
Overhettning av cylindertankens komponenter. Mangden
varmvatten som leds till rumsuppvarmningskretsen
beror pa typen av system och rérledning som gar mellan
plattvarmevaxlaren och cylindertanken.

Normal drift, ingen atgard nddvandig.

Varmeavgivare ar
inte i varmvattenlage.
(Rumstemperaturen stiger.)

3-vagsventilen kan ha frammade objekt i sig eller
varmvatten kan floéda till uppvarmningssidan pa grund av
fel.

Kontakta installator.

Schemafunktionen hindrar
systemet fran att kéras men
utomhusenheten kérs.

Frysskyddsfunktionen ar aktiv.

Normal drift, ingen atgard nédvandig.

Pumpen koérs utan anledning
under en kort tidsperiod.

Mekanism for att forhindra stopp i pumpen pa grund av
avlagringar.

Normal drift, ingen atgard nddvandig.

Det hors ett mekaniskt ljud fran
inomhusenheten

Tillskottsvarmare slas pa/av

Normal drift, ingen atgard nodvandig.

3-vagsventil byter position mellan laget varmvatten och
varme.

Normal drift, ingen atgard nddvandig.

Hogljutt ledningssystem

Luft instangt i systemet

Forsok med att lufta elementen (om sadana finns). Om symptomen
fortsatter kontakta i sa fall installatéren.

L&st ledningssystem

Kontakta installator.

Vatten tappas av fran en av
sakerhetsventilerna

Systemet har 6verhettats eller &r under 6vertryck

Stang av strdommen till varmepump och alla doppvéarmare, kontakta sedan
installatoren.

Sma mangder vatten droppar fran
en av sakerhetsventilerna.

Vid stérre varmvattenanvandning kan det komma
expansionsvatten genom 10 bars expansionsventilen
under ateruppvarmningen till installd varmvatten
temperatur.

Skruva ventilens lock at det hall som visas tills dess att du hor ett klick.
Detta kommer att slédppa ut en liten méngd vatten som skéljer bort smuts
fran ventilen. Var forsiktig da vattnet som slapps ut kommer att vara varmt.
Skulle ventilen fortsatta att droppa sa kontakta installatéren eftersom det
kan bero pa att gummitatningen kan vara skadad och behdver bytas ut.

En felkod visar sig pa
huvudkontrollens bildskarm.

Inomhus eller utomhusenheten rapporterar ett onormalt
tillstand

Notera felkodens nummer och kontakta installatéren.

Véarmepumpen tvingas att sl& PA
och AV.

Smart nat klart inlagt (IN11 och IN12) anvands och kom-
mandona sla pa och av ar inlagda.

Normal drift ingen atgard kravs.

<Stromavbrott>

Alla instéllningar sparas under en vecka utan strém; efter en vecka sparas ENDAST datum/tid.
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Emniyetli ve dogru kullanim igin silindir Gnitesini ve hydrobox'u kullanmadan énce bu kullanim kilavuzunu detayli
bir sekilde okuyun. Orijinal dil ingilizcedir. Diger dillerdeki versiyonlar, orijinal dilin gevirisidir.
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Kisaltmalar ve sozliik

No. | Kisaltmalar/Kelime Tanim
1 |Telafi egrisi modu Dis ortam sicakligi telafisi iceren ortam isitmasi
2 |COP Performans Katsayisi (Coefficient of Performance), isi pompasinin verimliligi
3 |Sogutma modu Fan bobinleriyle veya zemin alti sogutmayla ortam isitmasi
4 |Silindir Gnitesi Ic mekan havalandiriimamis kullanim suyu deposu ve bilegen tesisat pargalari
5 |Kullanim suyu modu Banyolar ve lavabolar gibi yerler igin evsel sicak su 1sitma modu
6 |Akis sicakligi Suyun ana devreye temin edildigi sicaklik
7 |Donma durumu iglevi Su borularinin donmasini 6nlemek igin 1sitma kontroli rutini
8 |FTC Akis sicaklik kontrol Unitesi (Flow temperature controller), sistemin kontroliinden sorumlu olan devre karti
9 |Isitma modu Radyatorlerle veya zemin alti 1sitmayla ortam isitmasi
10 |Hydrobox Bilesen tesisat pargalarini barindiran i¢ mekan tnitesi (Kullanim suyu deposu YOK)
11 |Lejyoner Lejyoner hastaligina yol agmasi muhtemel olan ve tesisatlarda, banyolarda ve su depolarinda bulunan bakteriler
12 |LP modu Lejyoner énleme (Legionella prevention) modu - lejyoner bakterilerinin liremesini énlemek igin su depolu sistemlerde
bulunan bir islev
13 |Paketli model Dis mekan 1si pompasi Unitesinde bulunan plakali 1s1 esanjori (Sogutucu - Su)
14 |PRV Basing tahliye vanasi (Pressure relief valve)
15 |Dénus sicakhgi Suyun ana devreden geldigi sicaklik
16 |Split model Ic mekan Unitesinde bulunan plakali isi esanjérii (Sogutucu - Su)
17 |TRV Termostatik radyator vanasi (Thermostatic radiator valve) - Isi ¢ikisini kontrol etmeye yarayan radyatér panelinin
girisinde veya ¢ikisinda bulunan vana




n Giivenlik Onlemleri

» Bu liniteyi ¢galistirmadan 6nce glivenlik 6nlemleri okunmalidir.

» Asagidaki glvenlik uyarilari, yaralanmanizi ve linitenin zarar gérmesini 6nlemek i¢in sunulmustur. Bunlara lutfen uyun.

Bu kilavuzda kullanilan ifadeler
/N UYARI: /\ DIKKAT:
Kullanicinin yaralanmasini veya hayatini kaybetmesini 6nlemek Unitenin zarar gérmesini 6nlemek igin bu baslik altinda
icin bu baslk altinda siralanan 6nlemlere uyulmalidir. siralanan 6nlemlere uyulmahdir.

« Bu initeyi kullanirken bu kilavuzda verilen talimatlara ve yerel yonetmeliklere uyun.

UNITEDE GOSTERILEN SEMBOLLERIN ANLAMLARI

(Yangin tehlikesi) | sogutucu, sizarak ates veya isitici parcayla temas ederse bu durum zararli gazlarin olusmasina neden olur ve yangin tehlikesi vardir.

UYARI Bu isaret sadece R32 sogutucu icindir. Sogutucu tird, dis Gnitenin isim plakasinda yazilidir.
A Sogutucu tlriiniin R32 olmasi durumunda bu Unite, yanici bir sogutucu kullanir.

Cihazi caligtirmadan 6nce KULLANIM KILAVUZUNU dikkatlice okuyun.

Daha fazla bilgi, KULLANIM KILAVUZU, KURULUM KILAVUZU ve benzeri kilavuzlarda mevcuttur.

@ Cihazi galistirmadan énce KULLANIM KILAVUZU ve KURULUM KILAVUZUNUN dikkatlice okunmasi igin servis personeli gereklidir.

/N/A UYARI

Unite kullanici tarafindan monte EDILMEMELI veya servisten GEGIRMEMELIDIR. Hatali montaj sonucunda su sizintisi meydana gelebilir, elektrik kagagi
olabilir veya yangin ¢ikabilir.

Acil durum vanasi tahliyelerini ASLA engellemeyin.

Acil durum vanalarn ve termostatik kesiciler ¢alisir durumda degilken uniteyi kullanmayin. Siiphe duyarsaniz tesisatginiza danigin.

Uniteye basmayin veya yaslanmayin.

Unitenin iistiine veya altina cisim koymayin ve iinitenin yanina cisim koyarken servis alani gerekliliklerine uyun.

Uniteye veya kumandaya elleriniz 1slakken dokunmayin. Aksi halde elektrik garpabilir.

Unitenin panellerini gikarmayin veya iinitenin kasasinin igine cisimler sokmaya galismayn.

Unitenin digindaki borulara dokunmayin. Gok sicak olabilir ve viicutta yaniklara neden olabilir.

Unite titremeye baslarsa veya anormal giiriiltiiler gikarirsa kullanmay birakin; elektrigi kesin ve tesisatgiya danigin.

Uniteden yanik kokusu gelmeye baslarsa kullanmay! birakin; elektrigi kesin ve tesisatciya danigin.

Dokiim teknesinden goézle goriliir bir sekilde su akarsa kullanmayi birakin; elektrigi kesin ve tesisatgiya danigin.

Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya zihinsel kabiliyetleri diisiik olan ve bilgisi ve deneyimi yeterli oimayan kisiler (cocuklar dahil) tarafindan, giivenliklerinden
sorumlu bir kiginin gézetimi veya cihazin kullanimiyla ilgili talimatlari olmadan kullaniimak iizere tasarlanmamistir.

Cocuklarin cihazla oynamamalarina dikkat edilmelidir.

Sogutma sivisinin sizmasi durumunda iiniteyi kullanmayi birakin; odayi iyice havalandirin ve tesisatgiya danisin.

Elektrik kablosu hasar goriirse tehlikeyi 6nlemek igin uretici tarafindan, servis yetkilisi tarafindan veya benzer niteliklere sahip yetkili kisiler tarafindan
degistirilmelidir.

Unitenin iizerine sivi igeren kaplar koymayin. Sizinti olursa veya dékiiliirse iinite hasar gérebilir ve yangin gikabilir.

Silindir Ginitesini ve hydrobox'u monte ederken, tasirken veya servisten gegirirken sogutucu hatlarini doldurmak igin sadece belirtilen sogutucuyu
kullanin. Baska bir sogutucuyla karigtirmayin ve hatlara havanin girmesini engelleyin. Sogutucuya hava karisirsa sogutucu hattindaki basing anormal
diizeyde yiikselebilir ve patlama ve diger tehlikeler yasanabilir.

Sistem igin belirtilenden farkli bir sogutucunun kullaniimasi, makine arizasina, sistemde islev bozukluguna veya linitenin bozulmasina neden olur. En
kotii senaryoda iiriiniin emniyeti ciddi sekilde tehlikeye girebilir.

Isitma modunda is1 yayicilarin agir sicak sudan zarar gérmesini engellemek igin hedef akis sicakligini, tiim i1s1 yayicilarin maksimum izin verilen
sicakliginin en az 2°C altina ayarlayin. Boliim2 i¢in hedef akis sicakligini, B6liim2 devresindeki tiim 1si yayicilarin maksimum izin verilen akis sicakhginin
en az 5°C altina ayarlayin.

Bu cihaz temel olarak evsel kullanima yoneliktir. Ticari kullanim alanlarinda bu cihazin magazalarda, aydinlatma sektoriinde ve giftliklerde uzman veya
egitimi almig kullanicilar tarafindan veya ticari uygulamalarda ise diger kisiler tarafindan kullanilmasi amaglanir.

Buz ¢6zme islemini hizlandirmak veya temizlik icin uretici tarafindan 6nerilenin disinda araglar kullanmayin.

Cihaz, siirekli ategleme kaynaklari (6rnegin: acik atesler, calisan bir gazh cihaz veya calisan bir elektrikli 1sitici) olmayan bir odada saklanmalidir.
Delmeyin veya yakmayin.

Sogutucularin kokusuz olabilecegini unutmayin.

/\ DIKKAT

Ana uzaktan kumandanin diigmelerine basmak i¢in sivri cisimler kullanmayin. Aksi halde diigmeler zarar goriir.
Uniteye uzun bir siire elektrik verilmeyecekse su bosaltilmalidir.
Ust panele su dolu kap gibi nesneler koymayin.




n Giivenlik Onlemleri

H Unitenin Kullanimi

Not: Sembol isareti sadece AB iilkeleri igindir.
Bu sembol igareti, kullanicilar igin 2012/19/AB direktifinin 14.
Bilgilendirme Maddesine ve Ek IX'a ve/veya son kullanicilar
icin 2006/66/AT direktifinin 20. Bilgilendirme Maddesine ve Ek
II'ye goredir.
Mitsubishi Electric 1sitma sistemi truinleriniz, geri donusturdlebilen
I vel/veya tekrar kullanilabilen ylksek kaliteli malzemelerden

<Sekil 1.1> ve pargalardan Uretilmistir. Sekil 1.1'deki sembol, elektrikli ve
elektronik donanimlarin, pillerin ve akdlerin kullanim émdrlerinin
sonunda evsel atiklardan ayri ol-arak bertaraf edilmesi gerektigini
ifade eder.
Sembolin altinda (Sekil 1.1) bir kimyasal sembol varsa bu
sembol, pilin veya akiiniin belirli konsantrasyonda agir metal
icerdigini ifade eder. Bu, asagidaki sekilde ifade edilir:
Hg: civa (%0,0005), Cd: kadmiyum (%0,002), Pb: kursun (%0,004)

Avrupa Birligi'nde kullaniimis elektrikli ve elektronik Grinler, piller ve akdler igin
ayri toplama sistemleri yurirltktedir.

Bu donanimu, pilleri ve akiileri yerel atik toplama/geri dénlsiim merkezinizde
dogru sekilde bertaraf edin.

Bertaraf etme konusunda iilkelere 6zel bilgiler icin yerel Mitsubishi Electric
bayinize danisin.
icinde yasadigimiz gevreyi korumamiza yardimci olmanizi rica ederiz.

Bu kullanim kilavuzunun amaci, kullanicilari hava kaynakl 1si pompasi isitma
sisteminin nasil galistigi, sistemin en verimli sekilde nasil calistirilacadi ve ana
uzaktan kumandadaki ayarlarin nasil degistirilecegi konusunda bilgilendirmektir.

Bu cihaz, fiziksel, duyusal veya zihinsel kabiliyetleri diisiik olan ve bilgisi ve
deneyimi yeterli olmayan kisilerin (gocuklar dahil) giivenliklerinden sorumlu
birisi, cihazin kullanimiyla ilgili bilgi veya talimat vermemisse kullanimina
uygun degildir.

Cocuklarin cihazla oynamamalarina dikkat edilmelidir.

Bu kullanim kilavuzu, ileride bagvuru kolayligi olmasi igin tnitenin yaninda
veya erigilebilir bir yerde tutulmalidir.

3| Teknik Bilgiler

Model adi

E**T**C/X_*M**D*
E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D
E**D_*M**D

Ses glcl seviyesi

40 dB(A)

41 dB(A)




4| Eviniz igin Ayarlan Ozellestirme

Hl Ana uzaktan kumanda <Ana uzaktan kumandanin pargalari>

Isitma/sogutma sisteminizin ayarlarini degistirmek igin silindir tinitesinin veya Harf | Ad Islev
hydrobox'un 6n panelinde bulunan ana uzaktan kumandayi kullanin. Asagida, A Ekran Tim bilgilerin gosterildigi ekrandir.
ana ayarlarin gérintilenmesiyle ilgili bir kilavuz verilmistir. Daha fazla bilgiye B Menii ilk kurulum ve degisiklikler igin sistem ayarlarina
ihtiyaciniz olursa tesisatginiza veya yerel Mitsubishi Electric bayinize danisin. erigim saglar.
Sogutma modu sadece ER serileri icin kullanilabilir. C Geri Onceki mentiye geri doner.
D Onayla Secim yapmak veya kaydetmek icin kullanilir. (Enter
tusu)
E Glg/Tatil Sistem kapaliyken bir kez basmak sistemi tekrar
acar. Sistem agikken tekrar basmak Tatil Modunu
AE'LE"SCU,?@H' etkinlestirir. Digmeye 3 saniye basili tutmak sistemi
tekrar kapatir. (*1)
< A F1-4 | Fonksiyon Menude gezinmek ve ayarlari belirlemek igin
tuslari kullanilir. Fonksiyon, A ekraninda gériinen meni
ekraninda belirlenir.
*

Sistem kapaliyken veya gii¢ kaynaginin baglantisi kesildiginde i¢ mekan
{initesinin koruma iglevleri (donma durumu iglevi gibi) GALISMAZ.

Bu giivenlik islevleri etkinlestiriimeden i¢c mekan Unitesinin zarar gorebile-
cegini unutmayin.

<Ana ekran simgeleri>

CFi)CF2)(F3 )(F4]

Simge Tanim
< E 1 Lejyoner Bu simge gosterilirse "Lejyoner énleme modu"
. r A ; onleme etkindir.
2 Isi pompasi m "Isi pompasi" galiglyor.
B c D Buz ¢6zme
m Acil durum 1sitma
||| "Sessiz mod" aktiftir.
17 2 3 16 3 Elektrikli 1sitici Bu simge gésterildiginde "Elektrikli isiticilar"
‘ (gUglendirici veya daldirma isitici) kullanimdadir.
4 | Hedef &0 | Hedef akis sicakligi
2 @1 9 1 2 c 3@ sicaklik T8 | Hedef oda sicaklig
v v BN | Telafi egrisi
Y 5 SECENEK Bu simgenin altindaki fonksiyon tusuna basildiginda
m segenek ekrani gosterilir.
____________________________ 6 + istenen sicakligi artirir.
m 2'I C E 2'] C E( | 13 7 - istenen sicakligi azaltir.
[l L (O L Y 8 2172722 Bu simgenin altindaki fonksiyon tusuna basildiginda
SLInIIIIIacIIis Boliim1 ve B6lim2 arasinda gegis yapilir.
4' 4 Bilgi Bu simgenin altindaki fonksiyon tusuna basildiginda
H bilgi ekrani gdsterilir.
o 9 Ortam I1sitma Isitma modu
(sogutma) modu Bélim1 veya Bolim2
""""""""" @. Sogutma modu
Bolim1 veya Bolim2
10 Kullanim suyu Normal veya EKO modu
J, modu
11 Tatil modu Bu simge gosterildiginde "Tatil modu" etkindir.
12 ® Zamanlayici
6 5 () Yasakli
® Sunucu denetimi
Ana ekran o Bekleme
m Bekleme (*2)
(] Durdur
(>} Kullanimda
13 | Gegerli m Gegerli oda sicakligi
sicaklik 8 Kullanim suyu deposunun gegerli su
sicakhgi
14 Menu digmesi kilitlidir veya kullanim modlarinin
EI Kullanim Suyu ve Isitma iglemleri arasinda
degistirilmesi Segenek ekraninda devre disi birakilir.
(*3)
15 B SD hafiza karti (kullanici igin DEGIL) takilidir.
16 | Buffer tank kont- | Bu simge gésterilirse "Buffer tank kontrolii" etkindir.
rolu
17 | SG Ready Ayari | Bu simge gésterilirse "SG Ready Ayari" ekindir.

*2 Diger liniteler 6ncelikli olarak kullanimdayken bu linite Beklemededir.
*3 Meniiyii kilitlemek veya agmak igin GERI ve ONAYLA tuslarina 3 saniye
boyunca ayni anda basili tutun.
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H Genel Kullanim

Genel kullanimda, ana uzaktan kumandada gosterilen ekran sagdaki sekilde
oldugu gibi gosterilir.

Bu ekranda hedef sicaklik, ortam 1sitma modu, kullanim suyu modu (kullanim
suyu deposu sistemde varsa), kullanilan tim ilave 1s1 kaynaklari, tatil modu ve
tarih ve saat gosterilir.

Daha fazla bilgi almak igin fonksiyon diigmelerini kullanmalisiniz. Bu ekran
acikken F1 tusuna basmak gegerli durumu gosterir ve F4 tusuna basmak ise
kullanicly1 secenek menu ekranina géturdr.

<Segenek ekrani>

Bu ekranda sistemin ana kullanim modlari gdsterilir.

Kullanim suyu ve ortam isitmasi/sogutmasi igin Kullanimda (»), Yasakli () ve
Zamanlaylm(@) arasinda gegis yapmak i¢in ya da enerji veya kapasite hakkinda
detayl bilgi almak icin fonksiyon tuslarini kullanin.

Segenek ekrani, asagidakilerin hizlica ayarlanmasina izin verir:
+ Zorlamali kullanim suyu (kullanim suyu deposu varsa) — Agip kapamak igin
F1'e basin
+ Kullanim suyu galisma modu (kullanim suyu deposu varsa) — Modu
degistirmek icin F2'ye basin
+ Ortam Isitmasi/sogutmasi ¢alisma modu — Modu degistirmek igin F3'e basin
* Enerji monitori
Asagida biriken eneriji degerleri gosterilmistir.
<@ : Toplamda tiiketilen elektrik enerijisi (ayin basindan itibaren)
@) : Toplamda iletilen 1si enerjisi (ayin basindan itibaren)
[ayin basindan itibaren/6nceki ay/iki 6nceki ay/yilin basindan itibaren/6nceki
yil] igin her ¢calisma modundaki enerji degerlerini takip etmek icin Enerji
monitdri menusune erisimde F4'e basin.
Not:
izleme igin belirli bir hassasiyet gerekirse dis enerji 6lgiimlerinden alinan
verilerin ne sekilde gosterilecegi ayarlanmalidir. Daha fazla bilgi igin
tesisatciniza danigin.

B Ana Ayarlar Meniisu

Ana ayarlar menisiine erismek icin B "MENU" diigmesine basin

Asagidaki menller gosterilir:

+ [Kullanim sicak suyu(DHW)]
(Silindir tnitesi veya hydrobox (ya da FTC BOX) ayrica yerel olarak tedarik
edilmis kullanim suyu deposu)

* [Isitma/Sogutma]

» [Programlama zamanlayicisi]

+ [Tatil modu]

» [Baslangic ayarlari]

* [Servis] (Parolayla korunur)

@ [Baslangi¢ ayarlari]

1. Ana ayarlar menusunden "Baslangi¢ ayarlar" simgesini vurgulamak igin F2 ve
F3 tuslarini kullanin ve ONAYLA'ya basarak segim yapin.

2. Menii listesinde gezinmek igin F1 ve F2 diigmelerini kullanin. Istenen baslik
vurgulandiginda diizenlemek igin ONAYLA'ya basin.

3. Her baslangi¢ ayarini diizenlemek igin ilgili fonksiyon digmelerini kullanin ve
ardindan ayari kaydetmek igin ONAYLA'ya basin.

Diizenlenebilen baslangi¢ ayarlari asagida verilmistir
e [Tarih/Zaman] *Yerel standart saate gére ayarlayin.
« [Dil]

¢ [Yaz zamani]

¢ [Sicaklik gostergesi]

o [lletisim no]

* [Zaman gostergesi]

e [°C/I°F]

* [Oda sensor ayarlari]

Ana ayarlara geri ddnmek igin GERI diigmesine basin.

[+] 12:30
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<[Oda sensor ayarlari]>

Oda sensor ayarlari igin sistemin iginde ¢alisacag! isitma moduna bagh olarak
dogru oda sensoériniin secilmesi 6nemlidir.

1. Baslangi¢ ayarlari menusiinden Oda sensor ayarlarini segin.

2. Oda kumanda ve bolim secimi ekraninda 2 bolimli sicaklik kontroll etkin ve
kablosuz uzaktan kumandalar kullanilabilir oldugunda her uzaktan kumandaya
atamak igin bir bolim numarasi segin.

3. Sensor ayarlari ekranindan oda sicakligini izlemek icin kullanilacak bir oda
sensorind Bolim1 ve B&IUm2 ayri ayri segin.

Kontrol segenegi iigili baslangic ayarlari oda sensérii
(Internet sitesi kilavuzuna) Bolim1 Bolim2
A Oda Kumanda1-8 (her biri Bolim1 *
ve BolUm2 igin)
B TH1 *
C Ana uzaktan kumanda *
D * *

* Belirtimemis (Sahada temin edilen bir oda termostati kullaniliyorsa)
Oda Kumanda1-8 (her biri Bolim1 ve Bolim2 igin)
(Oda termostati olarak kablosuz bir uzaktan kumanda kullaniliyorsa)

4. Zaman/Bolim Se¢imi menisiinde ayarlanmis olan zaman programina gore
farkl oda sensorlerinin kullanilabilmesini saglamak igin Sensér ayarlari ekra-
nindan Zaman/Bolum segenegini segin. Oda sensorleri, 24 saat igerisinde en
fazla 4 kez degistirilebilir.

Kullanim Suyu (DHW)/Lejyoner Onleme

Kullanim suyu ve lejyoner 6nleme mendileri, kullanim suyu deposunun isinmasini
kontrol eder.

<Eko modu>

Kullanim suyu modu, “Normal” modda veya “Eko” modunda calisabilir. Normal
mod, 1s1 pompasinin tam giicini kullanarak kullanim suyu deposundaki suyu
daha hizl isitir. Eko modu, kullanim suyu deposundaki suyu biraz daha uzun bir
surede isitir ancak daha az enerji kullanilir. Bunun nedeni, élgtilen kullanim suyu
deposu sicakligina dayali olarak FTC'den gelen sinyallerin kullaniimasiyla isi
pompasinin ¢alismasinin kisitlanmasidir.

Not: Eko modunda tasarruf edilen gergek enerji miktari, dis ortam sicakhgi-
na gore degisiklik gosterecektir.

Kullanim suyu/lejyoner 6nleme menusiine donin.

Zorlamali kullanim suyu

12:30

¢Oda sensor ayarlari

»Oda kumanda ve blim segimi
Sensor ayarlari
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e 12:30

Kullanim suyu Lejyoner Onleme

[l
Normal

Zorlamali kullanim suyu fonksiyonu, sistemin kullanim suyu modunda galismaya zorlanmasi igin kullanilir. Normal ¢alismada kullanim suyu deposundaki su, hangisi daha
once olursa ayarlanan sicaklikta veya maksimum kullanim suyu zamani boyunca isitilacaktir. Ancak fazla sicak su talebi oldugunda sistemin dizenli olarak ortam isitmaya/
sogutmaya gegmesinin dnlenmesi ve kullanim suyu isitmasini saglamaya devam etmesi igin “Zorlamali kullanim suyu” fonksiyonu kullanilabilir.

Zorlamali kullanim suyu ¢alismasi, “Segenek Ekraninda” F1 ve Back (Geri) digmesine basilarak etkinlestirilir. Kullanim suyu calismasi sona erdiginde sistem, otomatik
olarak normal ¢alismasina geri donecektir. Zorlamal kullanim suyu galismasini iptal etmek igin “Segenek Ekraninda” F1 diigmesini basil tutun.
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@l [Isitma/Sogutma]

Isitma/sogutma mendileri, tesisata bagli olarak genellikle bir radyatér, fanli isitici
veya yerden 1sitma/sogutma sistemi kullanarak ortami isitir/sogutur.

3 adet 1sitma modu mevcuttur

¢ Isitma oda sicakhgi (Otomatik uyarlama) (m)
- Isitma su akis sicakligi (§ @)

« Isitma dengeleme egrisi ()

« Sogutma su akis sicakhigi (§ @)

<Oda sicakligi (Otomatik uyarlama) modu>
Bu mod, “Kontrollere Genel Bakis” Bélimiinde (sayfa 3) ayrintili olarak anlatil-
maktadir.

<Su akig sicakhgi modu>

Isitma devresine akan suyun sicaklidi, ortam isitma/sogutma sistemi tasarimi-
na ve kullanicinin istedigi sartlara en iyi sekilde uymasi igin tesisatgi tarafindan
ayarlanir.

Dengeleme egrisinin aciklamasi

ilkbaharin sonu ve yaz boyunca ortam isitmasina yonelik ihtiyag genellikle azalir.
Isi pompasinin, an devre igin asiri su akis sicakliklarini Gretmesini 6nlemek lGzere
verimliligi artirmak ve ¢alisma maliyetlerini azaltmak igin dengeleme egrisi modu
kullanilabilir.

Dengeleme egrisi, dis ortam sicakligina bagli olarak dis ana ortam isitma devresi
su akis sicakhginin kisitlanmasi igin kullanihir. FTC, hava kosullari bunu gerektir-
miyorsa 1sI pompasinin asiri su akis sicakliklari iretmemesini saglamak igin hem
bir dis ortam sicaklik sensoriinden hem de ana devre beslemesinde bulunan bir
sicaklik sensoériinden gelen bilgileri kullanir.

Tesisat¢iniz, bolgesel sartlara ve evinizde kullanilan ortam isitma turtine bagh
olarak grafigin parametrelerini ayarlayacaktir. Bu ayarlari degistirmeniz gerek-
meyecektir. Ancak yine de makul bir calisma siresi boyunca ortam isitmanin, isit-
madigi veya evinizi asiri 1sitti§l sonucuna varirsaniz lutfen tesisatginizla iletisime
gegin bdylece sisteminizi herhangi bir soruna karsi kontrol edebilir ve gerekiyorsa
bu ayarlari glincelleyebilir.

[Tatil modul]

Binada kimse yokken sistemi dusik akis sicakliklarinda galigir durumda tutmak
ve gu¢ kullanimini azaltmak igin tatil modu kullanilabilir. Tatil modu, binada kimse
olmadiginda eneriji tasarrufu yapmak igin akis sicakligini, oda sicakligini, isitmayi,
telafi egrisi 1sitmayi ve kullanim suyunu duslk akis sicakliklarinda galistirabilir.

Ana meni ekranindan E digmesine basiimalidir. E digmesini gok uzun siire
basili tutmamaya dikkat edin. Aksi halde kumanda ve sistem kapanir.

Tatil modu etkinlestirme ekrani gosterildiginde tatil modunu etkinlestirebilirsiniz/

devre disi birakabilirsiniz ve tatil modunun ne kadar sire galisacagini

segebilirsiniz.

 Tatil modunu etkinlestirmek veya devre disi birakmak igin F1 diigmesine basin.

« Ortam i1sitmasinda tatil modu olarak etkinlestirmek veya devre disI birakmak
istediginiz tarihi girmek igin F2, F3 ve F4 tuslarini kullanin.

<Tatil modunu diizenleme>

Kurulum Kilavuzunun "Ana uzaktan kumanda" bélimiindeki meni adacina
basvurun.

Akis sicaklidi, oda sicakligi gibi Tatil modu ayarlarini degistirmek istiyorsaniz
tesisatginiza danisin.
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[Programlama zamanlayicisi]

Programlama zamanlayicisini iki sekilde ayarlamak mimkuindur (6rnegin biri yaz,
digeri kis icin). (Sirasiyla "Program 1" ve "Program 2" olarak bakin.) Program

2 suresi (aylar) belirtildiginde surenin geri kalani Program 1 olarak belirtilir.

Her Programda bir operasyonel mod kalibi (Isitma/Sogutma/Kullanim Suyu)
ayarlanabilir. Program 2 icin operasyonel kalip secgilmezse sadece Program 1 igin
kalip gegerli olur. Program 2 tiim yil olarak belirlenirse (Mart'tan Subat'a kadar)
sadece Program 2'nin operasyonel kalibi gegerli olur.

Programlama zamanlayicisi segenek ekraninda etkinlestirilir veya devre digi
birakilir. (Bkz. "Genel Kullanim" béliimii)

<Program dénemini ayarlama>

. Ana ayarlar menistinden program simgesini vurgulamak igin F2 ve F3'l

kullanin ve ardindan ONAYLA'ya basin.

Program dénemi 6nizleme ekrani gosterilir.

Program dénemini degistirmek icin F4 digmesin basin.

Saat plani diizenleme ekrani gosterilir.

Program 2'nin baslangi¢ ayini belirtmek igin F2/F3 digmesini kullanin ve

ardindan ONAYLA'ya basin.

6. Program 2'nin bitis ayini belirtmek icin F2/F3 digmesini kullanin ve ardindan
ONAYLA'ya basin.

7. Ayarlari kaydetmek igin F4'e basin.

N

o R wbh

<Programlama zamanlayicisini ayarlama>
. Ana ayarlar menistinden program simgesini vurgulamak igin F2 ve F3'l
kullanin ve ardindan ONAYLA'ya basin.
Program 2 dénemi 6nizleme ekranindan, gezinmek igin F1 ve F2'yi kullanin ve
ONAYLA'ya basarak her bir altyaziyi segin.
3. Programlama zamanlayicisi alt menusi gosterilir. Simgeler asagdidaki modlar
gosterir:
* [Isitma]
* [Sogutma]
* [Kullanim sicak suyu(DHW)]
4. Mod simgeleri arasinda gegis yapmak igin F2 ve F3 dugmelerini kullanin ve
her bir modda ONIZLEME ekranini géstermek igcin ONAYLA'ya basin.

-

N

Onizleme ekrani, gegerli ayarlar gériintiilemenize izin verir. 2 bélimli 1sitma/
sogutma isleminde Bolim1 ve Bolim2 arasinda gegis yapmak igin F1'e basin.
Haftanin glinleri, ekranin Ustiinde gdsterilir. Ginun alti gizili olarak gosterildigi
durumlarda ayarlar, tim alti gizili gtinler igin aynidir.

Ginln ve gecenin saatleri, ekranin ana bélimunde bir gubuk olarak temsil edilir.
Cubugun mat siyah oldugu durumlarda ortam isitmasi/sogutmasina ve kullanim
suyuna (hangisi seciliyse) izin verilir.

5. Onizleme menii ekraninda F4 diigmesine basin.

6. llk olarak planlamak istediginiz haftanin giinlerini segin.

7. Gunler arasinda gegis yapmak igin F2/F3 tuslarina ve kutuyu isaretlemek veya
isareti kaldirmak icin F1 tusuna basin.

8. Glinleri sectikten sonra ONAYLA'ya basin.
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9. Saat plani diizenleme ekrani gosterilir.

10. Secilen modun aktif olmasini istemediginiz noktaya gegmek igin F2/F3
dugmelerini kullanin ve baslatmak igin ONAYLA'ya basin.

11. Gereken etkisizlik stresini belirlemek icin F3 digmesini kullanin ve ardindan
ONAYLA'ya basin.

12. 24 saatlik zaman diliminde en fazla 4 hareketsizlik ddnemi ekleyebilirsiniz.

13. Ayarlari kaydetmek igin F4'e basin.

Isitmay! programlarken F1 digmesi, saat ve sicaklik arasindaki programlanmig
degiskeni degistirir. Bu, birkag saat boyunca daha diistk bir sicakhgin
ayarlanmasini saglar (6rnegin insanlarin uyudugu gece saatlerinde daha diisik
bir sicaklik gerekli olabilir).

Not:

* Ortam isitmasi/sogutmasi ve kullanim suyu igin programlama
zamanlayicisi ayni sekilde ayarlanir. Ancak kullanim suyu i¢in sadece
saat, programlama degiskeni olarak kullanilabilir.

« Ayni zamanda kiiglik bir ¢op kutusu karakteri de gosterilir ve bu simgeyi
segmek, en son kaydedilmemis eylemi siler.

* Ayarlar kaydetmek i¢cin KAYDET fonksiyonu F4 diigmesini kullanmak
gerekir. Bu menii icin ONAYLA segenegdi KAYDET islevi olarak
KULLANILMAZ.

|E| [Servis] Meniisii

Operasyon ayarlarinda izni olmayan/yetkisiz kisilerin yanlishkla degisiklik
yapmasini 6nlemek igin servis menUsu parolayla korunur.
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M Sorun giderme

Asagidaki tablo, olasi sorunlarda kilavuz olarak kullaniimalidir. Kapsayici bir tablo degildir ve tim sorunlar, tesisatciyla ya da baska bir yetkili kisiyle birlikte arastiriimalidir.
Kullanicilar sistemi kendi baglarina tamir etmeye ¢alismamalidir.

Sistem higbir zaman emniyet cihazlari baypas edilmis veya takill durumdayken kullaniimamalidir.

Ariza semptomu

Olasi sorun

Coziim

Musluklarda soguk su
(kullanim suyu depolu sistemler)

Programli denetim digi dénem

Program ayarlarini kontrol edin ve gerekirse degistirin.

Kullanim suyu deposundaki sicak suyun tamami
kullaniliyor

Kullanim suyu modunun ¢ahlistigindan emin olun ve kullanim suyu
deposunun tekrar 1sinmasini bekleyin.

Isi pompasi veya elektrikli isiticilar ¢calismiyor

Tesisatciya danigin.

Isitma sistemi ayarlanan sicakliga
ulagmiyor.

Yasak, program veya tatil modu segili

Ayarlari kontrol edin ve uygun sekilde degistirin.

Hatali boyutlandiriimis radyatorler

Tesisatciya danigin.

Sicaklik sensoériiniin bulundugu oda, evin geri kalanindan
farkh bir sicaklikta bulunuyor.

Sicaklik sensoriini daha uygun bir odaya yerlestirin.

Pil sorunu *sadece kablosuz denetim

Pil giiciini kontrol edin ve bitmigse degistirin.

Sogutma sistemi, ayarlanan
sicakliga inmiyor. (SADECE ER
serisi igin)

Dolasim devresindeki su asiri 1sindiginda Sogutma modu,
dig mekan Unitesinin korunmasi igin gecikmeli olarak
basliyor.

Normal kullanim

Dis mekan sicakligi ¢ok diisik oldugunda Sogutma modu,
su borularinin donmasini énlemek igin galismiyor.

Donma durumu iglevi gerekli degildir; ayarlar deg@istirmek igin tesisatginiza
danisin.

Kullanim suyu igleminden sonra
oda sicakligi biraz artiyor.

Kullanim suyu modu islemi sona erdikten sonra 3 yonli
vana, sicak suyu kullanim suyu deposundan ortam i1sitma
devresine yonlendiriyor. Silindir Gnitesi bilesenlerinin

asiri Isinmasini 6nlemek igin bu islem gercgeklesir. Ortam
1sitma devresine yonlendirilen sicak su miktari, sistemin
turtine ve plakall 1s1 esanjord ile silindir Unitesi arasindaki
borunun tiriine baglidir.

Normal bir islemdir. Uygulama yapmaya gerek yok.

Isi yayici, kullanim suyu modunda
sicak. (Oda sicaklig artar.)

3 yonll vananin iginde yabanci cisimler olabilir veya sicak
su, islev bozukluklari nedeniyle akisi 1sitma tarafina akiyor
olabilir.

Tesisatciya danigin.

Program iglevi, sistemin
calismasini durdurur ancak dis
mekan Unitesi caligiyor.

Donma durumu iglevi etkindir.

Normal bir igslemdir. Uygulama yapmaya gerek yok.

Pompa hicbir neden olmadan
kisa sire galigiyor.

Pompa sikismayi 6nleme mekanizmasi, birikmeyi énliyor.

Normal bir igslemdir. Uygulama yapmaya gerek yok.

i¢ Giniteden gelen bir mekanik ses
duyuluyor.

Isiticilar agiliyor/kapaniyor

Normal bir igslemdir. Uygulama yapmaya gerek yok.

3 yonll vana, kullanim suyu ile 1sitma modu arasinda
gegis yapiyor.

Normal bir igslemdir. Uygulama yapmaya gerek yok.

Borulardan ses geliyor

Sistemde hava sikismis

Radyatdrlerin havasini almayi deneyin (varsa). Sorun devam ederse
tesisatgiya danigin.

Boru tesisati gevsek

Tesisatciya danigin.

Tahliye vanalarinin birinden su
akiyor

Sistem asiri 1Isinmig veya asiri basingli

Isi pompasina ve daldirma isiticisina giden elektrigi kapatin ve tesisatgiya
danisin.

Tahliye vanalarinin birinden az
miktarda su damliyor.

Kir, vanada sizdirmazligi 6nliyor olabilir

Klik sesini duyana kadar valf basligini belirtilen yéne déndiirin. Bu islem,
vanadan suyla birlikte az miktarda kirin gcikmasini saglar. Dikkatli olun; su
sicaktir. Vananin damlamaya devam etmesi halinde tesisatgiya danisin;
lastik conta zarar gérmus olabilir ve degistiriimesi gerekebilir.

Ana uzaktan kumanda ekraninda
bir hata kodu gdsteriliyor.

ic mekan veya dis mekan (initesi anormal bir durum
gbsteriyor

Hata kodunu not edin ve tesisatgiya danigin.

Isi pompasi ACIK durumdan
KAPALI duruma gegmeye
zorlaniyor.

Akilli sebeke hazir girisi (IN11 ve IN12) kullanilir ve agma
ve kapama komutlari girilir.

Normal bir igslemdir. Uygulama yapmaya gerek yok.

<Elektrik arizasi>

Tum ayarlar elektrik oimadan 1 haftalijina kaydedilir ve 1 hafta sonra SADECE Tarih/Zaman kaydedilir.
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C o n epXXaHue [Ins Ge3onacHoro 1 KOPPEKTHOTO WCMIONb30BaHINS BHUMATENBHO MPOYMUTANATE 3Ty MHCTPYKLMIO MO 3KCMyaTaumui ruapoMogynei.
p OpuruHanbHas BEPCHS Ha aHITMIACKOM 513blke, [laHHbIl JOKYMEHT NepeBeneH C aHIMIACKOTO A3blka.

" (Y o T I oT=RcT o 3 F=Tod 2 oY o 7
B =T =Y =Y ] . |
3. TexHNn4YecKast MH(POPMALIUA ......cceeemnereecererrernnnnnnnnnnne 3

4. NepcoHanbHble HAaCTPOMKN ANA Bawero goma.......4

5. CepBUC U TexHUYECKoe obCnyXuBaHue................. 10

6. CEPUMHBIN HOMEP....oieeveeeiieeisesreensssssssssssssssssssssnnnnnns 11

TepMuHbI U a66peBUuaTypbl

No. | CokpalueHunsi/TepMuHbI OnucaHune
1 |Morogo3asucyMoe ynpaeneHne YnpaeneHune oTonneHnem nomeLLeHnin B 3aBMCMMOCTM OT TeMNepaTypbl Hapy>KHOro Bo3ayxa
2 |COP KoadbcpuumeHT aHeproachekTMBHOCTU TENIOBOrO Hacoca
3 |Pexwum oxnaxgenus OxnaxpgeHvie NoMeLLEHNI C MOMOLLIbIO (DaHKOMMOB WM CUCTEMbI OXITaXXOEeHWS MONoB
4 |Twppomopaynb ¢ HakonuTenbHbIM 6akom MBC |Bak MBC ¢ koMnoHeHTaMmn Tpy6onpoBoAoB 1 hUTUHTaMmn
5 |Pexum 'BC Pexum Harpesa ropsiyeii Boabl Anst 6bITOBbIX HYXA, (ANs AyLueBoW KabuHbl, pakoBWHbI U T.4.)
6 |TemnepaTypa notoka Temnepatypa BoAbl, NOCTyNatoLLei B NEPBUYHbIA KOHTYP
7 |3awmTa oT 3amMep3aHns Pexum ynpaBneHus otonneHnem Ans 3almTbl OT 3aMepasaHusi Bogbl B Tpybonposoae
8 |FTC KoHTponnep TemnepaTypbl NOTOKa, NnaTta ynpaeneHns cMcteMon
9 |Pexwum otonnexus OTonneHne NoMeLLeHnA C MOMOLLIbIO PaANaTopoB U cucTembl oborpesa nomnos
10 [fmugpomoaynb 6e3 HakonuTenbHoro 6aka MBC |BHyTpeHHWI 6Gnok ¢ komnoHeHTaMu BogonpoBoaa (6e3 6aka MBC)
11 |NervoHenna JlervoHenna - 6akTepusi, Bbi3biBaET NernoHennés. BoamoxHo eé nonagaHve B BO4ONPOBOA, AyLU, HAKONUTENbHbIA 6ak
12 |LP pexum Pexum obes3apaxunBaHns (npodunakTvika nermoHensbl) - yHKUMSA A5 CUCTEM C HAaKOMUTENbHbIM 6akom
13 |MoHobnoyHas mogenb MnacTuHYaThIi TeNNOOOMEHHMK (XNagareHT - BoAa) pacnornoXeH B Hapy>HOM 6roke TennoBoro Hacoca
14 |PRV KnanaH BblpaBHMBaHMS AaBneHus (MpedoXpaHNTENbHbIN KnanaH)
15 |Temnepatypa obpaTHoi BoAbI Temnepatypa BoAbl Ha BbIXOAE 13 NMEPBUYHOIO KOHTYpa
16 |Mogenb Tuna cnnut MnacTuHYaThIi TENNOOOMEHHMK (XNagareHT - BoAa) pacnoroXeH BO BHyTpeHHeM broke
17 |TRV TepmocTaTM4eCKuin BEHTUIb pagmaTopa - knanaH Ha BXOAe UM BbIXOAe U3 paauaTopa, ynpaensiolwuil TENNOBOA MOLHOCTbIO




n Mepbl 6e3onacHOCTH

» lNepen Hayanom akcnnyaTauun ycTponcTBa BHUMAaTENbHO NpoynTanTe Mepbl 6€30MacHOCTU U crieayuTe UM.
» Yrpo3bl U CTeNEeHU ONACHOCTH, KOTOPbIE MOTYT BO3HUKHYThL NPW HeNpaBUibHOM 06GpalLeHum, KnaccuULIMPYIOTCA C MOMOLLbIO CreAYHLUX CUMBONOB

/N BHAMAHUE /\ OCTOPOXHO
HenpaBManoe oGpameHue MOXeT NMpuBecTu K CMepTu, ce- HenpaBManoe oGpameHMe MOXEeT NPpUBeCTU K NoBpexXageHunro
pPbe3HbIM TPpaBMamM U T.4. ychoﬁcTBa.

° an JKcnnyatauum yCTpOﬁCTBa cnenyﬁTe YKasaHUAM HacTosillero pykoeoactBa a Takxke MeCTHbIM HOpMam U nNnpaBunam.

3HAYEHUE CUMBOIIOB, OTOBPAXXAEMbIX HA BITOKE

WARNING This mark is for R32 refrigerant only. Refrigerant type is written on nameplate of outdoor unit.
& A X In case that refrigerant type is R32, this unit uses a flammable refrigerant.
(Risk of fire) If refrigerant leaks and comes in contact with fire or heating part, it will create harmful gas and there is risk of fire.
[ ] Mepen Hayanom paboTbl BHUMaTeNbHO o3HakoMbTeck ¢ PYKOBOOCTBOM MO SKCMITYATALMN.

@ Mepen Havyanom paboTbl 06CNYXMBAIOLLMIA NEPCOHAN A0MMKEeH BHUMAaTENbHO o3Hakomutbest ¢ PYKOBOACTBOM MO SKCMNNYATAUUU n ¢ PYKOBOACTBOM MO
YCTAHOBKE.

D:ﬂ [ononHuTensHas uHdopmaums cogepxutcst B PYKOBOACTBE MO SKCMNYATALIMW, PYKOBOOCTBE MO YCTAHOBKE 1 B aHanornyHbix pykoBoacTBax.

AN A BHUMAHUE

¢ YcTpoiCcTBO He AOMKHO YCTaHABNMBATLCA UnM o6CnyXUBaTLCS Nonb3oBareneM. HenpaBunbHas yCTaHOBKa MOXET NPUBECTH K yTeuke BOAbI, NOPAKEHMNIO INEKTPUIECKUM TOKOM
UNK BO3ropaHuio.

¢ Hukorga He 6noknpyiTe BbIGPOCHI U3 aBapUifHbIX KNanaHoB.

¢ He ucnonb3yiTe yCTPOWUCTBO C OTKMIOYEHHBIMU aBapMNHBIMU U TEPMOCTAaTUUYECKMMU KNanaHamu. B crnyyae comHeHuMit 06paTuTech K YCTaHOBLUMKY 060pYyA0OBaHMUS.

* He BcTaBaiTe U He onupaiTecb Ha yCTPOMCTBO.

¢ He cTaBbTe npeAmeTbl Ha UNKW NOA YCTPOICTBO U cobniopaiiTe Tpe6oBaHUsA K CBOGOAHOMY NPOCTPAHCTBY, NPeAyCMOTPEHHOMY Ansi 06CNYXMBaHUSA YCTPONCTBA.

¢ He npukacaiiTecb K yCTPOICTBY UMM KOHTPOMNIEPY MOKPLIMU PYKaMu, 3TO MOXET NPUBECTM K MOPAXKEHUIO ANEKTPUYECKUM TOKOM.

¢ He cHuMaiiTe naHenu ¢ yCTpoMCTBa, He AONMYCKalTe BHELWHUX BO3LEWCTBUI Ha KOPNYC YCTPOMCTBA, CNOCOGHbLIX NOBPeAUTL KOMMNOHEHTbI TMAPOMOAYS.

¢ He kacaitTecb BbICTynarowmx U3 kopnyca Tpy6onpoBoAoB, OHN MOTYT GbiTb OYeHb FOPSIMMMM U CTaTb NPUYNHON OXOTOB.

« B cnyyae Bu6pauum ycTpoicTBa UNM HEHOPManbHOM LyMe MpU 3anycke OCTaHOBUTE pabGoTy, OTKNIOUUTE NUTaHWe U 0BpaTUTECH K YCTaHOBLLMKY.

« Ecnu npu 3anycke ycTpoiCTBa NOSIBNSIETCA 3anax ropeHusi, 0CTaHOBUTe PaGoTy, OTKIHOYUTE NUTaHWE M 06PATUTECH K YCTaHOBLUMKY.

« Ecnu Bopa 6yaeT BuaHa B CIIMBHOM KpaHe, OCTaHOBUTE paGoTy, OTKNIOYMTE NUTaHWe U 0BpaTUTECh K YCTaHOBLLMKY.

¢ 370 yCTPOWCTBO He NMpeAHa3HayeHo AN UCMONIb30BaHUs Nuuamu (BKNYas AeTeil) ¢ orpaHuyeHHbIMU (DM3NYECKUMU, CEHCOPHBIMU UMW YMCTBEHHbIMU BO3MOXHOCTAMM, He
MMEHOLLUMU OMNbITa U 3HAHUIN, €CNU OHU He HAXOAATCA NOA KOHTPONEM MU He MPOUHCTPYKTUPOBaHbI MO BOMPOCAM UCMONb30BaHUs YCTPOMCTBA JIMLIAMU, OTBETCTBEHHLIMM 32 UX
6e3onacHoCTb.

¢ [leTn AOoMKHbI ObITb NOA NPUCMOTPOM B3POCIIbIX, UCKITHOYAIOLUM UTPbI C YCTPOWCTBOM.

* B cnyyae yTeuku xnafareHTa ocTaHoBUTe paGoTy YCTPOMCTBA, TlaTeNbHO NPOBETPUTE NOMELLEHUe U 06PaTUTECH K YCTAHOBLLMKY.

« B cnyyae noBpexneHuUsi Kabensi NUTaHUsA OH AOJKEH ObITb 3aMeHeH NPOU3BOAMTENEM, YCTAHOBLUMKOM WU APYrMM KBanuULMPOBaHHLIMU CIEeLUanMcToM.

¢ He pa3smeluaiiTe eMKOCTH C XKMAKOCTbLIO HA YCTPOWCTBE. B cnyyae yTeuku unu paznmea XMAKOCTU YCTPOWCTBO MOXET GbITh NOBPEeXAEHO, BO3MOXHO BO3ropaHue.

« [pu ycTaHOBKe, NepeMeLLeHnn U1 06CnyXMBaHUN TMAPOMOAYIIS, UCMONb3YIHTe TOJIbKO YKa3aHHbIW XNaaareHT Ans 3anpaBku cuctembl. He cmewuBaiite ero ¢ nobbiM Apyrum
XnafareHTOM W He JonyckaiiTe nonagaHus Bo3ayxa B cuctemy. CMelleHne Bo3ayxa C XNafareHToM MOXET GbITb MPUUYMHON aHOManbHO BbICOKOTO AaBreHNUs B KOHTYpe Xnaaa-
reHTa U1 MOXeT NPUBECTU K B3pbIBY. Mcnonb3oBaHue NHOGLIX APYrux XyafareHToB NpuUBeSeT K MeXaHU4eCKUM HEMCNIPaBHOCTAM UNM K c6osIM B paboTe cMCTeMbI UMK K MONoMKe
ycTpoWcTBa.

« B pexvme oTonneHus, Ans NpefoTBPaLLeHUs NOBPEXAEHUsI OTONUTENbHbIX NPUGOPOB M3NMLLHE ropsveil BOAOIA, YCTaHOBUTE LieNIeBYH0 TemnepaTypy NoToka He MeHee YeM Ha
2°C HMXe MaKcUManbHO AOMYCTUMOIA TeMNepaTyphbl BCeX OTONUTENbHBLIX NpMGopoB. [ins 30HbI 2, yCTAHOBUTE LieneBylo TeMnepaTypy NoToka He MeHee YeM Ha 5°C Huxe Makcu-
MarnbHO A0MyCTUMOM TeMNepaTypbl NOTOKa BCEX OTONUTENbHbIX NPUGOPOB KOHTYPa 30HbI 2.

¢ 370 ycTPOMCTBO NpeAHa3HayYeHo Ansl fOMALLHEro Ucnonb3oBaHus. Mcnonb3oBaHue yCTPONCTBa B KOMMEPYECKMUX LieNsiX BO3MOXHO NpodeccMoHanamu Unm onbITHLIMU NOMb30-
BaTeNsiMM B MarasuHax, Manom Npou3BOACTBe UK Ha epmax.

* [ns yckopeHusi npoliecca pa3MopaxMBaHUs UMK B LIENIIX OYUCTKM UCTONb3YiiTe TOMNLKO Te CPeACTBa, KOTOPbIe PeKoMeHAOBaHLI NPOU3BOAUTENEM.

* [pu6op XpaHAT B NOMELLEHNUH, FAe HET MOCTOSHHO AEWCTBYIOWMUX UCTOYHUKOB, CMOCOGHBLIX NPUBECTU K BOCMNIAMEHEHUIO (HanpyuMep: OTKPbLITOro NiamMeHu, paboTalowumx razo-
BbIX NPUGOPOB MNK INEKTPUYECKUX 0GorpeBaTenen).

* 3anpellaeTcs NpoAenbIiBaTh OTBEPCTUS UIIU NOABEPraTh BO3AEHCTBUIO OTHSI.

* HanomuHaeM, YTO XniafareHT MOXeT He UMeTb 3anaxa.

/N OCTOPOXHO

* He ucnonb3ynTe ocTpbie NpeaAMeTbl ANsi HAXAaTUS KHOTMOK rMaBHOro KOHTPonepa, 3To MOXeT NPUBECTU K NOBPEXAEeHUI0 KHOMOK.
* B cnyyvae oTKNIO4YeHUs1 3NEeKTPONUTaHUA YCTPOWCTBA Ha ANUTeNbHOE BpeMsi He06X0AMMO CNUTL BOAY.
* He cTaBbTe KOHTEMHEpPLI U T.M. C BOAOW Ha BEPXHIOK0 NaHeNnb yCTPOUCTBA.




n Mepbl 6e3onacHoOCTH

B Yrunusauma yctpomncrsa

3TOT CMMBON NPUMEHsAETCA Tonbko Ans cTpaH EC.
3TOT CMMBON NMPUMEHSIETCA B COOTBETCTBUU C AUPEKTUBOW
2012/19/EU Cratbs 14 UHdopmauus ona nonb3oBaTenen v
Mpunoxenus IX nvnu aupektuBon 2006/66/EC Ctatbsa 20 UH-
chopmaumm AnA KOHeYHbIX nonb3oBaTtenen u MpunoxeHus Il
I Bawa cuctema otonneHnusi Mitsubishi Electric paspaGotana v usro-
TOBEHA M3 BbICOKOKAYECTBEHHbIX MaTepuanoB U KOMMOHEHTOB, KO-
<Puc 1.1>  topble MoryT 6biTb NepepaboTaHbl WK NCMOMNL30BaHbI NOBTOPHO.
370T cumBon (puc. 1.1) 03Ha4aeT, YTO ANEKTPUYECKOE U ANEKTPOHHOE
obopynoBaHue, 6atapen 1 akkyMynsTopbl MO OKOHYaHWMIO CPOKa WX
Cny6bl [OIMKHbI YTUAN3UPOBATLCS OTAENBHO OT ObITOBLIX OTXOAOB.
Ecnn xvmuyeckuii cuMBOn HameyvataH Nog CYMMBOMOM, yKasaHHbIM
BblLLE, STOT XMMWUYECKMIA CMBOI O3HAYaET, YTo BaTtapes unu akkymy-
NATOP cofepXart Tsxenble MeTanbl onpeaeneHHoN KOHLEHTpaLmK.
3to Byaet ykasaHo crnegytoLmmM obpasom:
Hg: pTyTb (0,0005%), Cd: kagmuin (0,002%), Pb: ceuHew (0,004%)

B EBponerickom Cotose CyLLeCTBYyOT OTAemMbHbIe CUCTEMbI cbopa NCNonb30BaHHbIX
3MNeKTPUYECKUX W ANEKTPOHHBIX M3Lenuii, 6aTapei N akkyMynsiTopoB.

MoxanyiicTa, ytunuanpyite ato obopynoBaHue, Gatapen v akkymynsTopbl npa-
BUMbHO, B Baluem MecTHOM LeHTpe cbopa n/unm yTunnsaumm oTX0A0B.

Cneuuduyeckme noapo6HOCTM yTunuaaumm Bel MoxeTe yTouHUTb y Bawero mect-
Horo aunepa Mitsubishi Electric.

Moxanyiicta, NOMOrMTEe HamM COXPaHUTbL OKPYXKatoLLYH0 CPeZy, B KOTOPOM Mbl XKuBem!

osenene

Llenbto 3TOro pyKoBOACTBA SIBMSIETCA UHOPMMPOBaHME NOMb30BaTenen o ToM,
Kak paboTaeT cucTema oTonneHus Ha 6ase TEMnoBoro Hacoca, Kak 3anyCcTuTb Ci-
cTemy B HauGonee 3PMEKTUBHbBIN PEXUM U KaK U3MEHUTb HACTPOMKM MaBHOMO
KOHTpOnnepa.

B TexHu4yeckass UHopmMaLuns

dTo yCTpOVICTBO He npefHa3Ha4yeHo a4 ncnonb3oBaHna nuuamm (BKJ'IIOHaﬂ ,D,eTeVI)
C OrpaHn4YeHHbIMN ¢)I/I3VIHeCKVIMVI, CEHCOPHbIMU UITN YMCTBEHHBIMW BO3MOXHOCTA-
MU, HE UMEIOLLMMM ONbITa U 3HAHWI, €CININ OHN HE HAaXOAATCA NOA KOHTPOeM unu
HE NMPOUHCTPYKTUPOBaHbI MO BOMPOCaM MUCMONb30BaHUA yCTpOVICTBa niuamu, oT-
BETCTBEHHbIMM 3a UXx Be3onacHoCTb.

[eTn fomkHbl ObITh Nof Haa30pOM B3POCTIbIX, UCKITKOYaLWUM Urpbl C I'IpVI60p0M.

3T1o PYKOBOLCTBO AOJTKHO XPaHUTbCA C yCTpOVICTBOM mnu B AOCTYNMHOM MecCTe.

E**T**C/X_*M**D*

HanmeHoBaHne moaenu E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D
E**D_*M**D

YpoBeHb 3BYKOBON MOLLHOCTU 40 dB(A)

41 dB(A)




n lNepcoHanbHbIe HAaCTPOUKN Ana Baw

B MnaBHbLIV KOHTPONNep

HJ'IFI N3MEHEHNA HAaCTPOEeK CUCTEMbI oTonneHns/oxnaxaeHns VICI'IOJ'IbByVITe rmas-

§ , . < >
HbI KOHTPONNEP, PACTIONOXKEHHbIN Ha Nepe/Heit NaHeNN rMapoMoayns ¢ i 6es KomnoHeHTbI rnaeHoro koHTponnepa

HakonuTenbHoro 6aka MBC. Huke npuBeneHo pykoBOACTBO MO NPOCMOTPY OCHOB- Cumeon | HaumeHoBaHue DyHKUMA
HbIX HacTpoek. 3a [oNoNHUTeNbHOW MHopMaLmeit obpaTUTech K YCTaHOBLLMKY A OkpaH OKpaH oToBpakeHs BCeil MH(opMaLmK.
unn mectHomy aunepy Mitsubishi Electric. B | Mehio JloCTYN K HACTPOMKaM CUCTEMbI AN1S HAYANbHOM

Pexum oxnaxaeHns gocTyneH Tonbko ans cepum ER. YCTaHOBKM U PEAAKTUPOBAHYS.

C Hasap BosBpat Kk npegblayLLieMy MeHHo.
D MoaTBepanTb Mcnonbayetcs ans Beibopa unu coxpaHexns (Beog).
E Mutaxue / Ecnu cuctema oTkntodeHa, HaxaTe OguH pas BKoYaeT

pexum cuctemy. [MoBTOPHOE HaxaTue NMpu BKIKOYEHHOI cucteMe

TSUBSHI oTnycka aKTUBMPYET PEXUM OXWUAAHUA. YAepKaHWe KHOMKW HaxaToi
B TeYeHue 3 cekyHp BblkmtodaeT cuctemy. (*1)

F1-4 | ®yHkumoHansHble | Micnonb3yeTcs Anst MPOKPYTKU MEHIO U PErynpoBKM

KHOMKM napameTpoB. PyHKLMS ONPeAENnseTcs IKPaHHbIM MEHIO,

oTobpaxaeMbiM Ha akpaHe A.

VAN

m:

A
>

*1

Korga cuctema BbIKnioYeHa UMM NUTaHWE OTKIIOYEHO, (DYHKUUM 3alUTbI
BHYTpeHHero 6roka (Hanpumep, 3awuTa oT 3aMmep3aHus) He GyayT paboTaTtb.
YuTtute, 4To 6€3 BKIIOYEHUA 3TUX 3aLUUTHLIX PYHKUWUI BHYTPEHHWUI Moay b
MOXeT ObITb NOBPEXAEH.

LF1 J[F2 J[F3 ][ F4 |

<CumBoOrbI rMaBHOro 3KpaHa>

= Cumson Onucakue
P 1 Pexum Korga otobpaxaetcs aT0T CMBO, aKTUBUPOBAH PEXNM
h obessapaxmBanus | obessapaxuBaHus (MpodunakTuka neroHensbl).
=~ 2 Tennogoii Ha- Pa6oTaeT Tennosoil Hacoc.
coc
OTTanBaHue.
B ¢ D OKCTpeHHOe oTomnneHue.
BkrntoyeH 6eCLlyMHbIN pexunm.
3 OnekTpuyeckuii | OTOT CUMBOI OTOBPaXKaeT MCMONb30BaHNE «3NEKTPUYEC-
HarpeBaTesb KOro Harpesatensi» (NOrpyHoro UMM NPOTOYHOTO)
4 Llenesas l‘ LleneBasi Temnepartypa notoka.
Temneparypa 8] | Uenesas komHaTHas Temnepartypa.
™ | Morogosasucumoe ynpasnexue.
5 Onuun [Mpu HaxaTK hyHKUMOHANBHOM KHOMKW MOA 3TUM CUMBOIIOM
10 ByneT oTobpaxaTbCsi MeHto GbICTPOro NpocMoTpa.
6 + YBenunyeHve xxenaemoi TemnepaTypsbl.
7 - YMeHbLUEeHNE Xenaemon Temneparypbl.
8 217 2.72 HaxaTne yHKUMOHANBbHOW KHOMKM NOA 3TUM CYMBOMOM
nepekntoyaet mexay 3oHoit 1 1 3oHon 2.
NHdopmauums [Mpyn HaxaTum yHKLMOHAMNBHOM KHOMKM MO, 3TUM CUMBOSIOM
9 oTobpaxaercs OkHO MHGOpMaLMK.
9 Pexxwum otonne- Pexum otonneHus
HUS 3oHbl 1 1 30HbI 2
(oxnaxaeHns) Pexum oxnaxaeHns
30Hbl 1 1 30HbI 2
8 10 Pexxum MBC CTaHapTHbIV U 9KOHOMUYHbIN PEXUM.
1 Pexum otnycka | OTobpaxaeTcs Npu akTVBHOM «pexume oTryckay.
12 ® Tarnimep
S 3anper
@ KoHTponb cepBepa
[MaBHOE OKHO m Pexum oxunaaHus
m Pexum oxnaanmns (*2)
o OctaHoBKa
[»] Pa6ota
13 TekyLias m TekyLlaa kKOMHaTHas Temnepartypa
Temneparypa @ | Texywas Temnepatypa Bogsi B 6ake MBC
14 KHonka MeHto 3abnokvpoBaHa Unu nepeknioyeHme
EI pexxvuma pabotbl mexay MBC 1 OTtonneHnm otknto-
YeHo B okHe Onuum. (*3)
15 @ SD-kapTa namsiTu BcTaeneHa. (He ans nonb3osatens)
16 KoHTponb 6y- | Korga otobpaxaeTcsi 3TOT CMMBOI, akTUBUPOBaH
epHoit emMKocTU | pexum «KoHTpornb BydepHOon eMKoCTHY.
17 YMHble ceTut anek- | Korga oTobpaxaeTcs 3TOT CMMBOM, aKTMBMPOBAH
TpocHabXeHust pexumM «YMHble CeTV aneKTPOCHaBXEHNsI».

*2. [laHHOe YCTPOMCTBO B peXuUMe OXXMOAHUSA BO BPpeMsi TPMOpPUTETHOM pabo-
Thl APYroro (Apyrmx) BHyTpeHHero 6noka.

*3. UtoObl 3abnokupoBaTb unu pasbnokupoBatb MeHK HaXMuTe KHOMKMU
«Haszap» un «MoaTBEpANTL» OAHOBPEMEHHO B TeYeHue 3 CeKyHA.
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B OcHoBHbIe onepauuu

OKHO OCHOBHBbIX 0nepaL|,M|7| OTOGpa)KaeTCﬂ Ha rmaBHOM KOHTpoOnepe v BbIrMmaauT
KaK nokasaHo Ha puUCyHKe crnpasa.

37O OKHO MOKa3bIBaEeT LiENEBYI0 TEMMNEPATYpY, PEXUM OTOMMeHus, pexum MBC
(npu Hanuumm Baka MBC B cucTeMe), BCe AOMOSHUTENbHBIE UCTONb3yeMble UC-
TOYHUKN Tenna, pexum oTnycka, gaTty u BpemMmsa.

[nsa poctyna k 6onee nogpo6HON MHOpMaLuK criefyeT MCnofb3oBaTb KHOMKK
hYHKUMIA. Mpu oTOBpaeHnn 3Toro okHa HaxaTue kHorku F1 oTobpasnT TekyLee
COCTOSIHNE, @ HaxaTue KHonku F4 npepgocTaBnsieT JOCTYN MOMb30BATENMIO K OKHY
onuun.

<OkKHO onuun>

OTO OKHO MoKa3blBAET OCHOBHbIE PeXUMbl PaboTbl CUCTEMBI.

McnonbayiiTe dhyHKUMOHaNbHbIE KHOMKY Aris NepekniodeHns mexay PaGortoin (B> ),
3anpetom ( Q) ), Tarimepom ( @ ) ans 'BC u otonnexus/oxnaxaeHns wnu nog-
po6Ho nHpopmaLm 06 aNekTponoTpedrneHny N MoLHOCTK.

OKHO Onuuii NO3BONSAET BbINOMHATL CreaytoLime GbICTpble HACTPOVKK:
* MpuHyauTensHoe MBC (npu Hanuymm 6aka MBC) - ans Bkn/Bbikn Haxmute F1;
* Pexxum pabotbl MBC (npu Hanuuum 6aka MBC) - Ans n3amMeHeHus pexvmMa Haxmm-
Te F2;

* Pexxum paboTbl oTonneHns/oxnaxaeHust - Ans usMeHeHusi pexuma Haxvute F3;
* KoHTponb anekTponotpebnexus.
OTobpakatloTcs cregyoLme 3HaueHUst ANeKTponoTpebneHus:

: ObLwee noTpebrieHne anekTpoaHeprnmn (C Havana mecsua);

: ObLee npom3BegeHHOE KONMYECTBO TENIOBON 3HEPTMK (C HaYana mMecsua).
[N KOHTPONSA 3HaYeHW aNeKTPonoTpebneHus Npu KaxaoMm pexvme paboTtbl ¢
Havana mecsua/nocnegHero mecsaua/npegpigylwero mecsua/c Hadana roga/no-
cnepHero roga Haxmute F4 gns goctyna K MeHI0 KOHTpOINs anekTponoTpebne-
HUS.

Mpumeyanne.

Mpu Heo6X0AMMOCTM TOUYHOTO KOHTPOIA HeoBXoAMMa HacTpoika oTobpaxe-
HUSA OaHHbIX BHELIHEro(Mx) cyeTymMka anekTponoTpebneHus. O6paTuTechb K
YCTaHOBLLMKY 3a AONONMHUTENbLHON MHhopmaLmen.

B MeHI0 rnaBHbIX HAaCTpoOeK

[ins gocTyna K MeHio rMaBHbIX HACTPOEK HaXMUTE KHOMKY B «MeHio».

OT106pasaTcs creayroLime MeHto:

« [FBC]
(fmapomopynb unu ruapobnok (unu FTC BOX), a Takke npuobpetaemMblil Ha Me-
cte 6ak BC)

« [OTonneHwe/oxnaxaeHne]

* [MporpammupyembIn Tanmep]

* [Pexxum otnycka])

* [HayanbHble HacTpoiku]

* [CepBucHoe MeH10] (3awmLLeHo naponem)

[ HauanbHele HacTpoiku

1. Ncnonbayite kHonku F2 1 F3 B MeHI0 rMaBHbIX HACTPOEK ANS BblAENEHNs CUM-
Bona «HauanbHble HacTpolkvu» W Bblbepute HaxaTvem kHonku «[MloaTteep-
OUTbY.

2. Vicnonb3aywiTte kHonkn F1 n F2 ana npokpyTku MeHto. MNocne BblaeneHns saro-
noBka HaxmuTe «oaTBepaAnUTL» ANs pefakTUPOBaHWS.

3. Wcnonbayiite cooTBeTCTBYIOLME PYHKLIMOHAMBbHBIE KHOMKU ANs peaakTuposa-
HWS KaXOoW Ha4YanbHOW HACTPOMKKM, 3aTemM Haxmute «loaTBepanTby Anst co-
XpaHeHWsi HacTPOoeK.

PepakTupyemble HauanbHble HaCTPOKK:

« [data/Bpewmsi] *YcTaHOBUTE HA MECTHOE CTaHAApPTHOE BpeEMS.
* [A3bIK]

« [Mepexon Ha neTHee Bpems]

* [OTo6paxeHune Temnepatypbi]

* [KoHTakTHbIN HOMEP]

* [OTOGpaxeHne BpemeHu]

* [°C/I°F]

« [HacTporika koMHaTHOro gatynkal

[Ins Bo3BpaTa B MEHIO MMaBHbIX HACTPOEK HaXMUTE KHOMKY «Hasagy.
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OKHO rmaBHOrO MEHIO HacTpoek

Cumon | OnucaHve

[Fopsiuee BopocHabxenue (MBC)]

[OTonneHne/OxnaxaeHne]

[Mporpammupyembin Taivep]

[Pexxum otnycka]

[HavanbHble HacTponku]

[CepBucHOe MeHIo]
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<[HacTpoiika faTunKa KOMHaTHOM TeMnepaTypbI]> 12:30
[Ina HacTPoOVKM AaTymka KOMHaTHOW TeMnepaTypbl BaXHO BbIGpaTh BEPHbIN AaT- -¢ = -
YMK KOMHaTHOWN TeMnepaTtypbl B 3aBUCUMOCTU OT pexuma paboTbl CMCTEMbI OTO- HACTPO/KI AATWKA MOMELIEHAR
nnewus. »BbibOP 30HLI MY/bTA
1. B MeHI0 Ha4yanbHOW HacTpPoONKM BbibepuTe HacTPOMKM JaTymka KOMHATHOW HacTpolku satyvka

Temneparypsbl.

2. Mpv aKTUBMPOBAHHOM 2-30HHOM OTOMMEHUN U NOAKMIOYEHHbIX GECNPOBOAHbBIX 12:38
nynbTax, B OKHe BblGOpa 30HbI NynbTa ynpasreHnst BbiGepute HOMEpP 30HbI, _¢Bb|50p 30Hbl IYJIBTA 172

HasHaYaeMow KaxaoMy NynsTy ynpasneHus.
MIYSbT 1 EREN)/ 30Ha2
NynsT 2 ERTEY)/ 30Ha2
MynsT 3 3oHal/
MyneT 4 3oHal/
[ V. | A | <1 » |
3. B okHe HacTpounku gatunka BbIGEpUTE AaTYMK KOMHATHOW TeMnepaTypsbl, KOTO- _¢ 30Hal 12:30
pbivi ByAeT Mcnonb3oBaTbCst AMNs pa3nenbHOro KOHTPOSS KOMHATHOWM Temnepa- -
Typbl B 3oHe 1 1 B 3oHe 2. HACTPOVKW DATUMKA
Onuum ynpasneHms COOTBETCTBYIOLLME HAYambHbIE HACTPOIIKY AaT4MKa PHacTPOMKK AaT4MKa
(pykoBoacTBe Ha BeG-caiiTe) 3oHa 1 3oHa 2 Bbibop BPEMEHM /30Hb
A Mynbtel 1-8 (No ogHoMy Ans N
3oHbl 1 11 30HbI 2)
B TH1 *
C MaBHbIN KOHTPONNEp *
b . . [V _J A |
* He ykasaHo (ecnu 1crnonb3yTcst TepMocTaThl, NprobpeTaemMble OTAENbHO) ¢ 3otal 12:30
Y 4 ’ HACTPOVKI IATUMKA

Mynetbl 1-8 (no ogHoMy Ans 3oHbl 1 1 3oHbI 2) (ecnv 6ecnpoBoaHbIe NyMbThI

MCNOSb30BaHbI Kak AaT4/K KOMHaTHOW TeMnepaTypsl). HacTDOMKM 43 a
TPOUKU AdTHUK

4. B okHe HacTpoliku aatyuka Bbibepute Bpems/3oHa, 4Tobbl caenatb BO3-
MOXHbIM UCMOSNb30BaHNE PasHbiX 4ATYMKOB MOMELLEHUI COrMacHo BpeMeHn
pacnucaHus, yCTaHOBMEHHOMO B MeHI0 BbiGopa BpeMeHW/30Hbl. KOMHaTHbIN BDeM 30Ha

AaTyuK TeMnepaTtypbl MOXET ObITb BKMNOYEH A0 4 pas B Te4yeHue 24 yacos.

3oHal 12:30
-‘: 12:00AM n
;
*

AM12 3 6 9 12

|
PM12 3 6 9 12
— +

OkHO HacTpoWikn pacnucaHus Bpems/3oHa

lNopsivee BogocHabxeHue (FBC)/Pexum obe3zapaxuBaHus
MeHio pexumoB «lopsiuee BogocHabxeHne» n «Pexum obeasapaxuBaHusi» ynpasnset
HarpeBom Gaka BC.

<OKOHOMUYHbIWA PeXUM>

Pexum MBC moxeT paboTaTb kak B CTaHAApTHOM, Tak ¥ B 3KOHOMUYHOM pexume. Mpu T 12:30
cTaHaapTHOM pexume Boaa B 6ake NBC Gyaet HarpeBaTbcs GbicTpee, Ucnornb3ys non- i
HYI0 MOLLHOCTb TEMMOBOro0 Hacoca. QKOHOMUYHBIA PEXUM 3aHMMaeT HEMHOTo GonbLue 'BC 06e33apaxvBaHe

BpemeHun Ans HarpeBa Bofbl B 6ake MBC, HO pacxoa aHeprum cHuxaeTcs. JTo npouc-
XOAMT NMOTOMY, YTO paboTa TensoBoro Hacoca orpaHu4nBaeTcst curHanamu ot FTC Ha
OCHOBE U3MepeHuii TemnepaTypbl Boabl B 6ake MBC.

i
Mpumeuanue: HODMa

dakTUyecKasi IKOHOMMUSI IHEPrUU B IKOHOMUYHOM pexnme GyaeT BapbLUPOBaTh-
Csl cornacHo TemMnepaType Hapy)XXHOro Bo3ayxa.

BepHuTeck B MeHio MBC/pexum obe3sapaxuBaHus.

MpuHyauTtenbHoe MBC

DyHkuma npuHyauTtensHoro MBC nenonb3yerca ans npuHyanTensHon paboTel cuctembl B pexxume 'BC. Mpu HopmanbHoM pexxumMe paboTbl Boga B 6ake 'BC Harpeaetcsa unum
[0 3aJaHHOI TemnepaTypbl NN B TEYEHU MakcuManbHoro Bpemern F'BC, 4to HacTynuT paHbLue. OgHaKo, Npu BLICOKOW NOTPEBHOCTH B ropsiveit Boae, MOXeT ObITb MCNonb-
3oBaHa yHkuus «MpuHygntenbHoe MBCx». OyHKUMA NpegoTBpaLLaeT CUCTEMY OT PEryrspHOro NepekntoyeHns Ha OToNNeHne/oxnaxaeHne NoMeLLeHnn, NPoAoMKasi Harpes
6aka 'BC.

MpuHyanTensHoe MBC akTnBMpyeTcs HaxaTtnem kHonku F1 n kHonku Hasag B okHe Onuuu. MNocne okoHvaHust paboTbl pyHKLMM cucTEMa aBTOMaTUYECK/ BO3BPALLATLCS K
cTaHAapTHOMY pexumMy paboTbl. [1ns oTMeHbl paboTbl NnpuHyanuTensbHoro MBC HaxmuTe kHonky F1 B okHe Onuun.
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@ [OTonneHune/OxnaxaeHne]

MeHto OTOHHSHVIFI/OXJ'IEI)KAEHVIG CnyXxuT ona HaCTpOIZKIA oTonrieHna n oxnaxgeHua
NoMeLLEeHNi C NOMOLLbIO paaMaTopoB, (HhaHKOWMOB UK cucTeMbl oborpesa/ox-
naxgeHusa nonos B 3aBUCUMOCTU OT YCTaHOBKU.

CyuiecTByeT 3 pexuma oTonneHns

» KomHaTHas TemnepaTtypa oTonneHus (aBTomaTnyeckas agantauus) ( @ )
» Temnepatypa noTtoka oTonneHus ( ¢ )

« Moropo3asncumoe otonnerne ()

» Temnepartypa nNoToka oxnaxaeHus (“)

<Pexxum KOMHaTHOW TeMnepaTypbl (aBTOMaTuyeckas aganrauus)>
OTOT pexuM noapobHo pasbsicHeH B pasaene «O63op ynpasneHusi» (CTp. 4).

<Pexum TemnepaTypbl NOTOKa>

Temnepatypa Bofbl, NOCTYNAOLLEN B KOHTYP OTOMMEHWs), yCTaHaBnuBaeTcs ycTa-
HOBLLMKOM B COOTBETCTBUW C NPOEKTOM CHUCTEMbI OTOMIIEHNS/OXNAXAEHNS U MO-
XKEeNaHusiMu Nonb3oBaTensi.

MosicHeHus no pa60Te B pexume norogqo3aBUCMMOro otonneHus

B KOHUE BeCHbI 1 neTom I'IOTpeGHOCTb B OTOMMEHNUN NOMELLEHUI CHxaeTcsa. [ns
npenorepalleHunsa BblpaﬁOTKl/I TennoBbIM HACOCOM W3NULLIHE BbICOKON TemMmnepary-
Pbl NOTOKa B NEPBUYHOIO KOHTYpEe, MOXeT 6bITb UCNONb30BaH pexum norogosasn-
CVMOro OTOMMEHUs ANs MakCuMarnbHOM SC'.)CDBKTVIBHOCTVI W CHWXEeHUA aKkcnnyarta-
LUMOHHbIX 3aTpaT.

Morofo3aBMCMMBIN PEXMM UCTONbL3YETCS A OrpaHUYeHUs Temnepartypbl NoToka
NEPBUYHOrO KOHTYpPa OTOMNIEHUS MOMELLIEHWI B 3aBUCUMOCTY OT TeMnepaTypbl Ha-
pysHoro Bosgyxa. FTC, ucnonb3ays uHgopmaumio ¢ gatymnka Temneparypbl Hapyx-
HOro BO3[yXa U AaTdyvka TemMnepaTypbl NepBMYHOrO KOHTypa, obecrneynsaeT Bbl-
paboTKy TensoBbIM HAaCOCOM MOTOKA BOAbLI C TEMMNEepaTypoi, COOTBETCTBYIOLLEN
NOrOAHbLIM YCIOBUSIM.

YcTaHoBLUMK HacTpauBaeT napamMmeTpbl rpad)MKa norogo3aBnUCUMOro ynpasreHus
B 3aBMCMMOCTU OT MECTHbIX ycnosmﬁ M TUNa cUCTeMbl OTOMMEHUS, MCI'IOJ'II:-3yeMOI;I
B BaweMm gome. [Monb3oBaTtenb He OOMKEH M3MEHSTb 3Tu HaCTpOI7IKI/I. OpHako,
€Cnu B TedeHne HeKOTOpOoro nepuoaa akcrlyatauum CUCTeMbl OTONNEHUA (*JMKCM-
pyeTca HeOorpees unu neperpes Bawero goma, OGpaTI/ITer K YCTQHOBLUUKY OnA
NPOBEPKU CUCTEMbBI U 0BHOBMEHNS 3TUX HacTpoekK npu HeobxoAMMOoCTH.

[Pexxum oTnycka]

Pexunm oTnycka MOXeT UCMOoNb30BaThCs A NMoAAepKaHMs paboTsl CUCTEMbI NpU
NOHWKEHHON TemMnepaType noToka u, criefoBaTensHo, Npu Gonee H3KOM 3HEpPro-
notpebneHumn, Koraa noMeLLeHnsi cBOGOAHbI OT noden. Pexum oTnycka MoXeT
paboTaTb No TemnepaType noToka, KOMHATHOW TemnepaType, OTOMNEHWIO, NOro-
[03aBUCMMOMY oTonsneHnio 1 MBC, Bce npu MOHWXEHHOW Temneparype notoka
[nsi 93KOHOMUM 3NEKTPOIHEPIUN BO BPEMSI OTCYTCTBUS MioAeN.

B oKHe rnaBHOro MeHto HaxmuTte KHorky E. ByasTe oCTOpOXHbI 1 He yaepxusante
KHOMKY E CAnLIKoM A05ro, Tak Kak 3TO OTKIMIOYNT KOHTPOMNMEP U CUCTEMY.

Mocne oToGpaxkeHUs OkHa aKkT1BaLMK pexuMa OTrycka BO3MOXHa akTuBauus/ae-

aKT1Baums 1 BbIGop HeO6XOANMOW NPOJOIMKUTENBHOCTM peXMMa oTnycka.

» Haxkmute kHonky F1 ons akTvBauuv unm JeakTuBaumu pexuma oTnycka.

* Micnonb3ayite kHonku F2, F3 n F4 ans BBoga Heo6xoaMMoii AaThl akTUBauum unm
[eaKkTUBaLMu pexxuma oTrnycka Ans OTOMMeHns.

<PepakTupoBaHue pexvumMa oTnycka>

CMoTpuTe AepeBO MeHio B pasgene «[MaBHbIi KOHTponsep» pykoBoAcTBa No
yCTaHOBKe.

Mpn HeoBX0AMMOCTN HAaCTPONKK pexMma oTnycka, Hanpumep, N3MeHeHNs Temne-
paTypbl MOTOKa MMM KOMHAaTHOW TemnepaTypbl, BaM Heobxoaumo obpatutbesi K
YCTaHOBLLKY.

1) 12:30
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[Mporpammupyembin Tanmep]

MporpammumpyemMbiit Taimep MOXET GbITb yCTaHOBEH ANs ABYX Pa3HbIX NEPUOAOB
B TeYeHMWe roaa, HanpumMep: oAuH AN neta n Apyro Ans 3umbl. («Pacnucaxune 1»
n «PacnucaHue 2» cooTBeTCTBeHHO.) Mocne ykasaHusa nepuopa (mMecsupbl) Ans
Pacnucanusa 2, octaBwuiica nepuog 6yaet 3agaH kak Pacnucanve 1. B kaxaom
Pacnucanum moxet BbITb ycTaHOBMNEHa Mofenb pexvma paboTbl (oTonneHne/ox-
naxpaenve/l'BC). Ecnu moaenb pexuma paboTbl Ans Pacnucanus 2 He yctaHoBne-
Ha, ByaeT gencTBoBaTb ToNbko Mofenb Anst Pacnucanus 1. Ecnn Pacnucanue 2
YCTaHOBIEHO Ha BeCb rof (C MapTa no cdeBpanb), byaeTt AecTBOBaTb TOMbKO MO-
nenb paboTel Ana Pacnucanus 2.

MporpamMmmupyeMbIii TaliMep akTUBUMPYETCS U leaKTUBUPYETCS B OKHE oMWA.
(CmoTpuTte pasgen «OCHOBHbIE onepauuny»)

<Hactpoiika nepuoaa pacnucaHusa>

1. B MeHIo rmaBHbIX HACTPOEK C MOMOLLbIO kHomnok F2 n F3 BeigenuTe cumeon Pac-
nucaHve, 3atemM HaxmuTe MoaTBepAUTD.

. OTobpasnTcs okHO nNpeanpocMoTpa nepuoda Pacnucanus.

. [Ina n3ameHeHnsa nepuoga PacnucaHns HaxmuTe kHonky F4.

. OTOBpa3nTCA OKHO peAaKTPOBAHNS NOMOCHI BPEMEHH.

. Vicnonbayiite kHonku F2/F3 ans ykasaHus mecsia aktvBauum Pacnvcanus 2,
3aTeM HaxmuTe MoaTeepauTb.

. Vicnonbayiite kHomku F2/F3 ans ykasaHusi Mecsila okoH4YaHust Pacnvcanus 2,
3aTeM HaxmuTe MoaTeepauTb.

7. Haxxmute F4 ana coxpaHeHns HacTpoek.

oA wN

[2]

<HacTpoiika nporpammupyemoro Tammepa>

1. B MeHIo rmaBHbIX HACTPOEK € MOMOLLbIo kHomnok F2 n F3 BeigenuTe cumeon Pac-
nucaHusi, 3atem HaxmvuTte MoaTBepaAnTb.

2. B okHe npegnpocmoTtpa Pacnucanus 2 ¢ nomoLbto kHonok F1 n F2 npokpyTtuTe
rnoa3arorioBku 1 Belbepute HeobxoanMbIN Haxas MNoaTBepanTb.

3. OTobpasutcst nogMeHIo NporpaMmmupyemoro Taimepa. CMMBOIbI NMOKa3sbiBaloT
crneayLmne pexuMbl:
« [OTonnexue]
 [OxnaxgeHue]
« [FBC]

4. Nicnonbaynte kHonkv F2 n F3 ana nepemeLleHnsi Mexay CUMBONaMm pexumoB,
HaxxmuTe MoaTBepAMTb ANs oTObpaxeHUs OkHa NpeanpoCcMoTpa KaKaoro pe-
Xuma.

OkHO npefBapuUTENbHOTO MPOCMOTPa MO3BOMSET MPOCMaTpUBaTh TEKyLMe Ha-
cTpoiku. MNpu 2-30HHON paboTe oTonneHus/oxnaxaeHus Haxmute F1 ans nepe-
KkntodeHust mexay 3oHoin 1 1 3oHol 2. [leHb Heaenu otobpaxaeTcst B BepXHEWN
YyacTu akpaHa. HacTpoiku noayepkHyTbIX AHEN HeAenn OAMHAKOBbI.

HacTpolikv noayepkHyTbIX HEN Hegenn oAMHaKoBbI. Yackl AHA U HOYM NpeacTas-
neHbl B BuAe Monockl Yepe3 OCHOBHYIO YacTb 3KpaHa. B mecTax BbigeneHust no-
110Cbl YEPHBIM LIBETOM, AonyckaeTcs otonneHne/lBC (B 3aBucuMocTy oT Beibopa).

5. B okHe MeHto npeanpocmoTpa HaxmuTe KHonky F4.

6. Cnepea BblbepuTe AHW Heenu, Ha KoTopble Bbl xoTUTe ycTaHOBUTL pacnuca-
Hue.

7. Haxmute kHonkn F2/F3 ans nepemelleHns Mexay AHsMU Hegenu v F1 ans
YCTaHOBKM WUINW CHATUSI METKM BblBopa.

8. Mocne BbIGopa AHeN Hegenu HaxmuTe MNoaTBepPAUTD.

_@ 12:30
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9. OTobpasnTCcst OKHO pefakTMPOBaHWS NOMOChl BPEMEHM.

10. Ucnonbaynte kHonku F2/F3 ana nepemelyeHns K MecTy, B KOTOPOM Bbl He
XOTUTE aKTUBMPOBATL BblIOpaHHbIV pexunmM, HaxmuTe MNoaTBepanTb AN akTu-
BaLMn.

11. Ucnonbays kHonky F3 yctaHoBUTe Heobxoammoe Bpems besgeiicTBus, 3aTem
HaxmuTe NoaTBepanTb.

12. BoamoxHo gobasneHve fo 4 nepuronoB 6e3nencTeumst B TeueHne 24 yacos.

13. Haxxmute F4 ans coxpaHeHusi HacTpoexk.

Mpu nnaHmpoBaHuM oTonneHns kHonka F1 nameHsieT 3annaHnpoBaHHbIe nepe-
MEHHbIE MeXy BPeMeHeM 1 TemnepaTypoi. OTO NO3BOMSET ycTaHaBNMBaTb Ha
onpeaerneHHoe KonmM4ecTBO YacoB Gonee HWU3KYK TemnepaTypy, Hanpumep, Mo-
XeT ObITb YyCTaHOBMNEHa NOHWXEHHAas TeMnepaTypa HOYbto, KOraa noam ChsT.

MpumeyaHusn:

« MporpammupyembIii TaiMep Ans otonneHus/oxnaxaexHusa m NBC ycraHas-
NMBaeTCA TakuM e o6pasom. OgHako ansa oxnaxpaeHua u NBC Tonbko
BpeMsi MOXeT GbITb MCMOJIb30BaHO Kak NraHupyemMasi nepeMmeHHas.

* Mpu BLIGOpe oTOGpaxeHUss cMMBoONa HEGONbLWOW KOP3MHbI ANA Mycopa
y[answTcs nocreaHue HecoxpaHeHHble AeUCTBUA.

* [inA coxpaHeHUsi HaCTpPoeK Heo6xoAUMO UCMoNb3oBaTh (hYHKLUIO coxpa-
HeHusa kHonkon F4. KHonka MoaTBepanTb He AeNCTBYET AN 3TOr0 MEHI
KaK KHOMKa COXPaHUTb.

[El [CepBucHoe] meHi0
MeHto 06CnyxunBaHUs 3aLLUMLLEHO NaposieM ANs NPeaoTBpaLLEeHUs CriyvanHbiX 13-
MEHEeHW pa6oq|/|x HacTpoek HeyﬂoﬂHOMOquHblMI/I/HeKOMHeTeHTHI:.IMI/I nvuamu.
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E CepBuC 1 TEXHUYECKOE ODOCYXKUBaHU

M Mouck n yCTpaHeHne HeucnpaBHoOCTeun
Cnepytouias Tabnuua AomkHa NCnonb3oBaThCs Kak PyKOBOACTBO AN ONpeaeneHuns 1 pelleHns BO3MOXHbIX npobnem. B Tabnuue He ykasaHbl Bce BO3MOXHbIE Npobnems! 1
HeNCnpaBHOCTK, Noanexallme UCCNeaoBaHnio Y YCTPaHEHNIO YCTAHOBLLMKOM UM APYrMMW KOMNETEHTHLIMM cneumanictamu. MNonb3osateny He AOMKHbI NbITaTbCsA PEMOH-
TUPOBaTb CUCTEMY COBCTBEHHBLIMM cunamu. Cuctema Hu B KOEM Crlyqae He AOMmkHa (YHKLIMOHNPOBATL B 06X0A MMM C OTKIIHOYEHHBIMU 3aLLMUTHBLIMKU CPeACTBaMU.

CumnTom HeucrnpaBHOCTU

Bo3moxHas npuynHa

YcTpaHeHue HeucnpaBHOCTHU

B kpaHax xonoaHas Boaa.
(cuctema ¢ 6akom MBC)

Mepvop, OTKMIOYEHNA B NPOrpaMmmmnpyeMom Tanmepe.

MpoBepbTe HACTPOVKM TalMepa 1 U3MEeHWTEe, ecrnn Heo6XxoanMMoO.

Mcnonb3oBaHa Bcsi ropsivas Boga u3 6aka BC.

Y6enutecb B pabote NBC n goxamTecb HarpeBa XonofHow Boabl B 6ake.

He pa60'raeT TennoBoOW HacoC UNW dnekTpoHarpesaTenu.

O6paTtnTech K yCTaHOBLUWMKY.

CucTema oTonmneHnst He AocTura-
€T LieneBoVi Temneparypbl.

BbibpaH pexxum 3anpera, Taimepa Uim oTrycka.

MpoBepbTe HACTPOVKN U M3MEHWUTE KX MO HEOBXOAUMOCTH.

HenpasunbHbIi TUNOpasMep paanaTopos.

O6paTtnTech K yCTaHOBLUWKY.

B komHaTe, rge ycTaHoBIEH AaTyuK Temnepartypsbl, Temne-
paTypa OTniM4Ha OT APYr1X KOMHaT.

Pacnonoxwute gatymk Temnepartypbl B 6onee NoaxoAsiLLEM NOMELLEHUN.

Mpobnema ¢ 6ataperikamu. *Tonbko 6eCNpoBOAHOE ynpaBneHue.

MpoBeptTe 3apsa 6aTapeek U 3aMeHUTE UX NPU HEOBXOAUMOCTY.

Cuctema oxnaxaeHusi He oxmnax-
[aeT [0 Lenesoi TeMnepartypebil.
(TONBbKO ans cepun ER)

Korpa Boga B LMPKYNALNOHHOM KOHTYpE U3NnuLlHe ropsa-
yas, pexum OXNaxaeHNs HaunHaeTcsa C 3aAepXKon Ans
3aLMTbl HAPY>XHOTo 6noka.

HopmanbHas paborta.

Koraa Temnepatypa HapyXHOro BO3ayxa CrIMLLIKOM HU3Kasi,
PEXMM OXNax/AEHUs He 3anyckaetcs, YTobbl n3bexaTtb
3amep3aHusi Tpy6onpoBOAOB BOAbI.

Ecnu dpyHKUMA 3aWwmThl OT 3aMep3aHust He siBnsieTcs Heobxoammon, obpa-
TUTECH K YCTAHOBLUMKY AN UBMEHEHUS1 HAaCTPOEK.

Mocne pa6otbl NBC komHaTHas
TemnepaTtypa HEMHOrO NoBbILLa-
eTcsl.

B koHue pexwuma MBC, 3-x xogoBon knanaH HanpaenseT
ropsivyto Bogdy u3 6aka 'BC B KOHTYp oTonneHusi. 1o
npefoTBpaLLaeT neperpeB KOMMOHEHTOB MMAPOMOAYIIS.
KonunuecTBo ropsiyeit Boabl, HanpaBnsieMomn B KOHTYP
OTOMMEHUs!, 3aBUCUT OT TUMa cucTeMbl 1 Tpybonposoaos
Mexay NnacTuHYaTbiM TeNI006MEHHUKOM U TMAPOMOAY-
nem.

HopmanbHas paboTa. Hukakux genctsuin He TpebyeTcs.

ManyyaTtenu Tenna ropsuve B
pexume MBC.
(KoMHaTHast Temn. noBbILIaeTCs)

B 3-x xomoBom knanaHe MoryT ObITb NOCTOPOHHUE Npen-
MeTbl NN ropAaYas Boga MOXeT NocTynatb Ha CTOPOHY
oTonneHnsa n3-3a HeNncCnpaBHOCTHA.

O6paTnTech K yCTaHOBLUWKY.

dyHKUMA Tamepa GrnokupyeT
paboTy CUCTEMbI, HO HaPYXHbIN
6nok paboTaert.

AKTVMBHA PYHKUMS 3aLLMTbI OT 3aMep3aHus.

HopmanbHas paboTa. Hukakux genctauin He TpebyeTcs.

Hacoc Bkntoyaetcs Ha KopoTkoe
Bpemsi 6e3 NpUYKHBbI.

MexaH1aMm 3aLumMTbl Hacoca OT 3aKMUHWUBAaHUSA NPensTCTBY-
eT 06pa3oBaHunIo TBEPAbIX OTIOXEHUN.

HopmanbHas paboTa. Hukakux genctsuin He TpebyeTcs.

W3 BHyTpeHHero brnoka crnbieH
MEeXaHN4eCKUi LLym

BknitovatoTcsi/BbikntovatoTcst ANeKTpoHarpesaTenu.

HopmanbHas pabota. Hukakux nencTeuii He TpebyeTcs.

3-X X0[4,0BOW KnanaH U3MEHSIET NOSNOXEHNE MEXAY PEXM-
mom MBC 1 otonnexus.

HopmanbHas pabota. Hukakmx gencTeuin He Tpebyercs.

Lym B TpyBonposoaax.

B cuctemy nonan Bo3ayx.

Ynanute Bo3gyx u3 paguatopoB. O6paTuTech K YCTaHOBLLMKY.

OcnabneHo kpenneHue Tpy6onpoBooB.

O6paTtnTech K yCTaHOBLUMKY.

Bopga BblMBaeTcs U3 04HOMo 13
npenoxpaHUTerbHbIX KIanaHoB.

MeperpeB 1nm U3GLITOYHOE AaBMNEHNE B CUCTEME.

BbikniounTe nuTaHWe TennoBoro Hacoca 1 NbbIX NOrpy>HbIX HarpesBaTe-
nen. ObpatnTeck K yCTaHOBLLUKY.

HebonbLuoe konM4ecTBo BOAbI
KanaeT U3 O4HOro M3 Npeaoxpa-
HUTEMbHBIX KanaHoB.

rpﬂ3b MOXEeT MeLllaTb repMeTU4HOMY 3aKpbITUIO KrnanaHa.

MoBepHWTE KPbILKY KnanaHa Ao wendyka. M3 knanaHa GyneTt BbiTekaTb
HeBorbLLIOe KONMMYECTBO BOAbI, BbIMbIBAKOLLEN rPpA3b. ByabTe 0CTOPOXHbI,
Bofa ropsiyasi. Ecnu yteuka He ycTpaHeHa, o6paTUTech K YCTaHOBLLMKY,
BO3MOXHa HEOBXOAMMOCTb 3aMeHb! YMOTHUTENS.

Koa owwmbkm nosiBnsieTcst Ha amc-
nnee rnaBHOrO KOHTponnepa.

BHYTpeHHWI nnn HapyxHbii 6110k coobLuatoT 0 HeHop-
MarbHOM COCTOSIHUN.

3anuwuTe Kof owmnbKkM 1 0BpaTUTECh K YCTAHOBLLMKY.

TennoBoW HAacoC NpPUBOAUTCS B
coctosHue BKIT. nnu BbIKI1.

Mcnonb3ayeTcst BXof «yMHbIX ceTei anekTpocHabxeHms» (IN11
1 IN12), BBOOATCS KOMaHbl BKMIOYEHUS U BbIKMIOYEHMSI.

HopmanbHasi paboTa; He crniedyeT NpeanpuHUMaTh Kakme-nmbo AeicTaus.

<C6oW aneKkTponuTaHus>

I'Ipm OTCYTCTBUU 3ANEKTPONUTAHUA BCE HaCTpOIZKVI COXPaHAKTCA B TE4EeHne OfHOW Hegenu, nocrne ofHoOW Heaenu COXPaHAKTCA TONMbKO }J,aTa/BpeMﬂ.
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6[ Cepuinbiivomep

m CepuiHbIN HOMep yKa3aH Ha 3aBOACKOM Tabnuyke cneuudpumkaymm.

e UOObE

MocnenoBartenbHble HOMepa Ans Kaxaoro yctpoictea: 00001-99999

Mecsi, narotosnenusi: A (1), B (2), C (3), D (4), E (5), F (8), G (7), H (8), J (9), K (10), L (11), M (12)

["op n3rotoBneHus (3anagHbli kanexgapsb) : 2018 — 8, 2019 — 9

HassaHune komnanmn: OO0 «Muuybucn 3nektpuk (PYC)»
Agpec: 115114, Poccunckaa egepauuns, r. Mocksa, yn. JleTHUKoBckas, 4. 2, cTp. 1, 5 atax
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Les denne bruksanvisningen naye far du bruker sylinderenheten og hydroboksen for a sikre trygg og riktig bruk. Engelsk er
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Forkortelser og ordliste

Nr. | Forkortelse/ord Beskrivelse
1 |Varmekurvemodus Romoppvarming med kompensasjon for utenders lufttemperatur
2 |VF Varmefaktor for varmepumpens effektivitet
3 |Kjglemodus Romavkjgling gjennom viftekonvektorer eller gulvavkjaling
4 |Sylinderenhet Innendgrs uventilert tappevannsbereder og komponentrgrsystem
5 |Tappevannsmodus Oppvarmingsmodus for husholdningstappevann til dusjer, servanter o.l.
6 |Stremningstemperatur Temperaturen pa vannet nar det leveres til hovedkretsen
7 |Frostbeskyttelsesfunks;j. Oppvarming som hindrer at vannrarene fryser
8 |FTC Kontroller for stramningstemperatur, kretskortet som styrer systemet
9 |Varmemodus Romoppvarming gjennom radiatorer eller gulvvarme
10 |Hydroboks Innendgrsenhet som huser komponentrgrsystemet (ingen tappevannsbereder)
11 |Legionella Bakterier som kan eksistere i rarnett, dusjer og vanntanker, og som kan forarsake legionaersyken
12 |LB-modus Modus for legionellabeskyttelse — en funksjon som skal forhindre vekst av legionellabakterier i systemer med vannberedere
13 |Pakket modell Platevarmeveksler (Kuldemedium - vann) i utendgrs varmepumpeenhet
14 |TSV Trykksikkerhetsventil
15 |Returtemperatur Temperaturen pa vannet nar det leveres fra hovedkretsen
16 |Splitsystem Platevarmeveksler (Kuldemedium - vann) i innendgrsenheten
17 |TV Termostatventil — en varmeregulerende ventil pa inngangen eller utgangen til radiatorpanelet




n Sikkerhetsforanstaltninger

» Det er viktig a lese sikkerhetsforanstaltningene for denne enheten betjenes.
» Folgende sikkerhetspunkter er gitt for & unnga a skade deg selv og skade enheten, sa vennligst felg dem.

Brukes i denne handboken

/N ADVARSEL: /N FORSIKTIG:
Forholdsreglene under denne overskriften skal falges for a Forholdsreglene under denne overskriften skal felges for a
unnga personskade eller ded hos brukeren. unnga skade pa enheten.

Folg anvisningene i denne handboken samt lokale forskrifter nar enheten brukes.

BETYDNINGEN TIL SYMBOLER PA ENHETEN

Hvis kjglemiddeltypen er R32, bruker denne enheten et lett antennelig kjglemiddel.
(Brannfare) Hvis kjglemiddelet lekker og kommer i kontakt med flammer eller en varm del, dannes det skadelig gass og det er fare for brann.

Dette merket gjelder kun R32-kjglemiddel. Kjglemiddeltypen er skrevet pa navneplaten til utendersenheten.
‘@ ADVARSEL g J ) i pa naviep

[ '| Les BRUKERHANDBOKEN noye for bruk.

@ Servicepersonell mé lese BRUKERHANDBOKEN og MONTERINGSHANDBOKEN ngye fer bruk.

D}] Du finner mer informasjon i BRUKERHANDBOKEN, MONTERINGSHANDBOKEN og lignende.

N\ /A ADVARSEL

* Enheten skal IKKE installeres eller repareres av brukeren. Hvis den installeres feil, kan det oppsta lekkasje, elektrisk stot og brann.

« ALDRI blokker utlgp fra nedventiler.

* lkke bruk enheten hvis ikke ngdventilene og termostatbryterne fungerer. Ta kontakt med installateren hvis du er i tvil.

* lkke sta pa eller len deg mot enheten.

« lkke sett gjenstander oppa eller under enheten, og vaer oppmerksom pa plasskravene rundt enheten nar gjenstander plasseres ved siden av den.

* lkke rer enheten eller kontrolleren med vate hender, da dette kan fore til elektrisk stot.

« lkke fjern panelene pa enheten eller prov a tvinge gjenstander inn i kabinettet til enheten.

« lkke ta pa rer som stikker ut, da disse kan vaere svart varme og forarsake brannskader.

« Hvis enheten begynner a vibrere eller lage unormal stgy, ma bruken av enheten opphgre, den ma isoleres fra stremforsyningen og installateren ma
kontaktes.

¢ Hvis enheten begynner a lukte brent, ma bruken av enheten opphgre, den ma isoleres fra stramforsyningen og installateren ma kontaktes.

* Hvis utslipp av vann er synlig gjennom avlgpsreret, ma bruken av enheten opphgre, den ma isoleres fra stremforsyningen og installateren ma kontaktes.

* Dette apparatet er ikke beregnet for bruk av personer (inklusive barn) med reduserte fysiske, sansemessige eller mentale funksjoner, eller manglende
erfaring og kunnskap, med mindre de har tilsyn eller har blitt opplaert i bruken av apparatet av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet.

¢ Barn ma holdes under oppsyn for a sikre at de ikke leker med apparatet.

¢ Hvis det lekker kuldemedium, ma bruken av enheten opphgre, rommet ma ventileres grundig og installateren ma kontaktes.

« Hvis stremkabelen er skadet, ma den skiftes ut av produsenten, dennes servicerepresentant eller tilsvarende kvalifiserte personer for a unnga fare.

* lkke plasser beholdere med vaske oppa sylinderenheten. Dersom disse lekker eller sgler pa sylinderenheten, kan det oppsta skade pa enheten og/eller
brann.

* Under installasjon eller flytting, eller ved utfering av service pa sylinderenheten, ma kun det spesifiserte kuldemediet brukes til a lade kuldemedielinjene.
lkke bland med noe annet kuldemedium, og ikke la luft veere igjen i linjene. Dersom luft blandes med kuldemediet, kan det fgre til unormalt hoyt trykk i
kuldemedielinjen, som igjen kan resultere i en eksplosjon eller andre farlige situasjoner.

Bruken av noe annet kuldemedium enn det som er spesifisert for systemet, vil forarsake mekanisk feil, systemfeil eller maskinskade pa enheten. | verste
fall kan dette gjore det svaert vanskelig a opprettholde produktsikkerheten.

« For a unnga at varmestralerne skades av unormalt tappevann i varmemodus, setter du malet for stramningstemperatur til minst 2 °C under maksimalt
tillatt temperatur for alle varmestralerne. For Sone 2 setter du malet for stremningstemperatur til minst 5 °C under maksimalt tillatt temperatur for alle
varmestralerne i Sone 2-kretsen.

* Dette apparatet er forst og fremst beregnet pa hjemmebruk. Ved kommersiell anvendelse er dette apparatet ment a skulle brukes av eksperter eller opp-
lzerte brukere i butikker, lettindustri og garder, eller av lekpersoner ved kommersiell bruk.

 lkke bruk midler for & akselerere tineprosessen eller rengjoring, unntatt de som anbefales av produsenten.

* Apparatet skal oppbevares i et rom uten kontinuerlig bruk av tenningskilder (for eksempel: apen flamme, et gassapparat i drift eller et elektrisk varmer).

 Ikke stikk hull i eller brenn.

¢ Var oppmerksom pa at kjglemidler kanskje ikke inneholder lukt.

/N FORSIKTIG

* Ikke bruk skarpe gjenstander til a trykke inn knapper pa hovedkontrolleren, da dette vil skade knappene.
* Dersom stremmen til enheten skal vaere av i en lengre periode, ber vannet tappes ut.
* Ikke sett en beholder e.l. som er fylt med vann, pa toppanelet.




n Sikkerhetsforanstaltninger

B Avhending av enheten

Dette symbolmerket er kun for EU-land.

Dette symbolmerket er i henhold til direktiv 2012/19/EU,

artikkel 14, Informasjon for brukere, og tillegg IX, og/eller

direktiv 2006/66/EC, artikkel 20, Informasjon for sluttbrukere,

og tillegg II.

Dine varmesystemprodukter fra Mitsubishi Electric er fremstilt av

| kvalitetsmaterialer og komponenter som kan resirkuleres og/eller

<Figur 1.1> gjenbrukes. Symbolet i figur 1.1 betyr at elektrisk og elektronisk

utstyr, batterier og akkumulatorer ved slutten av sin brukslevetid

skal avhendes separat fra husholdningsavfallet.

Hvis et kjemisk symbol er trykt under symbolet (figur 1.1),

betyr dette kjemiske symbolet at batteriet eller akkumulatoren

inneholder en viss konsentrasjon av et tungmetall. Dette indikeres

som felger:

Hg: kvikksglv (0,0005 %), Cd: kadmium (0,002 %), Pb: bly (0,004 %)

| EU finnes egne innsamlingssystemer for brukt elektrisk og elektronisk utstyr,
batterier og akkumulatorer.

Vennligst avhend dette utstyret, batteriene og akkumulatorene pa riktig mate hos
ditt lokale avfallsinnsamlings-/resirkuleringssenter.

Ta kontakt med din lokale representant for Mitsubishi Electric angaende
landsspesifikk informasjon om avhending.
Hjelp oss med a bevare miljget vi lever i.

Formalet med denne brukerhandboken er & informere brukerne om hvordan
varmesystemet med luftvarmepumpe fungerer, hvordan systemet kjgres mest
mulig effektivt og hvordan innstillingene pa hovedkontrollen endres.

Dette apparatet er ikke beregnet for bruk av personer (inklusive barn) med
redusert fysisk, sansemessig eller mental kapasitet, eller begrenset erfaring
og kunnskap, med mindre de har fatt opplaring i eller anvisninger om
bruken av apparatet av en person som er ansvarlig for deres sikkerhet.
Hold oppsyn med barn for a sikre at de ikke leker med apparatet.

Denne bruksanvisningen ma oppbevares sammen med enheten eller pa et
lett tilgjengelig sted for fremtidig referanse.

Teknisk informasjon

E**T**C/X_*M**D* E**T**D_*M**D
Modellnavn E**C/X-*M**D E**D-*M**D
Lydeffektniva 40 dB(A) 41 dB(A)




4| Tilpasse innstillinger for hjemmet

Bl Hovedkontroller

Nar du skal endre innstillingene pa varme/kjgling-systemet, bruker du hovedkon-
trolleren pa frontpanelet pa sylinderenheten eller hydroboksen. Nedenfor er en

<Hovedkontrollerens deler>

veiledning for & vise hovedinnstillingene. Hvis du trenger mer informasjon, venn- Bokstav | Navn Funksjon
ligst ta kontakt med installatgren eller din lokale Mitsubishi Electric-forhandler. A Skjerm Skjerm hvor all informasjon vises.
Kjelemodus er kun tilgjengelig for ER-serien. B | Meny Tilgang til systeminnstillinger for innledende oppsett
og endringer.
C Tilbake G4 tilbake til forrige meny.
D Bekreft Brukes til & velge eller lagre. (Enter-tast)
E Strem/Ferie Dersom systemet er slatt av, vil det slas pa med
MR ett trykk. Et nytt trykk mens systemet er slatt pa, vil
aktivere "Feriemodus". A holde knappen nede i 3
< A sek. vil sla av systemet. (*1)
F1-4 | Funksjonstaster | Brukes til & bla i menyen og justere innstillinger.
Funksjonen avgjgres av menyskjermbildet som
vises pa skjerm A.
*1

F1J(F2 J(F3 J[(F4

Nar systemet er slatt av eller stremforsyningen er frakoblet, er
innendgrsenhetens beskyttelsesfunksjoner (f.eks. frostbeskyttelsesfunksj.)
IKKE i drift.
Vaer oppmerksom pa at nar disse sikkerhetsfunksjonene ikke er aktiverte,
kan innendgrsenheten potensielt bli utsatt for skade.

<lkoner pa hovedskjermbildet>

‘ < E Icon Description
- 1 Legionella- Nar dette ikonet vises, er "Modus for
beskyttelse legionellabeskyttelse" aktivert.
2 Varmepumpe m "Varmepumpe" er i drift.
B C D
Avising.
m Ngdoppvarming.
||| «Stillemodus» er aktivert.
3 Elektrisk Nar dette ikonet vises, er "elektrisk element"
element (elektrisk varmer eller dyppvarmer) i bruk.
4 Mal- &0 | Maltemperatur for stremning
temperatur T8 | Mal for romtemperatur
™ | Varmekurve
10 5 VALGFRI Et trykk pa funksjonsknappen under dette ikonet vil
hente frem skjermen med alternativer.
6 + Sett opp @nsket temperatur.
7 - Sett ned gnsket temperatur.
8 17272 Et trykk pa funksjonsknappen under dette ikonet vil
veksle mellom sone 1 og sone 2.
9 Informasjon Et trykk pa funksjonsknappen under dette ikonet vil
hente frem informasjonsskjermbildet.
9 Romoppvar- Varmemodus
mingsmodus Sone1 eller Sone2
(kjeling) @. Kjglemodus
8 Sone1 eller Sone2
10 Tappevannsmo- | Normal- eller Eco-modus
dus
1" Feriemodus Nar dette ikonet vises, er "Feriemodus" aktivert.
12 ® TIMER
Hovedskjermbilde S FORBUDT
@ Serverkontroll
o VENTER
[ Venter (*2)
o STOPP
(>} ARBEIDER
13 Gjeldende m Gjeldende romtemperatur
temperatur 8 Gjeldende vanntemperatur i
tappevannsbereder
14 Menyknappen er last, eller veksling av driftsmodus
El mellom tappevann- og varmeoperasjoner er
deaktivert i skjermbildet "Alternativer". (*3)
15 @ SD-minnekort (IKKE for brukeren) er satt inn.
16 Buffertankkontroll | Nar dette ikonet vises, er «Buffertankkontroll» aktiv.
17 | Smart grid klart | Nar dette ikonet vises, er «Smart grid klart» aktiv.

*2 Denne enheten er i tilstanden ”Venter” mens andre innendersenheter har
driftsprioritet.

*3 For a lase eller lase opp menyen trykker du pa tastene TILBAKE og
BEKREFT samtidig i 3 sekunder.



4| Tilpasse innstillinger for hjemmet

B Generell bruk [ [# 12:30

Skjermbildet som vises pa hovedkontrolleren, vil veere som pa figuren til hgyre

under ggnere!l bruk.. ) A @ Q—) m

Dette skjermbildet viser maltemperatur, romoppvarmingsmodus, ] m
tappevannsberedermodus (hvis en tappevannsbereder finnes i systemet), eventuelle o 21c ] 21c

ytterligere varmekilder som benyttes, feriemodus samt dato og klokkeslett. A 2 @
3 °C

[ + N b |
Startskjermbilde

Du kan bruke funksjonsknappene til & fa tilgang til mer informasjon. Nar dette
skjermbildet vises, kan du trykke F1 for & se gjeldende status, og F4 for a ga til
skjermbildet med alternativmenyen.

<Skjermbildet Alternativer>

Pa dette skjermbildet kan du se systemets viktigste driftsmoduser.

Bruk funksjonsknapper til & veksle mellom Drift (»), Forbudt () og Timer (@) for
tappevannsbereder og oppvarming/kjeling av rom, eller detaljert informasjon om 12:30
energi og kapasitet.

Pa skjermbildet Alternativer kan du raskt stille inn det fglgende:
+ Tvunget VV (hvis det finnes en tappevannsbereder) — trykk F1 for & sla PA/AV
« Driftsmodus for tappevann (hvis det finnes en tappevannsbereder) — trykk F2 * A
for & endre modus I’y | '4' o
« Driftsmodus for oppvarming/kjeling av rom — trykk F3 for & endre modus
« Energiovervaking
De folgende verdiene for akkumulert energi vises. CODIO D

€& : Elektrisk energiforbruk totalt (innevaerende maned til na)
(@) : Forbrukt varmeenergi totalt (innevaerende maned til na) Alternativskjermbilde
For a overvake energiverdiene i hver driftsmodus for [innevaerende maned til
na / forrige maned / maneden fer den forrige / innevaerende ar til na / forrige
ar] kan du ga til energiovervakingsmenyen ved a trykke pa F4.
Merk:
Hvis det er behov for en viss neyaktighet i overvakingen, ber du stille inn
metoden for a vise data fra eksterne energimalere. Kontakt installateren for 12:30
flere opplysninger.

B Meny for hovedinnstillinger Tappadl
Trykk knapp B, "MENY", for & f4 tilgang til hovedinnstillingsmenyen @

Folgende menyer blir vist:
+ [Tappevann] [ <« 1 » |

(Sylinderenhet eller hydroboks (eller FTC-BOKS) pluss lokalt anskaffet tappe-
vannstank) Menyskjermbilde for hovedinnstillinger
* [Varme/kjoling]
* [Ukeprogram]

« [Feriemodus] Ikon Beskrivelse
 [Innledende innstillinger]
» [Service] (passordbeskyttet) [Tappevann]

@ Innledende innstillinger [Varme/kjgling]

1. I hovedinnstillingsmenyen bruker du knappene F2 og F3 til & utheve ikonet

"Innledende innstillinger" og velger ved & trykke BEKREFT. [Ukeprogram]
2. Bruk knappene F1 og F2 til & rulle gjennom menylisten. Nar den gnskede
tittelen er uthevet, trykker du BEKREFT for & redigere. [Feriemodus]

3. Bruk funksjonsknappene til a redigere hver innledende innstilling, og trykk
deretter BEKREFT for & lagre innstillingen.

[Innledende innstillinger]

Innledende innstillinger som kan redigeres, er:
+ [Datoftid] *Veer sikker pa at du angir lokal tid.
* [Sprak]

* [Sommertid]

* [Temp.display]

* [Kontaktnummer]

« [Tidsdisplay]

* [°CI°F]

* [Romfglerinnstillinger]

[Service]

Hvis du vil ga tilbake til menyen for hovedinnstillingene, trykker du pa TILBAKE-
knappen.
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<[Romfeglerinnstillinger]>

For romfglerinnstillinger er det viktig & velge riktig romfgler avhengig av
varmemodusen systemet skal operere i.

1. Velg "Rom falerindstillinger" i menyen "Innledende innstillinger".

2. Nar temperaturkontroll i 2 soner er aktiv og tradlgse fjernkontroller er tilgjenge-
lige, velger du sonenummer a tildele hver fiernkontroll i skjermbildet “Rom RC-
sone velg”.

3. Fra skjermbildet "Romfgler valg" velger du romfalerne som skal brukes til
overvaking av romtemperaturen i sone 1 og sone 2 hver for seg.

Kontrollalternativ Korresponderende romfgler i innledende innstillinger
(Nettsidehandboken) Sone1 Sone2
A Rom RC1-8 *
(én hver for sone 1 og sone 2)
B TH1 *
C Hovedkontroller *
D * *

* Ikke spesifisert (dersom det brukes en lokalt anskaffet termostat)
Rom RC1-8 (én hver for sone 1 og sone 2) (dersom en tradlgs fiernkontroll
brukes som termostat)

4. Fra skjermbildet "Romfgler valg" velger du "Tid/sone" for & gjere det mulig &
bruke forskjellige romfalere i henhold til tidsplanen angitt i menyen "Velg tid/
sone". Romfglerne kan byttes om inntil 4 ganger pa 24 timer.

Husholdningstappevann (VV)/Legionellabeskyttelse
Oppvarming av tappevannsberederen styres fra menyene for husholdningstappevann og
legionellabeskyttelse.

<Eco-modus>

Tappevannsmodus kan kjgre i enten "Normal"- eller "Eco"-modus. Normal-
modus vil varme opp vannet i tappevannsberederen hurtigere ved & benytte hele
kraften til varmepumpen. Eco-modus bruker litt lengre tid pa & varme vannet i
tappevannsberederen, men energibruken reduseres. Dette er fordi driften av
varmepumpen begrenses ved bruk av signaler fra FTC basert pa den malte
temperaturen i tappevannsberederen.

Merk: Den faktiske energien som spares i Eco-modus vil variere avhengig av
utendors lufttemperatur.

Ga tilbake til menyen "Tappevann/Legionellabeskyttelse"

Tvunget VV

12:30
*Rom folerindstillinger
»Rom RC-sone velg
Romfaler valg
[ V. § A |
12:30
+ Rom RC-sone velg /2)
»Rom RC 1 A/ Sone2
Rom RC 2 o)/ Sone2
Rom RC 3 Sonel/ ¥
Rom RC 4 Sonel/ ¥

Sonel 12:30
*Romf@ler valg

»Romfaler valg
Velg tid/sone

Sonel 12:30
¢Romﬁz)ler valg

Romfgler valg

Skjermbilde for innstilling av tid/sone-plan

e 12:30

Tappevann Legionella
il

Normal

]

<

Funksjonen Tvunget VV brukes til & tvinge systemet til & kjare i tappevannsmodus. Ved normal drift vil vannet i tappevannsberederen varmes opp enten til angitt temperatur
eller til maksimal tappevannstid, avhengig av hvilken som nas ferst. Skulle det imidlertid veere et stort behov for tappevann, kan funksjonen "Tvunget VV" brukes til & hindre

systemet i & rutinemessig bytte til romoppvarming/kjeling, og i stedet fortsette a levere oppvarming av tappevannsberederen.

Tvunget VV-operasjon aktiveres ved a trykke pa F1-knappen og tilbakeknappen i skjermbildet "Alternativer”. Etter at \VV-operasjon er avsluttet, vil systemet automatisk ga
tilbake til normal drift. Hold nede F1-knappen i skjermbildet "Alternativer" for & avbryte tvunget VV-operasjon.
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[O] [varme/kjaling]

Varme/kjgling-menyen omhandler romoppvarming/kjsling, normalt med enten
en radiator, viftekonvektor eller et gulvvarme/kjgling-system, avhengig av
installasjonen.

Det er 3 varmemoduser

* Romtemp. varme (Automatisk tilpasning) (m)
+ Temp. turvann varme (3‘)

+ Varmekurve ()

« Temp. turvann kjgling (§ @)

<Romtemp.-modus (automatisk tilpasning)>
Denne modusen forklares i detalj i avsnittet "Oversikt over kontrollene" (side 4).

<Strgmningstemperaturmodus>

Temperaturen pa vannet som stremmer til varmekretsene, stilles inn av
installateren for best a passe til utformingen av romoppvarming/kjeling-systemet,
samt brukerens krav.

Forklaring av varmekurve

Sent pa varen og om sommeren er det vanligvis mindre behov for
romoppvarming. For & hindre at varmepumpen produserer ungdvendig hgye
stremningstemperaturer for hovedkretsen, kan varmekurvemodusen brukes for &
maksimere effektiviteten og redusere driftskostnadene.

Varmekurven brukes til & begrense stremningstemperaturen i
hovedromoppvarmingskretsen avhengig av utenders lufttemperatur. FTC bruker
informasjon fra bade en fgler for utenders lufttemperatur og en temperaturfgler
pa forsyningen fra hovedkretsen til & pase at varmepumpen ikke produserer
ungdvendig haye stremningstemperaturer dersom veerforholdene ikke krever det.

Installateren vil stille inn parametrene til grafen etter lokale forhold og hvilken
type romoppvarming som benyttes i hiemmet. Det skal ikke veere n@dvendig for
deg a endre disse innstillingene. Hvis du imidlertid etter en rimelig bruksperiode
finner at romoppvarmingen ikke varmer eller varmer hjemmet ditt for mye, ma
du vennligst kontakte installateren sa systemet kan kontrolleres for eventuelle
problemer, og hvis ngdvendig oppdatere disse innstillingene.

[Feriemodus]

Feriemodus kan brukes til & la systemet kjgre med lavere stremningstemperaturer
og dermed redusert stramforbruk nar det ikke er noen hjemme. Feriemodus

kan kjgre enten stremningstemp., romtemp., varme, kompensasjonsvarme

og tappevann med reduserte stremningstemperaturer for & spare energi hvis
beboeren er borte.

Trykk pa E-knappen i skjermbildet til hovedmenyen. Veer forsiktig sa du ikke
holder nede E-knappen for lenge, da dette vil sla av kontrolleren og systemet.

Sa snart skjermbildet for aktivering av feriemodus vises, kan du aktivere/

deaktivere og velge hvor lenge du gnsker at funksjonen skal kjare.

+ Trykk pa F1-knappen for & aktivere eller deaktivere feriemodus.

+ Bruk knappene F2, F3 og F4 til & legge inn datoen du gnsker at feriemodusen
skal aktiveres eller deaktiveres for romoppvarming.

<Slik redigerer du feriemodusen>

Se menyoversikten i "Hovedkontroller” i installeringshandboken.

Hvis du ma endre ferieinnstillingene, f.eks. stremningstemp. eller romtemp., ma
du kontakte installatgren.

1} 12:30

O-

Varme (| Varme || Varmekurve

Sonel || Sone2
I\

17Sonel 12:30
')

20]
-30-20-10 0 10 2030 0y
[V 26 A [ « OO » |

H : Turtemp.
&0 : Utendagrs lufttemperatur

12:30

/09 /02
—_—

B

= 12:30
V'V Varme/kjgling
N

1 N
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[Ukeprogram]

Ukeprogrammet kan stilles inn pa to mater, for eksempel pa én mate for somme-
ren og én for vinteren. (Disse kaller vi henholdsvis "Plan 1” og "Plan 2”.) S& snart
terminen (manedene) for Plan 2 er spesifisert, vil resten av manedene spesifise-
res som Plan 1. Et driftsmenster for modusene (oppvarming/kjeling/tappevann) ﬂ 12:30

kan angis for hver plan. Hvis det ikke angis et driftsmenster for Plan 2, vil bare
mensteret for Plan 1 veere gyldig. Hvis hele aret er angitt for Plan 2 (f.eks. mars

4
til februar), vil bare driftsmansteret for Plan 2 veere gyldig. Ukeprogram1 Apr —Okt

Ukeprogram2  Nov —Mar

Ukeprogramen aktiveres eller deaktiveres i skjermbildet Alternativer. (Se |—- P T TR N T -l
avsnittet “Generell drift”) Jan Dec

<Innstilling av timerperioden>
1. Fra hovedinnstillingsmenyen bruker du F2 og F3 til & utheve timerikonet, og n “
trykker deretter p4 BEKREFT. . . . . .
Skjermbildet for forhandsvisning av timerperioden vises. Forhandswsnlngsskjerm for per'Oden til Plan2
. Trykk pa F4-knappen for & endre timerperioden.
. Skjermbildet for redigering av tiden vises.
. Bruk F2/F3 til & peke pa en startmaned for Plan2, og trykk deretter pa BE-

KREFT.
6. Bruk F2/F3 til & peke pa en avsluttende maned for Plan2, og trykk deretter pa

BEKREFT.

7. Trykk pa F4 for a lagre innstillingene.

o s wN

<Innstilling av ukeprogrammet>
1. Fra hovedinnstillingsmenyen bruker du F2 og F3 til & utheve timerikonet, og

trykker deretter pA BEKREFT. Z 1 12:30
2. Fra skjermbildet for forhandsvisning av periode for Plan2 bruker du F1 og F2 til & B o

skrolle gjennom, og deretter velger du for hvert punkt ved & trykke pa BEKREFT. O
3. Ukeprogrammets undermeny vises. lkonet viser fglgende moduser: R

« [Varme] )

* [Kjaling] Varme

* (W]
4. Bruk F2 og F3 til & flytte mellom modusikonene og trykk pa BEKREFT for a

vise FORHANDSVISNINGSSKJERMEN for hver modus.

Skjermbildet for forhandsvisning lar deg se de gjeldende innstillingene. Ved opp-
varming/kjeling i 2 soner trykker du pa F1 for & veksle mellom Sone1 og Sone2.
Ukedagene vises pa skjermens gvre del. Dersom dager er understreket, betyr
det at innstillingene for disse dagene er de samme.

Timer pa dagen og natten er fremstilt som en linje langs skjermens hoveddel. Der
hvor linjen er heltrukket og svart, er det mulig med oppvarming/kjsling av rom og
tappevann (avhengig av hvilken som er valgt).

Modusvalgskjerm for Plan1

5. Trykk pa F4-knappen i skjermbildet til forhandsvisningsmenyen.
iep PP : 9 y ' 1 Varme1 12:30

=0 [[E& Tir Ons Tor Fre Lar Sgn

e

AM12 B8 6 9 12

MJ

PM12 9
‘- -, _
6. Farst velger du ukedagene du gnsker & legge inn i planen. Skjermbilde for forhandsvisning
7. Trykk pa knappene F2/F3 for & hoppe mellom dager og F1 for & merke av i
boksen eller fierne merket. Z 1 Varme1 12:30
8. Trykk pa BEKREFT nar du har valgt dagene.

/9] Tir Ons Tor Fre Legr Son

(VO] < 1 >

Skjermbilde for valg av ukedag
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9. Skjermbildet for redigering av tidslinjen vil vises.

10. Bruk knappene F2/F3 for & flytte til det punktet hvor du ikke gnsker at den 7 1 Varme1 12:30
valgte modusen skal veere aktiv. Trykk pa BEKREFT for & begynne. O 2:45AM~12:00AM i
11. Bruk F3-knappen til & angi ensket tid for inaktivitet, og trykk deretter pa o
BEKREFT. l- \/
12. Du kan legge inn inntil 4 perioder av inaktivitet i en periode pa 24 timer. [ m
9 P periode p Az 6 )
PM12 3 6 9 12
< > m

Skjermbilde 1 for innstilling av tid for periode

13. Trykk pa F4 for & lagre innstillingene.

Nar du planlegger oppvarming, endrer F1-knappen den fastsatte variabelen -|7.é-I Varme 1 - 12:30
mellom tid og temperatur. Dette gjer det mulig & angi en lavere temperatur for 6:00PM ——N=
visse timer, f.eks. om natten nar beboerne sover og det er gnskelig med lavere

temperatur. lm
1 1 ) ] i ]
AMT2 3 6 ¢ 9 12
A
Merk: Lo ( (§ 1 3 ml
« Ukeprogrammet for romoppvarming/kjeling og tappevann stilles inn pa PM12 3 6 9 12
samme mate. For tappevann kan imidlertid bare tid brukes som variabel i [ < | » |

planleggingen.

 Det vises ogsa et sgppelbatteikon. Den siste ikke-lagrede handlingen
slettes dersom du velger dette ikonet.

 Det er ngdvendig & bruke F4-knappens LAGRE-funksjon for a lagre
innstillinger. BEKREFT fungerer IKKE som LAGRE for denne menyen.

Skjermbilde 2 for innstilling av tid for periode

\El [Servicemeny]

Servicemenyen er passordbeskyttet for & hindre utilsiktede endringer i
driftsinnstillingene av uautoriserte/ukvalifiserte personer.



E Service og vedlikehold

M Feilsgking

Falgende tabell brukes som veiledning til mulige problemer. Den er ikke uttemmende, og alle problemer skal undersgkes av installataren eller en annen kompetent person.
Brukerne skal ikke prgve & reparere systemet selv.

Ikke pa noe tidspunkt skal systemet kjgre med sikkerhetsanordningene forbikoblet eller blokkert.

Feilsymptom

Mulig arsak

Lesning

Kaldt vann i kranen
(systemer med
tappevannsbereder)

Planlagt kontroll av-periode

Kontroller planinnstillingene og endre hvis nadvendig.

Alt tappevannet fra tappevannsberederen er brukt

Pase at tappevannsmodus er i bruk og vent til tappevannsberederen
varmer opp nytt vann.

Varmepumpe eller elektriske varmere fungerer ikke

Kontakt installatgren.

Varmesystemet nar ikke opp til
angitt temperatur.

"Hindre", "Plan" eller "Feriemodus" er valgt

Kontroller innstillinger og endre etter behov.

Radiatorer av feil stgrrelse

Kontakt installateren.

Rommet der temperaturfgleren befinner seg har en annen
temperatur enn resten av huset.

Flytt temperaturfgleren til et mer egnet rom.

Problem med batteriet *kun for tradlgs kontroll

Kontroller batteriet og bytt ut dersom det er utladet.

Kjolesystemet kjgler ikke ned til
angitt temperatur. (KUN for ER-
serien)

Nar vannet i sirkulasjonskretsen er altfor varmt, starter
kjslemodus med en forsinkelse for beskyttelse av
utendgrsenheten.

Normal bruk

Nar utenders lufttemperatur er meget lav, begynner ikke
kjelemodus a kjgre, for & unnga at vannrgrene fryser.

Hvis Frostbeskyttelsesfunksj. ikke er ngdvendig, ta kontakt med
installateren for & endre innstillingene.

Etter tappevannsdrift vil
romtemperaturen stige litt.

Nar tappevannsmodus er avsluttet, vil treveisventilen
dirigere tappevann bort fra tappevannsberederen og

inn i romoppvarmingskretsen. Dette gjeres for & hindre
overoppheting av komponentene i sylinderenheten.
Mengden av tappevann som dirigeres inn i
romoppvarmingskretsen avhenger av systemtypen og reret
som gar mellom platevarmeveksleren og sylinderenheten.

Dette er normalt, sa det er ikke ngdvendig med tiltak.

Varmestraleren er varm
i tappevannsmodus.
(Romtemperaturen gker.)

Det kan veere fremmedlegemer i 3-veisventilen, eller
tappevann kan stramme til varmesiden pa grunn av feil.

Kontakt installatgren.

Planfunksjonen hindrer systemet i &
kigre, men utendarsenheten kjorer.

Frostbeskyttelsesfunksj. er aktiv.

Dette er normalt, sa det er ikke nadvendig med tiltak.

Pumpen kjgrer uten grunn i en kort tid.

Antiklumpemekanisme for & hemme kalkdannelse.

Dette er normalt, sa det er ikke nadvendig med tiltak.

Mekanisk stey kan hgres fra
innendgrsenheten

Varmere som slar seg pa/av

Dette er normalt, sa det er ikke nadvendig med tiltak.

Treveisventilen endrer posisjon mellom tappevanns- og
varmemodus.

Dette er normalt, sa det er ikke nedvendig med tiltak.

Sty i rerene

Luft er fanget i systemet

Prov & lufte radiatorene (hvis disse finnes). Ta kontakt med installateren
hvis symptomene vedvarer.

Lose ror

Kontakt installatgren.

Det kommer vann ut av en av
sikkerhetsventilene

Systemet er overopphetet eller har overtrykk

Sla av strammen til varmepumpen og eventuelle dyppvarmer, og ta
kontakt med installatgren.

Det drypper sma mengder vann
fra en av sikkerhetsventilene.

Skitt kan hindre at ventilen er ordentlig forseglet

Vri ventilhetten i den viste retningen til du hgrer et klikk. Dette vil slippe ut en
liten mengde vann for & skylle skitt ut av ventilen. Veer forsiktig, da vannet
som slippes ut, vil veere varmt. Hvis ventilen fortsetter & dryppe, ma du ta
kontakt med installatgren, da gummitetningen kan vaere skadet og ma byttes.

En feilkode vises pa displayet pa
hovedkontrolleren.

Innendgrs- eller utendgrsenheten rapporterer en unormal
tilstand

Noter feilkodenummeret og ta kontakt med installatgren.

Varmepumpen tvinges til & sla
seg PA og AV.

Inngang for smart rutenett klart (IN11 og IN12) brukes, og
sla-pa- og -av-kommandoer mates inn.

Dette er normalt, sa det er ikke nadvendig med tiltak.

<Strembrudd>

Alle innstillingene vil vaere lagret i 1 uke uten strem; etter 1 uke lagres KUN dato/tid.

10




Si S a " S Turvallisen ja asianmukaisen kayton varmistamiseksi lue tama kayttdopas huolellisesti ennen varaajayksikon
y ja hydroboxin kayttoa. Alkuperdiskieli on englanti. Muut kieliversiot ovat alkuperéisen k&anndksia.

1. Turvallisuusohjeet.........ueerrerrreerrerirnereeeeeeeeeen. 2
b2 16 3 U F= 13§ (o X 3
3. Tekniset tiedot .......ccccerveiieiieiien e e 3

4. Asetusten mukauttaminen kotikayttoa
LVZ: Lt (=1 o T |

5. Huolto ja kunnossapito..........ccceeeeeeiiccnnccnnnnnns 10

Lyhenteet ja sanasto

Nro | Lyhenne/sana Kuvaus
1 |Lampokayratila Lammitys, johon sisaltyy ulkolampétilan lampdkayra
2 |COP Hyotysuhde (COP) eli lampdpumpun tehokkuus
3 |Jaahdytystila Jaahdytys puhaltimella tai lattiajaahdytyksella
4 |Varaajayksikko Sisalla oleva tuulettamaton LV-saili6 ja komponenttiputkiosat
5 |LV-tila Lampiman kayttdveden lammitystoiminto.
6 |Virtauslampdtila Lampétila, jossa vesi sydtetdan ensiopiiriin
7 |Jaatymisen estotoiminto Lammityksen ohjausrutiini, joka estaa vesiputkien jaatymisen
8 |FTC Virtauslampaétilan saadin, piirikortti, joka on vastuussa jarjestelman ohjauksesta
9 |Lammitystila Lammitys pattereilla tai lattialammityksella
10 |Hydrobox Sisayksikko, jossa on komponenttiputkiosat (El LV-sailiota)
11 |Legionella Putkista, suihkuista ja vesisailidista mahdollisesti I6ytyva bakteeri, joka voi aiheuttaa legionelloosia
12 |LE-tila Legionellan estotoiminto — vesiséilidilla varustettujen jarjestelmien toiminto, joka estaa legionellabakteerin kasvun.
13 |Pakattu malli Levyldmmonvaihdin (kylméaine—vesi) ulkoldampopumppuyksikdssa
14 |PRV Varoventtiili
15 |Paluulampétila Lampétila, jossa vesi sydtetdan ensidpiirista
16 |Split-malli Sisayksikon levylammaonvaihdin (kylmaaine—vesi)
17 |TRV Termostaattipatteriventtiili — lammityspatterin lAmmon luovutusta ohjaava venttiili.




n Turvallisuusohjeet

» On tarkeaa, etta luet turvallisuusohjeet huolellisesti ennen laitteen kayttamista.

» Seuraavien turvallisuusohjeiden tarkoituksena on estaa henkilovahinkoja ja yksikon vaurioituminen, joten noudata ohjeita.

Tassa oppaassa kaytetyt merkinnat

/N VAROITUS: /N\ HUOMIO:
Téamaén otsikon alla lueteltuja ohjeita on noudatettava kéyttéjan Tamain otsikon alla lueteltuja ohjeita on noudatettava laitteen
henkilovahinkojen tai kuolemanvaaran estamiseksi. vaurioitumisen estimiseksi.

Noudata tdssa oppaassa annettuja ohjeita ja paikallisia maarayksia, kun kaytat tata laitetta.
YKSIKOSSA OLEVIEN SYMBOLIEN MERKITYKSET

VAROITUS Tama symboli on kaytdssa vain R32-kylmaaineelle. Kylmaaineen tyyppi on kirjoitettu ulkoyksikon nimilevyyn.
A Mikali kylmaaineen tyyppi on R32, yksikdssa kaytetaan syttyvaa kylmaainetta.

(tulipalovaara) Jos kylméainetta padsee vuotamaan ja se paasee kosketuksiin tulen tai lammitysosan kanssa, se synnyttéé haitallista kaasua ja aiheuttaa tulipaloriskin.

Luo KAYTTOOPAS huolellisesti ennen laitteen kéyttoa.

Lisatietoa on mm. KAYTTOOPPAASSA ja ASENNUSOPPAASSA.

@ Huoltohenkiléstén on luettava KAYTTOOPAS ja ASENNUSOPAS huolellisesti ennen laitteen kayttoa.

A\ A VAROITUS

* Laitetta El OLE tarkoitettu kayttdjan asennettavaksi tai huollettavaksi. Virheellinen asennus voi aiheuttaa vesivuotoja seka sahkoiskun ja tulipalon vaaran.

« ALA KOSKAAN esti virtausta varoventtiileista.

« Al kiyta laitetta, mikili varoventtiilit ja Iimpokatkaisimet eivit toimi.

« Ali seiso laitteen paill3 tai nojaa siihen.

« Al3 aseta mitddn esineit laitteen paille tai alapuolelle ja varmista, ettd sen ympirilli on vapaata tilaa vaadittu maara.

« Al3 koske laitteeseen tai saatimeen marilld kisill3, silla se aiheuttaa sihkodiskun vaaran.

« Ali irrota laitteen paneeleita tai yriti pakottaa esineiti laitteen kotelon sisille.

« Al3 kosketa laitteen ulkopuolisiin putkiin, silld ne voivat olla kuumia ja aiheuttaa palovammoja.

* Mikali laite alkaa tarista tai pitda epanormaaleja dania kayton aikana, sammuta laite ja ota yhteytta asentajaan.

« Mikali laita alkaa haista palaneelta, lopeta sen kaytto, kytke laitteen sahkonsyo6tot pois paalta ja ota yhteytta asentajaan.

* Mikali ylivuotoputkesta alkaa virrata vettd havaittavasti kdyton aikana, katkaise laitteen virta ja ota yhteyttad asentajaan.

» Tata laitetta ei ole suunniteltu sellaisten henkildiden kadyttoon (lapset mukaan lukien), joiden fyysinen tai henkinen toimintakyky on normaalia
heikompi, joiden aistit ovat rajoittuneet tai joilla ei ole riittadvaa kokemusta tai tietdmysta. Tadllaisten henkildiden ei tulisi kdyttaa laitetta, ellei heidan
turvallisuudestaan vastaava henkild valvo kayttoa tai ole ohjeistanut laitteen kdytossa.

* Lasten paasya kasiksi laitteeseen tulee valvoa.

* Mikali laitteessa ilmenee kylm&ainevuoto, lopeta laitteen kaytto, tuuleta laitteen asennustila huolellisesti ja ota yhteyttd asentajaan.

* Mikali virtajohto vahingoittuu, sen saa vaihtaa vain valmistaja, valmistajan huoltoedustaja tai muu valtuutettu henkil6 turvallisuusriskien valttamiseksi.

« Al3 aseta nesteiti sisiltivia esineits varaajayksikon paille. Jos ne vuotavat tai ldikkyvit varaajayksikon paille, seurauksena voi olla yksikon
vaurioituminen ja/tai tulipalo.

« Kun varaajayksikkd3 asennetaan, siirretéén tai huolletaan, kiyti kylmaainelinjojen tiytto6n vain maaritettya kylmaainetta. Al sekoita siihen muita
kylmaaineita alaka jata linjoihin ilmaa. Jos kylmaaineeseen sekoittuu ilmaa, se voi aiheuttaa kylmaaineputkistossa epatavallisen korkean paineen, josta
voi seurata rdjahdys ja muita vaaroja.

Muun kuin maaritetyn kylmaaineen kayttaminen aiheuttaa mekaanisen vian, jarjestelman toimintahairion tai yksikon rikkoutumisen. Pahimmassa
tapauksessa se voi johtaa tuotteen turvallisuuden vakavaan heikentymiseen.

« Jotta lammitystilassa lilan kuuma vesi ei vaurioittaisi lamposateilijoitd, aseta tavoitevirtauslampétila vahintdan 2 °C kaikkien lampdosateilijoiden
korkeimman sallitun lampétilan alapuolelle. Aseta Vyohyke2 tavoitevirtauslampétila vahintaén 5 °C kaikkien Vyohyke2-piirin lamposateilijoiden
korkeimman sallitun virtauslampétilan alapuolelle.

« Tama laite on tarkoitettu ensisijaisesti kdytettavaksi kotitaloudessa. Kaupallisissa sovelluksissa tdma laite on tarkoitettu asiantuntijoiden tai koulutettu-
jen kayttdjien kayttoon myymaloissa, kevyessa teollisuudessa ja maatiloilla tai maallikkojen kaupalliseen kayttoon.

« Kayta vain valmistajan suosittelemia aineita sulatusprosessin nopeutukseen tai puhdistukseen.

* Laitetta taytyy sdilyttdaa huoneessa, jossa ei ole jatkuvassa kdytossa olevia syttymislahteitd (esimerkiksi avotulta, kaasulaitetta tai sahkélammitinta).

« Al4 lavista tai polta laitetta.

* Huomaa, etta kylmaaineet saattavat olla hajuttomia.

/N HUOMIO

« Al3 paina padsaatimen painikkeita teravilld esineill3, silld se saattaa vahingoittaa painikkeita.
¢ Jos laite on kokonaan poissa kaytosta pitkan aikaa.
« Ala aseta yldpaneelin paille astioita, joissa on vetta.




n Turvallisuusohjeet

M Yksikon havittdminen

Tama symboli on vain EU-maita varten.

Tama symboli on direktiivin 2012/19/EU artiklan 14, Kayttajille
annettavat tiedot, ja liite IX ja/tai direktiivin 2006/66/EC
artiklan 20; Loppukayttdjille tiedottaminen, seka liitteen I
mukainen.

Mitsubishi Electric -lammitysjarjestelma on valmistettu
korkealaatuisista materiaaleista ja osista, jotka voidaan kierrattaa
jaltai kayttaa uudelleen. Kuvan 1.1 symboli tarkoittaa, etta
sahko- ja elektroniikkalaitteet, paristot ja akut on havitettava
niiden kayttéian jalkeen erillaan talousjatteesta.

Jos symbolin alle on painettu kemiallinen symboli (kuva 1.1), se
tarkoittaa, ettd pariston raskasmetallipitoisuus ylittaa tietyn tason.
Se ilmoitetaan seuraavasti:

Hg: elohopea (0,0005 %), Cd: kadmium (0,002%), Pb: lyijy
(0,004 %)

<Kuva 1.1>

Euroopan Unionissa on erilliset kerdysjarjestelmat kaytetyille séhko- ja
elektroniikkalaitteille, paristoille ja akuille.

Havita tama laitteisto, paristot ja akut asianmukaisesti paikallisessa jatehuolto/
kierratyskeskuksessa.

Kysy paikalliselta Mitsubishi Electric -jalleenmyyjaltd maakohtaisia tietoja
havittamisesta.
Auta meita suojelemaan ymparistda, jossa elamme.

Quonaamo

Tama kayttdopas kertoo, miten lampdpumppujarjestelma toimii, miten
jarjestelmaa kaytetddn mahdollisimman tehokkaasti ja miten asetuksia muutetaan
paasaatimen avulla.

Tata laitetta ei ole tarkoitettu sellaisten henkildiden (lapset mukaan

lukien) kaytettavaksi, joiden fyysiset, aistimukselliset tai henkiset kyvyt
ovat heikentyneet tai joilta puuttuu kokemusta ja tietoa, ellei heiddn
turvallisuudestaan vastaava henkil6 valvo laitteen kayttoa tai opasta sen
kaytossa.

Lapsia on valvottava sen varmistamiseksi, ettd he eivat leiki laitteen kanssa.
Téata opasta on sailytettava yksikon kanssa tai helppopadasyisessa paikassa
myo6hempaa tarvetta varten.

Tekniset tiedot

E**T**C/X_*M**D*

Ma"|n|m| E**C/X—*M**D

E**T**D_*M**D

E**D_*M**D

Aénitehotaso 40 dB(A)

41 dB(A)
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W Paasaadin

Jos haluat muuttaa lammitys-/jadhdytysjarjestelman asetuksia, kayta

<Paasaatimen osat>

varaajayksikon tai hydroboxin etupaneeli olevaa paasaadinta. Seuraavassa Kirjain | Nimi Toiminto
on opas paaasetusten tarkastelua varten. Jos haluat lisatietoja, ota yhteytta A Nayttd Naytto, jossa kaikki tiedot naytetaan.
asentajaan tai paikalliseen Mitsubishi Electric-jalleenmyyjaén. B Paavalikko Kayta jarjestelmaasetuksia alkuasennusta ja
Jaahdytystila on kaytettavissa vain ER-sarjassa. muutoksia varten.
C Takaisin Palaa edelliseen valikkoon.
D Vahvista Kayta valitsemiseen tai tallentamiseen.
(Enter-nappain)
E Virta/lLoma Jos jarjestelma on sammutettu, yksi painallus
kaynnistaa sen. Uusi painallus, kun jarjestelma on
)‘E'L”E%Urﬁlsc"" kaynnistetty, ottaa lomatilan kayttéon. Jarjestelma
sammutetaan pitamalla painike painettuna 3
sekuntia. (*1)
B A F1-4 | Toimintondppadimet | Kaytetaan valikon selaamiseen ja asetusten
saatamiseen. Toiminto maaraytyy naytdssa A
nakyvan valikkonaytén mukaan.
*1
Kun jérjestelmd sammutetaan tai virtaldhde kytketaan irti, sisdyksikon
suojaustoiminnot (esim. jadtymisenestotoiminto) EIVAT toimi.
Huomaa, ettd jos nama suojaustoiminnot eivét ole kiytossa, sisdyksikko
F1 F2 F3 F4 saattaa altistua vaurioille.
= <Paanayton kuvakkeet>
Kuvake Kuvaus
E 1 Legionellan Kun tama kuvake nakyy, legionellan estotoiminto on
esto aktivoitu.
2 Lé&mpdpumpun m Lampdpumppu on kéynnissa.
B c D Jaanpoisto.
1M | Hataiammitys.
||| "Hiljainen tila” on aktivoitu.
1215 1411 1 17 2 3 16 3 Ohjaustapaja | Kun tama kuvake nakyy, sahkdlammittimet
saatdarvo (sadhkolammitin tai kayttdveden sahkélammitin) ovat
- kaytdssa.
4 Kohde- &0 | Tavoitevirtauslampotila
lampdtila 8] | Tavoitehuonelampétila
. A ™ | Lampokayra
10 A : @ . 5 Asetusnakyma | Taman kuvakkeen alapuolella oleva toimintopainike
ls i nayttaa asetusnakyman.
I :m: 6 + Nosta haluttua lampétilaa.
E E 7 - Laske haluttua lampétilaa.
/\ s H 8 217222 Taman kuvakkeen alapuolella olevan painikkeen
0. B o N 0 painaminen vaihtaa nakyman vyohykkeiden 1 ja 2 valilla.
9 "}C)‘:" E ® E Tiedot Taman kuvakkeen alapuolella oleva toimintopainike
R :D: nayttaa tietondyton.
= : i 9 Lammitystila Lammitystila
[]] ------ (jaahdytys) Vyéhyke 1 tai Vyohyke 2
@ Jaahdytystila
8 \ : h 10 LV-tila Normaali tai EKO-tila
1 Lomatila Kun tdma kuvake nakyy, lomatila on aktivoitu.
12 ) Ajastin
7 6 5 S Kieltaa
Yleisnakyma @ Palvelinohjaus
(1] Valmiustila
m Valmiustila (*2)
(m | Pysaytetty
(>} Tyokone
13 Nykyinen m Nykyinen huonelampétila
lémpotila @ | LV-silion veden nykyinen lampétila
14 Valikkopainike on lukittu tai LV- ja
@ lammitystoimintatilojen vaihtaminen on estetty
asetusnakymassa. (*3)
15 SD-muistikortti (El kayttajan vaihdettava) on
o] Bl
. paikallaan.
16 Puskurisailion | Kun tdma kuvake nakyy, puskurisailion ohjaus on
ohjaus aktivoitu.
17 | Alykés séhké- | Kun tdma kuvake nékyy, dlykéas sadhkéverkkoval-
verkkovalmius | mius on aktivoitu.

*2 Tama yksikko on valmiustilassa, ja muut sisdyksikot ovat toiminnassa
tarkeysjarjestyksessa.

*3 Lukitse tai avaa valikko painamalla TAKAISIN- ja VAHVISTA-nappaimia
samanaikaisesti 3 sekunnin ajan.
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B Yleisndkyma
Ylei a kaytossa padsaatimessa nakyva naytté on samanlainen kuin oikealla

olevassa kuvassa.

Naytossa nakyy tavoitelampdtila, huoneiden lammitystila, LV-tila (jos
jarjestelmassa on LV-sailid), muut mahdollisesti kaytettavat lammonlahteet,
lomatila seka paivamaara ja aika.

Saat lisatietoja kayttamalla toimintopainikkeita. Kun tdma naytto on esilla,
painikkeen F1 (pitka painallus kahden lammityspiirin jarjestelmissa)
painaminen nayttaa nykyisen tilan. Painikkeen F4 painaminen siirtaa kayttajan
asetusnakymaan.

<Asetusndakyma>

Tama nakyma nayttaa jarjestelman paatoimintatilat.

Siirry toimintopainikkeiden avulla Kaytts- (»), KIELTAA- (Q) ja Ajastin-tilojen
(@) valilla kayttdveden ja talon lammityksessa tai kun haluat tarkempia tietoja
energiasta tai kapasiteetista.

Asetusnakymassa voit tehda nopeasti seuraavat asetukset:
« Pakotettu LV (jos on LV-s&ilid) — kytke toiminto paalle/pois painamalla F1
« LV-toimintatila (jos on LV-séili6) — vaihda tila painamalla F2
« Lammityksen toimintatila — vaihda tila painamalla F3
« Energiamonitori
Seuraavat kertyneet energia-arvot naytetaan:
€&): Sahkdenergian kulutus yhteensa (kuukausi tdhan paivéaan asti)
{@: Tuotettu Iampoenergia yhteensa (kuukausi tahan paivasn asti)
Kun haluat seurata kunkin toimintatilan energia-arvoja ajalla [kuukausi tdhan
paivaan asti / edellinen kuukausi / sita edeltdva kuukausi / vuosi tdhan
paivaan asti / edellinen vuosi], avaa Energiamonitori-nayttd painamalla F4.
Huomautus:
Jos seurantaa varten tarvitaan tietty tarkkuus, ulkoisista energiamittareista
keréttyjen tietojen nayttotapa taytyy maarittaa. Kysy asentajalta lisatietoja.

M Paavalikko

Paéaset paavalikkoon painamalla painiketta B "PAAVALIKKO”
Seuraavat valikot tulevat esiin:

¢ [Lamminvesi]

o [Lammitys]

* [Ajastintoiminto]

* [Lomatila]

« [Alkuasetukset]

« [Huolto] (suojattu salasanalla)

[%¥ [Alkuasetukset]

1. Korosta paaasetusvalikossa Alkuasetukset-kuvake kayttamalla F2 ja F3
painikkeita, paina sitten VAHVISTA.

2. Vierita valikkoluetteloa painikkeilla F1 ja F2. Kun haluamasi otsikko nakyy
korostettuna, aloita muokkaus painamalla VAHVISTA.

3. Muokkaa asetusta asetuskohdan alla olevilla toimintopainikkeilla ja tallenna
sitten asetus painamalla VAHVISTA.

Voit muuttaa seuraavia alkuasetuksia:

« [Paivamaara/aika] *Muista asettaa se paikalliseen aikaan.
« [Kieli]

* [Kesaaika]

« [Lampdtilalukema]

* [Yhteysnumero]

* [Aika]

« [°CI°F]

« [Termostaatin asetukset]

Voit palata padasetusvalikkoon painamalla painiketta TAKAISIN.

B &

12:30

(212 7] — § + |

Aloitusnayttod

CNIoM - eClsc]in | 7 [
M ®21c82lc

3 420

12:30

a0

Asetusnaytto

12:30

Ho=a

Il
Lamminvesi

Paavalikon nayttd

Kuvake

Kuvaus

[Lamminvesi]

[Lammitys]

[Ajastintoiminto]

[Lomatila]

[Alkuasetukset]

[Huolto]




<[Termostaatin asetukset]>

Termostaatin asetuksissa on tarke& valita oikea anturi sen mukaan, milla -¢ - 12:30
ohjaustavalla talon 1ammitys toimii. Termostaatin asetukset
1. Valitse Alkuasetukset-valikosta Huoneen anturin asetukset. »Huoneen RC-vyodhykeen valinta

Valitse anturi

2. Kun 2 vydhykkeen lampétilansaatd on aktiivinen ja langattomia kaukosaatimia 12:30
on kaytettavissd, Huoneen RC-vydhykkeen valinta -naytdsta sen vyohykkeen _¢HUOH etik. vyoh. val 1/2

numero, jolle kaukosaadin maaritetaan. SEEIGEYHED | / Wil
Etdkaytto2  [RGIDEE/ Vyohyke2
Etakaytto 3 Vyshyke! / NRTEEA
Etakayttod  Vyohykel /RDEA

L Y | A ] < | » |

3. Valitse anturi -naytdssa valitse erikseen anturit, joita kdytetaan vyéhykkeen 1

ja vyohykkeen 2 huonelampdtilan tarkkailuun. _¢\\//;|?‘PS1€ anturi 12:30
Ohjausvaihtoehto Huoneanturin vastaavat alkuasetukset . ]
(Verkkosivun kayttooppaasta) Vydhyke1 Vyohyke2 pValitse anturi
A Etakayttd 1-8 (yksi kummallekin * Valitse aika/vydhyke
vybhykkeelle 1 ja 2)
B TH1 -
c PaAsAAdIn "
b A v

* Ei maaritetty (jos kaytetaan erikseen hankittua huonetermostaattia)
Etakayttd 1-8 (yksi kummallekin vyéhykkeelle 1 ja 2) (jos huonetermostaattina \yoh1 12:30
kaytetaan langatonta kaukosaadinta) '¢' Valitse anturi

4. Valitse anturi -naytdssa valitse Aika/alue, jotta on mahdollista kayttaa eri
huoneantureita Valitse aika/vydhyke-valikossa asetetun aikataulun mukaan. Valitse antuni

Huoneantureita voidaan vaihtaa enintaan 4 kertaa 24 tunnin aikana.
Aika/alue

Vyshi 12:30
i 2:00AM
7

h
|
AM12 3 6 9 12

[
PM12 g 6 9 12

- +

Aika/alue-aikatauluasetusnaytto

Lammin vesi/ Legionellan esto
Lampiman kayttdéveden ja legionellan esto-valikot ohjaavat LV-s&ilién

kuumennustoimintoa. 1y 12:30
n
<Eko-tila> Lamminvesi Legionella
LV-tilaa voidaan kayttaa joko Normal- tai Eko-tilassa. Normal-tila lammittaa
LV-sailién veden nopeammin kayttdmalla lampdpumpun koko tehoa. Eko-
tilassa sailién veden lammitys kestda hieman kauemmin, mutta energiaa kuluu M
vahemman. Tama johtuu siitd, ettd ldmpopumpun toimintaa rajoitetaan FTC:n
signaaleilla LV-sailion mitatun lampétilan perusteella. Nor‘mal
.

Huomautus: Eko-tilassa saastetty todellinen energiamaara vaihtelee
ulkolampétilan mukaan.

Palaa LV/legionellan esto -valikkoon.

Pakotettu LV

Pakotettu LV -toiminto pakottaa jarjestelman toimimaan LV-tilassa. Normaalitoiminnassa LV-s&ilién vesi lammitetaan joko asetuslampdtilaan tai LV-maksimiajan verran,
kumpi tayttyy ensin. Jos lamminta vetta kuitenkin tarvitaan paljon, Pakotettu LV -toiminnon avulla voidaan estaa jarjestelmaa siirtymasta normaalisti lammitykseen/
jaadhdytykseen ja jatkaa LV-sailion lammitysta.

Pakotettu LV-kaytto aktivoidaan painamalla Asetusnakymasséa F1 ja Takaisin. LV-toiminnon jalkeen jarjestelma palaa automaattisesti normaaliin toimintaan. Voit peruuttaa
pakotetun LV-kdytén pitamalla painiketta F1 painettuna Asetusnakymassa.
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[O] [Lammitys/jazhdytys]

Lammitys-/jadhdytysvalikoissa saddetdan asennuksen mukaan patterien,
puhaltimien tai lattialdmmityksen/-jadhdytyksen avulla tapahtuvaa lammitysta/
jaahdytysta.

Lammityksen ohjaustapoja on kolme

* Huonelampdtila (automaattinen sopeutuminen) (m)
« Virtauslampd (§ @)

+ Lampokayra (D)

« Jaahdytysvirtaus (§ @)

<Huonelampétila (automaattinen sopeutuminen) -ohjaus>
Tama tila on kuvattu tarkemmin osiossa "Saatimien yleiskuvaus" (sivu 4).

<Virtauslampétila -ohjaus>
Asentaja asettaa lammityspiiriin virtaavan veden lampétilan [ammitys-/
jaahdytysjarjestelman rakenteen ja asiakkaan toivomusten mukaisesti.

<Lampokayra -ohjaus>

Myohaan kevaalla ja kesaisin lammitystarve yleensa laskee. Jotta lampdpumppu
ei tuottaisi liian korkeita virtauslampétiloja ensidpiiriin, lampdkayratilan avulla
voidaan maksimoida tehokkuus ja vahentaa kayttokuluja.

Lampokayralla rajoitetaan ensidlammityspiirin virtauslampétilaa ulkolampétilan
mukaan. FTC varmistaa seka ulkolampdtila-anturin etté ensidpiirin tuoton
lampétila-anturin tietojen avulla, ettéd lBmpdpumppu ei tuota liian korkeita
virtauslampatiloja, jos séddolosuhteet eivat vaadi sita.

Asentaja asettaa kayran parametrit paikallisten olosuhteiden ja asunnossa
kaytettavan lammitysjarjestelman tyypin mukaan. Naita asetuksia ei yleensa ole
tarpeen muuttaa. Jos kuitenkin huomaat, etta kohtuullisen kayttjakson aikana
lammitysjarjestelma ei Iammita asuntoa tai lammittaa sita liikaa, ota yhteys.
Asentaja voi tarkistaa onko jarjestelmassa ongelmia ja tarvittaessa paivittaa
nama asetukset.

[Lomatila]

Lomatilan avulla jarjestelma voidaan pitéda toiminnassa normaalia alhaisemmilla
virtauslampatiloilla ja pienemmalla virrankulutuksella, kun huoneistossa ei

ole ketdan. Lomatila voi kayttaa joko virtauslampétilaa, huonelampétilaa,
lammityskayralammitysta tai kayttdveden lammitysta alhaisemmilla
virtauslampdtiloilla energian saastédmiseksi, kun asukas on poissa.

Paina paavalikkonéytdssa painiketta E. Alé pidé painiketta E painettuna liian
pitkaan, silla se sammuttaa saatimen ja jarjestelman.

Kun lomatilan aktivointinayttd on esilla, voit ottaa tilan kayttdon tai pois kaytosta

ja valita lomatilan kestoajan.

+ Ota lomatila kaytt6on tai pois kaytosta painamalla painiketta F1.

+ Syoéta painikkeilla F2, F3 ja F4 paivamaara, jolloin haluat lomatilan ottavan
lammityksen kayttoon tai pois kaytosta.

<Lomatilan muokkaus>

Katso valikkopuu asennusoppaan kohdassa "Paasaadin”.

Jos lomatilan asetuksia, kuten virtauslampétilaa tai huonelampétilaa taytyy
muuttaa, ota yhteys asentajaan.

Q|| O
Lam. Lam. | Lampokayra
Vyoh.l

Ly Vyoh 12:30
0
60
40]
20]
-30-20-10 0 10 20 30 &Y

T4 : Virtauslampétila
&1 : Ulkolampétila

12:30

B

/09 /02
—_—

Oz

L&m./J&ah.

5 12:30
LV
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[Ajastintoiminto]

Ajastintoiminto voidaan asettaa kahdella tavalla. Esimerkiksi yksi kesaa ja toinen
talvea varten. (Katso Aikataulu 1 ja Aikataulu 2 vastaavasti.) Kun aikataulun 2
kausi (kuukaudet) on maéaritetty, loppukausi maaritetaan aikatauluksi 1.
Kummassakin aikataulussa voidaan asettaa ohjaustapojen kayttomalli (Iammitys/
jaahdytys/LV). Jos aikataululle 2 ei aseteta kayttomallia, vain aikataulun 1 malli
on voimassa. Jos aikataulu 2 asetetaan koko vuodeksi (ts. maaliskuusta helmi-
kuuhun), vain aikataulun 2 kayttémalli on voimassa.

Ajastintoiminto otetaan kayttoon tai pois kdytosta asetusnakymassa. (Katso
Yleinen kaytto -osa)

<Ajastimen jakson asettaminen>

. Korosta paavalikossa aikataulukuvake F2- ja F3-nappaimilla ja paina sitten
VAHVISTA.

Ajastimen jakson esikatselunaytto tulee esiin.

Muuta ajastimen jaksoa painamalla F4-painiketta.

Aikapalkin muokkausnaytto tulee esiin.

Osoita aikataulun 2 alkukuukautta F2-/F3-painikkeella ja paina sitten VAHVIS-
TA.

6. Osoita aikataulun 2 loppukuukautta F2-/F3-painikkeella ja paina sitten VAH-
VISTA.

. Tallenna asetukset painamalla F4.

-
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<Ajastintoiminnon asettaminen>

1. Korosta paaasetusvalikossa aikataulukuvake F2- ja F3-nappaimilla ja paina
sitten VAHVISTA.

2. Selaa aikataulun 2 kauden esikatselunaytssa painamalla F1 ja F2 ja valitse
jokainen alaotsikko vuorotellen painamalla VAHVISTA.

3. Ajastintoiminnon alivalikko tulee esiin. Kuvakkeet nayttavat seuraavat tilat:
* Lammitys
« Jaahdytys
oLV

4. Siirry tilakuvakkeesta toiseen F2- ja F3-painikkeella ja paina VAHVISTA, niin
kunkin tilan esikatselunaytto tulee esiin.

Esikatselunayton avulla voit tarkastella nykyisia asetuksia. 2 vyéhykkeen
lammitys-/jadhdytystoiminnassa vaihda vydhykkeiden 1 ja 2 valilla painamalla F1.
Viikonpaivat naytetaan nayton yldosassa. Kaikilla alleviivattuina nakyvilla paivilla
on samat asetukset.

Paivan ja yon tunnit naytetédan palkkina ndyton paadosassa. Jos palkki on musta,
lammitys/jadhdytys ja LV (mika hyvansa on valittu) on sallittu.

5. Paina esikatseluvalikkondytossa painiketta F4.

6. Valitse ensin viikonpaivat, jotka haluat ajastaa.

7. Siirry paivasta toiseen painamalla F2/F3 ja valitse ruutu tai poista sen valinta
painamalla F1.

8. Kun olet valinnut paivat, paina VAHVISTA.

_@ 12:30
PAjastin 1 Huh — Lok
Ajastin 2 Mar —Maa

—I 1 1 1 1 1 1 _I
Tam Jou

L Y 1 A DN @

Ajastimen 2 jakson esikatselunaytto

_@ . 12:30

Lammitys
[ <« | » |

Ajastimen 1 tilan valintanayttd

F Lam.V1 12:30
‘ BB Tii Kes Tor Per Lau Sun
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Viikonpaivan valintanayttd
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sten mukauttaminen kotikaytt

9. Aikapalkin muokkausnaytto tulee esiin.

10. Siirry kohtaan, jossa et halua valitun tilan olevan aktiivinen, painamalla F2/F3 7 1Lam.V1 12:30
ja aloita painamalla VAHVISTA. ¢ 2:45AM~12:00AM
11. Aseta haluamasi toimimattomuusaika painamalla F3 ja paina sitten VAHVISTA. [0}

12. Voit liséta enintdan 4 toimimattomuusjaksoa 24 tunnin ajalle. l- 'm
)
AM12 3 6 9 12

e
iz

< 6> 9 @12

Ajanjakson asetusnaytto 1

13. Tallenna asetukset painamalla F4.

Kun ajastetaan lammitysta, painike F1 vaihtaa ajastusmuuttujan ajan ja 1ampdtilan m.V1 - 12:30
valilla. Nain tiettyjen tuntien ajaksi voidaan asettaa alhaisempi lampétila. Alhaista
lampétilaa voidaan kayttaa esimerkiksi 6isin, kun asukkaat nukkuvat.

Huomautus: v
* Lammitys/jaahdytys- ja LV-ajastintoiminnot asetetaan samalla tavalla. . m|
LV:n ajastusmuuttujana voidaan kuitenkin kayttaa vain aikaa. PM12 3

6 9 12
» Naytdsséd ndkyy myos pieni roskakorikuvake. Kun se valitaan, viimeinen [ <« | » |

tallentamaton toimenpide poistetaan.

« Asetukset taytyy tallentaa kadyttamalla TALLENNA-toimintoa (F4-painike). Ajanjakson asetusnaytto 2
Téassa valikossa VAHVISTA-nédppain El tallenna.

[i¥] [Huoltovalikko]

Huoltovalikko on suojattu salasanalla, jotta luvattomat/epapatevat henkilot eivat
paase vahingossa muuttamaan kayttdasetuksia.



E Huolto ja kunnossapito

B Vianetsinta

Seuraavaa taulukkoa voidaan kayttaa mahdollisten ongelmien selvittdmiseen. Se ei ole taydellinen, ja kaikki ongelmat tulisi antaa asentajan tai muun patevan henkilén
tutkittavaksi. Kayttaja ei saa yrittaa korjata jarjestelmaa itse.
Jarjestelmaa ei koskaan saa kayttaa, jos suojalaitteet on ohitettu tai tukittu.

Vian oire

Mahdollinen syy

Ratkaisu

Hanoista tulee kylmaa vetta
(jarjestelmat, joissa on LV-sailid)

Ajastettu ohjaus pois paalta -jakso

Tarkista ajastusasetukset ja muuta tarvittaessa.

Kuuma vesi on kaytetty loppuun LV-séiliésta

Varmista, ettd LV-tila on toiminnassa, ja odota LV-séilién lampiamista.

Lampdpumppu tai séhkélammittimet eivat toimi

Ota yhteys asentajaan.

Lammitysjarjestelma ei saavuta
asetuslampdtilaa.

Esto-, ajastus- tai lomatila on valittu

Tarkista asetukset ja muuta tarpeen mukaan.

Vaaran kokoiset patterit

Ota yhteys asentajaan.

Huoneessa, jossa lampétila-anturi on, on eri lampétila kuin
muualla talossa.

Sijoita lampétila-anturi uudelleen sopivampaan huoneeseen.

Paristo-ongelma, *vain langaton ohjaus

Tarkista pariston varaus ja vaihda tyhjat paristot.

Jaahdytysjarjestelma ei saavuta
asetuslampdtilaa. (VAIN ER-
sarja)

Kun kiertopiirin vesi on kuumaa, jadhdytystilan
kaynnistamisessa on viive ulkoyksikdn suojaamiseksi.

Normaalia, ei vaadi toimenpiteita

Kun ymparistdn 1ampétila on huomattavan alhainen,
jaahdytystila ei kaynnisty, jotta vesiputket eivat jaady.

Jos jaatymisen estotoimintoa ei tarvita, ota yhteyttad asentajaan ja pyyda
hanta muuttamaan asetuksia.

LV-toiminnon jalkeen
huoneldmpétila nousee hieman.

LV-tilan paattyessa 3-tieventtiili ohjaa lampiman veden
LV-sailiésta lammityspiiriin. Taman tarkoituksena on
estaa varaajayksikon komponenttien ylikuumeneminen.
Lammityspiiriin ohjatun Iampiman veden méaara vaihtelee
jarjestelman tyypin seka levylammaonvaihtimen ja
varaajayksikon valisen putkiston pituuden mukaan.

Normaalia, ei vaadi toimenpiteita.

Lampdosateilija on kuuma LV-
tilassa. (Huonelampétila nousee.)

3-tieventtiilissa voi olla vieraita esineitd, tai kuumaa vetta
voi virrata lammityspuolelle toimintahairididen takia.

Ota yhteys asentajaan.

Ajastustoiminto estaa
jarjestelmaa toimimasta, mutta
ulkoyksikké toimii silti.

Jaatymisen estotoiminto on aktiivinen.

Normaalia, ei vaadi toimenpiteita.

Pumppu kay lyhyen hetken ilman
syyta.

Pumpun juuttumisenestomekanismi, joka estaa kattilakiven
kertymisen.

Normaalia, ei vaadi toimenpiteita.

Sisayksikosta kuuluu mekaanista
aanta

Lammittimet kytkeytyvat paalle / pois paalta

Normaalia, ei vaadi toimenpiteita.

3-tieventtiili vaihtaa asentoa LV- ja lammitystilan valilla.

Normaalia, ei vaadi toimenpiteita.

Melua putkista

Jarjestelmassa on iimaa

limaa lammitysjérjestelma (jos ne ovat kaytdssa). Jos ongelma ei poistu,
ota yhteys asentajaan.

Loysat putket

Ota yhteys asentajaan.

Varoventtiilista tulee vetta

Jarjestelma on ylikuumentunut/ylipaineinen

Katkaise lampdpumpun ja kayttdveden sahkoélammittimen virta ja ota
sitten yhteytta asentajaan.

Varoventtiilista tippuu pienia
maaria vetta.

Lika voi estaa venttiilin sulkeutumisen tiukasti

Kaanna venttiilin hattua osoitettuun suuntaan, kunnes kuuluu naksahdus.
Tama vapauttaa pienen maaran vetta, joka huuhtelee lian pois venttiilista.
Ole varovainen, silla vapautuva vesi on kuumaa. Jos venttiili tippuu
jatkuvasti, ota yhteys asentajaan, silla kumitiiviste voi olla vaurioitunut ja
se taytyy vaihtaa.

Paasaatimen naytossa nakyy
virhekoodi.

Sisa- tai ulkoyksikkd ilmoittaa epanormaalista tilasta

Merkitse virhekoodin numero muistiin ja ota yhteys asentajaan.

Pakottaa Iampdpumpun ON/OFF
(paalle/pois paalta).

Alyverkko valmis tulo (IN11 ja IN12) on kaytéssé ja paalle-
kytkemis- ja sammutuskomennot ovat paalla.

Normaalia, ei vaadi toimenpiteita.

<Sahkokatkos>

Kaikki asetukset sailyvat 1 viikon ajan ilman virtaa. VAIN paivamaara/aika sailyvat 1 viikon jalkeen.
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Vsebina Za varno in pravilno uporabo temeljito preberite ta priro€nik za uporabo preden uporabite enoto valja in enoto
hydrobox. Izvirni jezik je anglescina. Razli€ice drugih jezikov so prevod izvirnika.

1. Varnostni UKrepi «..ooooeeeeeeeeemmemmmeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeees 2
7 U 1o T .

3. Tehni€éne informacije.........ccceevveevviiiiiiiiiciiiennnnn 3

4. Prilagajanje nastavitev za vas dom.................4

5. Servis in vzdrzevanje............ccoevmmrnriniiniiinnnes 10

Okraj$ave in glosar

St. | Okraj$ave/beseda Opis
1 |Nacin kompenzacijske krivulje |Ogrevanje prostora s pomoc¢jo kompenzacije za zunanjo okoliSko temperaturo
2 |COP Koeficient zmogljivosti (Coefficient of Performance), zmogljivost toplotne ¢rpalke
3 |Nadin hlajenja Hlajenje prostora z navoji ventilatorjev ali podtalnim hlajenjem
4 |Enota bojlerja Rezervoar STV za notranjo uporabo in komponente vodovodne napeljave
5 |Nadin STV Nacin ogrevanja z vro€o vodo (Domestic hot water) za prhe, umivalnike itd.
6 |Temperatura toka Temperatura, ki jo ima voda, dovedena v primarni krogotok
7 |Funkcija prepre¢evanja Rutina nadzorovanja ogrevanja, s katero se preprec¢i zamrzovanje cevi
zamrzovanja
8 |FTC Krmilnik temperature toka (Flow temperature controller), tj. vezje, ki nadzoruje sistem
9 |Nacin ogrevanja Ogrevanje prostora z radiatorji ali talnim ogrevanjem
10 |Enota hydrobox Notranja enota, v kateri so komponente vodovodne napeljave (BREZ rezervoarja STV)
11 |Legionella Bakterija, ki se jo lahko najde v vodovodni napeljavi, prhah in vodnih rezervoarjih in lahko povzro€i legionarsko
bolezen
12 |Nagin LP Nacin za preprecevanje Legionelle (Legionella prevention) — funkcija sistemov z vodnimi rezervoariji, s katero se
preprecuje razmnoZevanje bakterije Legionella
13 |Pakirani model Plo$¢ni toplotni izmenjevalnik (hladilno sredstvo — voda) toplotne ¢rpalke zunanje enote
14 |PRV Razbremenilni ventil (Pressure relief valve)
15 |Temperatura povratnega Temperatura, ki jo ima voda, dovedena iz primarnega krogotoka
toka
16 |Razdeljeni model Plos¢ni toplotni izmenjevalnik (hladilno sredstvo — voda) v notraniji enoti
17 |TRV Termostatski radiatorski ventil (Thermostatic radiator valve) — ventil na vhodu ali izhodu plo$¢e radiatorja za nadzor
grelne izhodne moci




n Varnostni ukrepi

» Pred uporabo te enote je pomembno prebrati varnostne ukrepe.
» Naslednje varnostne tocke so namenjene za preprecevanje lastnih poskodb in poskodb enote, zato se jih morate drzati.

Uporabljeno v tem priro¢niku

/N\ OPOZORILO: /N\ POZOR:
Upostevajte previdnostne ukrepe, ki so navedeni v tem poglavju, Upostevajte previdnostne ukrepe, ki so navedeni v tem poglavju,
da preprecite poskodbe ali smrt uporabnika. da preprecite poskodbe enote.

« Pri uporabi te enote upostevajte navodila iz tega priro¢nika in lokalne predpise.

POMEN SIMBOLOV NA ENOTI
'5 OPOZORILO Ta oznaka velja samo za hladilno sredstvo R32. Vrsta hladilnega sredstva je navedena na identifikacijski plo&¢ici zunanje enote.

. Ce je vrsta hladilnega sredstva R32, ta enota uporablja vnetljivo hladilno sredstvo.
(Nevarnost poZara) | Ge hladilno sredstvo puséa in pride v stik z ognjem ali ogrevalnim delom, bo nastal $kodljiv plin in nevarnost pozara.

Pred uporabo natanéno preberite PRIROCNIK ZA UPORABO.

Dodatne informacije so na voljo v PRIROCNIKU ZA UPORABO, PRIROCNIKU ZA NAMESTITEV in podobno.

@ Servisno osebje mora pred uporabo pozorno prebrati PRIROCNIK ZA UPORABO in PRIROCNIK ZA NAMESTITEV.

/N /A OPOZORILO

« Enote NE sme namestiti ali servisirati uporabnik. Ce enote ne namestite na pravilen naéin, lahko pride do pu$éanja vode, elektriénih udarov in pozara.

¢ lzhodov zasilnih ventilov NIKOLI ne blokirajte.

* Enote ne uporabljajte, ¢e zasilni ventili in termostatski izklopni elementi ne delujejo. V primeru dvomov stopite v stik s svojim monterjem.

* Na enoti ne smete stati oziroma se nanjo opirati.

* Na enoto oziroma pod njo ne names¢ajte predmetov, pri names¢anju predmetov v blizini naprave pa upostevajte prostorske zahteve za servis.

¢ Enote ali krmilnika se ne dotikajte z mokrimi rokami, ker lahko pride do elektricnega udara.

* Ne odstranite plo$¢ enote in ne poskusajte s silo vstavljati predmetov v ohisje enote.

* Ne dotikajte se Strle€ega cevija, ker je lahko zelo vroce in povzroci telesne opekline.

+ Ce se zaéne enota tresti ali postane abnormalno hrupna, jo izolirajte od elektriénega napajanja ter se obrnite na monterja.

+ Ce se zaéne iz enote $iriti vonj po zazganem, jo izolirajte od elektri¢nega napajanja ter se obrnite na monterja.

+ Ce zaéne ob zaustavitvi delovanja iz enote vidno iztekati voda, jo izolirajte od elektriénega napajanja ter se obrnite na monterja.

¢ Te naprave ne smejo uporabljati osebe (vkljuéno z otroci) z okrnjenimi fizi€nimi, ¢utilnimi ali duSevnimi sposobnostmi ali osebe, ki nimajo dovolj
izkusenj in znanja, razen ¢e niso pod nadzorom oziroma so bile pouc¢ene glede uporabe naprave s strani osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.

¢ Otroke je treba nadzorovati, da se ne bi igrali z napravo.

« V primeru pusc¢anja hladilnika zaustavite delovanje enote, temeljito prezracite sobo in stopite v stik z monterjem.

+ Ce je elektri¢ni kabel poskodovan, ga mora zamenjati proizvajalec, njegov servisni zastopnik ali podobno usposobljene osebe, da se prepreéi vsa tveganja.

+ Vsebnikov s teko&inami ne namestite na vrh enote. Ce vsebniki puséajo ali se razlijejo, se lahko enota poskoduje in pride do pozara.

¢ Pri namesc¢anju, premescanju ali servisiranju bojlerske enote in enote hydrobox uporabite za polnjenje cevi za hladilno sredstvo samo specificirano
hladilno sredstvo. Ne meSajte ga z drugimi hladilnimi sredstvi in ne pustite, da bi v ceveh ostal zrak. Ce se k hladilnemu sredstvu primes$a zrak, lahko
povzroc€i neobic¢ajno visok tlak v ceveh za hladilno sredstvo, kar lahko povzroéi eksplozijo in druge nevarnosti.

Uporaba hladilnih sredstev, ki se razlikuje od tistih, navedenih za sistem, povzro¢i mehaniéno odpoved ali okvaro sistema oziroma okvaro enote. V
najslabsem primeru lahko resno okrni zagotavljanje varnosti izdelka.

* V nacinu ogrevanja morate za preprecitev posSkodb toplotnih radiatorjev s ¢ezmerno vro¢o vodo nastaviti ciljno temperaturo pretoka 2 °C pod najvisjo
dovoljeno temperaturo vseh toplotnih radiatorjev. Ciljno temperaturo za Cona2 nastavite najmanj 5 °C pod najvi§jo dovoljeno temperaturo pretoka vseh
toplotnih radiatorjev v krogotoku Cona2.

¢ Ta naprava je v prvi vrsti namenjena za domaco uporabo. Pri komercialni uporabi se predvideva, da bodo to napravo uporabljali strokovnjaki ali izurjeni
uporabniki v obratih, lahki industriji in na kmetijah ali v komercialni uporabi, kjer jo bodo uporabljali laiki.

* Ne uporabljajte sredstev za pospesevanje postopka odmrzovanja ali ¢iS¢enje, ki jih ne priporoca proizvajalec.

« Naprava mora biti shranjena v prostoru brez neprekinjenega delovanja virov vziga (npr. odprti plamen, delujo¢a plinska naprava ali delujoci elektri¢ni
grelec).

* Ne luknjajte ali zazigajte.

* Ne pozabite, da hladilna sredstva morda ne vsebujejo vonja.

/NPOZOR

e Za pritiskanje gumbov glavnega daljinskega upravljalnika ne uporabljajte ostrih predmetov, ker s tem posSkodujete gumbe.
+ Ce je treba napajanje enote izklopiti za dolgo &asa, je treba odstraniti vso vodo.
* Na vrhnjo plo$¢o ne namestite vsebnikov itd., ki so napolnjeni z vodo.




n Varnostni ukrepi

M Odstranitev enote

]
<Slika 1.1>

Opomba: Ta oznaka velja samo za EU drzave.

Ta oznaka je skladna z direktivo 2012/19/EU, 14. ¢len,
Informacije za uporabnike in Dodatek IX, in/ali direktivo
2006/66/ES, 20. ¢len, Informacije za uporabnike in Dodatek II.
Vasi izdelki grelnega sistema Mitsubishi Electric so bili izdelani iz
materialov in komponent najvisje kakovosti, ki se jih lahko reciklira
in/ali uporabi ponovno. Simbol na sliki 1.1. pomeni, da je treba
elektri¢no in elektronsko opremo, baterije in akumulatorje na
koncu njihove Zzivljenjske dobe zavreéi lo¢eno od gospodinjskih
odpadkov.

Ce je pod simbolom natisnjen simbol keminega elementa (slika
1.1), to pomeni, da baterija ali akumulator vsebuje dano tezko
kovino v dolo¢eni koncentraciji. Prikaz je skladen z naslednjimi
podatki;

Hg: Zivo srebro (0,0005 %), Cd: kadmij (0,002 %), Pb: svinec
(0,004 %)

V Evropski uniji obstajajo lo€eni zbiralni sistemi za uporabljene elektricne in
elektronske izdelke, baterije in akumulatorje.

To opremo, baterije in akumulatorje zavrzite na pravilen nacin v odpadnem/
zbirnem centru svoje lokalne skupnosti.

Za podatke o odstranjevanju, ki veljajo za vaso drzavo, se obrnite na
svojega lokalnega trgovca Mitsubishi Electric.
Pomagajte nam ohranjati okolje, v katerem Zivimo.

Quwes

Namen tega uporabniSkega priro€nika je uporabnikom razloziti na¢in delovanja
njihovega grelnega sistema na osnovi toplotne ¢rpalke z zraénim virom, kako
uporabljati sistem najucinkoviteje in kako spreminjati nastavitve na glavnem
daljinskem upravljalniku.

Te naprave ne smejo uporabljati osebe (vkljuéno z otroci) z okrnjenimi
fizi€nimi, ¢utilnimi ali dusevnimi sposobnostmi ali osebe, ki nimajo dovolj
izkuSenj in znanja, razen ¢e niso pod nadzorom oziroma so bile poucene
glede uporabe naprave s strani osebe, ki je odgovorna za njihovo varnost.
Otroke je treba nadzorovati, da se ne bi igrali z napravo.

Uporabniski prirocnik je treba shranjevati pri enoti ali na dostopnem mestu
za uporabo v prihodnosti.

B Tehni¢ne informacije

E**T**C/X_*M**D* E**T**D_*M**D
Ime modela E**C/X-*M**D E**D-*M**D
Raven zvo¢ne moci 40 dB(A) 41 dB(A)




n Prilagajanje nastavitev za vas dom

H Glavni daljinski upravljalnik

<Deli glavnega daljinskega upravljalnika>

Za spreminjanje nastavitev sistema za ogrevanje/hlajenje uporabljajte glavni Crka |Ime Funkcija
upravljalni upravljalnik, ki je na spredniji strani bojlerske enote ali enote hydrobox. A Zaslon Zaslon, na katerem so prikazani podatki.
V nadaljevanju je vodi¢ za pregledovanje glavnih nastavitev. Ce potrebujete B Meni Dostop do nastavitev sistema za zagetno
vec¢ podatkov, stopite v stik s svojim monterjem ali lokalnim trgovcem Mitsubishi nastavljanje in spreminjanje nastavitev.
EIeEtric. o i C Nazaj Premik nazaj v prej$nji meni.
Nacin hlajenja je na voljo samo v seriji ER. D | Potrditev Uporablja se za izbiro ali shranjevanje. (Tipka Enter)
E Napajanje/ Ce je sistem izklopljen, ga vklopite z enkratnim
prazniki pritiskom gumba. Ce tipko pritisnete znova,
medtem ko je sistem vklopljen, se omogoci nacin
AEL"ECSUT%%HI praznikov. Ce drZite tipko pritisnjeno tri sekunde, se
sistem izklopi. (*1)
< A F1-4 | Funkcijske tipke | Uporabljajo se za pomikanje po meniju in
prilagajanje nastavitev. Funkcijo dolo¢a meni
posameznega zaslona, ki je viden na zaslonu A.
*

Kadar se sistem izklopi ali je elektricno napajanje odklopljeno, funkcije za
zascito notranje enote (npr. funkcija preprecevanja zamrzovanja) NE BODO
delovale.

Ce te varnostne funkcije niso omogocene, lahko pride do poskodb notranje

CFi)CF2)(F3 )(F4]

enote.

<lkone na glavhem zaslonu>

lkona Opis
D E 1 PrepreCevanje | Kadar je prikazana ta ikona, je aktiven »nacin
A A A Legionelle prepre¢evanja Legionelle«.
2 | Toplotna érpalka | [[J] | »Toplotna érpalka« deluje.
B C D Odmrzovanje
m Zasilno ogrevanje
M | Aktiviran je »tihi nacin«.
3 Elektricni grelnik | Kadar je prikazana ta ikona, so v uporabi »elektri¢ni
grelniki« (pospesevalni ali potopni grelnik).
4 Cilina l‘ Ciljna temperatura toka
temperatura 18 | Cilina temperatura prostora
N Kompenzacijska krivulja
5 MOZNOST S pritiskom funkcijskega gumba pod to ikono se
10 prikaze zaslon moznosti.
6 + ZviSanje Zelene temperature.
7 - Znizanje Zelene temperature.
8 217 2.22 S pritiskom funkcijskega gumba pod to ikono
preklapljate med mozZnostma Cona1 in Cona2.
Podatki S pritiskom funkcijskega gumba pod to ikono se
9 prikaZe zaslon s podatki.
9 Nacin ogrevanja Nacin ogrevanja
(hlajenja) Conat1 ali Cona2
prostora Nacin hlajenja
Conat ali Cona2
8 10 Nacin STV Obicajni ali EKO nacin
1 Nacin praznikov | Kadar je prikazana ta ikona, je aktiven »nacin
praznikov«.
12 ® Casovnik
S Prepovedano
Glavni zaslon @ Nadzor prek streznika
o V pripravljenosti
| V pripravljenosti (*2)
(m | Zaustavitev
[»] Delovanje
13 Trenutna m Trenutna temperatura prostora
temperatura 8 Trenutna temperatura vode rezervoarja
STV
14 Gumb za meni je zaklenjen ali pa je preklapljanje
delovnih nac¢inov med nac¢inom delovanja STV in
E’ ogrevanjem onemogoc¢eno na zaslonu moznosti.
(*3)
15 Vstavljena je pomnilniska kartica SD (NI namenjeno
] :
za uporabnike).
16 Nadzor vmesnega | Kadar je prikazana ta ikona, je aktiven »Nadzor
rezervoarja vmesnega rezervoarja«.
17 | Pametno omreZje | Kadar je prikazana ta ikona, je aktivno »Pametno omreZje«.

*2 Ta enota je v nacinu pripravljenosti, druga(e) notranja(e) enota(e) pa
deluje(jo) po prednostnem vrstnem redu.

*3 Za zaklepanje ali odklepanje menija drzite tipki NAZAJ in POTRDITEV
pritisnjeni skupaj tri sekunde.
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H Splosno delovanje
plosho i ) ) & 12:30
V sploSnem nacinu delovanja bo zaslon, ki je na glavnem daljinskem

upravljalniku, enak kot na sliki na desni strani. =
Na tem zaslonu je prikazana ciljna temperatura, nacin prostorskega ogrevanja, m O Q'D m
nacin STV (Ce je v sistemu tudi rezervoar STV) in vsi dodatni toplotni viri, ki se m m2lc 82lc
uporabljajo, nacin praznikov in datum ter ura. N

. , . . S v 0
Za dostop do ve¢ podatkov uporabite funkcijske gumbe. Kadar se prikaze ta D m C
zaslon, s pritiskom tipke F1 prikaZete trenutno stanje, s pritiskom tipke F4 pa se

uporabnik pomakne na zaslon menija moznosti. —

ZacCetni zaslon
<Zaslon moznosti>

Na tem zaslonu so prikazani glavni delovni nacini sistema.
S funkcijskimi gumbi preklapljajte med moznostmi delovanje (»), prepovedno () in

Casovnik (@) za STV in ogrevanje/hlajenje prostora ali podrobne podatke o energiji 12:30
oziroma kapaciteti.

Zaslon moznosti omogoca hitro nastavitev naslednjih moznosti:
+ Prisilieno STV (Ce je prisoten rezervoar STV) — za VKLOP/IZKLOP pritisnite
F1 i |.-t-.|
+ Delovni nacin STV (Ce je prisoten rezervoar STV) — za spremembo nacina 4é "Il o
pritisnite F2
+ Delovni nadin ogrevanja/hlajenja prostora — za spremembo nacina pritisnite
CANIO) [>ANIO)

F3

» Monitor energije
Prikazane so naslednje skupne energetske vrednosti. Zaslon moznosti
<@ : Porabljena skupna elektriéna energija (v preteklem mesecu)

@) : Dovedena skupna toplotna energija (v preteklem mesecu)
Za spremljanje energetskih vrednosti v vsakem nacinu delovanja za [pretekli
mesec/zadnji mesec/mesec pred zadnjim/preteklem letu/zadnjem letu]
pritisnite F4 in dostopite do menija monitorja energije.

Opomba:

Ce je za spremljanje potrebna doloéena stopnja natanénosti, je treba

nastaviti metodo prikaza zajetih podatkov iz zunanjih merilnikov energije.

Za vec podatkov stopite v stik s svojim monterjem.

H Meni glavnih nastavitev

Za dostop do menija glavnih nastavitev pritisnite gumb B »MENI«
Prikazali se bodo naslednji meniji:
« [STV]

(Enota bojlerja ali enota hydrobox (ali ENOTA FTC) in obstojeci rezervoar . I
STV) Topla sanitarna voda

+ [Gretje / hlajenje]

+ [CasovniK] @ \§| \El
» [Pocitniski nacin]
» [ZaCetne nastavitve] ‘- -,

* [Servis]

12:30

Zaslon menija glavnih nastavitev

@ [Zacetne nastavitve]

1. V meniju glavnih nastavitev z gumboma F2 in F3 poudarite ikono »zacetnih
nastavitev« in jo izberite s pritiskom gumba POTRDITEV.

2. Z gumboma F1 in F2 se pomikajte po seznamu menija. Ko poudarite Zeleni
naslov, za urejanje pritisnite gumb POTRDITEV.

3. Z ustreznimi funkcijskimi gumbi uredite vsako zacetno nastavitev, nato pa za
shranjevanje nastavitve pritisnite gumb POTRDITEV.

lkona | Opis

[Topla sanitarna voda]

[Gretje / hlajenje]

[Casovnik]
Zacetne nastavitve, ki jih lahko urejate, vklju€ujejo:

« [Datum/Cas] *Poskrbite, da bosta nastavljena na lokalni standardni &as.
o [Veliko]

¢ [Poletni ¢as]

¢ [Prikaz temp.]

* [Telefonska Stevilka]

¢ [Prikaz ¢asa]

e [°C/°F]

« [Nastavitve tipala prostora]

[Pocitniski nacin]

[ZaCetne nastavitve]

[Servis]

Za vracilo v meni glavnih nastavitev pritisnite gumb NAZAJ.
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<[Nastavitve tipala prostora]>

Pri nastavitvah senzorja prostora je pomembno izbrati ustrezen senzor prostora, _¢ 12:30
kar je odvisno od nacina ogrevanja, v katerem bo deloval sistem. Nastavitve tipa|a prostora
1. V meniju Zacetne nastavitve izberite Nastavitve senzorja prostora. »Sobni krm. izbira cone
Nastavitev sobnega tipala
LV _J A
2. Ce je aktivno 2-consko nadzorovanje temperature in so na voljo brezzigni -
daljinski upravijalniki, na zaslonu Sobni krm. izbira cone izberite &t. cone, i jo 25— - 12:30
Zelite dodeliti posameznemu daljinskemu upravljalniku. Sobni krm. izbira cone 1/2
» Krmilnik 1 @Y/ Cona2
Krmilnik 2 @Y/ Cona2
Krmilnik 3 Conal/efER
Krmilnik 4 Cona/eRiER

3. Na zaslonu Nastavitev sobnega tipala izberite senzor sobe, ki se ga bo upora-
bljalo za spremljanje temperature iz Cona 1 in Cona 2 lo¢eno. _¢ Conal 12:30
N

Moznost nadzora Primerne zagetne nastavitve senzorja prostora astavitev sobnega tipala
(Spletni priroénik) Cona 1 Cona 2 »Nastavitev sobnega tipala
A Prostor RC1-8 (po eden za Cona * |zbira Cas/Cona
1in Cona 2)
B THA1 *
C Glavni daljinski upravljalnik *
D . .

* Ni dolo€eno (e se uporablja termostat, ki ga priskrbi stranka)
Prostor RC1-8 (po eden za Cona 1 in Cona 2) (e se kot sobni termostat upo-
rablja brezzi¢ni daljinski upravljalnik)

Conal 12:30
By

4. Na zaslonu Nastavitev senzorja izberite Cas/Cona in tako omogogite uporabo astavitev sobnega tipa|a

drugih senzorjev prostora v skladu z urnikom, ki je nastavljen v meniju Izbira

Cas/Cona. Senzorje prostora lahko preklopite do 4-krat v 24 urah. Nastavitev sobnega tipala

¢ Conal 12:30
12:00AM
0}
v
I
AM12 3 6 9 12

PM12 3 6 9 12

Ogrevanje z vro&o vodo (STV)/ Zaslon urnika za nastavljanje Cas/Cona
preprecevanje legionelle

Meniji za ogrevanje z vro¢o vodo in prepre¢evanje legionelle nadzorujejo delova-
nje ogrevanja rezervoarja STV.

<Ekonomski naéin>

Nacin STV lahko deluje v naginu »Obicajno« ali »Ekonomsko«. V obi¢ajnem na-
¢inu se voda v rezervoarju STV ogreva hitreje, ker se uporablja polno mo¢ grelne
¢rpalke. Ogrevanje vode v rezervoarju STV traja v ekonomskem nacinu dlje,
vendar je poraba energije manj$a. To je zato, ker je delovanje toplotne ¢rpalke
omejeno z uporabo signalov iz FTC na osnovi izmerjene temperature rezervoarja
STV.

Opomba: Energija, ki se jo dejansko privar¢uje v ekonomskem nacinu, je
odvisna od okoliSke temperature.

Vrnite se v meni STV/preprecevanije legionelle.

Prisiljeni STV

Funkcija prisilienega STV se uporablja za prisilo sistema k delovanju v na¢inu STV. Pri obi¢ajnem delovanju se voda v rezervoarju STV ogreva bodisi do nastavljene tempe-
rature ali najdalj§i ¢as STV, karkoli se zgodi prej. Ce pa obstaja velika potreba po vro&i vodi, se lahko uporabi funkcijo »Prisiljienega STV« za prepregitev rutinskega prekla-
pljanja sistema na prostorsko ogrevanje/hlajenje ter nadaljevati z zagotavljanjem ogrevanja rezervoarja STV.

Prisiljeno delovanje STV se aktivira s pritiskom gumba F1 in gumba Back (Nazaj) na »zaslonu MozZnosti«. Ko se operacija STV kon¢a, se sistem samodejno preklopi v
obi¢ajni nacin delovanja. Za preklic prisilienega delovanja STV pritisnite gumb F1 na »zaslonu Moznosti«.
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[O] [Gretje / hiajenje]

Meniji gretje / hlajenje se ticejo gretje / hlajenje prostora z obi¢ajnim radiatorjem,
elektriénim ventilacijskim grelnikom ali podtalnim gretje / hlajenje sistemom, kar je
odvisno od instalacije.

Obstajajo 3 nacini ogrevanja

¢ Ogrevanje s sobno temperaturo (Samodejno prilagajanje) (m)
« Ogrevanje s temperaturo toka (§ @)

« Ogrevanje s kompenzacijsko krivuljo ((N)

« Hiajenje s temperaturo toka (§ @)

<Nacin sobne temperature (Samodejno prilagajanje)>
Ta nacin je razloZzen podrobno v razdelku »Pregled krmilnih elementov« (stran 3).

<Nacin temperature toka>

Temperaturo vode, ki te¢e v grelne krogotoke, nastavi monter, tako da je ta ¢im
bolj prilagojena zasnovi sistema za ogrevanje/hlajenje prostora in zahtevam
uporabnika.

Razlaga kompenzacijske krivulje

Med pozno spomladjo in poletiem so potrebe po ogrevanju prostora obi¢ajno
manj$e. Kompenzacijsko krivuljo se lahko uporabi za maksimizacijo uginkovitosti
in zmanjSanje stroSkov obratovanja, s Cimer se toplotni ¢rpalki prepreci ustvarjati
E¢ezmerne temperature toka v primarnem krogotoku.

Kompenzacijsko krivuljo se uporablja za omejitev temperature toka v primarnem
krogotoku ogrevanja prostora glede na temperaturo zunanjosti. FTC uporablja
informacije zunanjega in notranjega senzorja temperature in senzorja tempera-
ture na dovodu primarnega krogotoka, da se toplotni ¢rpalki prepreci ustvarjati
Eezmerne temperature toka, kadar to zaradi vremenskih pogojev ni potrebno.

Va$ monter bo nastavil parametre grafa glede na lokalne pogoje in vrsto ogre-
vanja prostora, ki ga uporabljate doma. Teh nastavitev vam verjetno ne bo treba
spreminjati. Ce pa v razumno dolgem obdobju obratovanja ugotovite, da ogreva-
nje prostora ne greje ali pregreva vas dom, stopite v stik s svojim monterjem, tako
da lahko preveri, ali so na sistemu morda prisotne tezave in ali je treba posodobiti
nastavitve.

[Pogitniski naéin]

Nacin praznikov se lahko uporabi za delovanje sistema pri nizjih temperaturah
toka, s ¢imer se zmanj$a porabo elektrike, kadar niste na posesti. Nacin
praznikov lahko izvaja ogrevanje s temperaturo toka, temperaturo prostora,
ogrevanje, ogrevanje s kompenzacijsko krivuljo in STV, vse pri znizanih
temperaturah toka, da se var€uje z energijo, kadar stanovalcev ni doma.

V glavnem meniju pritisnite gumb E. Pazite, da gumba E ne boste drzali
predolgo, ker s tem izklopite krmilnik in sistem.

Ko se prikaze zaslon za sproZenje nacina praznikov, lahko aktivirate/deaktivirate

in izberete dolZino ¢asa delovanja nacina praznikov.

¢ Za aktiviranje ali deaktiviranje nacina praznikov pritisnite gumb F1.

e Zgumboma F2, F3 in F4 vnesite datum, na katerega Zelite vklopiti ali izklopiti
nacin praznikov za ogrevanje prostora.

<Urejanje nacina praznikov>

Glejte menijsko drevo v razdelku »Glavni daljinski upravljalnik« v navodilih za
namestitev.

Ce morate spremeniti nastavitve nagina praznikov, npr. temp. toka, temp.
prostora, stopite v stik s svojim monterjem.

I} 12:30
Gretje |[Kompenzacijska
Conaf krivulja

1 -Conal 12:30
40 6

48

2@E

307010 0 1020 30 01

H : Temp. toka
&1 : Okolidka temperatura

12:30

8
o /E9/ 02
— = /__/__
Oz =

o 12:30

STV Gretje/hlajenje

I
U
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[Casovnik]

Casovnik urnika lahko nastavite na dva nagina, na primer, enega za poletje

in drugega za zimo. (Imenovana sta »Urnik 1« in »Urnik 2«.) Ko se dolo¢i rok
(meseci) za Urnik 2, bodo ostali dologeni kot Urnik 1. V vsakem urniku se lahko
nastavi vzorec delovanja naginov (ogrevanje/hlajenje/STV). Ce se za Urnik 2
ne nastavi vzorca delovanja naginov, bo veljaven samo vzorec za Urnik 1. Ce
je Urnik 2 nastavljen, tako da zajema celo leto (npr. od marca do februarja), bo
veljaven samo vzorec delovanja za Urnik 2.

Casovnik urnika se aktivira ali deaktivira na zaslonu moznosti. (Glejte
poglavje »Splosno delovanje«)

<Nastavljanje obdobja urnika>

.V meniju glavnih nastavitev z gumboma F2 in F3 poudarite ikono urnika in jo
izberite s pritiskom gumba POTRDITEV.

. PrikaZe se zaslon predogleda obdobja urnika.

. Za spremembo obdobja urnika pritisnite gumb F4.

. PrikaZe se zaslon za urejanje ¢asovne vrstice.

. Z gumboma F2/F3 oznadite zacetni mesec Urnika2, nato pa pritisnite gumb
POTRDITEV.

6. Z gumboma F2/F3 oznadite konéni mesec Urnika2, nato pa pritisnite gumb

POTRDITEV.
7. Za shranjevanje nastavitev pritisnite F4.

N

a b~ wWwN

<Nastavljanje ¢asovnika urnika>

1.V meniju glavnih nastavitev z gumboma F2 in F3 poudarite ikono urnika in jo
izberite s pritiskom gumba POTRDITEV.

2. Na zaslonu za predogled obdobja Urnik 2 se z gumboma F1 in F2 pomaknite,
tako da boste s pritiskom tipke POTRDITEV izbrali vsak podnaslov.

3. Prikaze se podmeni ¢asovnika urnika. Ikone kaZejo naslednje nacine:
* [Gretje]
* [Hlajenje]
«[STV]

4. Z gumboma F2 in F3 se pomikajte po ikonah nacinov in pritisnite POTRDITEV,
da prirezete vsak posamezen nac¢in na PREDOGLEDNEM zaslonu.

Na predoglednem zaslonu si lahko ogledate trenutne nastavitve. V nacinu
delovanja 2-conskega ogrevanja/hlajenja s pritiskom F1 preklapljate med Cono1
in Cono2. Dnevi v tednu so prikazani na vrhu zaslona. Ce je podértanih ve& dni
naenkrat, so nastavitve za vse pod¢rtane dni enake.

Ure dneva in no&i so predstavljene s &rticami na glavnem delu zaslona. Ce je
¢Ertica zapolnjena s €rno barvo, sta dovoljena ogrevanje/hlajenje prostora in STV
(katera koli oblika je izbrana).

5. V zaslonu menija predogleda pritisnite gumb F4.

6. Najprej izberite dni tedna, ki jih Zelite nacrtovati v urniku.

7. Z gumboma F2/F3 se pomikajte med dnevi z gumbom F1 pa obkljukajte ali
preklicite izbiro okenca.

8. Ko izberete dni, pritisnite gumb POTRDITEV.

_@ 12:30

»Casovnik1 Apr — Okt

Casovnik2 Nov — Mar
I“I 1 1 1 1 1 1 _I
Jan Dec

LV 1 A |
Zaslon predogleda obdobja Urnika2

_@ 12:30

Zaslon za izbiro nacina Urnik1

711 Gretie1 12:30
[0 tor sre Cet pet sob ned

e
37 A Y S A 7

e —
133

g o
(2 Z7] < § » § @ ]

Predogledni zaslon

_@ Gretje1 12:30

ol tor sre Cet pet sob ned

(O] < 1 » |

Zaslon za izbiro dni tedna
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9. Prikaze se zaslon za urejanje ¢asovne vrstice.

10. Z gumboma F2/F3 se pomaknite do tiste tocke, na kateri ne Zelite ve¢ imeti
aktivnega izbranega nacina in za zagon pritisnite gumb POTRDITEV.

11. Z gumbom F3 nastavite potrebni €as neaktivnosti, nato pa pritisnite gumb
POTRDITEV.

12. V 24-urnem intervalu lahko dodate do najvec 4 obdobja.

13. Za shranjevanje nastavitev pritisnite F4.

Pri nacrtovanju urnika ogrevanja z gumbom F1 preklapljate med nastavljanjem
Casa in temperature. S tem lahko nastavite nizjo temperaturo za ve€ ur, npr. nizja
temperatura je lahko potrebna ponodi, kadar stanovalici spijo.

Opomba:

« Casovnika urnikov za ogrevanje/hlajenje prostora in STV se nastavljata na
enak nacin. Vendar pa lahko pri STV kot spremenljivko nacrtovanja urnika
uporabite samo ¢as.

* Prikazana je tudi majhna ikona kontejnerja za odpadke, s katero izbriSete
zadniji ukrep, ki ni bil shranjen.

« Ce je treba za shranjevanje uporabiti funkcijo SHRANJEVANJA, pritisnite
F4 in shranite nastavitve. Tipka POTRDITEV v tem meniju NIMA vioge
SHRANJEVANJA.

|E| [Service] (Servisni) meni
Servisni meni je za$¢iten z geslom, da se nepooblaséenim/neusposobljenim ose-
bam prepreci nenamensko spreminjanje nastavitev delovanja.

71 Gretje1 12:30
O 2:45AM~12:00AM
[¢)

v
[, S

AM12 3 6 9 12

PM12 3

< 6> 9 @12

Cas zaslona nastavljanja obdobja 1

_@ Cretie1 12:30
6:00PM

\/
[ S T S | ml
PM12 3 6 9 12

Cas zaslona nastavljanja obdobja 2



E Servis in vzdrzevanje

M Odpravljanje tezav

Naslednjo tabelo lahko uporabljate kot vodi¢ za reSevanje morebitnih teZav. Tabela ni izErpna, vse teZave pa mora raziskati monter ali druga usposobljena oseba. Uporabnik
ne sme poskus$ati popravljati sistema sam.
Sistem ne sme nikoli delovati v stanju, ko je vzpostavljen obvod varnostnih naprav ali so te premosc¢ene.

Znak tezave

Mozen vzrok

Resitev

Hladna voda v armaturah
(sistemi z rezervoarjem STV)

Nacrtovano obdobje izklopa nadzorovanja

Preverite nastavitve urnika in jih po potrebi spremenite.

Porabljena je vsa topla voda iz rezervoarja STV

Poskrbite, da bo deloval nacin STV in po¢akajte, da se rezervoar STV
ponovno ogreje.

Toplotna ¢rpalka ali elektri¢ni grelniki ne delujejo

Stopite v stik z monterjem.

Grelni sistem se ne ogreje do
nastavljene temperature.

Izbran je nacin prepovedi, urnika ali praznikov

Preverite nastavitve in jih spremenite, kot je primerno.

Radiatorji neprimerne velikosti

Stopite v stik z monterjem.

V sobi, kjer je senzor temperature, je druga¢na
temperatura kot v preostanku hiSe.

Senzor temperature prestavite v bolj primeren prostor.

TeZave z baterijo *velja samo pri brezzi€nem upravljanju

Preverite energijo baterije in jo zamenjajte, Ce je iztroSena.

Hladilni sistem se ne ohladi na
nastavljeno temperaturo. (SAMO
za serijo ER)

Ce je voda v cirkulacijskem krogotoku neprimerno vroéa,
se nacin hlajenja zazene z zamikom, s katerim se za&¢iti
zunanjo enoto.

Obicajni nacin delovanja

Kadar je okoliska temperatura na prostem precej nizka,
se nacin hlajenja ne zaZzene, da se preprec¢i zamrzovanje
vodnih cevi.

Ce funkcija prepreéevanja zamrzovanja ni potrebna, stopite v stik z
monterjem, da spremeni nastavitve.

Po delovanju nacina STV se
temperatura prostora malce
dvigne.

3-potni ventil na koncu nacina delovanja STV preusmeri
vro¢o vodo pro¢ od rezervoarja STV v krogotok za
ogrevanje prostora. Do tega pride z namenom preprecitve
pregrevanja komponent enote bojlerja. Koli¢ina tople vode,
ki se usmeri v krogotok za ogrevanje prostora, je odvisna
od tipa sistema in cevi, ki je med plo$¢nim toplotnim
izmenjevalnikom in enoto bojlerja.

Med obicajnim naginom delovanja ni potreben noben ukrep.

Toplotni radiator v nacinu STV je
vro€. (Temperatura prostora se
dvigne.)

3-potni ventil je morda zamasen s tujki ali pa vro¢a voda
te€e na grelno stran zaradi okvar.

Stopite v stik z monterjem.

Funkcija urnika preprecuje
sistemu delovanje, vendar
zunanja enota deluje.

Funkcija prepre¢evanja zamrzovanja je aktivna.

Med obi¢ajnim na¢inom delovanja ni potreben noben ukrep.

Crpalka deluje brez razloga
kratek Cas.

Mehanizem za preprecitev zatikanja ¢rpalke za
prepre€evanje nabiranja vodnega kamna.

Med obi¢ajnim nacinom delovanja ni potreben noben ukrep.

Mehanski hrup, ki prihaja iz
notranje enote.

Grelniki se vklapljajo/izklapljajo

Med obi¢ajnim nacinom delovanja ni potreben noben ukrep.

3-potni ventil preklaplja poloZzaj med nacinom STV in
ogrevanjem.

Med obi¢ajnim nacinom delovanja ni potreben noben ukrep.

Hrupen cevovod

V sistemu je ujet zrak

Poskus$ajte odzraciti radiatorje (¢e so na voljo), ¢e ostane tezava prisotna,
stopite v stik z monterjem.

Ohlapen cevovod

Stopite v stik z monterjem.

1z enega od razbremenitvenih
ventilov izstopa voda

Sistem se je pregrel ali pa je pod previsokim tlakom

I1zklopite napajanje toplotne ¢rpalke in potopnih grelcev, nato pa stopite v
stik z monterjem.

1z enega od razbremenitvenih
ventilov kaplja majhna koli¢ina
vode.

Dobro tesnjenje v ventilu morda preprecéuje nabiranje
umazanije

Pokrovéek ventila obrnite v prikazani smeri, dokler ne sliite klika. S tem
sprostite majhno koli¢ino vode, ki izpere umazanijo iz ventila. Bodite
previdni, ker ima spro$¢ena voda visoko temperaturo. Ce iz vode $e
naprej kaplja, stopite v stik z monterjem, ker je morda poSkodovano
gumijasto tesnilo in ga je treba zamenjati.

Na zaslonu glavnega daljinskega
upravljalnika se prikaze koda
napake.

Notranja ali zunanja enota poro¢a abnormalno stanje

Zabelezite si kodo napake in stopite v stik z monterjem.

Toplotna ¢rpalka je primorana v
VKLOP in IZKLOP.

V uporabi so signali pripravljenosti pametnega omrezja
(IN11in IN12) in se vnasa ukaze za vklop in izklop.

Med obi¢ajnim na¢inom delovanja ni potreben noben ukrep.

<lzpad napajanja>

Vse nastavitve bodo shranjene 1 teden brez napajanja, po 1 tednu pa ostaneta shranjena SAMO Se datum/uro.
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Cuprins

Pentru o utilizare sigura si corecta, va rugam sa cititi cu atentie acest manual de utilizare Tnainte de a utiliza unita-
tea cilindru si hidroboxul. Limba originala este limba engleza. Celelalte versiuni sunt traduceri ale originalului.
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5. Service si intretinere............c.ccccvcieiniininnenn. 10

Abrevieri si glosar

Nr. | Abrevieri/Cuvant Descriere
1 |Mod curb4 de compensare |incalzirea spatiului care include compensarea temperaturii ambientale exterioare
2 |COP Coeficientul de performanta (Coefficient of Performance) al eficientei pompei de caldura
3 |Mod racire Récirea spatiului prin ventilatoare sau racire in pardoseala
4 |Unitate cilindru Rezervor de ACM neventilat si instalatiile sanitare componente
5 |Mod ACM Mod de incalzire a apei calde menajere pentru dusuri, chiuvete etc.
6 |Temperatura debit Temperatura la care apa este livrata in circuitul primar
7 |Functie anti-inghet Rutina de control a incalzirii pentru a preveni inghetarea conductelor de apa
8 |FTC Regulator de temperatura al debitului (Flow temperature controller), placa de circuit responsabila de controlul

sistemului

9 |Mod incalzire Incélzire prin radiatoare sau incalzire prin pardoseala

10 |Hidrobox Unitate de interior care gazduieste componentele instalatiei sanitare (FARA rezervor de ACM)

11 |Legionella Bacterii potential gasite in instalatii sanitare, dusuri si rezervoare de apa care pot provoca boala legionarilor

12 |Mod PL Mod prevenire legionella - o functie a sistemelor cu rezervoare de apa pentru a preveni dezvoltarea bacteriei
legionella

13 |Model capsulat Placa schimbator de caldura (agent frigorific - apa) in unitatea de pompare de caldura exterioara

14 |PRV Valva eliberare presiune (Pressure relief valve)

15 |Temperatura retur Temperatura la care apa este livrata din circuitul primar

16 |Model split Placa schimbator de caldura (agent frigorific - apa) in unitatea interioara

17 |TRV Valva radiator termostatic (Thermostatic radiator valve) - o supapa la intrarea sau iesirea panoului radiatorului pentru

a controla puterea termica




n Masuri de siguranta

» Tnainte de a utiliza aceasti unitate, este important sa cititi masurile de siguranta.

» Urmatoarele puncte de siguranta sunt furnizate pentru a preveni vatamarea dvs. si deteriorarea unitatii, va rugam sa le respectati.

Folosite in acest manual

/\ AVERTISMENT: /N ATENTIE:
Trebuie respectate masurile de siguranta enumerate la acest Trebuie respectate masurile de siguranta enumerate la acest
titlu pentru a preveni ranirea sau decesul utilizatorului. titlu pentru a preveni deteriorarea unitatii.

o Urmati instructiunile din acest manual si reglementarile locale atunci cand utilizati aceasta unitate.

DEFINITIA SIMBOLURILOR AFISATE PE UNITATE
| AVERTIS- Acest marcaj este destinat doar pentru agentul frigorific R32. Tipul de agent frigorific este scris pe placuta cu numele unitatii de exterior.

in cazul in care tipul de agent frigorific este R32, aceast4 unitate foloseste un agent frigorific inflamabil.
MENT In cazul in care exista scurgeri de agent frigorific si acesta intra in contact cu foc sau cu piese fierbinti, agentul poate crea un gaz daunator si
(Risc de incendiu) | exista riscul de incendiu.

[ ] Cititi cu atentie MANUALUL DE UTILIZARE inainte de utilizare.

@ Personalul de service trebuie sa citeasca cu atentie MANUALUL DE UTILIZARE si MANUALUL DE INSTALARE inainte de utilizare.

I:Ii;l Mai multe informatii sunt disponibile in MANUALUL DE UTILIZARE, MANUALUL DE INSTALARE si altele asemanatoare.

/N /A AVERTISMENT

» Unitatea NU trebuie instalata sau servisata de catre utilizator. Daca este instalata incorect pot rezulta scurgeri de apa, soc electric si incendiu.

* NICIODATA nu blocati evacudrile de la supapele de siguranta.

* Nu utilizati unitatea fara ca supapele de urgenta si deconectarile termostatice sa fie functionale. Daca aveti dubii, contactati instalatorul.

* Nu stati pe unitate sau nu va sprijiniti de ea.

* Nu asezati obiecte deasupra sau dedesubtul unitétii si respectati cerintele privind spatiul de service atunci cand amplasati obiecte langa unitate.

* Nu atingeti unitatea sau controlerul cu mainile ude, deoarece poate rezulta soc electric.

* Nu scoateti panourile unitatii sau nu incercati sa fortati obiecte in interiorul carcasei unitatii.

* Nu atingeti conductele proeminente deoarece pot fi foarte fierbinti si ar putea cauza arsuri corporale.

» In cazul in care unitatea incepe s vibreze sau si scoati zgomote anormale, intrerupeti functionarea, izolati-o de sursa de alimentare si contactati instalatorul.

+ In cazul in care unitatea incepe sa miroasi a ars, intrerupeti functionarea, izolati-o de sursa de alimentare si contactati instalatorul.

+ 1n cazul in care se evacueazi vizibil ap4 prin palnie, intrerupeti functionarea, izolati-o de sursa de alimentare si contactati instalatorul.

* Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau lipsa de experienta si cunostinte,
cu exceptia cazului in care au fost supravegheati sau instruiti cu privire la utilizarea aparatului de catre o persoana responsabila de siguranta acestora.

 Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul.

» In cazul unei scurgeri de refrigerant, opriti functionarea unitatii, ventilati bine camera si contactati instalatorul.

« In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta trebuie inlocuit de producitor, de agentul siu de service sau de persoane calificate in mod
similar, pentru a evita pericolul.

+ Nu asezati recipiente cu lichide pe unitate. in cazul in care acestea curg sau se varsa unitatea se poate deteriora si ar putea aparea incendiu.

* Lainstalarea, mutarea sau intretinerea unitatii cilindru si a hidroboxului, utilizati numai agentul frigorific specificat pentru incarcarea liniilor de racire.
Nu il amestecati cu nici un alt agent frigorific si nu lasati aerul sa ramana in conducte. Daca se amesteca aer cu agentul frigorific, acesta poate fi cauza
unei presiuni ridicate anormale in conducta de agent frigorific si poate duce la explozie si alte pericole.

Utilizarea oricarui alt agent frigorific, altul decat cel indicat pentru sistem, va cauza defectiuni mecanice sau disfunctionalitati ale sistemului sau
defectarea unitatii. in cel mai rau caz, acest lucru ar putea conduce la un obstacol serios in calea asigurarii sigurantei produsului.

+ In modul de incélzire, pentru a evita deteriorarea emititoarelor de cilduré de citre apa excesiv de fierbinte, setati temperatura tinta a debitului la
minimum 2°C sub temperatura maxima admisa a tuturor emitatoarelor de caldura. Pentru Zona2, setati temperatura tinta a debitului la minimum 5°C sub
temperatura maxima admisa a turului tuturor emitatoarelor de céldura din circuitul Zonei2.

* Acest aparat este destinat in principal uzului casnic. Pentru aplicatii comerciale, acest aparat este destinat utilizarii de catre utilizatori experti sau
instruiti in magazine, in industria usoara si in ferme sau in scopuri comerciale de catre persoane neavizate.

* Nu folositi alte moduri de accelerare a procesului de dezghetare sau de curatare in afara de cele recomandate de producator.

* Aparatul trebuie depozitat intr-o camera fara surse de aprindere cu functionare continua (de exemplu: flacari deschise, un aparat cu functionare pe gaz
sau un incalzitor electric).

¢ Nu perforati sau ardeti.

* Retineti ca este posibil ca agentii frigorifici sa nu aiba miros.

/N ATENTIE

* Nu utilizati obiecte ascutite pentru a apasa butoanele telecomenzii principale, deoarece acest lucru va cauza deteriorarea butoanelor.
» Daca alimentarea cu energie a unitatii este oprita pentru o perioada lunga de timp, apa trebuie sa fie drenata.
* Nu asezati un recipient etc., umplut cu apa pe panoul superior.




n Masuri de siguranta

B Eliminarea unitatii

Nota: Acest simbol de marcaj este destinat doar tarilor din UE.

Acest simbol de marcaj este in conformitate cu Directiva

2012/19/UE Articolul 14 Informatii pentru utilizatori si Anexa

IX si/sau cu Directiva 2006/66/CE Articolul 20 Informatii

pentru utilizatorii finali si Anexa Il.

Produsele dvs. de incélzire Mitsubishi Electric au fost fabricate
| din materiale si componente de inalta calitate, care pot fi
reciclate si/sau reutilizate. Simbolul din Figura 1.1 inseamna ca
echipamentele electrice si electronice, bateriile si acumulatorii
la sfarsitul duratei lor de viata ar trebui eliminate separat de
deseurile menajere.

Daca un simbol chimic este imprimat sub simbolul (Figura 1.1),
acest simbol chimic inseamna céa bateria sau acumulatorul
contine un metal greu la o anumita concentratie. Acesta este
indicat dupa cum urmeaza:

<Figura 1.1>

Hg: mercur (0,0005%), Cd: cadmiu (0,002%), Pb: plumb (0,004%)

n Uniunea Europeana exista sisteme separate de colectare pentru produse
electrice si electronice uzate, baterii si acumulatori.

Va rugam sa eliminati corect aceste echipamente, baterii si acumulatori la centrul
local de colectare/reciclare a deseurilor.

Contactati-va distribuitorul local Mitsubishi Electric pentru detalii privind
eliminarea specifice tarii.
Va rugam sa ne ajutati sa protejam mediul in care traim.

E Introducere

Scopul acestui manual de utilizare este de a informa utilizatorii despre modul
n care functioneaza sistemul de incalzire al pompei de caldura cu sursa de
aer, cum sa folositi cel mai eficient sistemul si cum sa schimbati setarile pe
telecomanda principala.

Acest aparat nu este destinat utilizarii de catre persoane (inclusiv copii) cu
capacitati fizice, senzoriale sau mentale reduse sau lipsa de experienta si
cunostinte, cu exceptia cazului in care au fost supravegheati sau instruiti
cu privire la utilizarea aparatului de catre o persoana responsabila de
siguranta acestora.

Copiii trebuie supravegheati pentru a se asigura ca nu se joaca cu aparatul.
Acest manual de utilizare trebuie pastrat impreuna cu unitatea sau intr-un
loc accesibil pentru consultare ulterioara.

Informatii tehnice

E**T**C/X_*M**D*

Denumire model E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D

E**D_*M**D

Nivel putere sunet 40 dB(A)

41 dB(A)




n Personalizare setari pentru casa dvs

H Telecomanda principalé <Partile telecomenzii principale>
Pentru a modifica setérile sistemului dvs. de incalzire/racire, utilizati Litera | Nume Functie
telecomanda principala amplasata pe panoul frontal al unitétii cilindru sau A Ecran Ecran in care sunt afisate toate informatiile.
hidrobox. Mai jos este un ghid pentru a vedea setérile principale. In cazul in B Meniu Acces la setarile sistemului pentru configurarea
care solicitati mai multe informatii, va rugam sa contactati instalatorul sau initiala si modificari.
distribuitorul local Mitsubishi Electric. C | inapoi Intoarcere la meniul anterior.
Modul racire este disponibil numai pentru seria ER. D Confirma Folosit pentru selectare sau salvare. (Tasta Intra)
E Alimentare/ Daca sistemul este oprit, apasand o data, sistemul
Vacanta va porni. Dacéa apasati din nou cand sistemul
este pornit, se va activa modul vacanta. Apasarea
AM"SUBISH, butonului timp de 3 secunde va opri sistemul. (*1)
ELECTRC F1-4 | Taste Folosit pentru parcurgerea meniului si ajustarea
functionale setarilor. Functia este determinatd de ecranul de
< A meniu vizibil pe ecranul A.

*

Cand sistemul este oprit sau alimentarea cu energie electrica este deconec-
tata, functiile de protectie a unitatii interioare (de exemplu functia anti-in-
ghet) NU vor functiona.

Va rugam sa aveti grija ca, fara aceste functii de siguranta, unitatea interi-
oara poate deveni expusa deteriorarii.

[ F1 ]i[ F2 ][ F3 ][ F4 ] <Pictograme ecran principal>

Pictograma Descriere
1 Prevenire Cand aceasta pictograma este afisata, este activat
< E Legionella modul de prevenire a Legionella.
2 Pompa de m ,Pompa de caldurd” functioneaza.
A A A caldura

Decongelare

B c D m incalzire de urgenta
MM | .Modul silentios” este activat.

3 Incélzire Cand se afiseaza aceasta pictograma, se utilizeaza
electrica Jincélzitoare electrice” (booster sau ncalzitor de
imersie).
4 | Temperatura &0 | Temperatura tinta debit
tinta m Temperatura tintd camera
[ | Curba de compensare
5 OPTIUNE Apasand butonul functional de sub aceasta
pictograma va fi afisat ecranul cu optiuni.
6 + Creste temperatura dorita.
7 - Scade temperatura dorita.
8 7217272 Apasand butonul functional de sub aceasta
pictograma comuta intre Zonele 1 si 2.
Informatii Apasand butonul functional de sub aceasta
pictograma se afiseaza ecranul cu informatii.
9 Mod incalzire Mod incalzire
(racire) spatiu Zona1 sau Zona2

Mod racire

Zona1 sau Zona2

10 Mod ACM Mod normal sau ECO

11 Mod vacanta Cand aceasta pictograma este afisata, este activat
,Modul vacanta”.

12 Temporizator

Interzis

Control server

Ecran principal

Asteptare
Asteptare (*2)
Stop

QO0E8®00

Functionare

13 | Temperatura m Temperatura curenta camera
curenta

a Temperatura curenta a apei din rezervorul
ACM

14 Butonul Meniu este blocat sau comutarea modurilor
El de functionare intre operatiunile de ACM si de
ncalzire este dezactivata in ecranul Optiuni. (*3)

15 Cardul de memorie SD (NU pentru utilizator) este
B introdus.

16 Control rezervor | Cand este afisata aceasta pictograma, este activat
tampon L,Buffer tank control” (Controlul rezervorului tampon).

17 Grila inteligenta | Cand este afisata aceasta pictograma, ,Smart grid
pregatita ready” (Grila inteligenta pregatita) este activa.

*2 Aceasta unitate este in asteptare, in timp ce alte unitati interioare
functioneaza in functie de prioritate.

*3 Pentru a bloca sau a debloca meniul, apasati simultan tastele INAPOI si
CONFIRMA pentru 3 secunde.



n Personalizare setari pentru casa dvs.

B Operare generala
mop gel , o & 12:38
In operarea generala, ecranul afisat pe telecomanda principalé se va prezenta ca

in figura din dreapta. =
Acest ecran afiseaza temperatura tinta, modul de incélzire a spatiului, modul m O Q'D m
ACM (daca rezervorul de ACM este prezent in sistem), eventualele surse m @ 2lc ] 21c
suplimentare de caldura utilizate, modul de vacanta si data si ora. N

520
Trebuie sa utilizati butoanele de functii pentru a accesa mai multe informatii. m
Atunci cand acest ecran este afisat, apasand F1 va fi afigata starea curenta si

apasand F4 va conduce utilizatorul la ecranul meniului de optiuni. Zl—=. 5, —

Ecran de intdmpinare
<Ecran optiuni>

Acest ecran prezinta principalele moduri de functionare ale sistemului.
Utilizati butoanele de functii pentru a comuta intre Functionare (»), Interzis () si

Temporizator (@) pentru ACM si pentru incalzirea/rdcirea spatiului, sau informatii 12:30
detaliate privind energia sau capacitatea.

Ecranul cu optiuni permite setarea rapida a urmatoarelor:

+ ACM fortata (daca este prezent rezervor ACM) — pentru a porni/opri apasati
tasta F1 e |,.-;..| @

* Mod functionare ACM (daca este prezent rezervor ACM) — pentru a schimba 4é pl o
modul apasati F2

* Mod functionare incalzire/racire spatiu — pentru a schimba modul apasati F3

* Monitor energie [INO) PXNO)

Urmatoarele valori de energie acumulata sunt afisate.
<@ : Energia electricd consumata in total (luna curent&) Ecran optiuni
@) : Energia termicé livrata in total (luna curenta)
Pentru a monitoriza valorile energiei in fiecare mod de functionare pentru [luna
curentd/ luna trecutd/ luna anterioara/ anul curent/ anul trecut], apasati F4
pentru a accesa meniul Monitor energie.
Nota:
Daca pentru monitorizare este necesara o anumita precizie, trebuie
configurata metoda de afisare a datelor capturate de la contoarele externe
de energie. Pentru mai multe detalii contactati instalatorul.

B Meniu setari principale

Pentru a accesa meniul de setari principale, apasati butonul B ,MENIU”
Urmatoarele meniuri vor fi afisate:
+ [DHW] (ACM)

[
(Unitatea cilindru sau hidroboxul (sau CUTIA FTC) plus rezervorul de ACM
alimentat local) Hot water (DHW)

+ [Heating/Cooling] (Incalzire/Racire) . @ - |§| ‘El
* [Schedule timer] (Calendar temporizator) E

+ [Holiday mode] (Mod vacanta)
+ [Initial settings] (Setari initiale) ‘- .,

» [Service] (Service) (Protejat cu parola)

12:30

Ecran meniu setari principale

Pictograma | Descriere

[Hot water (DHW)]
(Apa calda (ACM))

|§| [Initial Settings] (Setari initiale)
. Din meniul de setéri principale, utilizati butoanele F2 si F3 pentru a evidentia
pictograma ,Setéri initiale” si selectati apasand CONFIRMA.

2. Utilizati butoanele F1 si F2 pentru a parcurge lista de meniu. Cand titlul cerut
este evidentiat, apasati CONFIRMA pentru a edita.

3. Utilizati butoanele functionale corespunzéatoare pentru a edita fiecare setare
initiald, apoi apdsati CONFIRMA pentru a salva setarea.

[Heating/Cooling]
(Incalzire/R&cire)

[Schedule timer]
(Calendar temporizator)

Setarile initiale care pot fi editate sunt

¢ [Date/Time] (Data/Ora) *Asigurati-va ca setati ora localad standard.
¢ [Language] (Limba)

¢ [Summer time] (Ora de vara)

e [Temp. Display] (Afisare temp.)

¢ [Contact number] (Numar contact)

e [Time display] (Afisare ora)

e [°C/I°F]

¢ [Room sensor settings] (Setari senzor camera)

[Holiday mode] (Mod vacanta)

[Initial settings] (Setari initiale)

[Service] (Service)

= & @ & D

Pentru a reveni la meniul principal de setéri, apasati butonul INAPOI.
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<[Room sensor settings] (Setari senzor camera)>

Pentru setarile senzorului de camera este important sa alegeti senzorul de ca- ¢ 2@0

meré corect, in functie de modul de incélzire in care va functiona sistemul. ROOM SENSOR SETTINGS

1. Din meniul Initial settings (Setari initiale), selectati Room sensor settings (Setari
senzor camera).

»Room RC zone select
Sensor setting

2. Atunci cand controlul temperaturii cu 2 zone este activ si telecomenzile wire-

less sunt disponibile, din ecranul Room RC zone select (Selectare zona RC .¢ 12:30
camera), selectati nr. zonei pentru care doriti sa alocati telecomanda. ROOM RC ZONE SELECT 1/2
»Room RC1 ) Zone2

Room RC2 M) Zone2

Room RC3 Zonel/

Room RC4 Zone/ e

3. Din ecranul Sensor setting (Setare senzor), selectati un senzor de came-

ra pentru monitorizarea temperaturii camerei din Zone1 (Zona 1) si Zone2 ¢ Zong| 12:30
(Zona 2) separat. SENSOR SETTING

Setari initiale corespunzatoare pentru senzorul de »Sensor setting
Optiune de control camera !
(Manualul de pe website) Zone2 Select TImE/ Zone
Zone1 (Zona 1)
(Zona 2)
A Camera RC1-8 (unul pentru fiecare *

dintre Zone1 (Zona 1) si Zone2 (Zona 2))

B THi : v 1 A

C Telecomanda principala *
D 5. _Zonel 12:30
* Nespecificat (in cazul in care se foloseste un termostat de cameré furnizat la SENSOR SETTING
fata locului)
Camera RC1-8 (unul pentru fiecare dintre Zone1 (Zona 1) si Zone2 (Zona 2)) (in Sensor setting

cazul in care se foloseste o telecomanda wireless ca termostat de camera)

4. Din ecranul Sensor setting (Setare senzor), selectati Time/Zone (Ora/zona)

pentru a face posibila utilizarea mai multor senzori de camera diferiti, in con- Time/ZOne

formitate cu programul de timp setat din meniul Select Time/Zone (Selectare
Ora/zona). Senzorii de camera pot fi schimbati de 4 ori in decurs de 24 de ore.

Zonel 12:30
¢ 12:00AM
;
8
I

AM12 3 6 9 12

PMT2 3 4 9 12

Ecran setare program Time/Zone (Ora/zona)
Apé calda menajera (ACM)/Prevenire legionella

Meniurile pentru apa calda menajera si pentru prevenirea legionella controleaza
functionarea incalzirii rezervorului ACM.

<Mod eco> iy 12:30
Modul ACM poate functiona in mod ,Normal” sau ,Eco”. Modul normal va incalzi = -
apa din rezervorul ACM mai rapid, folosit toatad puterea pompei de incalzire. Mo- DHW Legionella

dul eco incalzeste mai incet apa din rezervorul ACM, insa energia utilizata este
redusa. Acest lucru se datoreaza faptului ca functionarea pompei de incalzire
este restrictionata prin intermediul unor semnale de la FTC, in functie de tempe- M

ratura masurata a rezervorului ACM. Nor\mal
Nota: Energia reald economisita in modul Eco va varia, in functie de tempe- W]

ratura ambientala exterioara.

Reveniti la meniul ACM/prevenire legionella.

ACM fortata

Functia ACM fortata este folosita pentru fortarea functionarii sistemului in modul ACM. in cazul functionérii normale, apa din rezervorul ACM va fi incalzita fie la temperatura
setata, fie in perioada ACM maxima, oricare dintre situatji apare prima. Cu toate acestea, in cazul in care exista o necesitate mare de apa calda, functia ,ACM fortata” poate
fi folosita pentru prevenirea trecerii obisnuite a sistemului pe incalzirea/racirea spatiului si continuarea incalzirii rezervorului ACM.

Functionarea ACM fortata este activata prin apasarea butonului F1 si a butonului Back (inapoi) din ,Ecranul cu optjuni”. Dupa finalizarea function&rii ACM, sistemul va reveni

automat la functionarea normala. Pentru a anula functionarea ACM fortata, tineti apasat butonul F1 din ,Ecranul cu optiuni”.
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[O] [Heating/Cooling] (incalzire/Racire)

Meniurile pentru incalzire/racire controleaza incalzirea/racirea spatiului cu
ajutorului unui radiator, ventilator sau sistem de incalzire/racire in pardoseald, in
functie de instalatie.

Existd 3 moduri de incalzire

o Incélzire temperatur& camera (Adaptare automata) (m)
« incélzire temperatura debit (§ @)

« Incalzire curbd de compensare ((N)

« Temperatur racire debit (§ @)

<Mod temperatura camera (Adaptare automata)>
Acest mod este explicat in detaliu in sectiunea ,Prezentare generala a sistemelor
de control” (pagina 3).

<Mod temperatura debit>

Temperatura apei care curge prin circuitul de incalzire este setata de catre
instalator in conformitate cu tipul de sistem de incalzire/racire a spatiului si cu
cerintele utilizatorului.

Explicatia curbei de compensare

De obicei, primavara tarziu si vara, necesitatile de incalzire a spatiului sunt
reduse. Pentru a preveni producerea unor temperaturi excesive de debit pentru
circuitul principal de catre pompa de incalzire, modul curba de compensare poate
fi utilizat pentru maximizarea eficientei si reducerea costurilor de functionare.

Curba de compensare este folosita pentru restrictionarea temperaturii de debit a
circuitului principal de incalzire a spatiului in functie de temperatura exterioara.
FTC foloseste informatii de la senzorul de temperatura exterioara si un senzor de
temperatura de pe alimentarea circuitului principal, astfel incat pompa de incalzi-
re sa nu produca temperaturi excesive de debit in cazul in care conditiile meteo
nu necesita acest lucru.

Instalatorul dvs. va seta parametrii graficului in functie de conditiile locale si de
tipul de incalzire a spatiului folosit in locuinta dvs. Nu ar trebui sa fie necesar ca
dvs. sa modificati aceste setari. Cu toate acestea, in cazul in care observati ca
ntr-o perioada de timp rezonabila incélzirea spatjului nu functioneaza sau locuin-
ta este supraincalzita, va rugam sa va contactati instalatorului pentru verificarea
sistemului si actualizarea acestor setari, daca este cazul.

[Holiday mode] (Mod vacanta)

Modul vacanta poate fi folosit pentru a mentine sistemul in functiune la
temperaturi scazute ale debitului si, prin urmare, consum redus de energie in
timp ce proprietatea este neocupata. Modul vacanta poate rula fie temperatura
de debit, temperatura camerei, incalzirea, incalzirea curbei de compensare si
incalzirea ACM, toate la temperaturi reduse de debit, pentru a economisi energie
in cazul in care ocupantul este absent.

Din ecranul meniului principal, trebuie apasat butonul E. Aveti grija sa nu tineti
apasat butonul E prea mult, deoarece acest lucru va opri controlerul si sistemul.

Odaté ce este afisat ecranul de activare a modului vacanta, puteti activa/

dezactiva si selecta durata pentru care doriti sa ruleze modul de vacanta.

¢ Apasati butonul F1 pentru a activa sau a dezactiva modul vacanta.

« Utilizati butoanele F2, F3 si F4 pentru a introduce data la care doriti sa activati
sau sa dezactivati modul vacanta pentru incalzirea spatiului.

<Editare mod vacanta>

Consultati arborele de meniu din ,Telecomanda principald” din Manualul de
instalare.

Daca aveti nevoie ca setarile modului vacanta, de ex. temperatura de debit,
temperatura camerei sa fie modificate, trebuie sa contactati instalatorul.

12:30

Compensation
curve
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[Schedule timer] (Calendar temporizator)

Calendarul temporizatorului poate fi setat in doua moduri, de exemplu; unul
pentru vara si celdlalt pentru iarna. (Denumite ,Calendarul 1” si, respectiv,

,Calendarul 2".) Odata ce termenul (luni) pentru Calendarul 2 este specificat, .E 12:30
restul termenului va fi specificat ca Calendarul 1. In fiecare Calendar, se poate

seta un model operational de moduri (Incalzire/Racire/ACM). Daca nu este setat »Schedule timer 1 Apr —0Oct
niciun model operational pentru Calendarul 2, va fi valid numai modelul pentru Schedule timer 2 Nov —Mar
Calendarul 1. Daca Calendarul 2 este setat pentru tot anul (de ex. din martie |—I .

pana in februarie), va fi valid numai modelul operational pentru Calendarul 2. Jan Dec

Calendarul temporizatorului este activat sau dezactivat in ecranul de

optiuni. (Vezi sectiunea ,,Operare generala”) n “

<Setarea perioadei calendaristice> Ecran de previzualizare a Calendarului2
. Din meniul principal de setari, utilizati F2 si F3 pentru a evidentia pictograma
de calendar, apoi apasati CONFIRMA.

Se afiseaza ecranul de previzualizare a perioadei calendaristice.

Pentru a schimba perioada calendaristica, apasati butonul F4.

Se afiseaza ecranul de editare a barei de timp.

Utilizati butoanele F2/F3 pentru a indica o luna de inceput a Calendarului2,
apoi apasati CONFIRMA.

Utilizati butoanele F2/F3 pentru a indica o luna de sfarsit a Calendarului2, apoi
apasati CONFIRMA.

7. Apasati F4 pentru a salva setarile.

-

ok wN

[

<Setarea calendarului temporizatorului>

1. Din meniul principal de setari, utilizati F2 si F3 pentru a evidentia pictograma
de calendar, apoi apasati CONFIRMA.

2. Din ecranul de previzualizare a perioadei calendarului 2 utilizati F1 si F2 pentru
a parcurge selectarea fiecarui subtitiu pe rand, apasand CONFIRMA.

3. Va fi afisat submeniul calendarului temporizatorului. Pictogramele arata
urmétoareleﬁmoduri: 7 1 12:30
* [Heating] (Incalzire) g
* [Cooling] (Racire)
« [DHW] (ACM)

4. Folositi butoanele F2 si F3 pentru a va deplasa intre pictogramele de moduri B
apasati CONFIRMA pentru a fi afisat ecranul PREVIZUALIZARE pentru fiecare Heating

mod.
[ < § >

Ecranul de previzualizare va permite sa vizualizati setarile curente. In operatiunea
de Tncalzire/racire cu 2 zone, apasati F1 pentru a comuta intre Zona1 si Zona2.
Zilele saptamanii sunt afisate in partea de sus a ecranului. Acolo unde ziua apare
subliniatd, setarile sunt aceleasi pentru toate zilele subliniate. Ecran selectare mod Calendar1
Orele din zi si noapte sunt reprezentate ca o bara in partea principala a ecranului.

Acolo unde bara este complet neagra, este permisa incalzirea/racirea spatiului si

ACM (oricare dintre acestea sunt selectate).

5. Tn ecranul meniului de previzualizare apasati butonul F4.

. 1 Heatingi 12:30
[N TUE WED THU FRI SAT SUN

e

AMT2 3 6 9 12

MJ

PM12
x- -, -
6. Mai intai selectati zilele saptdmanii pe care doriti sa le programati. Ecran previzualizare
7. Apasati butoanele F2/F3 pentru a va deplasa intre zile si F1 pentru a bifa sau
debifa caseta. } 7 1 Heating1 12:30
8. Cand ati selectat zilele, apasati CONFIRMA.

TSY) TUE WED THU FRI SAT SUN

(WOl < 1 >

Ecran selectare ziua saptamanii
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9. Se va afisa ecranul de editare a barei de timp.

10. Folositi butoanele F2/F3 pentru a va deplasa in punctul in care nu doriti ca
modul selectat s fie activ, apasati CONFIRMA pentru a porni.

11. Folositi butonul F3 pentru a seta timpul necesar de inactivitate, apoi apasati
CONFIRMA.

12. Puteti adauga pana la 4 perioade de inactivitate intr-un interval de 24 de ore.

13. Apasati F4 pentru a salva setarile.

Cand programati incélzirea, butonul F1 modifica variabila programata intre ora

si temperatura. Aceasta permite setarea unei temperaturi mai scazute pentru un
numar de ore, de ex. o temperatura mai scézuta poate fi necesara in timpul noptii
atunci cand ocupantii dorm.

Nota:

* Calendarul temporizatorului pentru incélzirea/racirea spatiului si ACM
sunt setate in acelasi mod. Cu toate acestea, doar pentru ACM ora poate fi
utilizata ca variabila de programare.

« Se afiseaza, de asemenea, un mic cos de gunoi, alegerea acestei
pictograme va sterge ultima actiune nesalvata.

 Este necesar sa utilizati butonul functional F4 SALVARE pentru a salva
setirile. CONFIRMA NU actioneazi ca SALVARE pentru acest meniu.

|E| Meniu [Service] (Service)
Meniul de service este protejat prin parola pentru a preveni modificarile
accidentale ale setarilor de operare de catre persoane neautorizate/necalificate.

71 Heatingl 12:30
O 2:45AM~12:00AM
[0

\4
[
AM12 3 6 9 12

PM12 3

< 6> 9 @12

Ora ecranului de setare a Calendarului 1

_@ Heatingl 12:30
6:00PM

\/
[ S T S | ml
PM12 3 6 9 12

Ora ecranului de setare a Calendarului 2



E Service si intre

B Depanare

Urmatorul tabel va fi folosit ca ghid pentru posibile probleme. Nu este exhaustiv si toate problemele trebuie investigate de instalator sau de o altad persoana competenta.
Utilizatorii nu ar trebui sa incerce sa repare singuri sistemul.
in nici un moment sistemul nu ar trebui sa functioneze cu dispozitivele de siguranta ocolite sau astupate.

Simptom defectiune

Cauza posibila

Solutie

Apa rece la robinete
(sisteme cu rezervor ACM)

Depasirea perioadei programate pentru control

Verificati calendarul programat si modificati daca este necesar.

Toata apa calda din rezervorul ACM folosita

Asigurati-va ca modul ACM functioneaza si asteptati ca rezervorul de
ACM sa se reincalzeasca.

Pompele de caldura sau incalzitoarele electrice nu
functioneaza

Contactati instalatorul.

Sistemul de ncalzire nu ajunge la
temperatura setata.

Modul de interzicere, programare sau vacanta selectat

Verificati setérile si modificati corespunzator.

Radiatoare cu dimensiuni incorecte

Contactati instalatorul.

Camera in care este amplasat senzorul de temperatura se
afla la o temperatura diferita fata de restul casei.

Repozitionati senzorul de temperatura intr-o camera mai potrivita.

Problema la baterie *numai pentru controlul wireless

Verificati alimentarea bateriei si inlocuiti-o daca este epuizata.

Sistemul de racire nu se raceste
pana la temperatura setata.
(DOAR pentru seria ER)

Atunci cand apa din circuitul de circulare este nejustificat
de calda, modul de racire incepe cu o intarziere pentru
protectia unitatii exterioare.

Operare normala

Cand temperatura ambientala exterioara este semnificativ
scazuta, modul de racire nu incepe sa functioneze pentru
a evita inghetarea conductelor de apa.

Daca functia anti-inghet nu este necesara, contactati instalatorul pentru a
modifica setarile.

Dupa ce temperatura salii de
operare ACM creste putin.

La sfarsitul functionarii modului ACM, supapa cu 3 cai
deviaza apa calda din rezervorul ACM fn circuitul de
ncalzire a spatiului. Aceasta se face pentru a preveni
supraincalzirea componentelor unitatii cilindru. Cantitatea
de apa calda directionata in circuitul de Tncalzire a spatiului
este dependenta de tipul de sistem si de conducta care
trece intre schimbatorul de caldura al placii si unitatea
cilindru.

Operarea normala nu necesita nici o actiune.

Emitatorul de caldura este
fierbinte Tn modul ACM.
(Temperatura camerei creste.)

Valva cu 3 cai poate avea in ea obiecte straine, sau apa
calda poate curge pe partea de incalzire din cauza unor
defectiuni.

Contactati instalatorul.

Functia de calendar inhiba
operarea sistemului dar unitatea
exterioara functioneaza.

Functia anti-inghet este activa.

Operarea normala nu necesita nici o actiune.

Pompa ruleaza fara motiv pentru
scurt de timp.

Mecanismul de prevenire a blocajului pompei pentru a
inhiba acumularea de calcar.

Operarea normala nu necesita nici o actiune.

Zgomot mecanic auzit din
unitatea interioara

Radiatoarele comuta on/off

Operarea normala nu necesita nici o actiune.

Valva cu 3 céi Tsi schimbé pozitia intre modul ACM si cel
de incalzire.

Operarea normala nu necesita nici o actiune.

Zgomot in conducte

Aer blocat in sistem

Tncercati purjarea radiatoarelor (daca existd). Daca simptomele persista
contactati instalatorul.

Conducte slabite

Contactati instalatorul.

Apa deverseaza dintr-una din
valvele de refulare

Sistemul s-a supraincalzit sau suprapresurizat

Opriti alimentarea pompei de céldura si a incalzitoarelor de imersie, apoi
contactati instalatorul.

Cantitati mici de apa picura dintr-
una din valvele de refulare.

Murdaria poate impiedica etansarea supapei

Rotiti capacul valvei in directia indicata pana se aude un clic. Aceasta
va elibera o cantitate mica de apé care va curata murdaria din valva. Fiti
foarte atent, apa eliberata va fi fierbinte. Daca valva continua sa picure
contactati instalatorul deoarece garnitura din cauciuc poate fi deteriorata
si necesita inlocuire.

Pe afisajul telecomenzii principale
apare un mesaj de eroare.

Unitatea interioara sau cea exterioara raporteaza o stare
anormala

Notati codul de eroare si contactati instalatorul.

Pompa de caldura este fortata sa
porneasca si sa opreasca.

Este utilizatd admisia inteligenta (IN11 si IN12), iar
comenzile de pornire si oprire sunt introduse.

Operarea normala nu necesita nici o actiune.

<Pana de curent>

Toate setarile vor fi salvate timp de 1 saptamana, dupa 1 saptamana NUMAI data si ora vor fi salvate.
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hidrokasti kasutama. Originaalkeel on inglise keel. Teises keeles versioonid on originaali tdlked.

1. Ettevaatusabinoud ..........ccccccovrrmeecirieeece e, 2
2. Sissejuhatus ..........cccccvmimrriiiincrrr e 3

3. Tehniline teave.........ccccciiiiiiireennneeee 3
4. Soojuspumba seadistamine.............cccceeeeeennn. 4

5. Teenindus ja hooldus............cceeeevvevveeiiiennnnn. 10

Liihendid ja sonastik

Nr | Lihendid/séna Kirjeldus
1 |Kuttegraafiku reziim Ruumi kitmine valistemperatuuri suhtes kompenseerimisega
2 |COP Soojuspumba téhususe jdudluskoefitsient (Coefficient of Performance)
3 |JahutusreZiim Ruumi jahutamine jahutusmahiste véi pdrandajahutusega
4 |Silinderseade Siseruumide ventileerimata DHW paak ja torustikuosad
5 |DHW reziim Koduse sooja vee (Domestic hot water) soojendusreziim dusSidele, kraanikaussidele jne.
6 |Pealevoolutemperatuur Temperatuur, milles vesi jduab pdhiahelasse
7 |Kilmumisvastane funktsioon |Kiittefunktsioon veetorude kiilmumise valtimiseks
8 |FTC Pealevoolu temperatuurikontroller (Flow temperature controller), kiitteveeahelat juhtiv triikkplaat
9 |Kittereziim Ruumi kitmine radiaatorite voi pdrandasoojendusega
10 |Hidrokast Siseruumide seade, milles asuvad torustiku osad (ILMA DHW paagita)
11 |Legionella Bakterid, mis vdivad esineda torustikes, dussides ja veepaakides ja vdivad pdhjustada leegionarihaigust
12 |LP-reziim Legionella ennetamise (Legionella prevention) reziim; veepaakidega slisteemide funktsioon, mis hoiab &ra Legionella-
bakterite kasvu
13 |Pakendatud mudel Plaatsoojusvaheti (jahutusaine: vesi) valistingimustes asuvas soojuspumbas
14 |PRV Ulerdhuklapp (Pressure relief valve)
15 |Tagasivoolu temperatuur Temperatuur, milles vesi pdhiahelast valjub
16 |Jagatud mudel Siseruumides asuva seadme plaatsoojusvaheti (jahutusaine: vesi)
17 |TRV Radiaatori termostaatventiil (Thermostatic radiator valve): radiaatoripaneeli sisse- vdi valjapaasul asuv ventiil
soojussisendi piiramiseks




n Ettevaatusabinoud

» Enne selle seadme kasutamist on oluline lugeda labi kéik ohutusega seotud ettevaatusabindud.
» Jargmised ettevaatusabinoud on esitatud selleks, et viltida teie vigastamist ja seadme kahjustamist. Palun pidage neist kinni.

Juhendis kasutatavad tingmargid

/N\ HOIATUS! /A TAHELEPANU!
Selle tahistusega ettevaatusabindudest tuleb kinni pidada, et Selle tahistusega ettevaatusabinoudest tuleb kinni pidada, et
hoida dra kasutaja vigastusi voi surma. hoida dra seadme kahjustusi.

Jérgige seadet kasutades kasutusjuhendis esitatud juhiseid ja kohalikke seadusi.

SEADMEL NAIDATUD SUMBOLITE TAHENDUSED
A\ | HORTUS! (S S  ie

(Tuleohtlik) Kui kiilmaaine seadmest valja lekib ja puutub kokku tule voi kuttekehaga, tekitab see kahjulikku gaasi ja tuleohu.

Enne kasutamist lugege KASUTUSJUHEND tahelepanelikult &bi.

KASUTUSJUHEND, PAIGALDUSJUHEND jne sisaldavad lisateavet.

@ Hoolduspersonal peab enne kasutamist KASUTUSJUHENDI ja PAIGALDUSJUHENDI péhjalikult 1abi lugema.

/N /A HOIATUS!

« Kasutaja El TOHI seadet ise paigaldada ega hooldada. Ebadigel paigaldamisel vdivad tagajargedeks olla veelekked, elektrilo6gid ja tulekahju.

« Arge KUNAGI blokeerige avariiventiile.

« Arge kasutage seadet, kui avariiventiilid ja termokaitsmed avariiseiskamisliilitid ei ole to6korras. Kahtluse korral péérduge paigaldaja poole.

+ Arge seiske seadme peal ega toetuge sellele.

« Arge asetage objekte seadme peale véi alla ning pidage muid objekte seadme ldhedusse asetades silmas hooldusruumi vajadusi.

+ Arge kunagi kasutage seadet véi juhtimispulti mirgade kitega, sest tagajirjeks voib olla elektrilook.

« Arge eemaldage seadme paneele ega suruge objekte seadme korpusesse.

 Arge puudutage viljaulatuvaid torusid, sest need vdivad olla viga kuumad ning péhjustada péletusi.

* Kui seade hakkab vibreerima voi teeb ebatavalist hdalt, siis pange ta seisma, eemaldage toide ja votke lihendust paigaldajaga.

* Kui seadmest hakkab tulema korbeldhna, siis pange ta seisma, eemaldage toide ja votke lihendust paigaldajaga.

* Kui seadmest hakkab tulema vett, siis pange ta seisma, eemaldage toide ja votke iihendust paigaldajaga.

* Seda seadet ei tohi kasutada isikud (sh lapsed), kelle fiilisilised, sensoorsed voi vaimsed véimed on vdhenenud voi kellel puuduvad seadme kasutamise
kogemused ja vastavad teadmised — erandiks on olukord, kui neid valvab v6i juhendab seadme kasutamisel keegi, kes vastutab kdnealuse isiku ohutuse eest.

* Lapsi tuleb jélgida, et nad seadmega ei mangiks.

« Kiilmaaine lekke korral seisake seade, ventileerige pohjalikult ruum ning vétke iihendust paigaldajaga.

¢ Kahjustunud toitejuhe tuleb lasta ohu véltimiseks tootjal voi selle esindajal voi vastava kvalifikatsiooniga isikul vélja vahetada.

» Arge asetage vedelikuanumaid seadme peale véi selle kohale. Kui need lekivad véi iimber ldhevad, véivad tekkida seadme kahjustused ja tulekahju.

« Silinderseadme voi hiidrokasti paigaldamisel, imberpaigutamisel voi hooldamisel kasutage jahutusliinide tditmiseks liksnes ettendhtud jahutusainet.
Arge segage seda muude jahutusainetega ning &rge jitke liinidesse 6hku. Kui 6hk seguneb jahutusainega, vdib see pdhjustada ebatavaliselt kdrget
rohku jahutusliinis ning seeldbi plahvatusi ja muid ohte.

Muude jahutusainete kasutamine siisteemis voib pohjustada siisteemi mehaanilise rikke, t66torke voi rikke. Halvimal juhul voib see omada raskeid
tagajargi toote ohutusele.

« Kiittereziimis seadke voolu sihttemperatuur viahemalt 2 °C alla kdigi kiitteelementide maksimaalset lubatud temperatuuri, et véltida kiitteelementide
kahjustamist Gilemdara kuuma veega. Tsoonis 2 maarake voolu sihttemperatuuriks vahemalt 5 °C alla koigi tsooni 2 kiitteelementide maksimaalset
lubatud voolutemperatuuri.

* See toode on méeldud peamiselt kodukasutuseks. Kommertsrakendustes peavad seda seadet kasutama asjatundjad voi viljabppega kasutajad
tookodades, kergetoostuses ja farmides voi muudes lahendustes, kus neid kasutavad tavakasutajad.

+ Arge kasutage sulamise kiirendamiseks véi puhastamiseks vahendeid, mida tootja pole soovitanud.

* Seadet tuleb hoida ruumis, kus ei ole pidevalt to6tavaid siiliteallikaid (nt lahtine tuli, tootav gaasiseade voi tootav elektrisoojendi).

 Arge labistage ega poletage.

* Teadke, et kiilmaainel ei pruugi olla I6hna.

/A TAHELEPANU

 Arge kasutage juhtpuldi nuppude vajutamiseks teravaid esemeid, sest see kahjustab nuppe.
* Kui seade pikemaks ajaks vilja liilitatakse, tuleb vesi vilja lasta.
+ Arge asetage iilemisele paneelile veega tiidetud anumaid jms.




n Ettevaatusabinoud

M Seadme utiliseerimine

Markus. See mark kehtib liksnes EL-i riikides.

See margis vastab direktiivile 2012/19/EL, artikkel 14, Teave
kasutajatele, ja lisale IX, ja/voi direktiivile 2006/66/EU, artikkel
20, Teave I6ppkasutajatele, ja Lisa Il.

Teie Mitsubishi Electricu kittestisteemide tooted on projekteeritud
ja toodetud kvaliteetsetest materjalidest ja osadest, mis sobivad
Umbertddtlemiseks ja taaskasutamiseks. Joonisel 1.1 olev mark
téhendab, et elektri- ja elektroonikaseadmed, patareid ja akud
tuleb té0ea I6ppedes koguda olmejaatmetest eraldi.

Kui mérgi all on ka kemikaalimark (joonis 1.1), siis tdhendab

see, et patareid ja akud sisaldavad teatud kontsentratsioonis
raskmetalli. See on margitud jargmiselt:

<Joonis 1.1>

Hg: elavhdbe (0,0005%), Cd: kaadmium (0,002%), Pb: plii (0,004%)

Euroopa Liidus on kasutatud elektrilistele ja elektroonikaseadmetele, patareidele
ja akudele eraldi kogumissusteem.

Palun kérvaldage see seade, patareid ja akud vastavalt kohalikele seadustele
jaatmejaamas.

Kohalike jaatmekaitlusseaduste kohta saate lisateavet kohaliku Mitsubishi
Electricu edasimiiiija kdest.
Palun aidake meil kaitsta meie keskkonda.

Kaesoleva kasutusjuhendi eesméark on teavitada kasutajaid, kuidas nende 6hu-
pdhine soojuspumbaga kiittesiisteem to6tab, kasutada kaitada siisteemi kdige
tdhusamalt ja kuidas muuta juhtimispuldilt seadistusi.

See seade ei ole moeldud kasutamiseks inimestele (sh lastele), kelle
fiiisilised, tunnetuslikud voi vaimsed vdimed on piiratud véi kellel
puuduvad asjakohased kogemused ja teadmised, vélja arvatud juhul, kui
seda tehakse nende inimeste ohutuse eest vastutava isiku jarelevalve all
voi kui neid on seadme kasutamise osas juhendatud.

Lapsi tuleb jélgida, et nad seadmega ei mangiks.

Seda kasutusjuhendit tuleb hoida koos seadmega v6i kidttesaadavas kohas,
et seda ka edaspidi lugeda.

B Tehniline teave

E**T**C/X_*M**D*

Mudeli nimi E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D
E**D_*M**D

Helivéimsuse tase 40 dB(A)

41 dB(A)




n Soojuspumba seadistamine

[ ] Juhtimispult <Juhtimispuldi osad>
Oma kiitte-/jahutussiisteemi sitete muutmiseks kasutage juhtpulti, mis asub Taht | Nimi Funktsioon
silinderseadme voi hudrokasti esipaneelil. Jargneb pdhisatete vaatamise A Ekraan Ekraan, millele kuvatakse kogu teave.
juhend. Kui vajate lisateavet, votke Gihendust paigaldaja voi kohaliku Mitsubishi B Meniili Ligipaas stisteemi satetele algseadistuseks ja
Electricu edasimiiijaga. muutmiseks.
JahutusreZziim on olemas vaid ER-seerial. c Tagasi Naasmine eelmisesse meniilsse.
D Kinnita Kasutatakse valimiseks v&i salvestamiseks. (Klahv

Enter (sisesta))
E Toide/puhkus Kui sisteem on valja lUlitatud, siis Uks vajutus lulitab
selle sisse. Uuesti vajutamine ajal, mil slisteem on

AE'LE"SCU,?@H' sisse lllitatud, aktiveerib puhkusereziimi. Kui nuppu
3 sekundit all hoida, lllitub slisteem valja. (*1)
< A F1-4 | Funktsioonide Kasutatakse menudus likumiseks ja satete
nupud reguleerimiseks. Funktsiooni maarab kuval A nahtav
menud.
*

Kui siisteem liilitatakse vilja voi toitepinge iihendatakse lahti, siis
soojuspumba kaitsefunktsioonid (nt kiilmumiskaitse) El TOOTA. Arvestage,
et ilma nende

ohutusfunktsioonideta vdib soojuspump saada kahjustatud.

CFi)CF2)(F3 )(F4]

<P&hikuva ikoonid>
lkoon Kirjeldus
1 Legionella Selle ikooni kuvamisel on aktiivne Legionella

ennetamine ennetamise reziim.
2 Soojuspump m Soojuspump té6tab

B c D Sulatamine
A | Avariireziim

A
m

12 ||| Vaikne reziim on sisse lUlitatud.
3 Elektrikiittekeha | Selle ikooni kuvamisel on kasutusel elektrisoojendid
- ~ (véimendus- voi sukelkuumutid).
4 Sihttemperatuur l‘ Pealevoolu sihttemperatuur
m Ruumi sihttemperatuur
y BN | Kiittegraafik
10 C 5 | VALK Selle ikooni all olev funktsiooninupp avab valikute
kuva.
6 + Soovitud temperatuuri tdstmine.
7 — Soovitud temperatuuri vahendamine.
8 Z17Z2.72 Selle ikooni all olev funktsiooninupp vahetab Tsoone
1ja2.
9 Informatsioon Selle ikooni all olev funktsiooninupp avab infokuva.
9 Ruumi Kuttereziim
soojenduse Tsoon 1 v&i Tsoon 2
(jahutuse) Jahutusreziim
reziim Tsoon 1 v&i Tsoon 2
8 10 STV reziim Tavaline véi ECO reziim
1 Puhkusereziim | Selle ikooni kuvamisel on aktiivne puhkusereziim.
12 ® Taimer
S Keelatud
o @ Serveri juhtimine
Pohikuva o Ootereziim
m Ootereziim (*2)
[m] Stopp
[>] Téoreziim
13 | Hetketempera- m Ruumi hetketemperatuur
tuur ﬁ Vee hetketemperatuur STV-mahutis
14 @ Meniinupp on lukustatud véi STV ja kittereziimide
vahel liikumine on valikute kuvalt &ra keelatud. (*3)
15 B SD-mélukaart (MITTE kasutajale) on sisestatud.
16 | Puhvermahuti | Selle ikooni kuvamisel on puhvermahuti juhtimine
juhtimine aktiivne.
17 | Aruka vorgu Selle ikooni kuvamisel on aruka vérgu valmidus
valmidus aktiivne.

*2 See seade on ootereziimil, muu(d) siseruumide sead(m)e(d) té6tab/-vad
prioriteetsena.

*3 Meniili avamiseks voi lukustamiseks vajutage korraga nuppe BACK
(Tagasi) ja CONFIRM (Kinnita) 3 sekundit.



n Soojuspumba seadistamine

H Uldine t66

o . o B ® 12:30
Uldises toéreziimis kuvatakse juhtimispuldi ekraanile parempoolsel joonisel olev

kuva. 2
See kuva néitab sihttemperatuuri, ruumi kittereziimi, STV (sooja tarbevee) m O Q'D m

reziimi, tdiendavaid kasutatavaid kitteallikaid, puhkusereziimi ning kuupaeva ja m m2lc 82lc

kellaaega. 2
@

EES7) BRI BET I

Avakuva

Lisateabe avamiseks kasutage funktsiooninuppe. Selle ekraani kuvamisel avab
F1 nupp praeguse oleku ning F4 viib kasutaja valikute menttkuvale.

<Valikute kuva>
See kuva esitab stisteemi pohitdoreziime.
Kasutage funktsiooninuppe, et STV tootmisel ja ruumide kiitmisel ltlitada t66reziimi

(»), keelatud- () ja taimerireZiimi (@) vahel voi kui vajate tapsemat teavet ener- 12:30
giakulu ja véimsuse kohta.

Valikute kuval on voimalik kiirelt seadistada jargmist:
* Sund-STV (kui STV paak on olemas) — sisse/vélja lllitamiseks vajutage F1
« STV tééreziim (kui STV paak on olemas) — reziimi muutmiseks vajutage F2 iy |..'}'.‘!
* Ruumide kitmise reziim — reziimi vahetamiseks vajutage F3 4é "Il o
* Energiamonitor

CANIO) [>ANIO)

Kuvatakse jargmisi akumuleerunud energiatasemeid.
<@ : Tarbitud elektrienergia kokku (jooksev kuu)

@) : Toodetud soojusenergia kokku (jooksev kuu)
Iga tooreziimi energiavaartuste jalgimiseks [jooksva kuu / vimase kuu / Valikute kuva
lile-eelmise kuu / jooksva aasta / eelmise aasta] seisuga vajutage
Energiamonitori meniii avamiseks F4.

Markus.

Kui jalgimiseks on vajalik teatav tapsus, siis tuleb seadistada meetod,
kuvamaks vilisest energiamoodikust saadud andmeid. Lisateavet saate
paigaldajalt.

M Pohisatete meniiii

P&hisatete meniiii avamiseks vajutage nuppu B, MENUU
Kuvatakse jargmised menuud:

+ [DHW] (Soe tarbevesi) M
» [Heating/Cooling] (Kitmine/jahutus)

* [Schedule timer] (Programmide taimer) Hot water (DHW)

* [Holiday mode] (Puhkusereziim)
* [Initial settings] (Algsatted) @ @ ‘El
» [Service] (Hooldus) (Salasénaga kaitstud)

>

Pohisatete menuttkuva

12:30

[¥] DInitial Settings] (Algsitted)

1. Vajutage pohisatete meniilis F2 vdi F3, et tdsta esile algséatete ikoon, ja
vajutage siis CONFIRM (Kinnita).

2. Menluloendis kerimiseks vajutage F1 vdi F2. Kui esile on tdstetud vajalik
nimetus, siis vajutage redigeerimiseks CONFIRM (Kinnita).

3. Algsatete redigeerimiseks kasutage vastavaid funktsiooninuppe ja vajutage
salvestamiseks CONFIRM (Kinnita).

Kirjeldus

[Hot water (DHW)]
(Soe tarbevesi (DHW))

[Heating/Cooling] (Kute/
jahutus)

[Schedule timer]

Redigeeritavad algsatted on: (Programmide taimer)

¢ [Date/Time] (Kuupaev/kellaaeg) *Seadistage need kohalikule standardajale.
* [Language] (Keel)

¢ [Summer time] (Suveaeg)

e [Temp. display] (Temp. kuva)

* [Contact number] (Kontaktnumber)

« [Time display] (Kellaaja kuva)

e [°C/I°F]

* [Room sensor settings] (Ruumianduri satted)

[Holiday mode]
(Puhkusereziim)

[Initial settings] (Algsatted)

HEEEDEE

[Service] (Hooldus)

u Pd&hisatete meniulisse naasmiseks vajutage nuppu BACK (Tagasi).
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<[Room sensor settings] (Ruumianduri satted)>

Ruumianduri satete puhul on oluline valida dige ruumiandur olenevalt kitterezii- ROOM SENSOR SETTINGS1 2:30

mist, millel slisteem hakkab to6tama.
1. Valige algsatete menulst ruumianduri satted. »Room RC zone select

Sensor setting

2. Kui kahetsooniline temperatuuri reguleerseade on aktiveeritud ja juhtmevabad _¢ 12:30
kaugjuhtimispuldid on saadaval, valige ruumi RC-tsooni valimise ekraanikuvalt ROOM RC ZONE SELECT 1/2
tsooni number, et maarata mélema kaugjuhtimispuldi tsoonid.

»Room RC1 Zoneli4egY)
Room RC2 [Zone1AgY)
Room RC3 Zone /Y.
Room RC4 Zone /Y.

3. Anduri seadistamise ekraanikuval valige ruumi andur, mida kasutatakse 1. ja 2.

. v & Zonel 12:30
tsooni toatemperatuuri eraldi jalgimiseks. SENSOR SETTING

Juhtimisvalik Ruumianduri vastavad algsatted »Sensor setting
(Veebijuhendist) Zone1 Zone2 .
A Ruum RC1-8 (ks 1. tsooni * Select Tlme/Zone
ja Uks 2. tsooni jaoks)
B TH1 *
C Peajuhtimispul *
D ’ ’ A v

* Pole maaratud (kui kasutatakse kohapealset ruumi termostaati)

Ruum RC1-8 (liks 1. tsooni ja (iks 2. tsooni jaoks) (kui ruumi termostaadina ¢ Zonel 12:30
kasutatakse juhtmevaba kaugjuhtimispulti) SENSOR SETTING

4. Valige anduri seadistamise ekraanikuvalt aeg/tsoon, et véimaldada erinevate
ruumi andurite kasutamist men(us ,Vali aeg/tsoon“ maaratud ajagraafiku Sensor setting

kohaselt. Ruumi andureid saab lUlitada 24 tunni jooksul kuni 4 korda.

¢ Zonel 12:30
12:00AM
[9)
v
I
AM12 3 6 9 12

|

12

PM12 8 6 9
- +

Ajaltsooni graafiku seadistamise ekraanikuva

Domestic Hot Water (STV)/Legionella Prevention]
(Soe tarbevesi (STV) / legionella ennetamine)

Olmevee soojenduse ja legionella ennetamise meniitide kaudu saab reguleerida
STV paagi kuumutusi. T 12:30

<Okoreziim> . DHN
STV reziim saab té6tada kas reziimis Normal (Tavaline) vi Eco (Oko). Nor-

maalreziimis soojeneb STV mahutis olev vesi kiiremini, kasutades soojuspumba
taisvéimsust. Okoreziimis kulub STV mahutis oleva vee soojendamiseks rohkem
aega, kuid energiakasutus on vaiksem. Selle pdhjuseks on asjaolu, et soojus- [
pumba t66 on piiratud FTC signaalidega STV mahutis méddetud temperatuuri Nor‘mal

p&hjal.
W]

Legionella

Mirkus. Okoreziimi tegelik energiasidist muutub séltuvalt maa-alusest tem-
peratuurist.

Naaske STV / legionella ennetamise meniiusse.

Sunnitud STV

Sunnitud STV funktsiooni kasutatakse susteemi sundimiseks tddtama STV reziimis. Tavalises to6reZiimis soojendatakse STV mahutis olev vesi kas maaratud tempera-
tuurini vdi STV maksimaalse ajani olenevalt sellest, kumb juhtub varem. Kui sooja vee vajadus on suurem, saab kasutada sunnitud STV funktsiooni, millega takistatakse
slisteemil ruumi kitmisele IUlitumist ja sunnitakse susteemi jatkama DHW mahuti soojendamist. Sunnitud STV saab aktiveerida, vajutades nuppu F1 ja tagasinuppu valikute
kuval. Kui STV tootmine I6peb, naaseb siisteem automaatselt normaalsele té6reziimile. Sunnitud STV reziimi tihistamiseks hoidke valikute kuval all nuppu F1.
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@ [Heating/Cooling] (Kiitmine/jahutus)

Kitte/jahutuse menls saab reguleerida kitet/jahutust, kasutades tavaliselt kas
radiaatorit, klimaseadet voi pdrandakitte/-jahutuse stisteemi olenevalt paigaldi-

sest.
12:30
Kuttereziime on 3
¢ Kutmine, ruumi temperatuur. (automaatne kohandus) (m)
« Kiitmine, pealevoolutemperatuur (§ @)
* Kittegraafik (S) Compensation

« Jahutuse vooluvee temperatuur (§ @) curve

N

<Ruumi temp. (automaatne kohandamine) reziim>
Seda reziimi on Uksikasjalikult kirjeldatud jaotises ,Juhtseadiste llevaade” (Ik 3).

<Pealevoolutemperatuuri reziim>
Kitteahelasse voolava vee temperatuuri maarab paigaldaja nii, et see sobiks
kdige paremini ruumi kitteslsteemi ehituse ja kasutaja soovitud nduetega.

Kiittegraafiku selgitus

Hiliskevadel ja suvel tavaliselt ruumi kittevajadus vaheneb. Selleks et soojus- -|/_.\" Zonel 12:30
pump ei toodaks primaarahela jaoks liigseid voolutemperatuure, saab kasutada “

kitteProgrammu reziimi, millega suurendatakse tdhusust ja vahendatakse eks- 60

pluatatsioonikulusid. 1

Kuttegraafikut kasutatakse selleks, et piirata primaarkutteahela voolutemperatuuri 4@:

sOltuvalt valistemperatuurist. FTC kasutab teavet nii valiselt temperatuuriandurilt 1
kui ka primaarahela temperatuuriandurilt, et soojuspump ei toodaks liiga kérgeid 20 LR P s s s e o e
voolutemperatuure, kui ilmastikuolud seda ei néua. -30 -20 -10 ﬁ 10 20 30 é0x
Paigaldaja maarab graafiku parameetrid kohalike olude ja teie kodu kittesiistee- o

mi pdhjal. Teil pole vaja neid satteid muuta. Kui siiski leiate, et ruum méistliku aja §¢ : Pealevoolutemperatuur

jooksul ei soojene vdi toimub Ulekitmine, pdé6rduge paigaldaja poole ja laske tal &1 : valiskeskkonna temperatuur

susteemi kontrollida, et tuvastada véimalikud probleemid ja neid satteid vajaduse
korral varskendada.

[Holiday mode] (Puhkusereziim)

Puhkusereziimi abil saab panna slisteemi tdé6tama madalamal
pealevoolutemperatuuril ning seelabi vaiksemal elektritarbel (kui elamus

kedagi ei viibi). Puhkusereziim vdib td6tada energia saastmiseks madalamatel
voolutemperatuuridel, kas pealevoolutemperatuuril, toatemperatuuril, kittel, @ 2@19 /@9 /@2
Dz

12:30

P&himeniiii ekraanilt tuleb vajutada nuppu E. Arge hoidke nuppu E liiga pikalt all,
see lulitab kontrolleri ja stisteemi valja.

kutteProgrammu reziimil ja STV. v

Kui kuvatakse puhkusereziimi aktivatsioonikuva, siis saate te aktiveerida/
inaktiveerida ning valida kestust, mille valtel puhkusereziim on aktiivne.
« Puhkusereziimi aktiveerimiseks voi inaktiveerimiseks vajutage F1.

» Sisestage F2, F3 ja F4 abil kuupaev, millal kiitte puhkusereziim aktiveerub voi .
o 12:30
inaktiveerub. a

<Puhkusereziimi muutmine> DHI Heating/Cooling

Vt mentlpuud paigaldusjuhendi jaotisest ,,Juhtimispult”.
Kui soovite muuta puhkusereziimi satteid, nt pealevoolutemperatuuri voi
ruumitemperatuuri, pé6rduge paigaldaja poole. [

]
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[Schedule timer] (Programmide taimer)

Programmide taimerit saab seadistada kahel viisil, nditeks Uiks suveks ja teine
talveks. (Vastavalt ,Programm 1“ ja ,Programm 2“.) Kui Programm 2 kestus

(kuudes) on maaratletud, siis llejaanud kestus maaratakse kui Programm 1. .@ 12:30
Igas programmis saab seadistada t66reziimide mustri (kitmine/jahutus/STV).

Kui Programmile 2 ei ole td0mustrit maaratud, kehtib Gksnes Programm 1. Kui »Schedule timer 1 Apr —0Oct
Programm 2 maaratakse kogu aastale (nt martsist veebruarini), kehtib Uksnes Schedule timer 2 Nov —Mar

Programm 2 té6muster.

Jan Dec

Programmide taimeri saab aktiveerida voi inaktiveerida valikute kuvalt. (Vt
,,Uldine t66“.)

<Programmi ajaperioodi seadistamine> n “

1. Vajutage pohisatete menlilis F2 voi F3, et tdsta esile programmi ikoon, ja Programmi 2 ajaperioodi eelvaate kuva
vajutage siis CONFIRM (Kinnita).

2. Kuvatakse programmi ajaperioodi eelvaate kuva.

3. Programmi ajaperioodi muutmiseks vajutage F4.

4. Kuvatakse ajariba redigeerimiskuva.

5. Osutage F2/F3 abil Programm 2 alguskuule ning vajutage siis CONFIRM
(Kinnita).

6. Osutage F2/F3 abil Programm 2 I8pukuule ning vajutage siis CONFIRM
(Kinnita).

7. Satete salvestamiseks vajutage F4.

<Programmide taimeri seadistamine>

1. Vajutage pdhisatete menuls F2 voi F3, et tdsta esile programmi ikoon, ja
vajutage siis CONFIRM (Kinnita). 7 1 12:30

2. Valige Programmi 2 perioodi eelvaate kuvalt F1 vdi F2, et kerida l&bi g =
alapealkirjade valiku, ja vajutage siis CONFIRM (Kinnita).

3. Kuvatakse programmide taimeri alammenuu. lkoonid naitavad jargmisi reziime:
* [Heating] (Kitmine) 3
* [Cooling] (Jahutus) Heating

[DHW] (Soe tarbevesi)
4. Liikuge reziimiikoonide vahel F2 ja F3 nuppudega, ja vajutage CONFIRM
(Kinnita), et naidata iga reziimi EELVAATE kuva.

Eelvaate kuva véimaldab vaadata kehtivaid satteid. Kahetsooniliste kitte/
jahutussiisteemide puhul vajutage F1, et lilitada Tsoon 1 ja Tsoon 2 vahel. Graafiku 1 reziimi valimise kuva
Nadalapaevad kuvatakse ekraani tlaosas. Kui paev on alla joonitud, siis on

satted allajoonitud paevade osas samad.

Pé&eva ja 606 tunnid on naidatud ribana Ule ekraani p&hiosa. Kui riba on must, siis

on lubatud kitmine/jahutus ja STV (likskdik milline, mis on valitud).

5. Vajutage eelvaate menuus F4.

. 1 Heatingl 12:30
(8N TUE WED THU FRI SAT SUN

|
AM12 3 6 9 12

mj

PM]Z
‘- -, _
6. Valige esmalt nadalapgevad. Eelvaate kuva
7. Vajutage F2/F3, et paevade vahel liikuda, ja F1, et kastike tahistada voi
téhistus eemaldada. 1 Heatingl 12:30
8. Kui olete paevad éara valinud, siis vajutage CONFIRM (Kinnita). '@

IR]) TUE WED THU FRI SAT SN

(WO < 1 > |

Nadalapaevade valikukuva
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9. Kuvatakse ajariba redigeerimiskuva.

10. Kasutage F2/F3, et minna punkti, kust alates te ei soovi valitud reziimi
aktiveerida, ja vajutage alustamiseks CONFIRM (Kinnita).

11. Vajutage F3, et maarata soovitud mitteté6tamise aega, ja vajutage CONFIRM
(Kinnita).

12. Te voite lisada kuni 4 mittetddtamise 24-tunnise intervalliga.

13. Satete salvestamiseks vajutage F4.

Kuttegraafiku programmide koostamisel muudab F1 programmipdhist vahel aja
ja temperatuuri muutujat. See voimaldab seadistada madalama temperatuuri
teatud tundideks. Madalamat temperatuuri voib kasytada, nt 66sel, kui elanikud
magavad.

Markus.

» Kiitmise jaoks seadistatakse programmide taimerit samamoodi.

« Kuvatakse ka vaike priigikasti mark, mille valimisel viimane salvestamata
toiming kustutatakse.

« Sétete salvestamiseks tuleb kasutada F4 ehk SAVE (Salvesta) funktsiooni.

CONFIRM (Kinnita) El MOJU selles meniiiis salvestuskisuna.

|E| [Service] (Hoolduse) meniiii

Hooldusmenil on salasénaga kaitstud, et hoida ara juhuslikke muutusi
toosatetes volitamata isikute poolt.

1 Heating 12:30
26— O JASAITA0AN
[$)
\/
[ S
12 3 6 i E

PM12 3

< 6> 9 @12

Ajaperioodi seadmise kuva 1

_@ Heatingl 12:30
6:00PM

\/
[ S T S | ml
PM12 3 6 9 12

Ajaperioodi seadmise kuva 2




E Teenindus ja hooldus

M Soojuspumba térkeotsing
Véimalike probleemide puhul kasutatakse juhendina jargmist tabelit. See ei ole kdikehdimav ja kdigi probleemidega peab tutvuma paigaldaja v&i muu padev isik. Kasutaja ei

peaks susteemi ise parandama.

Sisteemi ei tohi kasutada, kui ohutusseadised on valja lilitatud voi blokeeritud.

Torke kirjeldus

Voimalik p6hjus

Lahendus

Kraanist tuleb kilma vett
(DHW paagiga stisteemid)

Graafikujargne valjalilitusperiood

Kontrollige graafiku satteid ja muutke vastavalt vajadusele.

Kogu DHW paagi kuum vesi on otsas

Veenduge, et DHW rezZiim on téokorras, ja oodake, kuni DHW paak uuesti
soojeneb.

Soojuspump vdi elektrilised kiitteelemendid ei td6ta

Pdo6rduge paigaldaja poole.

Kitteslisteem ei lase temperatuuri
seadistada.

Valitud on keelatud reziim, programmipd&hine voi
puhkusereziim.

Kontrollige satteid ja muutke neid vastavalt vajadusele.

Vale suurusega radiaatorid

Pdo6rduge paigaldaja poole.

Tuba, kus asub temperatuuriandur, on llejadnud majaga
vorreldes teisel temperatuuril.

Viige andur sobivamasse ruumi.

Akuprobleem (ainult juhtmevabal juhtimisel)

Kontrollige akutoidet ja vahetage vajadusel aku vélja.

Jahutussisteem ei jahtu
maaratud temperatuurini.
(AINULT ER-seeria puhul)

Kui tsirkulatsiooniahela vesi on liiga kuum, kaivitub
jahutusreziim viivitusega, et kaitsta valjas asuvat seadet.

Tavaline t66.

Kui valistemperatuur on vaga madal, siis jahutus ei kaivitu,
et véltida veetorude kilmumist.

Kui kiilmumisvastane funktsioon ei ole vajalik, siis votke satete
muutmiseks (ihendust paigaldajaga.

Parast DHW t66d tduseb veidi
toatemperatuur.

DHW reziimi I6pus jagab 3-suunaline ventiil kuuma vee
DHW paagist médda kiittesiisteemi. See on vajalik,

et silinderseadme komponendid Ule ei kuumeneks.
Kutteahelasse suunatud kuuma vee kogus soltub
slisteemist ja torust, mis viib plaatsoojusvahetist
silinderseadmesse.

See on normaalne, midagi ei ole vaja teha.

Kutteelement on DHW reziimis
kuum. (Toatemperatuur tduseb.)

3-suunalises ventiilis vdib olla vodrkehi vdi kuum vesi
voolab tdrke tottu kitteslsteemi.

P&6rduge paigaldaja poole.

Programmide funktsioon ei
lase slisteemil toéotada, kuid
soojuspump siiski td6tab.

Kilmumisvastane funktsioon on aktiivne.

See on normaalne, midagi ei ole vaja teha.

Pump td6tab lihikest aega ilma
pohjuseta.

Pumba ummistusvastane mehhanism katlakivi
kogunemise vastu.

See on normaalne, midagi ei ole vaja teha.

Soojuspumbast kostab
mehaanilist mara.

Kdte lulitub sisse/vélja

See on normaalne, midagi ei ole vaja teha.

3-suunaline ventiil muudab DHW ja kittereziimi vahel
asendit.

See on normaalne, midagi ei ole vaja teha.

Torud teevad larmi

Siisteemi on jadnud &hku

Kui teil on radiaatorid, ptitidke neist 6hk vélja lasta. Kui simptomid
pusivad, votke Uhendust paigaldajaga.

Torud logisevad

Péo6rduge paigaldaja poole.

Kaitseklapist tuleb vett.

Susteem on lile kuumenenud véi liiga suure réhu all.

Lulitage soojuspumba ja sukelkuumutite toide valja ning pdérduge
paigaldaja poole.

Kaitseklapist tilgub veidi vett.

Ventiil voib olla mustusega ummistunud, mis ei lase sel
sulguda.

Keerake ventiili korki naidatud suunas, kuni kuulete kidpsatust. See
vabastab vaikese koguse vett, mis loputab mustuse ventiilist valja. Olge
ettevaatlik, sest vesi on kuum. Kui vett tilgub edasi, votke thendust
paigaldajaga, sest kummitihend vdib olla kahjustatud ja vajab vahetamist.

Juhtimispuldi kuvale iimub
veakood.

Siseruumide voi valjas asuv seade teatab ebatavalistest
tingimustest.

Markige veakood lles ja vtke Ghendust paigaldajaga.

Soojuspump lilitub sunnitult
SISSE ja VALJA.

Kasutatakse targa vorgu valmiduskasku (IN11 ja IN12)
ning sisestatakse sisse- ja valjalulituskaske.

See on normaalne, midagi ei ole vaja teha.

<Voolukatkestus>

Toitekatkestuse korral sailitatakse koiki satteid 1 nadal, parast seda sailivad AINULT kuupaev/kellaaeg.
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Saisinajumi un vardnica

Nr. | Satsinajumi/Vards Apraksts

1. |Kompensacijas ITknes reZims | Telpu apsildi ietvero$a aréjas gaisa temperatiras kompensacija

2. |COP Siltumstkna veiktspéjas koeficients (Coefficient of Performance)

3. |DzeséSanas reZims Telpas dzeséSana, izmantojot siltumapmainus vai zemgridas dzesé$anu

4. |Cilindra bloks lekstelpu DHW tvertne bez atverém un Odensvada sastavdalas

5. |DHW reZims Majsaimniecibu karsta tdens (Domestic hot water) uzsildiSanas reZims dusam, izlietném utt.

6. |Plismas temperatiira Temperatira, kdda Odens tiek pievadits galvenaja kontdra

7. |Saldé$anas statiska funkcija |Uzsildi§anas vadibas programma tGdensvada caurulu aizsal§anas novér$anai

8. |[FTC Plasmas temperattras vadibas ierice (Flow temperature controller), shémas plate, kas uzrauga sistémas kontrolésanu
9. |Apsildes reZims Telpu apsildiSana, izmantojot radiatorus vai zemgridas apsildi

10. |Hidrokarba lekstelpu iekarta, kura ir apvienotas Gdensvada sastavdalas (BEZ DHW tvertnes)

11. |Legionella Baktérija, kas var bt sastopama Gdensvados, dusas un Gdens tvertnés, un var izraisit Legionaru slimibu

12. |LP rezims Legionellu novérSanas (Legionella prevention) rezims — funkcija sistémas ar Gdens tvertném, kuras uzdevums ir

noveérst baktériju (legionellu) vairo§anos

13. |lepakots modelis Plaksnu siltummainis (dzesétajs — tdens) aréja siltumsokna iekarta

14. |PRV Spiediena samazinasanas varsts (Pressure relief valve)

15. |Atgriezes tdens temperatlra | Temperattra, kada Gdens tiek pievadits no galvena kontira

16. |Dalttais modelis Plaksnu siltummainis (dzesétajs — tdens) iekstelpu iekarta

17. |TRV Termostatiskais radiatora varsts (Thermostatic radiator valve) — varsts, kas atrodas uz radiatora panela ieejas vai

izejas, kura uzdevums ir regulét siltuma atdevi




n Drosibas pasakumi

» Pirms sakt stradat ar So iekartu, ir svarigi iepazities ar drosibas pasakumiem.
» Talakminétie darba drosibas noteikumi ir sniegti, lai jus sevi pasargatu no traumam un nesabojatu iekartu. Lidzu, ievérojiet tos.

Saja rokasgramata izmantotie apziméjumi

/\ BRIDINAJUMS: /A UZMANIBU:
Zem 81 virsraksta minétie drosibas pasakumi ir jaieveéro, lai Zem S1 virsraksta minétie drosibas pasakumi ir jaievéro, lai
lietotajs negitu traumas vai nezaudetu savu dzivibu. netiktu sabojata iekarta.

« Lietojot So iekartu, ieverojiet Saja rokasgramata un vietéjos noteikumos sniegtos noradijumus.

UZ IEKARTAS REDZAMO SIMBOLU SKAIDROJUMS
'5 BRiDlNAJUMS' Sis markejums ir paredzéts tikai R32 dzesétajam. Dzesétaja tips ir rakstits uz aréjas iekartas datu plaksnites.

_ f Ja dzesétaja tips ir R32, iekarta izmanto uzliesmojosu dzesétaju.
(Ugunsgreka risks) Ja notiek dzesé&taja noplide un tas nonak saskaré ar uguni vai apsildes dalu, izdalas kaitiga gaze, un rodas ugunsgréka risks.

[ -| Pirms iekartas lietodanas uzmanigi izlasiet LIETOTAJA ROKASGRAMATU.

@ Pirms iekartas lieto$anas apkalpojo$ajam personalam ir uzmanigi jaizlasa LIETOTAJA ROKASGRAMATA un UZSTADISANAS ROKASGRAMATA.

I:::E:I Plagaka informacija pieejama LIETOTAJA ROKASGRAMATA, UZSTADISANAS ROKASGRAMATA u.tml.

A\ /A BRIDINAJUMS

» So iekartu NAV atlauts uzstadit vai apkalpot tas lietotdjam. Ja ta tiek uzstadita nepareizi, var notikt iidens nopliide, elektriskas stravas trieciens vai
izcelties ugunsgréks.

* NEKAD neblokéjiet avarijas varstu izpludes.

+ Nedarbiniet iekartu, ja tai nav avarijas varstu, un tai nedarbojas termostatiskie slédzi. Saubu gadijuma sazinieties ar $is iekartas uzstaditaju.

¢ Nestaviet uz iekartas un neatbalstieties pret to.

Nenovietojiet priekSmetus uz iekartas vai zem tas, un, novietojot priekSmetus netalu no iekartas, ievérojiet prasibas attieciba uz apkalposanas zonu.

Nepieskarieties iekartai vai vadibas iericei ar mitram rokam, jo iespéjams gut elektriskas stravas triecienu.

Nenemiet no iekartas nost panelus un neméginiet iespiest priekS§metus iekartas ietvara.

Nepieskarieties uz aru izvirzitam cauru]vadam, jo tas var bt Joti karsts un izraisit kermena apdegumus.

Ja iekarta sak vibrét, vai no tas atskan neparasti troksSni, apturiet tas darbibu, izoléjiet no energoapgades avota un sazinieties ar tas uzstaditaju.

Ja no iekartas ir jitama deguma smaka, apturiet tas darbibu, izoléjiet no energoapgades avota un sazinieties ar tas uzstaditaju.

Ja caur buferpadevéju acimredzami noplist Gdens, apturiet iekartas darbibu, izoléjiet to no energoapgades avota un sazinieties ar tas uzstaditaju.

So iekartu nav paredzéts lietot personam (tostarp bérniem) ar ierobezotam fiziskam, sensoram vai garigam spéjam, vai kuram nav pieredzes vai

zinasanu, ja vien attieciba uz Sis iekartas lietoSanu tas neuzrauga vai nesniedz tam noradijumus persona, kura ir atbildiga par vinu drosibu.

* Nelaujiet bérniem spéléties ar So iekartu.

* Dzesésanas Skidruma nopliides gadijuma apstadiniet iekartu, pilniba izvédiniet istabu un sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

« Ja stravas padeves kabelis ir bojats, tas janomaina razotajam, razotaja servisa agentam vai personam ar lidzvértigu kvalifikaciju, lai izvairitos no
apdraudéjuma.

¢ Uz iekartas virsmas nenovietojiet tvertnes, kuras ir Skidrums. Ja no $im tvertném notiek Skidruma nopliides vai izS|akstiSanas, iekarta var tikt sabojata
un var izcelties ugunsgréks.

* Veicot cilindra bloka vai hidrokarbas uzstadiSanu, parvietoSanu vai apkalposanu, dzesétaju caurulvadu piepildiSanai izmantojiet tikai noradito dzesétaju.
Nejauciet to kopa ar citiem dzesétajiem un nelaujiet caurulvados palikt gaisam. Ja ar dzesétaju tiek sajaukts gaiss, tad tas dzesétaja caurulvada var radit
arkartigi augstu spiedienu, ka rezultata var notikt eksplozija un pastavet citi apdraudéjumi.

Ja sistémai netiek izmantots noraditais dzesétajs, bet cits, var rasties mehaniski bojajumi, sistémas darbibas traucéjumi vai notikt iekartas avarija.
Sliktakaja gadijuma var tikt nopietni apdraudéta razojuma drosibas garantija.

¢ Lai uzsildiSanas rezima nepielautu, ka parmerigi karsts Gdens saboja sildierices, iestatiet Gdensplismas vélamo temperatiiru vismaz par 2°C zem visu
sildieriéu maksimali pielaujamas temperaturas. lestatiet 2. zonai idensplismas vélamo temperatiru vismaz par 5°C zem visu sildiericu maksimali
pielaujamas temperatiras 2. zonas kontura.

« Siiekarta ir paredzéta izmanto$anai galvenokart majsaimnieciba. Riipnieciska méroga $o iekartu paredzéts lietot ekspertiem vai apmacitiem lietotajiem
veikalos, vieglaja riipnieciba un zemnieku saimniecibas, vai nespecialistiem komercialos noliikos.

* Neizmantojiet nekadus citus Iidzek|us atkauséSanas procesa paatrinasanai vai iekartas tiriSanai, ka tikai razotaja ieteiktos.

* lekarta jauzglaba telpa, kura nav nepartraukti darbinamu aizdeg$anas avotu (pieméram, atklatas liesmas, gazes iekarta vai elektriskais silditajs).

¢ Neduriet un nededziniet iekartu.

* Nemiet véra, ka dzesétaji var bat bez aromata.

/A UZMANIBU!

¢ Galvenas talvadibas pults spiedpogu nospiesanai neizmantojiet asus priekSmetus, jo citadi §is spiedpogas var tikt sabojatas.
* Ja stravas padeve iekartai jaatslédz uz ilgaku laiku, tad no tas jaizlej adens.
* Nenovietojiet ar adeni uzpilditu tvertni utml. uz panela virsmas.




n Drosibas pasakumi

M lekartas utilizacija

Piezime. $a simbola markéjums ir paredzéts tikai ES valstim. Eiropas Savieniba ir atseviskas atkritumu savak$anas sistémas izlietotajiem

$a simbola markéjums ir saskana ar Direktivas 2012/19/ elektriskajiem un elektroniskajiem izstradajumiem, baterijam un akumulatoriem.

ES 14. pantu ,Informacija lietotajiem” un IX pielikumu, un/ Atbrivojieties no §Ts iekartas, baterijam un akumulatoriem pareizi vietéjas

vai Direktivas 2006/66/EK 20. pantu ,Informacija tieSajiem pa$valdibas atkritumu savaksanas/parstades centra.

lietotajiem” un Il pielikumu.

Mitsubishi Electric apsildes sistémas izstradajumi ir razoti, Lai sanemtu informaciju par jisu valsti pastavosajiem noteikumiem

| izmantojot augstas kvalitates materidlus un sastavdalas, kuras attieciba uz atbrivo$anos no $adiem atkritumiem, sazinieties ar vietéjo

<1.1. attals> var parstadat un/vai lietot atkartoti. 1.1. attéla redzamais simbols Mitsubishi Electric izplatitaju.

nozimé, ka no elektriskam un elektroniskam iekartam, baterijam Palidziet mums saglabat apkartéjo vidi, kura més dzivojam.

un akumulatoriem to kalpoSanas laika beigas ir jaatbrivojas

atseviski no sadzives atkritumiem.

Ja zem simbola (1.1. attéla) ir nodrukats kimiskais simbols, tas

nozimé, ka baterija vai akumulatora noteikta koncentracija ir

smagie metali. Tas noradits $adi:

Hg: dzivsudrabs (0,0005%), Cd: kadmijs (0,002%) un Pb: svins

(0,004%)
E levads
31 lietotaja rokasgramata ir paredzéta, lai informétu lietotajus par to, ki darbojas So iekartu nav paredzéts lietot personam (tostarp bérniem) ar ierobezotam
gaisa siltumslkna apsildes sistéma, ka $o sistému izmantot visefektivak, un ka fiziskam, sensoram vai garigam spéjam, vai kuram nav pieredzes vai
mainTt iestatljumus uz galvenas talvadibas pults. zinasanu, ja vien attieciba uz Sis iekartas lietoSanu tas neuzrauga vai

nesniedz tam noradijumus persona, kura ir atbildiga par vinu drosibu.
Nelaujiet bérniem spéléties ar So iekartu.

Sai lietotaja rokasgramatai ir jabat kopa ar iekartu, vai ari jaatrodas
pieejama vieta turpmakai lietoSanai.

E Tehniska informacija

E**T**C/X_*M**D* E**T**D_*M**D
Modela nosaukums E**C/X-*M**D E**D-*M**D
Skanas jaudas ITmenis 40 dB(A) 41 dB(A)




10

jas iestatijumu pielagosana

H Galvena talvadibas pults

Lai mainitu apsildes/dzeséSanas sistémas iestatijumus, izmantojiet galveno
talvadibas pulti, kas atrodas uz cilindra bloka vai hidrokarbas priek$&ja
panela. Talak tiek apskatiti galvenie iestatijumi. Ja jums nepiecieSama
papildinformacija, sazinieties ar iekartas uzstaditaju vai vietéjo Mitsubishi
Electric izplatitaju.

DzeséSanas reZzims ir pieejams tikai ER sériju iekartam.

* MITSUBISHI
ELECTRIC

A
>

CFi)CF2)(F3 )(F4]

A
m

A A

Galvenais ekrans

<Galvenas talvadibas pults dalas>

Burts | Nosaukums Funkcija
A Ekrans Ekrans, kura tiek radita visa informacija.
B Izvélne Piek|uve sistémas iestatijumiem sakotné&jas
uzstadiSanas un modifikaciju veik§anai.
C Atpakal Atgriezties atpakal iepriek3€ja izvelné.
D Apstiprinat Tiek izmantots, lai atlasitu vai saglabatu. (Enter
tausting)
E leslégs$ana/ Ja sistéma ir izslégta, tad nospieZot $o spiedpogu
Brivdiena vienreiz, sistéma tiks ieslégta. Nospiezot to vélreiz,
kameér sistema ir ieslégta, tiks iespéjots Brivdienu
rezZims. Turot nospiestu $o spiedpogu 3 s, sistéma
tiks izslégta. (*1)
F1-4 | Funkcionalie Tiek lietoti, lai ritinatu izvélni un korigétu
taustini iestatljumus. Funkciju nosaka izvélnes ekrans, kas
redzams ekrana A.
*1

Ja sistéma ir izslégta vai ir atvienota stravas padeve, NEDARBOJAS ieks$éjas
iekartas aizsardzibas funkcijas (piem., sasal$anas statiska funkcija).
Nemiet véra, ka iekséja iekarta var tikt bojata, ja nedarbojas Sis drosibas funk-

cijas.

<Galvena ekrana ikonas>

Ikona Apraksts
1 Legionellu Ja ir paradrta 8T ikona, ,Legionellu novérSanas
novérSana rezims” ir aktivizéts.
2 | Siltumsiknis m ,Siltumsiknis” darbojas.
Atkausésana
m Avarijas apsilde
||| Ir aktivizéts ,Klusais rezims”.
3 Elektriskais Ja ir paradita 8T ikona, ,Elektriskie silditaji” (bastera
silditajs vai iegremdes silditajs) tiek izmantoti.
4 Velama &0 | Vélama plismas temperattra
temperatura 8Y | velama istabas temperatiira
[ | Kompensécijas Itkne
5 OPCIJA Nospiezot funkcionalo taustinu zem §is ikonas, tiek
paradits opciju ekrans.
6 + Vélama temperatira tiek palielinata.
7 - Vélama temperatira tiek samazinata.
8 17222 Nospiezot funkcionalo taustinu zem §is ikonas,
notiek parslégSana starp 1. un 2. zonam.
Informacija Nospiezot funkcionalo taustinu zem $Ts ikonas, tiek
paradits informacijas ekrans.
9 Telpas apsildes Apsildes rezims
(dzeséSanas) 1. zona vai 2. zona
rezZims DzeséSanas reZzims
1. zona vai 2. zona
10 DHW rezims Parastas darbibas vai EKO rezims
1 Brivdienu Ja ir paradtta 81 ikona, ,Brivdienu rezims” ir
reZims aktivizéts.
12 ® Taimeris
S Aizliegts
@ Servera uzraudziba
o Gaidstave
m Gaidstave (*2)
(] Apturét
u Darbojas
13 Pasreizéja m Pasreizéja istabas temperatira
temperatira 8 Pasreiz&ja DHW tvertnes tdens
temperatdra
14 Izvélnes spiedpoga ir blokéta, vai Opciju ekrana
El darbibas rezimu parslégsana starp DHW un
Apsildes darbibam ir atspéjota. (*3)
15 SD atminas karte (lietotajiem NAV paredzéta) ir
B ievietota.
16 | Bufera tvertnes | Ja paradas &7 ikona, ,Buffer tank control” (Bufera
kontrole tvertnes kontrole) ir aktivizéta.
17 | Viedtikla ievade | Ja paradas §T ikona, ,Smart grid ready” (Viedtikla

ievade) ir aktivizéta.

*2 87 iekarta atrodas gaidstaves rezima, kamér péc prioritates darbojas citas
iekstelpu iekartas.

*3 Lai blokétu vai atblokétu Izvélni, vienlaikus nospiediet un 3 sekundes
turiet taustinus ATPAKAL un APSTIPRINAT.




n Majas iestatijumu pielagosana

B Vispareéjie ekspluatacijas noradijumi

Visparéjos ekspluatacijas noradijumos galvenas talvadibas pults ekrans ir
attélots atbilstosi attélam labaja pusé.

Saja ekrana ir paradita veélama temperatira, telpas apsildes reZims, DHW reZims
(ja sistéma ir ieklauta DHW tvertne), visi papildus izmantotie apsildes avoti,
brivdienu reZims, un datums un laiks.

Lai sanemtu papildinformaciju, izmantojiet funkcionalos taustinus. Kad $is ekrans
ir paradits, tad nospiezot taustinu F1, tiks paradits pasreiz€jais statuss, bet
nospiezot F4, tiks atvérts opciju izvélnes ekrans.

<Opciju ekrans>

Saja ekrana ir paraditi sisttmas galvenie darbibas rezimi.

Izmantojiet funkcionalos taustinus, lai parslégtu starp rezimiem ,Darbojas” (»),
LAizliegts” (), un Taimeris (@) DHW un telpas apsildei/dzesésanai, vai
detalizétas informacijas iegl$anai par energiju vai jaudu.

Opciju ekrana var érti veikt $adus iestatijumus:
+ piespiedu DHW (ja DHW tvertne ir ieklauta) —, lai IESLEGTU/IZSLEGTU,
nospiediet F1;
+ DHW darbibas rezims (ja DHW tvertne ir ieklauta) —, lai mainTtu rezimu,
nospiediet F2;
+ telpas apsildes/dzesé$anas darba rezZims —, lai mainttu reZimu, nospiediet F3;
» Energoefektivitates monitors.
Tiek paraditas $adas uzkratas energijas vértibas.
<@ : kopaja patéréta elektroenergija (no ménesa sakuma).
@ : kopéja piegadata siltumenergija (no ménesa sakuma).
Lai parraudzitu energijas vértibas katra darbibas reZzima [no ménesa sakuma/
iepriek$&ja ménesa laika/aizpagajusa ménesa laika/ no $a gada sakuma/
iepriek3€ja gada], nospiediet F4, lai piek|atu Energoefektivitates monitora
izvélnei.
Piezime.
Ja energoefektivitates parraudzibai nepiecieSama noteikta precizitate,
tad jaizveido metode, lai attélotu no aréjiem energijas patérina méritajiem
iegito datus. Lai sanemtu papildinformaciju, sazinieties ar iekartas
uzstaditaju.

B Galveno iestatijumu izvélne

Lai piek|dtu galveno iestatTjumu izvélnei, nospiediet spiedpogu B ,IZVELNE”

Tiks paraditas $adas izvélnes:

+ [DHW]
(Cilindriska iekarta vai hidrokarba (vai FTC KARBA) un objekta nodrosinata
DHW tvertne)

» [Heating/Cooling] (Apsilde/Dzesésana);

* [Schedule timer] (Grafika taimeris);

» [Holiday mode] (Brivdienu rezims);

+ [Initial settings] (Sakotnéjie iestatijumi);

» [Service] (Apkalpo$ana) (Aizsargata ar paroli).

|§| [Initial Settings] (Sakotnéjie iestatijumi)

. Galveno iestatijumu izvéIné izmantojiet taustinus F2 un F3, lai ikonu
,Sakotngjie iestatijumi” izceltu, un nospiediet APSTIPRINAT, lai to atlasTtu.

2. Izmantojiet taustinus F1 un F2, lai ritinatu izvélnes sarakstu. Kad
nepiecieSamais virsraksts ir izcelts, nospiediet APSTIPRINAT, lai to redigétu.

3. Izmantojiet attiecigos funkcionalos taustinus, lai redigétu visus sakotnéjos
iestatijumus, un tad nospiediet APSTIPRINAT, lai $os iestatijumus saglabatu.

Sakotnéjie iestatijumi, kurus var redigét:

» [Date/Time] (Datums/Laiks) *lestatiet to uz viet&jo laiku;
« [Language] (Valoda);

e [Summer time] (Vasaras laiks);

o [Temp. display] (Temperatiras radijums);

¢ [Contact number] (Kontakttalruna numurs);

¢ [Time display] (Laika radijums);

e [°C/°F];

* [Room sensor settings] (Istabas sensora iestatijumi).

Lai atgrieztos galveno iestatfjumu izvéIné, nospiediet spiedpogu ATPAKAL.
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<[Room sensor settings] (Istabas sensora iestatijumi)>

Istabas sensora iestatijumos ir batiski atlasTt pareizo istabas sensoru atkariba no ¢ 2:30
apsildes rezima, kura sistéma darbosies. ROOM SENSOR SETTINGS

1. Sakotnégjo iestatljumu izvélné atlasiet Istabas sensora iestatijumus.

jas iestatijumu pielagosana

»Room RC zone select
Sensor setting

2. Kad ir aktiva divu zonu temperatdras vadiba un ir pieejamas talvadibas pultis,

Istabas talvadibas pults atlases ekrana atlasiet zonas numuru, lai pieskirtu .¢ 12:30
zonu katrai talvadibas pultij. ROOM RC ZONE SELECT 1/ 2
»Room RCT M)/ Zone2

Room RC2 M)/ Zone2

Room RC3 Zonel/

Room RC4 Zone/ e

3. Sensoru iestatljumu ekrana atlasiet istabas sensorus atseviskai Zone1 un

Zone?2 istabu temperatiiras uzraudzibai. ¢ Zonel 12:30
SENSOR SETTING

Kontroles opcija AtbilstoSais sakotnégjo iestatljumu istabas sensors
Timekla viet |
(n;:;i !?;,12{;?"* o - »Sensor lsettmg
9 Select Time/Zone
A Room RC1-8 (1.-8. istabas talvadibas *
pults) (atseviski Zone1 un Zone2)

B TH1 *

C Galvena talvadibas pults *

D - . A v

* Nav noteikts (izmantojot cita razotaja termostatu)

1.-8. istabas talvadibas pults (atsevidki Zone1 un Zone2) (izmantojot talvadi- ,ﬁ, Zonel 12:30
SENSOR SETTING

bas pulti ka termostatu)

4. Sensoru iestatljumu ekrana atlasiet opciju Time/Zone (Laiks/zona), lai iespé- )
jotu dazadu istabu sensoru izmanto$anu atkariba no Laika/zonas izvélné Sensor setting

iestatita laika grafika. Istabu sensorus var parslégt lidz pat ¢etram reizém 24
Time/Zone

stundu laika.

Zonel 12:30
-‘: 12:00AM ]
;
v

e e S fe et
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Laika/zonas grafika iestatijumu ekrans

Majsaimniecibas karstais idens (DHW)/
legionellu novérsana

Majsaimniecibas karsta Gdens un legionellu novér§anas izvélnes parvalda DHW
tvertnes sildiSanas darbibu. 12:30

<Eko rezims> DHA
DHW rezims var darboties normalaja vai eko rezima. Normalais rezims uzsilda

Gdeni DHW tvertné atrak, izmantojot visu siltumsdkna jaudu. Eko rezZims uzsilda
Gdeni DHW tvertné mazliet Ienak, tatu samazinot energijas patérinu. Tas notiek,
ierobeZojot siltumsiikna darbibu ar FTC signaliem, kas atkarigi no DHW tvertnes [l

temperaturas. Nor\mal

Piezime. Patiesais eko reZima energijas ietaupijums ir atkarigs no ara tem- U
peraturas.

Legionella

Atgriezties DHW/legionellu novérsanas izvélné.

Piespiedu DHW

Piespiedu DHW funkciju izmanto, lai liktu sistémai darboties DHW rezima. Normala darbibas rezima ddens DHW tvertné tiek uzsildits I1dz noteiktajai temperatdrai vai mak-
simalajam DHW laikam atkariba no ta, kas tiek sasniegts pirmais. Gadijumos, kad ir vajadzigs paaugstinats karsta ddens daudzums, var izmantot piespiedu DHW funkciju,
lai nelautu sistémai parslégties uz telpu apsildi/dzesésanu un liktu turpinat sildit DHW.

Piespiedu DHW darbibu var ieslégt, Opciju ekrana nospiezot pogas F1 un Atpakal. Kad DHW darbiba bis pabeigta, sistéma automatiski atgriezisies normalaja darbibas
rezima. Lai atceltu DHW darbibu, Opciju ekrana turiet nospiestu pogu F1.



n Majas iestatijumu pielagosana

[O] [Heating/Cooling] (Apsilde/dzesésana)
Apsildes/dzesés$anas izvélnés ir parametri telpu apsildei un dzesé$anai, parasti
izmantojot radiatoru, ventilacijas siltummaini vai zemgridas apsildes/dzesésanas
sistému atkariba no instalacijas veida.

Ir tris apsildes rezimi:

« Apsildes istabas temperatira (Pielagojas automatiski) (m)
* Apsildes plismas temperatira (8.)

 Apsildes kompensacijas Itkne (NN\)

« Dzesé&$anas plismas temperattra (§ @)

<lIstabas temperatiras (automatiskas pielagosanas) rezims>
Sis rezims ir detalizéti aprakstits sadala “Vadibas parskats” (3. Ipp.).

<Plasmas temperatiiras rezZims>
Uzstaditajs iestata apsildes sistéma iepllstosa Gdens temperatiru atbilstoSi
telpas apsildes/dzeséSanas sistémas konstrukcijai un lietotaja prastbam.

Kompensacijas ltknes skaidrojums

Véla pavasarT un vasara parasti samazinas vajadziba péc telpu apsildes. Lai sil-
tumsaknis neraditu parlieku augstu plismas temperattru galvenaja sistéma, var
izmantot kompensacijas ltknes rezimu, ta paaugstinot efektivitati un samazinot
ekspluatacijas izmaksas.

Kompensacijas Ikni izmanto, lai pazeminatu plismas temperatdru galvenaja
apsildes sistéma atkariba no ara temperatiras. FTC izmanto informaciju no ara
temperatlras sensora un galvenas sistémas ieplides temperatiras sensora,
lai nodro$inatu, ka siltumsiknis nerada parak augstu plismas temperatdru, ja
laikapstak|i to nepieprasa.

Jusu uzstaditajs iestatis Iiknes parametrus atkariba no vietéjiem apstakliem un
jisu majas izmantota telpu apsildes veida. Jums nebis nepiecieSams mainit $os
iestatfjumus. Tomer, ja jums Skiet, ka pietiekami ilga darba laika telpu apsildes
sistéma nepietiekami vai parmérigi apsilda jasu majas, sazinieties ar uzstaditaju,
lai vin$ parbaudrtu jasu sistému un vajadzibas gadijuma mainitu Sos iestatfjumus.

[Holiday mode] (Brivdienu rezims)

Brivdienu rezimu var izmantot, lai sistému darbinatu, izmantojot zemaku
plismas temperatdru, un taddéjadi samazinot elektroenerdijas patérinu, kamér
iemitnieks nav majas. Brivdienu rezims var regulét pldsmas temperatiru, istabas
temperatdru, apsildi, kompensacijas Itknes apsildi un DHW, — visus no tiem
samazinatas plismas temperataras, lai taupitu energiju, kamér iemitnieks nav
majas.

Galvenas izvélnes ekrana nospiediet spiedpogu E. Neturiet spiedpogu E parak
ilgi nospiestu, jo citadi vadibas ierice un sistéma tiks izslégtas.

Tiklidz brivdienu reZima aktivizacijas ekrans ir paradits, jus varat brivdienu

reZimu aktivizét/deaktivizét un atlasit ta darbibas ilgumu.

» Nospiediet taustinu F1, lai brivdienu reZimu aktivizétu/deaktivizétu.

¢ |zmantojiet taustinus F2, F3 un F4, lai ievaditu brivdienu rezima aktivizacijas/
deaktivizacijas datumu telpas apsildisanai.

<Brivdienu rezima redigésana>
UzstadiSanas rokasgramatas sadala ,Galvena talvadibas pults” skatiet izvélnes
kokveida struktdru.
Ja Brivdienu reZima iestatijumi, piem., plismas temperatira, istabas temperatira,
ir jamaina, sazinieties ar iekartas uzstaditaju.
\'
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jas iestatijumu pielagosana

[Schedule timer] (Grafika taimeris)

Grafika taimeri var iestatit divos veidos, pieméram, viens no tiem vasaras
periodam, bet otrs ziemas periodam. (Skatiet attiecigi 1. grafiku un 2. grafiku.)
Kad 2. grafikam termins (ménesi) ir noradtti, pargjais termins tam tiks noradits ka
1. grafikam. Katra Grafika var iestatit rezZimu (Apsilde/Dzesé$ana/DHW) darbibas
nosacijumus. Ja 2. grafikam darbibas nosacijumi nav iestatiti, bas derigi tikai 1.
grafika darbibas nosacijumi. Ja 2. grafikam ir iestatits pilna gada termin$ (piem.,
no marta lidz februarim), bas derigi tikai 2. grafika darbibas nosacijumi.

Grafika taimeris tiek aktivizéts vai deaktivizéts opciju ekrana. (Skatiet
sadalu ,,Visparéjie ekspluatacijas noradijumi”.)

<Grafika perioda iestatiSana>

1. Galveno iestatijumu izvéIné izmantojiet taustinus F2 un F3, lai grafika ikonu
izceltu, un tad nospiediet APSTIPRINAT.

. Tiek paradits Grafika perioda priekSskatijuma ekrans.

. Lai Grafika periodu mainTttu, nospiediet taustinu F4.

. Tiek paradits laika joslas redigé$anas ekrans.

. Izmantojiet taustinus F2 un F3, lai noradttu 2. grafika pirmo ménesi, un tad
nospiediet APSTIPRINAT.

6. Izmantojiet taustinus F2 un F3, lai noradttu 2. grafika pédéjo ménesi, un tad

nospiediet APSTIPRINAT.
7. Nospiediet F4, lai iestatljumus saglabatu.

oA wWwN

<Grafika taimera iestatiS$ana>

1. Galveno iestatijumu izvéIné izmantojiet taustinus F2 un F3, lai grafika ikonu
izceltu, un tad nospiediet APSTIPRINAT.

2. 2. grafika perioda priekSskatijuma ekrana izmantojiet taustinus F1 un F2,
lai ritinatu, atlasot visus apaksnosaukumus, un secigi péc kartas nospiezot
APSTIPRINAT.

3. Tiek paradita grafika taimera apaksSizvélne. lkonas apzimé $adus rezimus:

* [Heating] (Apsilde);

* [Cooling] (Dzesésana);
» [DHW] (Majsaimniecibu karstais tdens)

4. Izmantojiet taustinus F2 un F3, lai parvietotos starp reZzima ikonam,
un nospiediet APSTIPRINAT, lai katram reZimam tiktu paradits
PRIEKSSKATIJUMA ekrans.

PriekSskatijuma ekrana var skatit esoSos iestatljumus. Divu zonu apsildes/
dzeséSanas darba rezima nospiediet F1, lai parslégtu starp 1. zonu un 2. zonu.
Nedélas dienas tiek raditas ekrana augSpusé. Visam pasvitrotajam dienam
iestatijumi ir vienadi.

Dienas un nakts stundas tiek att€lotas joslas veida ekrana galvenaja dala. Ja &1
josla ir tiri melna krasa, tad telpas apsilde/dzeséSana un DHW (jebkur$ no Siem
izveletajiem) ir atlauti.

5. PriekSskatijuma izvélnes ekrana nospiediet taustinu F4.

6. Vispirms atlasiet nedélas dienas, kuras vélaties ieklaut grafika.

7. Nospiediet taustinus F2/F3, lai parslégtu dienas, un F1, lai atzimétu izvéles
ratinu vai nonemtu atzimi no tas.

8. Kad dienas ir atlasitas, nospiediet APSTIPRINAT.

_@ 12:30
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n Majas iestatijumu pielagosana

9. Tiek paradits laika joslas redigé$anas ekrans.

10. Izmantojiet taustinus F2/F3, lai parvietotos uz vietu, kur atlasitajam rezimam
nav jabat aktivam, un tad nospiediet APSTIPRINAT, lai saktu.

11. Izmantojiet taustinu F3, lai iestatitu vajadzigo dikstaves laiku, un tad
nospiediet APSTIPRINAT.

12. Divdesmit €etru stundu laika var pievienot ne vairak ka 4 dikstaves periodus.

13. Nospiediet F4, lai saglabatu iestatljumus.

Apsildes planosanas laika nospiezot taustinu F1 tiek maintta paredzéta mainiga
vértiba starp laiku un temperattru. Sadi var uz vairakam stundam iestatit zemaku
temperatdru, piem., zemaka temperattra var bit nepiecieSama nakti, kad majas
iemttnieki gul.

Piezime.

* Telpas apsildes/dzeséSanas grafika taimera un DHW iestatiSana notiek
vienadi. Tomér DHW var tikai vienreiz izmantot ka plano$anas mainigo.

« Ir paradits ari neliels atkritumu tvertnes simbols; izvéloties $o ikonu, tiek
dzésta pedéja nesaglabata darbiba.

« Lai iestatifjumus saglabatu, ir jiizmanto SAGLABAT funkcionalais taustin$
F4. Saja izvéIné taustinam APSTIPRINAT NAV tada pati loma ka taustinam
SAGLABAT.

|E| [Service] (Apkalposanas) izvélne
ApkalpoSanas izvélne ir aizsargata ar paroli, lai novérstu iespé&ju, ka darbibas
iestatljumos nepilnvarotas/neapmacitas personas varétu veikt nejausas izmainas.

71 Heatingl 12:30
O 2:45AM~12:00AM
[0

\4
[
AM12 3 6 9 12

PM12 3

< 6> 9 @12

Laika perioda iestatijumu 1. ekrans

_@ Heatingl 12:30
6:00PM

\/
[ S T S | ml
PM12 3 6 9 12

Laika perioda iestatfjumu 2. ekrans



E Apkalposana un tehniska apkope

M Problému novérsana

Nakamaja tabula ir noraditas iesp&jamas problémas. Sis saraksts nav pilnigs, un visas problémas ir japarbauda iekartas uzstaditajam vai citai kvalificatai personai.
Lietotajiem nav atlauts patstavigi méginat labot $o sistému.
So sistému nekada gadijuma nedrikst darbinat, ja droTbas ierices ir $untétas vai blokétas.

Defekta pazime

lespéjamais célonis

Risinajums

Auksts Gdens krana
(sistémas ar DHW tvertni)

Planotas kontroles dikstaves periods

Parbaudiet grafika iestatljumus un mainiet tos, ja nepiecieSams.

DHW tvertné ir izlietots viss karstais Gdens

Parliecinieties, vai DHW reZims darbojas un nogaidiet, kamér DHW
tvertne tiek atkal uzkarséta.

Nedarbojas siltumsiknis vai elektriskie silditaji

Sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

Apsildes sistéema nespéj sasniegt
iestatito temperatdru.

Ir atlasTtts aizlieguma, grafika vai brivdienu rezims

Parbaudiet iestatijumus un attiecigi tos mainiet.

Radiatoriem ir nepareizs izmérs

Sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

Taja istaba, kura atrodas temperatiiras sensors, ir citada
temperatira, neka paréja maja.

Parvietojiet temperatliras sensoru uz piemérotaku istabu.

Akumulatora probléma *tikai bezvadu vadiba

Parbaudiet akumulatora energiju un nomainiet, ja tas ir izladégjies.

DzeséSanas sistéma neveic
dzeséSanu dz iestatitajai
temperatdrai. (TIKAI ER sérijas
iekartam)

Ja cirkulacijas kontdra tdens ir parmérigi karsts,
dzesésanas rezims tiek palaists ar novélosanos, lai
aizsargatu aréjo iekartu.

Parasta darbiba

Ja aréja gaisa temperatdra ir ievérojami zema, dzeséSanas
rezims netiek palaists, lai neaizsaltu ddensvada caurules.

Ja saldéSanas statiska funkcija nav nepiecieSama, sazinieties ar iekartas
uzstaditaju, lai mainTtu iestatfjumus.

Péc DHW darbibas nedaudz
paaugstinas istabas temperatira.

DHW rezima darbibas nosléguma triskanalu varsts novirza
karsto Gdeni no DHW tvertnes uz telpas apsildes kontaru.
Tas tiek darits, lai cilindra bloka sastavdalas neparkarstu.
Telpas apsildes kontdira novirzita karsta ddens apjoms ir
atkarigs no sistémas veida un caurules, kas atrodas starp
plaksnu siltummaini un cilindra bloku.

Parasta darbiba, papildu pasakumi nav nepiecieSami.

DHW rezima apsildes avots ir
karsts. (Istabas temperatira
paaugstinas.)

Triskanalu varsta, iesp&jams, ir sveSkermeni, vai darbibas
traucéjumu dé| karstais Gdens, iesp&jams, plust uz
apsildes pusi.

Sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

Grafika funkcija kaveé sistémas

darbibu, bet aréja iekarta
darbojas.

Ir aktivizéta saldéSanas statiska funkcija.

Parasta darbiba, papildu pasakumi nav nepiecieSami.

Kadu laiku stknis darbojas bez
vajadzibas.

Sakna iesprddumu novér§anas mehanisms aizsarga pret
katlakmens veidoSanos.

Parasta darbiba, papildu pasakumi nav nepiecieSami.

No iek3éjas iekartas ir dzirdams
mehanisks troksnis.

Silditaji iesledzas/izsledzas

Parasta darbiba, papildu pasakumi nav nepiecieSami.

Triskanalu varsts maina savu novietojumu starp DHW un
apsildes rezimu.

Parasta darbiba, papildu pasakumi nav nepiecieSami.

Trok$nains caurulvads

Sistéma ir gaiss

M&giniet no radiatoriem (ja tadi ir) izlaist gaisu. Ja $ie simptomi joprojam
pastav, sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

Valigs caurulvads

Sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

No viena atslogo$anas varsta
noplast ddens

Sistéma ir bijusi paklauta parmérigam karstumam vai
parmérigam spiedienam

Siltumsknim un visiem iegremdes silditajiem izslédziet elektropadevi, un
tad sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

No viena atslogoSanas varsta
nedaudz pil idens.

Netirumi, iesp&jams, kavé varsta cieSu noslégSanu

Grieziet varsta vacinu noraditaja virziena, Iidz atskan klikskis. Sadi tiks
atbrivots neliels ddens daudzums, kas no varsta izskalos netirumus. Esiet
uzmanigi, jo izlaistais Gdens ir karsts. Ja no varsta joprojam pil tdens,
sazinieties ar iekartas uzstaditaju, jo gumijas blive, iesp&jams, ir bojata un
ta janomaina.

Galvenas talvadibas pults displeja
tiek paradits kladas kods.

lekStelpu iekarta vai aréja iekarta zino par avarijas situaciju

Atziméjiet k|ldas koda numuru un sazinieties ar iekartas uzstaditaju.

Siltumstknis piespiedu karta
IESLEDZAS un IZSLEDZAS.

Tiek izmantota viedtikla ievade (IN11 un IN12), un tiek
ievadrtas ieslég$anas un izslég$anas komandas.

Parasta darbiba, papildu pasakumi nav nepiecieSami.

<Elektroapgades traucéjumi>

Bez elektroenergijas vienu nedé|u tiek saglabati visi iestatijumi, bet péc vienas nedélas — TIKAI Datums/Laiks.
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Santrumpos ir Zodynas

Nr. | Santrumpos / Zodis Aprasas

1 |Kompensacinés kreivés Patalpos oro Sildymas jdiegiant lauko aplinkos temperatiros kompensavima

reZimas

2 |DKK Darbo kokybés koeficientas, Silumos siurblio efektyvumas

3 |Vésinimo rezimas Patalpos oro vésinimas per Silumokaicius arba grindy vésinimo bidu

4 |Cilindro jtaisas Vidaus neiSleidZziama BKYV talpa ir komplektuojancios vandentiekio dalys

5 |BKV rezimas Buitinio kar$to vandens Sildymo rezimas dusams, kriaukléms ir pan.

6 |Srauto temperatira Temperatdra, kuriai esant vanduo tiekiamas j pagrindinj kontiirg

7 |Aps. nuo uz$alimo funkcija |Sildymo valdymo tvarka, skirta apsaugoti vandens vamzdzius nuo uz8alimo

8 |STV Srauto temperataros valdiklis, mikroschema, atsakanti uz sistemos valdyma

9 |Sildymo rezimas Patalpos oro Sildymas per radiatorius arba grindy Sildyma

10 |Hidromodulis Vidaus mazgas, kuriame yra komplektuojancios vandentiekio dalys (BE BKYV talpos)

11 |Legionelés Vandentiekio sistemoje, duSuose ir vandens talpose aptinkamos bakterijos, kurios gali sukelti legionelioze
12 |LP reZimas Legioneliy prevencijos rezimas — sistemy su vandens talpomis funkcija, skirta apsaugoti nuo legionelés bakterijy

dauginimosi

13 |Supakuotas modelis Plokstelinis Silumokaitis (auSinimo skystis — vanduo) lauko Silumos siurblio jtaise

14 |SMV Slégio mazinimo voZtuvas

15 |Grjztamojo srauto Temperatiira, kuriai esant vanduo tiekiamas i§ pagrindinio kontdro

temperatiira
16 |Padalytas modelis Plokstelinis Silumokaitis (auSinimo skystis — vanduo) vidaus jtaise
17 |TRV Termostatinis radiatoriaus voZtuvas — voztuvas ant radiatoriaus skydo jvado arba iSvado, skirtas valdyti Silumos
tiekimag




n Saugos jspéjimai

» PrieS eksploatuojant $j jrenginj svarbu perskaityti saugos jspéjimus.
» Toliau pateikti saugos punktai skirti apsaugoti nuo suzalojimo jus pacius ir jrangg nuo sugadinimo, todél praSome jy laikytis.

Vartojama Sioje instrukcijoje

/\ ISPEJIMAS: /N ATSARGIAL:
Sis terminas nurodo atsargumo priemones, kuriy turi buti laikomasi Sis terminas nurodo atsargumo priemones, kuriy turi bati
siekiant apsaugoti naudotoja nuo pavojaus susizaloti arba ziiti. laikomasi siekiant apsaugoti jranga nuo sugadinimo.

« Naudodami jrenginj laikykités Siame vadove ir vietiniuose teisés aktuose pateikty instrukcijy.

ANT JTAISO ESANCIY SIMBOLIY REIKSME

. i Jei ausinimo skyscio tipas yra R32, $is jtaisas naudoja degy ausinimo skystj.
(Gaisro pavojus) | Jej ausinimo skystis prateka ir susilie¢ia su ugnimi arba $ildymo dalimi, susidarys kenksmingos dujos ir gali kilti gaisro pavojus.

- Sis Zenklas skirtas tik R32 auginimo skys&iui. Auginimo skysgio tipas uZradytas ant lauko jtaiso techniniy duomeny plokételés.
‘@ ISPEJIMAS y yoClo (pas uresy ' H duoment p

[ -| Prie$ eksploatuodami atidZiai perskaitykite EKSPLOATACIJOS INSTRUKCIJA.

@ Aptarnaujantis personalas prie$ eksploatuodamas privalo atidziai perskaityti EKSPLOATACIJOS ir MONTAVIMO INSTRUKCIJAS.

D}] Daugiau informacijos pasiekiama EKSPLOATACIJOS, MONTAVIMO ir panasiose INSTRUKCIJOSE.

A\ A ISPEJIMAS

« Pats naudotojas NEGALI atlikti jrenginio montavimo ar prieziiiros darby. Jrengus netinkamai gali kilti vandens nuotékio, elektros smiigio ir gaisro pavojus.

* NIEKADA neblokuokite iSleidimo per avarinius voztuvus.

* Neeksploatuokite jrenginio, jei neveikia avariniai voztuvai ir termostatiniai iSjungikliai. Kilus abejoniy kreipkités j montuotoja.

* Nestovékite ant jrenginio ir j jj nesiremkite.

* Nieko nedékite ant jrenginio ir po juo, ka nors statydami Salia jrenginio atsizvelkite j laisvos vietos reikalavimus.

* Nelieskite jrenginio ar valdiklio Slapiomis rankomis, nes galite patirti elektros smiigj.

* Nenuimkite jrenginio skydy ir neméginkite per jéga ko nors kisti j jrenginio korpuso vidy.

¢ Nelieskite iSsikiSusiy vamzdziy, nes jie gali bati labai karsti ir nudeginti kiing.

« Jei jrenginys pradeda vibruoti ar skleisti nejprasta triuk8ma, jj sustabdykite, atjunkite nuo maitinimo $altinio ir kreipkités | montuotoja.

* Jei i$ jrenginio pradeda sklisti bet koks degimo kvapas, jj sustabdykite, atjunkite nuo maitinimo Saltinio ir kreipkités j montuotoja.

« Jei jrenginys akivaizdziai prateka pro tarpinj piltuva, jj sustabdykite, atjunkite nuo maitinimo Saltinio ir kreipkités j montuotoja.

« Sis prietaisas néra skirtas naudoti riboty fiziniy, jutiminiy ar protiniy sugebéjimy asmenims (jskaitant vaikus), taip pat asmenims, kuriems triiksta
patirties ir Ziniy, nebent juos priziari arba suteikia prietaiso naudojimo instrukcijas uz jy sauguma atsakingas asmuo.

* Vaikai turi bati priziGrimi uztikrinant, kad jie nezaisty su prietaisu.

« Jei refrizeratorius prateka, sustabdykite jj, kruops$éiai iSvedinkite patalpa ir kreipkités j montuotoja.

* Jei maitinimo kabelis pazeistas, siekiant iSvengti pavojaus jj turi pakeisti gamintojas, priezilirg atliekantis atstovas ar atitinkamos kvalifikacijos asmenys.

* Nestatykite talpy su skysciais ant jrenginio. Jei jie pratekéty ar iSsiliety, jrenginys gali bati pazeistas ir gali jvykti gaisras.

¢ Montuodami, perkeldami cilindro jtaisg ir hidromodulj arba atlikdami jy prieziiros darbus, pildydami ausinimo sistema naudokite tik nurodyta ausinimo
skystj. Nemaisykite jo su jokiais kitais ausinimo skysg¢iais ir neleiskite, kad sistemoje likty oro. Orui susimaiSius su ausinimo skys¢iu ausinimo
sistemoje gali susidaryti nejprastai aukstas slégis ir gali jvykti sprogimas arba kilti kiti pavojai.

Sistemoje naudojant bet kokj kita, nei nurodyta, ausinimo skystj, galimas mechaninis gedimas arba sistemos triktis, be to, jrenginys gali sugesti.
Blogiausiu atveju tai gali sukelti sunky defekta, pazeidziantj gaminio sauguma.

« Sildymo rezimu, siekiant apsaugoti kaitinimo elementus nuo pazeidimo per kar$tu vandeniu, nustatykite tiksling srauto temperatiira taip, kad ji bty
maziausiai 2 °C zemiau maksimalios leistinos visy kaitinimo elementy temperatiiros. 2 zonai nustatykite tiksling srauto temperatiirg maziausiai 5 °C
Zzemiau didZiausios leistinos visy 2 zonos kontiro kaitinimo elementy srauto temperatiiros.

« Sis prietaisas i§ esmés yra skirtas buitiniam naudojimui. Komerciniais tikslais $j prietaisa gali naudoti ekspertai ar apmokyti naudotojai parduotuvése,
lengvojoje pramonéje ir fermose, taip pat komercinei neprofesionaliai paskirciai.

* Nenaudokite gamintojo nerekomenduojamy priemoniy atitirpinimo procesui pagreitinti arba valyti.

* Prietaisas gali bati laikkomas patalpoje, kur néra nuolat naudojami uzsiliepsnojimo $altiniai (pavyzdziui, atvira liepsna, veikiantis dujy prietaisas arba
elektrinis Sildytuvas).

* Nepradurkite ir nedeginkite.

« Stebékite, ar ausinimo skysciai neturi kvapo.

/N ATSARGIAI

* Nenaudokite astriy daikty pagrindinio nuotolinio valdymo pulto mygtukams spausti, nes taip galima sugadinti mygtukus.
* Jei srovés tiekimas j jrenginj turi bati atjungtas ilgam laikui, i$ jo reikia iSleisti vandenj.
* Nestatykite talpos ir pan. indo su vandeniu ant virSutinio skydo.




n Saugos jspéjimai

M Jrenginio Salinimas

Pastaba: Sis simbolis skirtas tik ES Salims.

Sis simbolis atitinka direktyvos 2012/19/ES 14 straipsnj

»Informacija naudotojams* ir IX priedg ir (arba) direktyvos

2006/66/EB 20 straipsnj ,Informacija galutiniams

naudotojams* ir Il prieda.

Sios ,Mitsubishi Electric* &ildymo sistemos jrenginiai buvo
I pagaminti naudojant auk$tos kokybés medziagas ir dalis, kurios
gali bati perdirbtos ir (arba) panaudotos pakartotinai. 1.1 pav.
pateiktas simbolis reiSkia, kad elektriné ir elektroniné jranga,
baterijos ir akumuliatoriai, pasibaigus jy tinkamumo naudoti laikui
turi bati Salinami atskirai nuo buitiniy atlieky.
Jei po simboliu (1.1 pav.) pavaizduotas cheminés medziagos
simbolis, jis reiskia, kad baterijos arba akumuliatoriaus sudétyje yra
tam tikra sunkiyjy metaly koncentracija. Tai nurodoma tokiu badu:
Hg: gyvsidabris (0,0005 %), Cd: kadmis (0,002 %), Pb: Svinas
(0,004 %)

<1.1 pav.>

Europos Sajungoje naudojamos atskiros panaudotos elektrinés ir elektroninés
produkcijos, baterijy ir akumuliatoriy surinkimo sistemos.

Sig jranga, baterijas ir akumuliatorius $alinkite tinkamai, nugabene | vietinj
komunaliniy atlieky surinkimo / perdirbimo centra.

Dél konkrecioje Salyje galiojan€iy Salinimo taisykliy kreipkités j vietinj
»,Mitsubishi Electric* prekybos atstova.
Padékite mums iSsaugoti aplinka, kurioje gyvename.

Si naudojimo instrukcija skirta informuoti naudotojus, kaip veikia oras—oras
Silumos siurblio Sildymo sistema, kaip efektyviausiai jg iSnaudoti ir kaip pakeisti
nustatymus pagrindiniame nuotolinio valdymo pulte.

Sis prietaisas néra skirtas naudoti riboty fiziniy, jutiminiy ar protiniy
sugebéjimy asmenims (jskaitant vaikus), taip pat asmenims, kuriems
traksta patirties ir ziniy, nebent juos prizidri arba suteikia prietaiso
naudojimo instrukcijas uz jy sauguma atsakingas asmuo.

Vaikai turi bati priziarimi uztikrinant, kad jie nezaisty su prietaisu.

Si naudojimo instrukcija turi biiti laikoma kartu su jrenginiu arba lengvai
pasiekiamoje vietoje, kad, prireikus, jg bity galima pasiskaityti.

Techniné informacija

E**T**C/X'*M**D*

Modelio paVadinimas E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D

E**D_*M**D

Garso galios lygis 40 dB(A)

41 dB(A)




B Pagrindinis nuotolinio valdymo pultas

Norédami pakeisti savo Sildymo / vésinimo sistemos nustatymus naudokités
pagrindiniu nuotolinio valdymo pultu, esanciu priekiniame cilindro jtaiso

arba hidromodulio skyde. Toliau pateiktos pagrindiniy nustatymy perzitros
gairés. Prireikus daugiau informacijos, susisiekite su montuotoju arba vietiniu
+Mitsubishi Electric” prekybos atstovu.

Vésinimo rezimas yra tik ER serijos jrangoje.

MITSUBISHI
ELECTRIC

A
>

F1)(F2)(F3 ) Fa

A ~

<Pagrindinio nuotolinio valdymo pulto dalys>

Raidé | Pavadinimas Funkcija
A Ekranas Ekranas, kuriame rodoma visa informacija
B Meniu Prieiga prie sistemos nustatymy pirminei sgrankai ir
pakeitimams atlikti.
C Atgal Grijzti j ankstesnj meniu.
D Pavirtinti Naudojamas pasirinkti arba iSsaugoti. (Jvesties
mygtukas)
E Maitinimas / Jei sistema isjungta, paspaudus vieng karta sistema
atostogos bus jjungta. Paspaudus dar kartg kai sistema
jjungta, bus jgalintas atostogy rezimas. Palaikius
mygtukg nuspaustg 3 s sistema bus i$jungta. (*1)
F1-4 | Funkciniai Naudojami eiti per meniu ir koreguoti nustatymus.
mygtukai Funkcija nustatoma pagal meniu rodinj, matomg
ekrane A.
*

Kai sistema iSjungta arba atjungus maitinima, patalpy viduje esancio jtaiso
apsauginés funkcijos (pvz., aps. nuo uzsalimo funkcija) NEVEIKIA.
Atminkite, kad tuo metu, kai Sios apsauginés funkcijos nejjungtos, kyla po-
tencialus vidaus jtaiso sugadinimo pavojus.

Pagrindinis ekranas

<Pagrindinio ekrano piktogramos>

Piktograma Aprasas

1 Legioneliy Si piktograma rodoma, kai jjungtas ,Legioneliy

prevencija prevencijos rezimas“.

2 Silumos siurblys m ,Silumos siurblys* veikia.

Atitirpinimas
m Sildymas avariniu rezimu
||| ,Tylusis rezimas* suaktyvintas.
3 Elektrinis Si piktograma rodoma, kai naudojami ,Elektriniai
Sildytuvas Sildytuvai“ (pagalbinis arba panardinamasis
Sildytuvas).
4 Tiksline &0 | Tiksliné srauto temperatira
temperatura 8 | Tiksline patalpos temperatira
[ | Kompensaciné kreivé

5 PARINKTIS Paspaudus po Sia piktograma esant;j funkcinj
mygtukg bus rodomas parinkties ekranas.

6 + Padidinti norimag temperatara.

7 - Sumazinti norimg temperatira.

8 72172.22 Paspaudus po $ia piktograma esant;j funkcinj
mygtukg perjungiama i$ 1-0s zonos j 2-3 ir
atvirk$ciai.

Informacija Paspaudus po Sia piktograma esant;j funkcinj
mygtukg rodomas informacijos ekranas.

9 Patalpos oro $il- Sildymo reZimas

dymo (vésinimo) 1 arba 2 zona
rezimas Vésinimo rezimas
1 arba 2 zona

10 BKV reZimas Normalus arba ECO rezimas

1" Atostogy Si piktograma rodoma, kai jjungtas ,Atostogy

rezimas rezimas"“.

12 ® Laikmatis

S Draudziama

@ Serverio valdymas
(11 Budéjimo rezimas

m Budéjimo rezimas (*2)
(] Sustabdyti

(>} Veikia

13 Esama m Esama patalpos temperatira

temperatira E Esama BKYV talpos vandens temperatira

14 Meniu mygtukas yra uzblokuotas arba darbo rezimy

El perjungimas i§ BKV j ,Sildymas" ir atvirk§giai yra
atjungtas ekrane ,Parinktis” (*3)

15 B |déta SD atminties kortelé (NESKIRTA naudotojui).

16 | Buferio bako Si piktograma rodoma, kai jjungtas ,Buffer tank

valdymas control* (Buferio bako valdymas).

17 | ISmanaus tinkle- | Sj piktograma rodoma, kai jjungtas ,Smart grid

lio parengimas | ready” (ISmanaus tinklelio parengimas).

*2 Sis jrenginys veikia budéjimo rezimu, o kitas (kiti) vidaus jrenginys (-iai)
veikia pirmumo teise.

*3 Norédami uzblokuoti arba iSblokuoti meniu, vienu metu paspauskite ir 3
sekundes palaikykite mygtukus ATGAL ir PATVIRTINTI.




n Nustatymy pritaikymas jusy namams

M Bendrasis veikimas

Bendrojo veikimo rezimu pagrindiniame nuotolinio valdymo pulte rodomas
ekranas bus toks, kaip pavaizduota desinéje esanciame paveikslélyje.

Siame ekrane rodoma tiksliné temperatira, patalpos oro $ildymo reZimas, BKV
rezimas (jei sistemoje yra BKV talpa), visi naudojami papildomi $ildymo $altiniai,
atostogy rezimas ir data bei laikas.

Funkcijy mygtukais turite naudotis, kad gautuméte daugiau informacijos. Kai
rodomas $is ekranas, paspaudus F1 bus rodoma esama biklé, o paspaudes F4
naudotojas atidarys parinkties meniu ekrang.

<Parinkties ekranas>

Siame ekrane rodomi pagrindiniai sistemos darbo reZimai.

Funkcijy mygtukais galite perjungti i$ (j) Veikia (»), Draudziama () ir Laikmatis (@)
BKYV ir patalpos oro Sildymo / vésinimo reZimais, arba detalig informacija apie energija
ar galinguma.

Parinkties ekrane galima greitai nustatyti:
« priverstinj BKV (jei yra BKV talpa) — norédami jjungti arba iSjungti paspauskite
F1
+ BKV darbo rezimg (jei yra BKV talpa) — norédami pakeisti rezimag paspauskite
F2
+ patalpos oro Sildymo / vésinimo darbo rezimg — norédami pakeisti rezimg
paspauskite F3
» energijos stebéjimg
Rodomos toliau pateiktos akumuliuotos energijos reikSmés.
{B): bendrai suvartota elektros energija (nuo ménesio pradzios)
{®): bendrai pateikta ilumos energija (nuo ménesio pradzios)
Norédami stebéti kiekvieno darbo reZimo energijos reikSmes [nuo ménesio
pradzios / pastarojo ménesio / ankstesnio ménesio / nuo mety pradzios /
praéjusiy mety], paspaude F4 atidarykite energijos stebéjimo meniu.
Pastaba:
jei stebéjimui reikalingas tam tikras tikslumas, turi biiti nustatytas iSoriniu
(-iais) energijos matuokliu (-iais) uzfiksuoty duomeny rodymo budas. Dél
iSsamesnés informacijos kreipkités | montuotoja.

B Pagrindinis nustatymy meniu

Norédami atidaryti pagrindinj nustatymy meniu paspauskite mygtukg B ,MENIU*

Bus rodomi Sie meniu:

« [DHW] (BKV)
(Cilindro jtaisas arba hidromodulis (arba STV MODULIS) ir vietoje tiekiama
BKYV talpa)

+ [Heating/Cooling] (Sildymas / vésinimas)

» [Schedule timer] (grafiko sudarymo laikmatis)

+ [Holiday mode] (atostogy rezimas)

« [Initial settings] (pirminiai nustatymai)

+ [Service] (aptarnavimas) (apsaugota slaptazodziu)

@ [Initial settings] (pirminiai nustatymai)

1. Pagrindiniame nustatymy meniu naudodami mygtukus F2 ir F3 paryskinkite
piktograma ,Pradiniai nustatymai® ir pasirinkite jg spausdami PATVIRTINTI.

2. Mygtukais F1 ir F2 eikite per meniu sgrasg. Kai parySkinamas reikiamas
pavadinimas, paspaude PATVIRTINTI galésite redaguoti.

3. Naudodami atitinkamus funkcijy mygtukus pakeiskite kiekvieng pirminj
nustatyma, tada i§saugokite paspaude PATVIRTINTI.

Galima keisti $iuos pirminius nustatymus:

« [Date/Time] (data / laikas) *|sitikinkite, kad nustatéte vietinj standartinj laika.
¢ [Language] (kalba)

¢ [Summer time] (vasaros laikas)

¢ [Temp. display] (temp. rodymas)

¢ [Contact number] (kontaktinis numeris)

¢ [Time display] (laiko rodymas)

e [°C/°F]

¢ [Room sensor settings] (patalpos jutiklio nustatymai)

Norédami grjzti j pagrindiniy nustatymy meniu paspauskite mygtuka ATGAL.

[+] 12:30
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Pagrindinis ekranas

Parinkties ekranas
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Hot water (DHW)
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Pagrindiniy nustatymy meniu ekranas

Pikiograma | ApraSas

[Hot water (DHW)] (karStas
1l | vanduo (BKV))

[Heating/Cooling] (Sildymas /
vésinimas)

[Schedule timer] (grafiko
sudarymo laikmatis)

[Holiday mode] (atostogy
rezimas)

[Initial settings] (pirminiai
nustatymai)

[Service] (aptarnavimas)




<[Room sensor settings] (Patalpos jutiklio nustatymai)>

Kalbant apie patalpos jutiklio nustatymus, svarbu pasirinkti tinkamg patalpos ¢ 2:30

jutiklj, priklausomai nuo Sildymo rezimo, kuriuo veiks sistema. ROOM SENSOR SETTINGS

1. Meniu ,Initial settings” (Pirminiai nustatymai) pasirinkite ,Room sensor se-
ttings" (Patalpos jutiklio nustatymai).

»Room RC zone select
Sensor setting

2. Kai jjungtas 2 zony temperataros valdymas ir naudojami belaidZiai nuotolinio

valdymo pultai, ekrane ,Room RC zone select” (Patalpos RC zonos pasirinki- .¢ 12:30
mas) pasirinkite zonos numerj priskirti kiekvienam nuotoliniam valdymo pultui. ROOM RC ZONE SELECT 1/2
»Room RC1 ) Zone2

Room RC2 M) Zone2

Room RC3 Zonel/

Room RC4 Zone/ e

3. Ekrane ,Sensor setting” (Jutiklio nustatymas) pasirinkite patalpos jutiklj, kuris

bus pasitelkiamas stebéti patalpos temperatiirg atskirai ,Zone1* (1 zonai) ir ¢ Zonel 12:30
,Zone2“ (2 zonai). SENSOR SETTING

Vel e S Atitinkamas pirminiy nustatymy patalpos jutiklis »Sensor setting
(Svetainés instrukcijg) Zone1 (1 zonai) Zone2 Select Time/Zone
(2 zonai)
A Patalpa RC1-8 (po vieng ,Zone1* *
(1 zonai) ir ,Zone2" (2 zonai))
B TH1 *
C Pagrindinis nuotolinio valdymo * n “
pultas
D * *

* Nenurodyta (jei naudojamas lauke maitinamas patalpos termostatas)

¢ Zonel 12:30
SENSOR SETTING
Patalpa RC1-8 (po vieng po vieng ,Zone1” (1 zonai) ir ,Zone2" (2 zonai)) (jei

kaip patalpos termostatas naudojamas belaidis nuotolinio valdymo pultas) Sensor setting
4. Ekrane ,Sensor setting” (Jutiklio nustatymas) pasirinkite , Time/Zone“ (Laikas /

zona), kad baty galima naudoti skirtingus patalpos jutiklius, priklausomai nuo "
meniu ,Select Time/Zone* (Pasirinkite laikg / zong) nustatyto tvarkara$gio. T|me/zone

Patalpos jutikliai gali bati jjungiami iki 4 karty per 24 valandas.

Zonel 12:30
¢ 12:00AM n
;
*

AMT12 3 6 9 12

P12 3 6 9 12
- +
Buitinis karstas vanduo (BKV) / nTime/Zone” (laiko / zonos) pla-

. . . . no nustatymo ekranas
legioneliozés prevencija

Buitinio karSto vandens ir legioneliozés prevencijos meniu valdo BKV bako pasil-
dymo veikima.

<Ekonominis rezimas>

BKV reZimas gali veikti ,jprastu® arba ,ekonominiu“ reZzimu. Nustacius jprastg re- '-T-“ 12:30
Zimg vanduo BKV bake bus pasildomas greiciau, visu Silumos siurblio pajégumu. -
Nustacius ekonominj rezima, vandens BKV bake pasildymas uZtrunka Siek tiek DHW Legionella

ilgiau, tadiau suvartojama ir maziau energijos. Taip yra dél to, kad Silumos siurblio
veikimas apribojamas pasitelkiant FTC signalus, pagrjstus iSmatuota BKV bako

temperatara. [
Pastaba: Faktinés ekonominiu rezimu sutaupytos energijos sanaudos skir- Nor\mal
sis priklausomai nuo lauko aplinkos temperatiiros.
Grijzkite prie BKV / legioneliozés prevencijos meniu. n

Priverstinis BKV

Priverstinio BKV funkcija naudojama priversti sistema veikti BKV rezimu. Jprastai veikiant vanduo BKV bake bus pasildomas arba iki nustatytos temperattros, arba pagal
maksimalig BKV Sildymo trukme — priklausomai nuo to, kas jvyksta grei¢iau. Taciau atsiradus dideliam karsto vandens poreikiui, kad sistema reguliariai nepersijungty j patal-
pos Sildyma / vésinima, o toliau Sildyty BKV baka, gali bati pasitelkiama funkcija ,priverstinis BKV*.

Priverstinio BKV veikimas suaktyvinamas ,parinkéiy ekrane” paspaudus mygtukg F1 ir mygtukg ,Back” (Grjzti). Kai baigiasi BKV veikimo laikas, sistema automatiskai grj$
prie jprasto veikimo. Norédami atSaukti BKV veikima, ,parinkciy ekrane* palaikykite nuspaude mygtukg F1.



n Nustatymy pritaikymas jusy namams

@ [Heating/Cooling] (Sildymas/vésinimas)

Sildymo / vésinimo meniu pasitelkiamas tvarkyti patalpos &ildyma / ausinimg
radiatoriumi, Silumokaiciu arba po grindimis jrengta Sildymo / vésinimo sistema,
priklausomai nuo jrengimo.

Yra 3 Sildymo rezimai

« Sildymo patalpos temp. (automatinis pritaikymas) (m)
« Sildymo srauto temp. (§ @)

« Sildymo kompensacijos kreive ()

« Ausinimo srauto temp. (§ @)

<Patalpos temp. (Automatinio pritaikymo) rezimas>
Sis rezimas i$samiai paaiskinamas skyriuje ,Valdymo pulty apzvalga“ (3 psl.).

<Srauto temp. rezimas>

Vandens, tekancio j Sildymo kontirg, temperatirg nustato montuotojas, kad jis
geriausiai atitikty patalpos Sildymo / vésinimo sistemos projekta ir naudotojo
pageidaujamus reikalavimus.

Kompensacijos kreivés paaiSkinimas

Vélyva pavasarij ir vasarg jprastai patalpy Sildymo poreikis sumazéja. Kad Silumos
siurblys negeneruoty per aukstos srauto temperatiros pagrindiniam kontdrui,
siekiant iki maksimumo padidinti naSuma ir sumazinti eksploatacines iSlaidas, gali
bati pasitelkiama kompensacijos kreivé.

Kompensacijos kreivé naudojama apriboti pagrindinio patalpos Sildymo konttro
srauto temperatirg, priklausomai nuo laiko temperatiiros. FTC naudoja lauko
temperatdros jutiklio ir pagrindinio kontaro tiekimo temperatiros jutiklio informaci-
ja, kad uztikrinty, jog Silumos siurblys negeneruoja per auksty srauto temperatt-
ry, jei oro salygos to nereikalauja.

Jusy montuotojas, priklausomai nuo vietiniy sglygy ir jisy namuose naudojamo
patalpos $ildymo tipo, diagramoje nustatys reikiamus parametrus. Siy nustatymy
jums keisti nebereikés. Taciau jei pastebésite, kad per protingg laikotarpj patalpos
Sildymo sistema pakankamai nepasildo jlisy namy arba juos per daug Sildo, susi-
siekite su montuotoju, kad jis galéty patikrinti, ar jasy sistemoje néra problemy, ir
prireikus atnaujinty Siuos nustatymus.

[Holiday mode] (atostogy rezimas)

Atostogy rezimas gali bati naudojamas sistemos veikimui palaikyti esant
Zemesnei srauto temperatdrai, tokiu badu sumazinant energijos vartojima, kai
patalpose nieko néra. Atostogy rezimu gali veikti srauto temp., patalpos temp.,
Sildymas, kompensacinés kreivés Sildymas ir BKV nustacius Zemesne srauto
temperatira, tokiu bidu taupant energija, kai patalpose nieko néra.

Pagrindiniame meniu ekrane paspauskite mygtukg E. Venkite spausti mygtukg E
per ilgai, nes valdiklis ir sistema bus i$jungti.

Kai rodomas atostogy rezimo jjungimo ekranas, galite jjungti / i§jungti ir pasirinkti

pageidaujama atostogy rezimo veikimo trukme.

¢ Paspaude mygtukg F1 jjungsite arba iSjungsite atostogy rezima.

* Mygtukais F2, F3 ir F4 jveskite datg, nuo kada turéty jsijungti atostogy rezimas
arba kada jis turi bati iSjungtas, kad bty Sildomas patalpos oras.

<Atostogy rezimo redagavimas>

Zr. jrengimo instrukcijos skyriaus ,Pagrindinis nuotolinio valdymo valdiklis* meniu
med;.

Jei norite pakeisti atostogy rezimo nustatymus, pvz., srauto temp., patalpos
temp., turite kreiptis j montuotoja.
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[Schedule timer] (grafiko sudarymo laikmatis)

Grafiko sudarymo laikmatj galima nustatyti dviem badais, pavyzdziui: vieng

— vasarai, o kitg — ziemai. (Pazyméti, atitinkamai, ,1 grafikas“ ir ,2 grafikas"“.)
Nurodzius 2 grafiko terming (ménesius), likes laikas bus priskirtas 1 grafikui.
Kiekviename grafike galima nustatyti darbo rezimy $ablong (Sildymas /
vésinimas / BKV). Jei 2 grafikui darbo $ablonas nenustatytas, galios tik 1 grafiko
$ablonas. Jei 2 grafikas nustatytas visiems metams (t. y., nuo kovo iki vasario),
galios tik 2 grafiko darbo $ablonas.

Grafiko sudarymo laikmatis jjungiamas arba iSjungiamas parinkties ekrane.

(Zr. skyriy ,,Bendrasis veikimas*)

<Grafiko laikotarpio nustatymas>

1. Pagrindiniame nustatymy meniu mygtukais F2 ir F3 paryskinkite grafiko
piktograma, tada paspauskite PATVIRTINTI.

. Rodomas grafiko laikotarpio perzidros ekranas.

. Norédami pakeisti grafiko laikotarpj paspauskite mygtukg F4.

. Rodomas laiko juostos redagavimo ekranas.

. Mygtuku F2/F3 nurodykite 2 grafiko pradZios ménesj, tada paspauskite
PATVIRTINTI.

6. Mygtuku F2/F3 nurodykite 2 grafiko pabaigos ménesj, tada paspauskite

PATVIRTINTI.
7. Paspausdami F4 iSsaugokite nustatymus.

oA wWwN

<Grafiko sudarymo laikmacio nustatymas>

1. Pagrindiniame nustatymy meniu mygtukais F2 ir F3 parySkinkite grafiko
piktograma, tada paspauskite PATVIRTINTI.

2. 2 grafiko laikotarpio perzilros ekrane naudodami mygtukus F1 ir F2 eikite ir
spausdami PATVIRTINTI i$ eilés rinkités kiekvieng vidinj pavadinima.

3. Bus rodomas grafiko sudarymo laikmacio vidinis meniu. Piktogramose rodomi
Sie rezimai:
* [Heating] (Sildymas)
* [Cooling] (vésinimas)
* [DHW] (BKV)

4. Mygtukais F2 ir F3 eikite per rezimo piktogramas, paspaudus PATVIRTINTI
bus rodomas kiekvieno rezimo PERZIUROS ekranas.

Perzidros ekrane galite matyti Siuo metu galiojancius nustatymus. Veikiant 2 zony
Sildymo / vésinimo rezimui, paspaude F1 perjunkite i§ 1 zonos j 2-g ir atvirksciai.
Savaités dienos rodomos ekrano virSutinéje dalyje. Jei diena rodoma pabraukta,
visy pabraukty dieny nustatymai yra vienodi.

Dienos ir nakties valandos rodomos virSutinéje ekrano dalyje juostos pavidalu.
Kai juosta yra stora ir juoda, galima naudoti patalpos oro Sildyma / vésinimg ir
BKV (priklausomai nuo to, kas pasirinkta).

5. Perzidros meniu ekrane paspauskite mygtukg F4.

6. Visy pirma pasirinkite savaités dienas, kurias norite suplanuoti.

7. Spausdami mygtukus F2/F3 rinkités dienas, o mygtuku F1 Zymékite langelius
arba jy nezymékite.

8. Pasirinke dienas paspauskite PATVIRTINTI.
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n Nustatymy pritaikymas jusy namams

9. Bus rodomas laiko juostos redagavimo ekranas.

10. Mygtukais F2/F3 perkelkite taska, ties kuriuo nebenorite, kad pasirinktas
reZzimas bty aktyvus, norédami pradéti paspauskite PATVIRTINTI.

11. Mygtuku F3 nustatykite reikiamg neaktyvumo trukme, tada paspauskite
PATVIRTINTI.

12. 24 valandy intervale galite jtraukti iki 4 neaktyvumo laikotarpiy.

13. Norédami iSsaugoti nustatymus paspauskite F4.

Sudarant $ildymo grafikg mygtuku F1 keic¢iamas suplanuotas laiko ir temperattiros
kintamasis. Tokiu btdu tam tikram valandy skaiciui galima nustatyti Zemesne
temperatdra, pvz., Zemesnés temperataros gali reikéti naktj, kai gyventojai miega.

Pastaba.

« Patalpos oro Sildymo / vésinimo ir BKV grafiko sudarymo laikmatis
nustatomi tuo paciu biidu. Taéiau BKV grafiko kintamuoju gali bati tik
laikas.

* Taip pat rodomas nedidelis Siuksliy dézés simbolis, pasirinkus $ig
piktograma bus panaikintas pastarasis neiSsaugotas veiksmas.

« Norint i$saugoti nustatymus reikia naudoti ISSAUGOJIMO funkcijos
mygtuka F4. Siame meniu mygtukas PATVIRTINTI NEATLIEKA funkcijos
ISSAUGOTI.

|E| Meniu [Service] (aptarnavimas)

Siekiant apsisaugoti nuo to, kad nejgalioti ar neturintys tinkamos kvalifikacijos
asmenys atsitiktinai nepakeisty darbo nustatymy, aptarnavimo meniu yra
apsaugotas slaptazodziu,

71 Heatingl 12:30
O 2:45AM~12:00AM
[0

\4
[
AM12 3 6 9 12

|
PM12 3 6 9 12
< > ]

1 ekrano laikotarpio nustatymas

_@ Heatingl 12:30
6:00PM
[
AM12 3 679 12

Vv

.

PM12 3 13 9 12

(O8] <« | » § E |

2 ekrano laikotarpio nustatymas




E Aptarnavimas ir technine prie

M Trik¢iy Salinimas

Pateikta lentele reikia vadovautis sprendziant galimas problemas Joje pateiktas sgrasas néra iSsamus ir montuotojas ar kitas kompetetingas asmuo turéty istirti visas
problemas. Naudotojai neturi méginti remontuoti sistema patys.

Sistema jokiu badu negalima naudotis apeinant arba iSjungus saugos jtaisus.

Trikties simptomas Galima priezastis Sprendimas
IS Ciaupy teka Saltas vanduo Suplanuotas laikotarpis uz kontrolés riby. Patikrinkite grafiko nustatymus ir, jei reikia, pakeiskite.
(sistemos su BKV talpa) ISnaudotas visas karstas vanduo i§ BKV talpos. Isitikinkite, kad BKV rezimas veikia ir palaukite, kol BKV talpa vél prikais.
Silumos siurblys arba elektriniai $ildytuvai neveikia. Kreipkités j montuotojg.
Sildymo sistema nepasiekia Pasirinktas draudziamas, suplanuotas arba atostogy Patikrinkite nustatymus ir atitinkamai pakeiskite.
nustatytos temperatdros. rezimas.
Parinkti netinkamo dydzio radiatoriai. Kreipkités | montuotoja.
Patalpos, kurioje jrengtas temperatdros jutiklis, Perkelkite temperatiros jutiklj j tinkamesnj kambarj.
temperatdra skiriasi nuo temperattros likusioje namo
dalyje.
Su baterijomis susijusi problema *tik belaidzio valdymo Patikrinkite ir pakeiskite iSsieikvojusig baterija.
atveju.
Vésinimo sistema neatvésina Kai vanduo cirkuliacijos grandinéje yra per karstas, Iprasta eksploatacija.
iki nustatytosios temperatdros. vésinimo rezimas jsijungia su uzdelsimu, taip apsaugant
(Taikoma TIK ER serijai) lauko jrenginj.
Kai lauko aplinkos temperatira yra pakankamai Zema, Jei aps. nuo uzsalimo funkcija nereikalinga, kreipkités | montuotojg dél
vésinimo rezimas nejsijungia, saugantis vandens nustatymy pakeitimo.
vamzdziy uzsalimo.
Po BKYV sildymo, patalpos BKYV Sildymo rezimo pabaigoje trikryptis voZtuvas nukreipia | |prasta eksploatacija, nieko daryti nereikia.
temperatira Siek tiek pakyla. karstg vanden;j i§ BKV talpos j patalpos oro Sildymo

grandine. Tai saugo cilindro jtaiso dalis nuo perkaitimo. |
patalpos oro Sildymo granding nukreipto karsto vandens
kiekis priklauso nuo sistemos tipo ir vamzdyny ilgio tarp
plokstelinio Silumokaicio ir cilindro jtaiso.

Kaitinimo elementas BKV rezimu | Trikryp&iame voztuve gali bati pasaliniy daikty arba dél Kreipkités j montuotoja.
yra karstas (patalpos temperatira | gedimo karstas vanduo gali tekéti j kaitinimo puse.
kyla).
Planavimo funkcija neleidzia Veikia aps. nuo uzsalimo funkcija. Iprasta eksploatacija, nieko daryti nereikia.
sistemai veikti, bet lauko jtaisas
veikia.
Siurblys be prieZasties trumpam | Siurblio strigties prevencijos mechanizmas jsijungia, Iprasta eksploatacija, nieko daryti nereikia.
isijungia. saugant nuo nuodegy kaupimosi.
Girdimas i$ patalpy viduje esancio | Kaitinimo elementai jsijungia / iSsijungia. Iprasta eksploatacija, nieko daryti nereikia.
lt?'i? sklindantis mechaninis Trikryptis vozZtuvas keicCia padétj iS BKV j Sildymo reZimg ir | |prasta eksploatacija, nieko daryti nereikia.
triukSmas atvirkagiai.
1§ vamzdyno sklinda triukSmas Sistemoje yra oro. Paméginkite iSleisti i$ radiatoriy (jei yra) org. Jei simptomai nedingsta,
kreipkités j montuotoja.
Atsilaisvino vamzdynas. Kreipkités | montuotoja.
Vanduo prateka i$ vieno i$ slégio | Sistema perkaito arba joje yra per didelis slégis. Atjunkite srovés tiekimag j Silumos siurblj ir panardinamus Sildytuvus, tada
sumazinimo voztuvy. kreipkités j montuotoja.
Nedidelis vandens kiekis lasa Gali bati, kad dél neSvarumy nejmanoma sandariai prisukti | Pasukite voztuvo galvute nurodyta kryptimi, kol pasigirs spragteléjimas.
i$ vieno i$ slégio sumazinimo voztuvo. I1Stekés nedidelis kiekis vandens, iSplausiantis neSvarumus i$ voztuvo.
voztuvy. Bukite labai atsargds, nes iStekantis vanduo yra karstas. Jei pro voztuva ir

toliau lasa, kreipkités j montuotoja, nes gali bati paZeista guminé tarpine ir
ja reikia pakeisti.

Pagrindinio nuotolinio valdymo Vidaus arba iSorés jtaisas pranesa apie nejprastg bikle. UzsiraSykite §j klaidos kodg ir kreipkités | montuotoja.
pulto ekrane rodomas klaidos

kodas.
Silumos siurblys priverstinai Naudojama iSmanaus tinklelio pasirengimo jvestis (IN11 ir | Jprasta eksploatacija, nieko daryti nereikia.
|SIJUNGIA ir ISSIJUNGIA. IN12) ir teikiamos jsijungimo ir i§sijungimo komandos.

<Srovés tiekimo triktis>
NutrGikus srovés tiekimui visi nustatymai liks i§saugoti 1 savaite, po to liks iSsaugoti TIK datos / laiko duomenys.
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Sad riaj Za sigurnu i pravilnu uporabu temeljito procitajte ovaj prirucnik za uporabu prije uporabe jedinice cilindra i hidrau-
lickog modula. Engleski je jezik izvornog dokumenta. Verzije na drugim jezicima prijevod su izvornog dokumenta.

1. Sigurnosne mjere opreza.............ccevuerereennnnnnns 2
2. UVOd....oo i s O

3. Tehni€ki podaci..........ccceevviiiiiiiiiescire e 3
4. Prilagodba postavki za vas dom.................c... 4

5. Servisiranje i odrzavanje ..............cceeeeveeeeenn. 10

Kratice i glosar

Br. | Kratice/Rije¢ Opis
1 |Nacin kompenzacijske Grijanje prostora koje obuhva¢a kompenzaciju vanjske temperature okoline
krivulje
2 |COP Koeficijent performansi (Coefficient of Performance) za ucinkovitost toplinske crpke
3 |Nacin hladenja Hladenje prostora preko zavojnica ili podnog hladenja
4 |Jedinica cilindra Unutarnji neventilirani spremnik tople vode za ku¢anstvo (DHW) i vodovodni dijelovi komponente
5 |Nacin DHW Nacin grijanja tople vode za ku¢anstvo (Domestic hot water) za tuSeve, umivaonike itd.
6 |Temperatura protoka Temperatura pri kojoj se voda isporu€uje u primarni krug
7 |Funkcija zastite od Rutina kontrole grijanja za sprje€avanje zamrzavanja cijevi s vodom
zamrzavanja
8 |FTC Regulator temperature protoka (Flow temperature controller), tiskana plo¢a zaduZena za upravljanje sustavom
9 |Nacin grijanja Grijanje prostora preko radijatora ili podnog grijanja
10 |Hidrauli¢ki modul Unutarnja jedinica u kojoj se nalaze vodovodni dijelovi komponente (BEZ DHW spremnika)
11 |Legionella Bakterije koje se mogu nalaziti u vodovodu, tuSevima i spremnicima za vodu a koje mogu prouzrogiti bolest legionara
12 |Nagin LP Nacin sprje¢avanja Legionella (Legionella prevention) - funkcija na sustavima sa spremnicima za vodu za
sprjeCavanje rasta bakterije Legionella
13 |Pakirani model Plocasti izmjenjivac topline (rashladno sredstvo - voda) u vanjskoj jedinici toplinske crpke
14 |PRV Ventil za regulaciju tlaka (Pressure relief valve)
15 |Povratna temperatura Temperatura pri kojoj se voda isporucuje iz primarnog kruga
16 |Razdvojeni model Plocasti izmjenjivac topline (rashladno sredstvo - voda) u unutarnjoj jedinici
17 |TRV Termostatski ventil radijatora (Thermostatic radiator valve) - ventil na ulazu ili izlazu ploce radijatora za kontrolu
toplinske snage




n Sigurnosne mjere opreza

» Prije uporabe ove jedinice vazno je procitati sigurnosne mjere opreza.

» Sljedece sigurnosne naznake navedene su kako bi se sprijecCilo vase ozljedivanje i oStec¢enje jedinice, stoga vas molimo da ih se pridrzavate.

Koristi se u ovim uputama

/N\ UPOZORENJE: /N\ OPREZ:
Mjere opreza navedene pod ovim naslovom trebaju se postivati Mjere opreza navedene pod ovim naslovom trebaju se postivati
kako bi se sprijecile ozljede ili smrt korisnika. kako bi se sprijecilo oStecenje jedinice.

« Prilikom uporabe ove jedinice slijedite upute navedene u ovom priruéniku i lokalne propise.

ZNACENJE SIMBOLA KOJI SE PRIKAZUJU NA JEDINICI
'5 UPOZORENJE Ova oznaka odnosi se samo na rashladno sredstvo R32. Vrsta rashladnog sredstva navedena je na nazivnoj plocici vanjske jedinice.

o N Ako je vrsta rashladnog sredstva R32, tada jedinica koristi zapaljivo rashladno sredstvo.
(Rizik od poZara) | Ao rashladno sredstvo curi i dode u dodir s vatrom ili dijelom za grijanje, oslobodit ée se &tetan plin i postojat ée opasnost od poZara.

[ -| Prije rada pazljivo progitajte PRIRUCNIK ZA RUKOVANJE.

@ Servisno osoblje prije upotrebe treba pazljivo progitati PRIRUCNIK ZA RUKOVANJE | PRIRUCNIK ZA UGRADNJU.

DE Detaljniji podaci dostupni su u PRIRUCNIKU ZA RUKOVANJE, PRIRUCNIKU ZA UGRADNJU i sliéno.

/N /A UPOZORENJE

* Jedinicu NE smije instalirati niti servisirati korisnik. U slu¢aju nepravilnog instaliranja moze do¢i do curenja vode, strujnog udara i pozara.

* NIKADA ne blokirajte ispustanja iz sigurnosnih ventila.

* Nemojte rukovati jedinicom ukoliko sigurnosni ventili i termostatski isklopnici nisu operativni. Ako ste u nedoumici, obratite se svom instalateru.

* Nemojte stajati na jedinici niti se naginjati na jedinicu.

* Nemojte stavljati predmete na jedinicu ili ispod nje a prilikom postavljanja predmeta pored jedinice postujte zahtjeve vezano uz podruéja za servisiranje.

* Nemojte dodirivati jedinicu ili regulator mokrim rukama jer moze do¢i do strujnog udara.

* Nemojte uklanjati ploce jedinice ili pokusavati silom umetati predmete unutar kucista jedinice.

* Nemojte dodirivati ispupceni cjevovod jer on moze biti vrlo vru¢ i moze prouzrociti opekline na tijelu.

* Ako jedinica pocne vibrirati ili stvarati neuobicajene zvukove, prekinite s radom, izolirajte jedinicu od napajanja i obratite se instalateru.

« Ako jedinica po¢ne stvarati miris paljevine, prekinite s radom, izolirajte jedinicu od napajanja i obratite se instalateru.

* Ako se voda vidljivo odvodi kroz uljevak, prekinite s radom, izolirajte jedinicu od napajanja i obratite se instalateru.

* Ovaj uredaj nije namijenjen za uporabu od strane osoba (uklju€ujuci djecu) sa smanjenim tjelesnim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom
iskustva i znanja, osim ako im je osoba koja je odgovorna za njihovu sigurnost osigurala nadzor ili upute koji se odnose na uporabu uredaja.

* Djecu treba nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s uredajem.

¢ U slucaju curenja rashladnog sredstva, zaustavite rad uredaja, temeljito prozracite prostoriju i obratite se instalateru.

« Ako je kabel za napajanje oste¢en, moraju ga zamijeniti proizvodac, njegov servisni agent ili sli€ne struéne osobe kako bi se izbjegla opasnost.

* Nemojte stavljati spremnike s teku¢inama na jedinicu. Ako tekucina iz njih curi ili se prolijeva, jedinica se moze ostetiti i moze do¢i do pozara.

« Prilikom instaliranja, premjestanja ili servisiranja jedinice cilindra i hidraulickog modula, za punjenje rashladnih vodova koristite isklju¢ivo navedeno
rashladno sredstvo. Nemojte ga mijesati s nekim drugim rashladnim sredstvom i ne dopustite da zrak ostane u vodovima. Ako se zrak izmijeSa s
rashladnim sredstvom, to moze prouzroéiti neuobic¢ajeno visok tlak u rashladnom vodu i moze dovesti do eksplozije i drugih opasnosti.

Upotreba bilo kojeg rashladnog sredstva osim onog navedenog za sustav prouzro¢it ¢e mehanicki kvar ili kvar sustava ili prekid rada uredaja. U
najgorem slucaju to bi moglo dovesti do ozbiljnih smetnji u obezbjedenju sigurnosti proizvoda.

* Da biste u nacinu grijanja izbjegli oSte¢ivanje emitera topline zbog prevruce vode, postavite ciljnu temperaturu protoka na minimalno 2 °C ispod
maksimalne dopustene temperature svih emitera topline. Za Zonu2 postavite ciljnu temperaturu protoka na minimalno 5 °C ispod maksimalne dopustene
temperature svih emitera topline u krugu Zone2.

¢ Ovaj je uredaj prvenstveno namijenjen za kuénu uporabu. U komercijalnim primjenama ovaj je aparat namijenjen za uporabu od strane struénih ili
obuéenih korisnika u trgovinama, u lakoj industriji i na farmama ili za komercijalnu uporabu od strane laika.

* Nemojte koristiti sredstva za ubrzavanje postupka odmrzavanja ili za ¢iS¢enje koja nije preporucio proizvodac.

¢ Uredaj se treba uskladistiti u prostoriji u kojoj nema izvora zapaljenja koji trajno rade (primjerice, otvoreni plamen, plinski uredaj u radu ili elektri¢na
grijalica u radu).

* Nemojte busit i spaljivati.

e Zapamtite da rashladna sredstva mogu biti bez mirisa.

/N OPREZ

* Nemojte koristiti oStre predmete za pritiskanje gumba glavnog daljinskog upravljaca jer ¢e to prouzrociti oSte¢enje gumba.
¢ Ako napajanje jedinice treba iskljuéiti u duljem periodu, potrebno je ispustiti vodu.
* Nemojte stavljati spremnik itd. napunjen vodom na gornju plocu.
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H Zbrinjavanje jedinice

]
<Slika 1.1>

BiljeSka: oznaka ovog simbola odnosi se samo na zemlje EU.
Ova oznaka simbola u skladu je s Direktivom 2012/19/EU,
¢lanak 14. Informacije za korisnike i Prilogom IX. odnosno
Direktivom 2006/66/EZ, ¢lanak 20. Informacije za krajnje
korisnike i Prilogom II.

Vas$ sustav grijanja tvrtke Mitsubishi Electric proizveden je s
pomocu materijala i komponenti visoke kvalitete koji se mogu
reciklirati i/ili ponovno koristiti. Simbol na slici 1.1 znaci da se
elektri¢na i elektronicka oprema, baterije i akumulatori na kraju
svojeg vijeka trajanja trebaju zbrinjavati odvojeno od ku¢anskog
otpada.

Ako je kemijski simbol ispisan ispod simbola (slika 1.1), taj
kemijski simbol znaci da baterija ili akumulator sadrzava teski
metal u odredenoj koncentraciji. To ¢e biti naznaceno na sljedeci
nacin:

Hg: Ziva (0,0005%), Cd: kadmij (0,002%), Pb: olovo (0,004%)

U Europskoj uniji postoje zasebni sustavi za prikupljanje koristenih elektri¢nih i
elektronickih proizvoda, baterija i akumulatora.

Zbrinite ovu opremu, baterije i akumulatore pravilno u lokalnom centru za
prikupljanje/recikliranje otpada.

Obratite se lokalnom distributeru tvrtke Mitsubishi Electric za pojedinosti o
zbrinjavanju u odredenoj zemlji.
Pomognite nam u oCuvanju okoliSa u kojem Zivimo.

Quwes

Svrha ovog korisni¢kog priruénika je informirati korisnike o tome kako radi sustav
grijanja toplinske crpke s izvorom zraka, kako koristiti sustav na najucinkovitiji
nacin i kako promijeniti postavke na glavnom daljinskom upravljacu.

Ovaj uredaj nije namijenjen za uporabu od strane osoba (uklju¢ujuci
djecu) sa smanjenim tjelesnim, senzornim ili mentalnim sposobnostima
ili nedostatkom iskustva i znanja, osim ako im je osoba koja je odgovorna
za njihovu sigurnost osigurala nadzor ili upute koji se odnose na uporabu
uredaja.

Djecu treba nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju s uredajem.

Ovaj korisnicki priru€nik treba €uvati s uredajem ili na pristupaénom mjestu
za buducu uporabu.

Tehnicki podaci

) E**T**C/X_*M**D* E**T**D_*M**D
Naziv modela E**C/X-*M**D E**D-*M**D
Razina zvuéne snage 40 dB(A) 41 dB(A)
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B Glavni daljinski upravljaé

Da biste promijenili postavke sustava za grijanje/hladenje, koristite glavni
daljinski upravlja¢ koji se nalazi na prednjoj plo¢i jedinice cilindra ili
hidraulickog modula. U nastavku slijedi vodi¢ za pregled glavnih postavki. Ako
trebate dodatne informacije, obratite se instalateru ili lokalnom distributeru
tvrtke Mitsubishi Electric.

Nacin hladenja dostupan je iskljucivo za seriju ER.

* MITSUBISHI
ELECTRIC

A
>

CFi)CF2)(F3 )(F4]

A
m

Glavni zaslon

<Dijelovi glavnog daljinskog upravljaca>

Slovo | Naziv Funkcija
A Zaslon Zaslon na kojem se prikazuju sve informacije.
B Izbornik Pristup postavkama sustava za poc¢etno postavljanje
i izmjene.
C Natrag Povratak na prethodni izbornik.
D Potvrdi Koristi se za odabir ili spremanje. (Tipka za unos)
E Napajanje/ Ako je sustav iskljucen, sustav se ukljuéuje jednim
Odmor pritiskom. Ponovni pritisak kad je sustav uklju¢en
omogucit ¢e nac¢in odmora. Drzanje gumba
3 sekunde iskljucit ¢e sustav. (*1)
F1-4 | Funkcijske tipke | Koriste se za pomicanje kroz izbornik i podeSavanje
postavki. Funkcija se odreduje zaslonom izbornika
vidljivim na zaslonu A.
*1

Kada je sustav iskljucen ili kada je napajanje isklju¢eno, funkcije za zastitu
unutarnje jedinice (npr. funkcija zastite od zamrzavanja) NECE raditi.
Obratite paznju da se unutarnja jedinica moze potencijalno izloziti ostece-
nju kada ove sigurnosne funkcije nisu omogucene.

<lkone glavnog zaslona>

lkona Opis
1 Sprje¢avanje Kad je ova ikona prikazana aktivan je “Nacin
Legionella sprieCavanja Legionella”.
2 Toplinska crpka m “Toplinska crpka” radi.
Odmrzavanje
m Hitno grijanje
||| Aktiviran je ,Necujni nag¢in rada”.
3 Elektricni grija¢ | Kad je ova ikona prikazana koriste se “Elektriéni
grijaci” (pojacivac ili uronjeni grijac).
4 Cilina 8@ | Cilina temperatura protoka
temperatura 18 | Cilina sobna temperatura
N | Kompenzacijska krivulja
5 OPCIJA Pritiskom funkcijskog gumba ispod ove ikone
prikazat ¢e se zaslon s opcijama.
6 + Povecavanje Zeljene temperature.
7 - Smanjivanje Zeljene temperature.
8 Z2172.22 Pritiskom funkcijskog gumba ispod ove ikone vrsi se
promjena izmedu Zone1 i Zone2.
Informacije Pritiskom funkcijskog gumba ispod ove ikone
prikazuje se zaslon s informacijama.
9 Nacin grijanja Nacin grijanja
(hladenja) Zona1 ili Zona2
prostora Nacin hladenja
Zonal ili Zona2
10 Nacin DHW Normalni ili ECO nacin
1" Nacin odmora Kad je ova ikona prikazana aktiviran je “Nacin
odmora”.
12 ® Mjera¢ vremena
S Zabranjeno
@ Kontrola posluzitelja
o Pripravnost
@ Pripravnost (*2)
(m | Kraj
(>} Rad
13 Trenutacna m Trenutac¢na sobna temperatura
temperatura 8 Trenutaéna temperatura vode u DHW
spremniku
14 Gumb Izbornik je zaklju€an ili je promjena
El nacina rada izmedu operacija DHW i Grijanje
onemogucena na zaslonu s opcijama. (*3)
15 B Umetnuta je SD memorijska kartica (NE za
korisnika).
16 | Upravijanje radom | Kad se prikazuje ova ikona, aktivan je ,Buffer tank
meduspremnika | control” (Upravljanje meduspremnikom).
17 |Pripremaza | Kada se prikazuj ova ikona, ,Priprema za pametnu
pametnu mrezu | mrezu” je aktivna.

*2 Ova je jedinica u pripravnosti dok druge unutarnje jedinice rade po
prioritetu.

*3 Da biste zakljucali ili otkljucali Izbornik, istovremeno pritisnite tipke
NATRAG i POTVRDI na 3 sekunde.
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B Opceniti rad

Pri op¢enitom radu, zaslon prikazan na glavnom daljinskom upravljacu bit ¢e
prikazan kao na slici na desnoj strani.

Ovaj zaslon prikazuje ciljnu temperaturu, nacin grijanja prostora, na¢in DHW (ako
je DHW spremnik prisutan u sustavu), bilo koji dodatni izvor topline koji se koristi,
nacin odmora i datum i vrijeme.

Za pristup dodatnim informacijama trebate koristiti funkcijske gumbe. Kad je ovaj
zaslon prikazan, pritiskom tipke F1 prikazat ¢e se trenutacni status, dok ¢e se
pritiskom tipke F4 korisnik prebaciti na zaslon izbornika s opcijama.

<Zaslon s opcijama>

Ovaj zaslon prikazuje glavne nacine rada sustava.

Koristite funkcijske tipke za prebacivanje izmedu opcija Rad (»), Zabranjeno (Q) i
Mjera¢€ vremena (@) za DHW i grijanje/hladenje prostora ili detaljne informacije o
energiji ili kapacitetu.

Zaslon s opcijama omogudéuje brzo postavljanje sljedecih stavki:
+ Prinudni DHW (ako DHW spremnik postoji) - za UKLJUCIVANJE/
ISKLJUCIVANJE pritisnite F1
+ Nacin rada DHW (ako DHW spremnik postoji) - za promjenu nacina rada
pritisnite F2
+ Nacin rada grijanja’hladenja prostora - za promjenu nacina rada pritisnite F3
» Pracenje energije
Prikazane su sljede¢e akumulirane vrijednosti energije.
<8 : Ukupna potro$ena elektriéna energija (od potetka mjeseca)
@ : Ukupna isporuéena energija grijanja (od podetka mjeseca)
Za pracenje vrijednosti energije u svakom nacinu rada za [od pocetka
mjeseca / prosli mjesec / pretprosli mjesec / od po¢etka godine / prosla
godinal, pritisnite F4 za pristup izborniku Prac¢enje energije.
BiljeSka:
Ako je za pracenje potrebna odredena toénost, treba postaviti metodu
za prikaz prikupljenih podataka s vanjskih mjeraca energije. Obratite se
instalateru za dodatne pojedinosti.

M Izbornik glavnih postavki

Za pristup izborniku glavnih postavki pritisnite gumb B “IZBORNIK”

Prikazat ¢e se sljedeci izbornici:

+ [DHW]
(Jedinica cilindra ili hidrobox (ili FTC BOX) plus DHW spremnik koji se nabav-
lja lokalno)

+ [Heating/Cooling] (Grijanje/Hladenje)

+ [Schedule timer] (Programiranje mjeraca vremena)

» [Holiday mode] (Nacin odmora)

+ [Initial settings] (Pocetne postavke)

* [Service] (Servis) (Zasti¢eno lozinkom)

|§| [Initial Settings] (Pocetne postavke)

1. Sa glavnog izbornika postavki koristite gumbe F2 i F3 za isticanje ikone
“Pocetne postavke” i odaberite je pritiskom opcije POTVRDI.

2. Koristite gumbe F1 i F2 za pomicanje kroz popis izbornika. Kada je potreban
naslov istaknut, pritisnite POTVRDI za uredivanje.

3. Koristite odgovarajuce funkcijske gumbe za uredivanje svake pocetne
postavke, a zatim pritisnite POTVRDI za spremanje postavke.

Pocetne postavke koje mozete uredivati su

* [Date/Time] (Datum/Vrijeme) *Obavezno postavite na lokalno standardno
vrijeme.

* [Language] (Jezik)

¢ [Summer time] (Ljetno vrijeme)

e [Temp. display] (Prikaz temperature)

« [Contact number] (Kontakt broj)

* [Time display] (Prikaz vremena)

e [°C/I°F]

¢ [Room sensor settings] (Postavke sobnog osjetnika)

Za povratak na glavni izbornik postavki pritisnite gumb NATRAG.

[+] 12:30
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<[Room sensor settings] (Postavke sobnog osjetnika)>

Za postavke sobnog osjetnika vazno je odabrati odgovarajuci sobni osjetnik ¢ 2:30
ovisno o nacinu grijanja u kojemu ¢e sustav raditi. ROOM SENSOR SETTINGS

1. U izborniku Initial settings (Pocetne postavke) odaberite Room sensor settings
(Postavke sobnog osjetnika).

»Room RC zone select
Sensor setting

2. Kada je dvozonska regulacija temperature aktivna i dostupni su bezi¢ni

daljinski upravljaci, na zaslonu Room RC zone select (Odabir RC zone sobe) £ 12:30
odaberite broj zone za dodjeljivanje svakom daljinskom upravljacu. ROOM RC ZONE SELECT 1/2
»Room RC1 Rl Zone?

Room RC2 ) Zone2

Room RC3 Zonel/

Room RC4 Zonel/ Y]

3. Na zaslonu Sensor setting (Postavke osjetnika) odaberite sobni osjetnik koji ¢e
se koristiti za zasebno prac¢enje sobne temperature iz Zone1 (Zona 1) i Zone2 ¢ Zonel 12:30
(Zona 2). SENSOR SETTING

Odgovarajuée poetne postavke sobnog »Sensor setting
Moguénost upravijanja osjetnika Select Time/Zone
(Priru¢nik na web stranici) Zone1 (Zona 1) Zone2
(Zona 2)
A Soba RC1-8 (po jedna za Zone1 *

(Zona 1) i Zone2 (Zona 2))

B TH1 - [V I A |
C Glavni daljinski upravlja¢ *
* e Zonel 12:30
SENSOR SETTING

*

D

* Nije specificirano (ako se koristi sobni termostat koji se isporucuje na terenu)
Soba RC1-8 (po jedna za Zone1 (Zona 1) i Zone2 (Zona 2)) (ako se beZi¢ni

daljinski upravlja¢ koristi kao sobni termostat) Sensor setting
4. Na zaslonu Sensor setting (Postavke osjetnika) odaberite Time/Zone (Vrijeme/
Zona) kako biste mogli koristiti razli¢ite sobne osjetnike prema vremenskom .
rasporedu postavljenom u izborniku Select Time/Zone (Odabir vremena/zone). T|me/zone

Sobni osjetnici mogu se mijenjati do 4 puta u roku od 24 sata.

Zonel 12:30
¢ 12:00AM
5
8
I
AM12 3 6 9 12

PM12 3 6 9 12

Zaslon za postavljanje rasporeda

Topla voda za kué¢anstvo (DHW)/Sprje¢avanja Time/Zone (Vrijeme/Zona)

Legionella

Izbornici za toplu vodu za kuéanstvo i sprieCavanje legionella upravljaju radom
zagrijavanja DHW spremnika.

<Nacin Eco>

Nacin DHW moze raditi ili u nacinu “Normalno” ili u nacinu “Eco”. Normalni nacin -'L_ 12:30
rada ¢e brze zagrijavati vodu u DHW spremniku koriste¢i punu snagu toplinske .
crpke. Eco nacin podrazumijeva malo vi$e vremena za zagrijavanje vode u DHW DHW Legionella

spremniku, ali je potro$nja energije smanjena. To je zbog toga $to je rad toplin-
ske crpke ograni¢en pomocu signala iz FTC-a na temelju izmjerene temperature

DHW spremnika. INl
BiljeSka: Stvarna energija spremljena u na¢inu Eco varirat ¢e ovisno o vanj- NOI"ma|
skoj temperaturi okoline. O

Vratite se u izbornik DHW/sprje€avanije legionella.

Prinudni DHW

Funkcija prinudnog DHW-a koristi se za prisiljavanje sustava da radi u na¢inu DHW. Tijekom normalnog rada, voda u DHW spremniku grije se ili na postavljenu temperaturu
ili maksimalno DHW vrijeme, $to god se prije dogodi. Medutim, ako postoji velika potraznja za toplom vodom, moze se koristiti funkcija “Prinudni DHW” kako bi se sprijecilo
da sustav rutinski prebacuje na grijanje/hladenje prostora i nastavi s grijanjem DHW spremnika.

Prinudni DHW rad aktivira se pritiskom gumba F1 i gumba Back (Natrag) na “Zaslonu s opcijama”. Nakon zavrSetka DHW rada, sustav ¢e se automatski vratiti u normalan
rad. Da biste otkazali prinudni DHW rad, drzite pritisnut gumb F1 na “Zaslonu s opcijama”.
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[O] [Heating/Cooling] (Grijanje/Hladenje)

Izbornici za grijanje/hladenje odnose se na grijanje/hladenje prostora uz obi¢nu
uporabu radijatora, zavojnica ili sustava podnog grijanja/hladenja, ovisno o insta-
laciji.

Postoje 3 nacina grijanja

¢ Grijanje - temp. sobe (Automatska prilagodba) (m)
« Grijanje - temp. protoka (§ @)

« Grijanje - kompenzacijska krivulja ((N)

« Hladenje - temp. protoka (§ @)

<Nacin Sobna temp. (Automatska prilagodba)>
Ovaj nacin rada detaljno je objasnjen u odjeljku “Pregled kontrola” (stranica 3).

<Nacin Temp. protoka>

Instalater postavlja temperaturu vode koja te€e u krug grijanja kako bi najbolje
odgovarala dizajnu sustava grijanja/hladenja prostora i Zeljenim zahtjevima kori-
snika.

Objasnjenje kompenzacijske krivulje

Tijekom kasnog prolje¢a i ljeta obi¢no se smanjuje potraznja za grijanjem prosto-
ra. Kako bi se sprijecilo da toplinska pumpa proizvodi prekomjerne temperature
protoka za primarni krug, moguce je koristiti nacin kompenzacijske krivulje radi
povecanja ucinkovitosti i smanjenja troskova rada.

Kompenzacijska krivulja koristi se za ograni¢avanje temperature protoka primar-
nog kruga grijanja prostora ovisno o vanjskoj temperaturi. FTC koristi informacije
kako iz osjetnika vanjske temperature tako i iz osjetnika temperature na napa-
janju primarnog kruga kako bi osigurao da toplinska pumpa ne proizvodi preko-
mjerne temperature protoka ako vremenski uvjeti to ne zahtijevaju.

Vas$ ¢e instalater postaviti parametre grafikona ovisno o lokalnim uvjetima i vrsti

grijanja prostora koji se koristi u vaSem domu. Ove postavke ne biste trebali mi-
jenjati. Ako ipak ustanovite da tijekom razumnog razdoblja rada grijanje prostora
ne grije ili pregrijava vas dom, obratite se svom instalateru radi provjere postoja-
nja bilo kakvih problema na vaSem sustavu i azuriranja ovih postavki, ukoliko je

potrebno.

[Holiday mode] (Na€in odmora)

Nacin odmora moze se koristiti za odrzavanje rada sustava pri nizim
temperaturama protoka i time sa smanjenom potroSnjom energije dok objekt

nije nastanjen. Nacin odmora moze raditi bilo s temperaturom protoka, sobnom
temperaturom, grijanjem, grijanjem s kompenzacijskom krivuljom i DHW, sve pri
snizenim temperaturama protoka kako bi se ustedjela energija ukoliko su lica koja
u objektu borave odsutna.

Na zaslonu glavnog izbornika pritisnite gumb E. Pazite da gumb E ne drzite
predugo jer ¢ete tako iskljuciti regulator i sustav.

Kada se prikaze zaslon aktivacije nacina odmora, mozZete aktivirati/deaktivirati i

odabrati vrijeme tijekom kojeg biste Zeljeli da na¢in odmora radi.

¢ Pritisnite gumb F1 za aktiviranje ili deaktiviranje na¢ina odmora.

o Koristite gumbe F2, F3 i F4 za unos datuma na koji Zelite aktivirati ili
deaktivirati nacin odmora za grijanje prostora.

<Uredivanje na¢ina odmora>

Pogledajte stablo izbornika “Glavni daljinski upravlja¢” u Priru¢niku za instalaciju.
Ako trebate promijeniti postavke nac¢ina odmora, npr. temperaturu protoka, sobnu
temperaturu, trebate se obratiti instalateru.
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[Schedule timer] (Programiranje mjeraca vremena)

Programirani mjera¢ vremena moze se postaviti na dva nacina, na primjer;

jedan za ljeto, a drugi za zimu. (Pogledajte pod “Program 1” i “Program 2” tim

slijedom.) Nakon $to se navede rok (u mjesecima) za Program 2, ostatak roka .E 12:30
bit ¢e naveden kao Program 1. U svakom Programu moze se postaviti operativni

uzorak nacina rada (Grijanje/Hladenje/DHW). Ako operativni uzorak za Program »Schedule timer 1 Apr —0ct

2 nije postavljen, bit ¢e valjan samo uzorak za Program 1. Ako je Program 2 Schedule timer 2 Nov —Mar
postavljen na cijelu godinu (tj. od oZujka do veljace), bit ¢e valjan samo operativni |—I . .-l

uzorak za Program 2. Jan Dec

Programiranje mjera¢a vremena se aktivira ili deaktivira na zaslonu s
opcijama. (Pogledajte odjeljak “Op¢eniti rad”) n

<Postavljanje perioda programa> Zaslon za pregled perioda Programa?2

. Sa glavnog izbornika postavki koristite gumbe F2 i F3 za isticanje ikone
programa a zatim pritisnite POTVRDI.

. Prikazuje se zaslon za pregled perioda programa.

. Za promjenu perioda programa pritisnite gumb F4.

. Prikazuje se zaslon za uredivanje vremenske trake.

. Koristite gumb F2/F3 za oznagavanje po¢etnog mjeseca Programa2, a zatim
pritisnite POTVRDI.

6. Koristite gumb F2/F3 za ozna¢avanje zavrSnog mjeseca Programa2, a zatim

pritisnite POTVRDI.
7. Pritisnite F4 za spremanje postavki.

-

a b~ wN

<Postavljanje programiranja mjeraéa vremena>

1. Sa glavnog izbornika postavki koristite gumbe F2 i F3 za isticanje ikone
programa a zatim pritisnite POTVRDI.

2. Sa zaslona za pregled perioda programa 2 koristite gumbe F1 i F2 za pomicanje
kroz izbor svakog pojedinaénog podnaslova pritiskom na opciju POTVRDI.

3. Prikazat ¢e se podizbornik za programiranje mjeraca vremena. lkone prikazuju
slijedeée nacine rada: 7 1 12:30
* [Heating] (Grijanje) 'g
* [Cooling] (Hladenje)
 [DHW]

4. Koristite gumbe F2 i F3 za pomicanje izmedu ikona nacina rada i pritisnite
POTVRDI za prikaz zaslona za PREGLED za svaki nacin rada.

Zaslon za pregled omogucuje vam da pregledate trenuta¢ne postavke. U

dvozonskom grijanju/hladenju, pritisnite F1 za prebacivanje izmedu Zone1
i Zone2. Dani u tjednu prikazuju se preko vrha zaslona. Tamo gdje se dan
prikazuje podcrtan, postavke su iste za sve te podcrtane dane.

Sati tijiekom dana i no¢i predstavljeni su trakom preko glavnog dijela zaslona. Zaslon za odabir nacina Programa
Tamo gdje je traka puna crna linija, dopusteni su grijanje/hladenje prostora i DHW

(ovisno o tome $to je odabrano).

5. U zaslonu izbornika pregleda pritisnite gumb F4.

.1 Heating1 12:30
[ TUE WED THU FRI SAT SUN

AMT2 3 9 12
PM12
‘- -, _
6. Najprije odaberite dane u tjednu koje Zelite programirati. Zaslon za pregled
7. Pritisnite gumbe F2/F3 za pomicanje izmedu dana i F1 za potvrdu ili
ponistavanije okvira. 1 Heatingl 12:30
8. Nakon odabira dana pritisnite POTVRDI. ﬂ

IR)) TUE WED THU FRI SAT SN

(VO] < 1 >

Zaslon za odabir dana u tjednu




n Prilagodba postavki za vas dom

9. Prikazat ¢e se zaslon za uredivanje vremenske trake.

10. Koristite gumbe F2/F3 za pomicanje do to¢ke u kojoj ne Zelite da odabrani
nacin bude aktivan i pritisnite POTVRDI za pokretanje.

11. Koristite gumb F3 za postavljanje potrebnog vremena neaktivnosti a zatim
pritisnite POTVRDI.

12. Mozete dodati do 4 razdoblja neaktivnosti unutar intervala od 24 sata.

13. Pritisnite F4 za spremanje postavki.

Prilikom programiranja grijanja, gumb F1 mijenja programiranu promjenljivu
izmedu vremena i temperature. To omogucuje postavljanje nize temperature za
odredeni broj sati, npr. niza temperatura moze biti potrebna noc¢u kada lica koja u
objektu borave spavaju.

Biljeska:

* Programiranje mjera¢a vremena za grijanje/hladenje prostora i DHW
postavlja se na isti nac¢in. Medutim, za DHW je kao promjenljivu za
programiranje moguce koristiti samo vrijeme.

 Prikazan je i mali znak korpe za smece, a odabirom ove ikone izbrisat ¢e
se posljednja nespremljena radnja.

¢ Za spremanje postavki potrebno je koristiti funkciju za SPREMANJE
gumba F4. Opcija POTVRDI NEMA funkciju SPREMANJA za ovaj izbornik.

|E| Izbornik [Service] (Servis)

Izbornik servisa zasti¢en je lozinkom kako bi se sprijecilo provodenje slu¢ajnih
promjena u postavkama rada od strane neovlastenih/nekvalificiranih osoba.

71 Heatingl 12:30
O 2:45AM~12:00AM
[0

v
[, S

AM12 3 6 9 12

PM12 3

< 6> 9 @12

Zaslon 1 za postavljanje vremena perioda

_@ Heatingl 12:30
6:00PM

\/
[ S T S | ml
PM12 3 6 9 12

Zaslon 2 za postavljanje vremena perioda



E Servisiranje i odrzavanje

M RjeSavanje problema

Sljedecu tablicu treba koristiti kao vodi¢ za moguce probleme. Tablica nije iscrpna i sve probleme trebaju ispitati instalater ili neka druga stru¢na osoba. Korisnici ne bi trebali

pokusavati sami popravljati sustav.

Sustav ni u kojem trenutku ne bi trebao raditi s premostenim ili zatvorenim sigurnosnim uredajima.

Simptom kvara

Mogugéi uzrok

Rjesenje

Hladna voda na pipama
(sustavi s DHW spremnikom)

Programirani period isklju¢enja kontrole

Provjerite postavke programa i po potrebi ih promijenite.

Iskori$tena je sva vruca voda iz DHW spremnika

Uvjerite se da je nacin DHW aktivan i pricekajte da se DHW spremnik
ponovno zagrije.

Toplinska crpka ili elektriéni grijaci ne rade

Obratite se instalateru.

Sustav grijanja se ne podize na
zadanu temperaturu.

Odabran je nacin zabranjeno, programirano ili odmor

Provjerite postavke i po potrebi ih promijenite.

Radijatori s neispravnim veli¢inama

Obratite se instalateru.

Soba u kojoj se nalazi osjetnik temperature je na drugoj
temperaturi u odnosu na preostali dio kuce.

Premijestite osjetnik temperature u prikladniju sobu.

Problem s baterijom *samo bezi¢na kontrola

Provjerite napunjenost baterije i zamijenite je ako je ispraZznjena.

Sustav hladenja se ne hladi na
zadanu temperaturu. (SAMO za
seriju ER)

Kada je voda u cirkulacijskom krugu nepotrebno vruéa,
nacin hladenja pokrece se sa odgodom radi zastite
vanjske jedinice.

Normalni rad

Kada je vanjska temperatura okoline znatno niska, nacin
hladenja se ne pokrece kako bi se izbjeglo zamrzavanje
cijevi za vodu.

Ako funkcija zastite od zamrzavanja nije potrebna, obratite se instalateru
za promjenu postavki.

Temperatura prostorije je malo
poviSena nakon rada DHW.

Na kraju rada u nacinu DHW, trosmjerni ventil odvodi
vruéu vodu iz DHW spremnika u krug grijanja prostora.
To se provodi kako bi se sprijecilo pregrijavanje dijelova
jedinice cilindra. Koli¢ina vru¢e vode koja je usmjerena
u krug grijanja prostora ovisi o vrsti sustava i cijevima
postavljenim izmedu plo¢astog izmjenjiva¢a topline i
jedinice cilindra.

Normalni rad, nisu potrebne radnje.

Emiter grijanja je vru¢ u nacinu
DHW. (Temperatura prostorije
raste.)

U trosmjernom ventilu se mozda nalaze strani predmet
ili vru¢a voda mozda protjece na strani grijanja zbog
kvarova.

Obratite se instalateru.

Funkcija programiranja sprie¢ava
rad sustava, ali vanjska jedinica
radi.

Funkcija zastite od zamrzavanja je aktivna.

Normalni rad, nisu potrebne radnje.

Crpka radi kratko vrijeme bez
razloga.

Mehanizam za sprjeavanje zaglavljivanja crpke sprjecava
taloZzenje kamenca.

Normalni rad, nisu potrebne radnje.

Cuje se mehanitka buka koja
dolazi iz unutarnje jedinice

Grijaci se ukljuGuju/iskljucuju

Normalni rad, nisu potrebne radnje.

Trosmijerni ventil mijenja polozaj izmedu na¢ina DHW i
grijanja.

Normalni rad, nisu potrebne radnje.

Bucan cjevovod

Zrak je zarobljen u sustavu

Poku$ajte prozraditi radijatore (ako postoje). Ako se simptomi i dalje
javljaju, obratite se instalateru.

Labav cjevovod

Obratite se instalateru.

Voda izlazi iz jednog od ventila za
regulaciju

Sustav je pregrijan ili pod prevelikim tlakom

Isklju¢ite napajanje toplinske crpke i svih uronjenih grijaca i obratite se
instalateru.

Mala koli¢ina vode kapa iz jednog
od ventila za regulaciju.

Prljavstina moda sprjeava nepropusno zatvaranje ventila

Okrenite poklopac ventila u navedenom smjeru dok ne Cujete Skljocaj. To
¢e osloboditi malu koli¢inu vode za ispiranje prljavstine iz ventila. Budite
vrlo oprezni jer ¢e oslobodena voda biti vru¢a. Ako ventil i dalje kapa,
obratite se instalateru jer je gumeni zatvara¢ mozda oStecen i treba ga
zamijeniti.

Na zaslonu glavnog daljinskog
upravljaca pojavljuje se Sifra
pogreske.

Unutarnja ili vanjska jedinica prijavljuje neuobicajeno
stanje

Zabiljezite broj Sifre pogreske i obratite se instalateru.

Toplinska crpka se prinudno
UKLJUCUJE i ISKLJUCUJE.

Upotrebljava se ulaz za pametnu resetku (IN11iIN12), a
naredbe za ukljucivanje i isklju€ivanje su ulazi.

Normalni rad, nisu potrebne radnje.

<Prekid napajanja>

Sve postavke bit ¢e spremljene 1 tiedan bez napajanja, a nakon 1 tjedna bit ¢e spremljeni SAMO datum/vrijeme.
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Sad riaj Detaljno procitajte ovaj priruc¢nik za upotrebu pre upotrebe jedinice cilindra i hidrauli€cnog modula da biste ih
bezbedno i pravilno koristili. Engleski je originalan jezik. Ostali jezici su prevodi postojeceg originala.

1. Sigurnosne Mere OPreza......cccccceeeeeeeeeeeeeeeeeeeees 2

2. UVOd.....ccoeenrrrr e 3
3. Tehnicke Informacije ........ccooeeeevvmmrrrriiiiiccccnnes 3
4. Prilagodavanje podesavanja za vas dom....... 4
5. Servisiranje i odrzavanje ..........ccccceeiiiiiiinnns 10

Skracenice i reénik

Br. | Skracenice/re¢ Opis
1 |Rezim kompenzacione krive |Grejanje prostora koje obuhvata kompenzaciju spoljne temperature okoline
2 |COP Koeficijent performansi (Coefficient of Performance) za efikasnost toplotne pumpe
3 |Rezim hladenja Hladenje prostora preko zavojnica ili podnog hladenja
4 |Jedinica cilindra Unutrasnji neventilirani rezervoar tople vode u domacinstvu (DHW) i komponentni vodovodni delovi
5 |Rezim DHW Rezim grejanja tople vode u domadinstvu (Domestic hot water) za tuSeve, umivaonike itd.
6 |Temperatura protoka Temperatura pri kojoj se voda isporucuje u primarno kolo
7 |Funkcija zastite od Rutina kontrole grejanja za spre¢avanje zamrzavanja cevi sa vodom
zamrzavanja
8 |FTC Regulator temperature protoka (Flow temperature controller), Stampana plo¢a zaduZena za regulaciju sistema
9 |Rezim grejanja Grejanje prostora preko radijatora ili podnog grejanja
10 [Hidrauli¢ni modul Unutra$nja jedinica u kojoj se nalaze komponentni vodovodni delovi (BEZ DHW rezervoara)
11 |Legionella Bakterije koje mogu da nastanjuju vodovod, tuSeve i rezervoare za vodu a koje mogu izazvati bolest legionara
12 |Rezim LP Rezi spre¢avanja Legionella (Legionella prevention) - funkcija na sistemima sa rezervoarima za vodu za spreavanje
rasta bakterije Legionella
13 |Pakovani model Plocasti izmenjivac toplote (rashladno sredstvo - voda) u spoljasnjoj jedinici toplotne pumpe
14 |PRV Ventil za regulaciju pritiska (Pressure relief valve)
15 |Povratna temperatura Temperatura pri kojoj se voda isporu€uje iz primarnog kola
16 |Deljeni model Plocasti izmenjivac toplote (rashladno sredstvo - voda) u unutrasnjoj jedinici
17 |TRV Termostatski ventil radijatora (Thermostatic radiator valve) - ventil na ulazu ili izlazu panela radijatora za kontrolu
toplotne snage




n Sigurnosne mere opreza

» Pre upotrebe ove jedinice vazno je procitati sigurnosne mere opreza.
» Sledece bezbednosne napomene navedene su da bi se sprecile vase povrede i ostecenje jedinice, te vas molimo da ih se pridrzavate.

Koristi se u ovom priruéniku

/N\ UPOZORENJE: /\ PAZNJA:
Mere opreza navedene pod ovim naslovom se moraju postovati Mere opreza navedene pod ovim naslovom se moraju postovati
kako bi se sprecile povrede ili smrt korisnika. kako bi se sprecilo ostecenje jedinice.

« Pri upotrebi ove jedinice postujte uputstva navedena u ovom priruéniku i lokalne propise.

ZNACENJA SIMBOLA KOJI SE PRIKAZUJU NA JEDINICI

UPOZORENJE Ova oznaka je samo za R32 rashladno sredstvo. Tip rashladnog sredstva je napisan na plocici spoljasnje jedinice.
U slu¢aju da je tip rashladnog sredstva R32, ova jedinica koristi zapaljivo rashladno sredstvo.
Ako rashladno sredstvo procuri i dode u kontakt sa vatrom ili grejnim delom, to e stvoriti Stetan gas i postoji opasnost od pozara.

>

(Opasnost od pozara)

Pazljivo procitajte UPUTSTVO ZA UPOTREBU pre upotrebe.

E

Od servisnog osoblja se zahteva da paZljivo procitaju UPUTSTVO ZA UPOTREBU i UPUTSTVO ZA UGRADNJU pre upotrebe.

Dodatne informacije su dostupne u UPUTSTVU ZA UPOTREBU, UPUTSTVU ZA UGRADNJU i sli¢no.

Bl

/N /A UPOZORENJE

¢ Jedinicu NE sme instalirati niti servisirati korisnik. U slu¢aju nepravilnog instaliranja moze do¢i do curenja vode, strujnog udara i pozara.

* NIKADA ne blokirajte praznjenje iz sigurnosnih ventila.

* Nemojte rukovati jedinicom ukoliko sigurnosni ventili i termostatski prekidaci nisu operativni. Ako ste u nedoumici, obratite se instalateru.

* Nemojte stajati na jedinici niti se naginjati na jedinicu.

* Nemojte stavljati predmete na jedinicu ili ispod nje, a prilikom postavljanja predmeta pored jedinice postujte zahteve u vezi sa prostorom za servisiranje.

* Nemojte dodirivati jedinicu ili regulator mokrim rukama jer moze do¢i do strujnog udara.

* Nemojte uklanjati panele jedinice niti pokuSavati da silom ubacite predmete u kuciste jedinice.

* Nemojte dodirivati ispupceni cevovod jer on moze biti veoma vru¢ i moze uzrokovati opekotine na telu.

* Ako jedinica pocne da vibrira ili emituje neuobi¢ajene zvuke, prekinite s radom, izolujte jedinicu od napajanja i obratite se instalateru.

« Ako jedinica po¢ne da stvara miris paljevine, prekinite s radom, izolujte jedinicu od napajanja i obratite se instalateru.

¢ Ako se voda vidljivo prazni kroz levak, prekinite s radom, izolujte jedinicu od napajanja i obratite se instalateru.

¢ Ovaj uredaj ne smeju da koriste osobe (ukljuéujuéi decu) sa smanjenim telesnim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva i
znanja, osim ako im je osoba koja je odgovorna za njihovu bezbednost osigurala nadzor ili pruzila uputstva koji se odnose na upotrebu uredaja.

* Decu treba nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju sa uredajem.

* U sluéaju curenja rashladnog sredstva, zaustavite rad uredaja, temeljno provetrite prostoriju i obratite se instalateru.

« Ako je kabl za napajanje oStecen, zamenu moraju da obave proizvodac, njegov servisni agent ili slicne struéne osobe kako bi se izbegla opasnost.

* Nemojte stavljati posude s te€nostima na jedinicu. Ako te€nost iz njih iscuri ili se prolije, jedinica se moze ostetiti i moze do¢i do pozara.

« Prilikom instaliranja, premestanja ili servisiranja jedinice cilindra i hidraulicnog modula, za punjenje rashladnih vodova koristite isklju¢ivo navedeno
rashladno sredstvo. Ne meSajte ga s nekim drugim rashladnim sredstvom i ne dozvolite da vazduh ostane u vodovima. Ako se vazduh izmesSa sa
rashladnim sredstvom, to moze uzrokovati neuobi¢ajeno visok pritisak u rashladnom vodu i moze dovesti do eksplozije i drugih opasnosti.

Upotreba bilo kog rashladnog sredstva osim onog navedenog za konkretan sistem uzrokovac¢e mehanicki kvar ili kvar sistema ili prekid rada jedinice. U
najgorem slucaju, to bi moglo da dovede do ozbiljnih smetnji u osiguranju bezbednosti proizvoda.

* Da biste u rezimu grejanja izbegli oStec¢enje emitera toplote zbog prevru¢e vode, postavite ciljnu temperaturu protoka na minimalno 2 °C ispod
maksimalne dozvoljene temperature svih emitera toplote. Za Zonu2 postavite ciljnu temperaturu protoka na minimalno 5 °C ispod maksimalne
dozvoljene temperature svih emitera toplote u kolu Zone2.

¢ Ovaj uredaj je prvenstveno namenjen za kuénu upotrebu. U komercijalnim primenama ovaj aparat je namenjen za upotrebu od strane strucnih ili
obuéenih korisnika u prodavnicama, u lakoj industriji i na farmama ili za komercijalnu upotrebu od strane laika.

* Ne koristite sredstva za ubrzavanje procesa odmrzavanja ili za ¢iS¢enje, osim onih koje preporucuje proizvodac.

¢ Uredaj treba skladistiti u prostoriji gde nema neprekidnog izvora paljenja (na primer: otvoreni plamen, gasni uredaj ili elektri¢na grejalica).

* Nemojte busiti ili paliti.

« Budite svesni da rashladna sredstva ne smeju imati miris.

/N PAZNJA

* Nemojte da koristite oStre predmete za pritiskanje dugmadi glavnog daljinskog upravljaca jer ¢e to uzrokovati ostecenje dugmadi.
« Ako napajanje jedinice treba da se isklju¢i u duzem periodu, potrebno je ispustiti vodu.
* Nemojte stavljati posudu itd. napunjenu vodom na gornji panel.




n Sigurnosne mere opreza

B Odlaganje jedinice u otpad

Napomena: Ova oznaka simbola odnosi se samo na zemlje
EU.
Ova oznaka simbola je u skladu sa Direktivom 2012/19/EU,
¢lan 14. Informacije za korisnike i Prilogom IX, odnosno
Direktivom 2006/66/EZ, ¢lan 20. Informacije za krajnje
korisnike i Prilogom II.
I \:: sistem grejanja kompanije Mitsubishi Electric proizveden je

<Slika 1.1> sa materijalima i komponentama visokog kvaliteta koji se mogu
reciklirati i/ili ponovo koristiti. Simbol na slici 1.1 znaci da se
elektri¢na i elektronska oprema, baterije i akumulatori na kraju
svog veka trajanja moraju odlagati odvojeno od kuénog otpada.
Ako je hemijski simbol od$tampan ispod simbola (slika 1.1), taj

hemijski simbol znaci da baterija ili akumulator sadrze teski metal

u odredenoj koncentraciji. To je naznaceno na sledeci nacin:
Hg: Ziva (0,0005%), Cd: kadmijum (0,002%), Pb: olovo (0,004%)

U Evropskoj uniji postoje odvojeni sistemi za prikupljanje koris¢enih elektricnih i
elektronskih proizvoda, baterija i akumulatora.

Odlozite ovu opremu, baterije i akumulatore pravilno u lokalnom centru za
prikupljanje/recikliranje otpada.

Obratite se lokalnom distributeru kompanije Mitsubishi Electric u vezi sa
detaljima o odlaganju u otpad u odredenoj zemilji.
Pomozite nam da o€uvamo okruzenje u kome zivimo.

2w

Svrha ovog korisni¢kog priru¢nika je da se korisnici informiSu o tome kako radi
sistem grejanja toplotne pumpe sa izvorom vazduha, kako da koriste sistem
na najefikasniji nacin i kako da promene podesavanja na glavnom daljinskom
upravljacu.

Ovaj uredaj ne smeju da koriste osobe (ukljucuju¢i decu) sa smanjenim
telesnim, senzornim ili mentalnim sposobnostima ili nedostatkom iskustva
i znanja, osim ako im je osoba koja je odgovorna za njihovu bezbednost
osigurala nadzor ili pruzila uputstva koji se odnose na upotrebu uredaja.
Decu treba nadzirati kako bi se osiguralo da se ne igraju sa uredajem.
Ovaj korisnicki priruénik treba €uvati sa uredajem ili na pristupaénom
mestu za naknadnu upotrebu.

Tehnic¢ke Informacije

E**T**C/X_*M**D*

Naziv modela E**C/X-*M**D

E**T**D_*M**D
E**D_*M**D

Nivo zvuc€ne snage 40 dB(A)

41 dB(A)




n Prilagodavanje podeSavanja za vas ¢

B Glavni daljinski upravljaé

Da biste promenili podeSavanja sistema za grejanje/hladenje, koristite glavni
daljinski upravlja¢ koji se nalazi na prednjem panelu jedinice cilindra ili
hidrauliénog modula. U nastavku je dat vodi¢ za pregled glavnih podeSavanja.
Ako su vam potrebne dodatne informacije, obratite se instalateru ili lokalnom
distributeru kompanije Mitsubishi Electric.

Rezim hladenja je dostupan isklju¢ivo za seriju ER.

* MITSUBISHI
ELECTRIC

A
>

CFi)CF2)(F3 )(F4]

A
m

A

Glavni ekran

<Delovi glavnog daljinskog upravljaca>

Slovo | Naziv Funkcija
A Ekran Ekran na kome se prikazuju sve informacije.
B Meni Pristup pode$avanjima sistema za pocetno
podeSavanje i izmene.
C Nazad Povratak na prethodni meni.
D Potvrdi Koristi se za izbor ili Suvanje. (Taster Enter)
E Napajanje/ Ako je sistem iskljucen, ukljuéuje se jednim
Odmor pritiskom. Ponovni pritisak kada je sistem uklju¢en
omogucava Rezim odmora. Drzanje tastera
3 sekunde iskljuCuje sistem. (*1)
F1-4 | Funkcijski Koriste se za pomeranje kroz meni i prilagodavanje
tasteri podeSavanja. Funkcija se odreduje ekranom menija
vidljivim na ekranu A.
*1

Kada je sistem iskljucen ili kada je napajanje iskljuéeno, funkcije za zastitu
unutradnje jedinice (npr. funkcija zastite od zamrzavanja) NECE raditi.
Obratite paznju da se unutrasnja jedinica moze potencijalno izloziti
ostecenju kada ove bezbednosne funkcije nisu omogucéene.

<lkone glavnog ekrana>

lkona

Opis

Spre€avanje
Legionella

Kada je ova ikona prikazana aktivan je ,Rezim
sprec¢avanja Legionella®.

2 | Toplotna pumpa m ,Toplotna pumpa*“ radi.
Odmrzavanje
m Hitno grejanje
MM | Tihi rezim je aktiviran.
3 Elektricni greja¢ | Kada je ova ikona prikazana koriste se ,Elektriéni
grejaci* (pojacivac ili potopljeni grejac).
4 Cilina 8@ | Cilina temperatura protoka
temperatura 18 | Cilina sobna temperatura
BN | Kompenzaciona kriva
5 OPCIJA Pritiskom na funkcijski taster ispod ove ikone
prikazuje se ekran sa opcijama.
6 + Povecanje Zeljene temperature.
7 - Smanjenje Zeljene temperature.
8 Z2172.22 Pritiskom na funkcijski taster ispod ove ikone vrsi se
promena izmedu Zone1 i Zone2.
Informacije Pritiskom na funkcijski taster ispod ove ikone
prikazuje se ekran sa informacijama.
9 Rezim grejanja Rezim grejanja
(hladenja) Zona1 ili Zona2
prostora Rezim hladenja
Zonal ili Zona2
10 Rezim DHW Normalan ili ECO rezim
1" RezZim odmora | Kada je ova ikona prikazana aktiviran je ,Rezim
odmora“.
12 ® Tajmer
S Zabranjeno
@ Kontrola servera
o Pripravnost
@ Pripravnost (*2)
(m | Kraj
(>} Rad
13 Trenutna m Trenutna sobna temperatura
temperatura 8 Trenutna temperatura vode u DHW
rezervoaru
14 Taster Meni je zaklju€an ili je promena rezima rada
El izmedu operacija DHW i Grejanje onemoguc¢ena na
ekranu sa opcijama. (*3)
15 B Umetnuta je SD memorijska kartica (NE za korisnika).
16 Kontrola Kada je ova ikona prikazana aktivirana je ,Buffer
Tampon tank control“ (Kontrola Tampon rezervoara).
rezervoara
17 | Pametna mreZa | Kada je ova ikona prikazana ,Smart grid ready"

(Pametna mreza) je aktivirana.

*2 Ova jedinica je u pripravnosti dok druge unutrasnje jedinice rade prema
prioritetu.

*3 Da biste zakljugali ili otkljucali Meni, istovremeno pritisnite taster NAZAD
i POTVRDI na 3 sekunde.
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B Opsti rad

Pri uop$tenom radu, ekran prikazan na glavnom daljinskom upravljacu bice
prikazan kao na slici na desnoj strani.

Ovaj ekran prikazuje ciljnu temperaturu, reZzim grejanja prostora, rezim DHW (ako
je DHW rezervoar prisutan u sistemu), bilo koji dodatni izvor toplote koji se koristi,
rezim odmora i datum i vreme.

Da biste pristupili dodatnim informacijama, potrebno je da koristite funkcijske
tastere. Kada je ovaj ekran prikazan, pritiskom na taster F1 prikazace se trenutni
status, dok ¢e se pritiskom na taster F4 korisnik prebaciti na ekran menija sa
opcijama.

<Ekran sa opcijama>

Ovaj ekran prikazuje glavne rezime rada sistema.

Koristite funkcijske tastere za prebacivanje izmedu opcija Rad (»), Zabranjeno
()i Tajmer (@) za DHW i grejanje/hladenje prostora ili detaljne informacije o
energiji ili kapacitetu.

Ekran sa opcijama omoguc¢ava brzo podeSavanje sledecih stavki:
+ Nametnuti DHW (ako je DHW rezervoar prisutan) - za UKLJUCIVANJE/
ISKLJUCIVANJE pritisnite F1
» Rezim rada DHW (ako je DHW rezervoar prisutan) - za promenu rezima
pritisnite F2
» Rezim rada grejanja/hladenja prostora - za promenu rezima pritisnite F3
» Pracenje energije
Prikazane su sledec¢e akumulirane vrednosti energije.
<8 : Ukupna potro$ena elektriéna energija (od podetka meseca)
@ : Ukupna isporuéena energija grejanja (od podetka meseca)
Za pracéenje vrednosti energije u svakom rezimu rada za [od po¢etka meseca/
prosli mesec/pretpro$li mesec/od pocetka godine/prosla godina], pritisnite F4
za pristup meniju Praéenje energije.
Napomena:
Ako je za pracenje potrebna odredena ta¢nost, treba postaviti metod za
prikaz prikupljenih podataka sa spoljasnjih meraca energije. Obratite se
instalateru za dodatne detalje.

B Meni glavnih podeSavanja

Da biste pristupili meniju glavnih podeSavanja pritisnite taster B ,MENI*

Prikazace se sledec¢i meniji:

+ [DHW]
(Jedinica cilindra ili hidrauliéni modul (ili FTC BOX) plus DHW rezervoar koji se
nabavlja lokalno)

» [Heating/Cooling] (Grejanje/Hladenje)

* [Schedule timer] (Tajmer programa)

» [Holiday mode] (Rezim odmora)

+ [Initial settings] (Poc¢etna podesavanja)

* [Service] (Servis) (Zasti¢eno lozinkom)

\§| [Initial settings] (Pocetna podesavanja)

1. U meniju glavnih podeSavanja koristite tastere F2 i F3 za isticanje ikone
,Pocetna podeSavanja“ i izaberite je pritiskom na opciju POTVRDI.

2. Koristite tastere F1 i F2 za pomeranje kroz listu menija. Kada je Zeljeni naslov
istaknut, pritisnite POTVRDI za uredivanje.

3. Koristite odgovarajuc¢e funkcijske tastere za uredivanje svakog pocetnog
podesavanja, a zatim pritisnite POTVRDI za ¢uvanje podeSavanja.

Pocetna podesavanja koja mozete da uredujete su

* [Date/Time] (Datum/Vreme) *Obavezno postavite na lokalno standardno
vreme.

* [Language] (Jezik)

¢ [Summer time] (Letnje vreme)

e [Temp. display] (Prikaz temperature)

« [Contact number] (Kontakt broj)

* [Time display] (Prikaz vremena)

e [°C/I°F]

¢ [Room sensor settings] (Podesavanja sobnog senzora)

Da biste se vratili na meni glavnih podesavanja pritisnite taster NAZAD.

Bl

12:30

o g [MEAE
b @2ic .2l

8 520

Pocetni ekran

12:30

a0

Ekran sa opcijama

12:30

(]
Hot water (DHW)

Eo=za ® M

Ekran menija glavnih podeSavanja

Ikona

Opis

[Hot water (DHW)]
(Vruc¢a voda (DHW))

D] [¥

[Heating/Cooling]
(Grejanje/Hladenje)

[Schedule timer]
(Tajmer programa)

[Holiday mode]
(Rezim odmora)

[Initial settings]
(Pocetna pode$avanja)

F & @

[Service] (Servis)
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<[Room sensor settings] (Podesavanja sobnog senzora)> ;
Za pode$avanja sobnog senzora je vazno izabrati odgovarajuéi sobni senzor u 12:30
zavisnosti od rezima grejanja u kom ¢e sistem raditi. ROOM SENSOR SETTINGS
1. U meniju Initial settings (Pocetna podeSavanja) izaberite Room sensor »Room RC zone select

settings (PodeSavanja sobnog senzora). Sensor setting

2. Kada je dvozonska regulacija temperature aktivna i dostupni su bezi¢ni

daljinski upravljaci, na ekranu Room RC zone select (Izbor RC zone sobe) .¢ 12:30
izaberite broj zone za dodeljivanje svakom daljinskom upravljacu. ROOM RC ZONE SELECT 1/2
»Room RC1 A Zone2

Room RC2 M) Zone2

Room RC3 Zone /M.

Room RC4 Zone /M.

3. Na ekranu Sensor setting (PodeSavanja senzora) izaberite sobni senzor koji

¢e se koristiti za odvojeno pracenje sobne temperature iz Zone1 (Zona 1) i ¢ Zonel 12:30
Zone2 (Zona 2). SENSOR SETTING

Odgovarajuc¢a pocetna podeSavanja sobnog »Sensor setting
Kontrola opcije senzora .
(Uputstvo na vebstranici) Zone2 Select TImE/ Zone
Zone1 (Zona 1)
(Zona 2)
A Soba RC1-8 (po jedan za Zone1 *

(Zona 1) i Zone2 (Zona 2))

B TH1 . LV _J A
C Glavni daljinski upravlja¢ *
& Zonel 12:30
* Nije navedeno (ako se koristi sobni termostat koji se isporu¢uje na terenu) SENSOR SETTING
Soba RC1-8 (po jedan za Zone1 (Zona 1) i Zone2 (Zona 2)) (ako se beZi¢ni

D * ”
daljinski upravljag koristi kao sobni termostat) Sensor setting

4. Na ekranu Sensor setting (PodeSavanja senzora) izaberite Time/Zone (Vreme/

Zona) da biste mogli da koristite razli¢ite sobne senzore prema vremenskom
rasporedu postavljenom u meniju Select Time/Zone (Izbor vremena/zone). Time/ZOne
Sobni senzori se mogu menjati do 4 puta u roku od 24 sata.

Zonel 12:30
# 12:00AM
?
l'
A

AM12 3 6 9 12

|

12

PM12 3 6 9
— +

Ekran za postavljanje rasporeda
Time/Zone (Vreme/Zona)

Topla voda u domacinstvu (DHW)/
Sprecavanje Legionella

Meniji za toplu vodu u domacinstvu i spre¢avanje Legionella upravljaju radom
grejanja DHW rezervoara. 12:30

<Eco rezim> -
DHW rezim moze da radi u rezimu ,Normalno“ ili ,Eco“. Normalni rezim ¢e brze DHW Legionella
zagrevati vodu u DHW rezervoaru koristeéi punu snagu toplotne pumpe. Eco

rezim zahteva malo viSe vremena za zagrevanje vode u DHW rezervoaru, ali je
potro$nja energije smanjena. To je zbog toga $to je rad toplotne pumpe ogranicen Il

pomocdu signala iz FTC-a na osnovu izmerene temperature DHW rezervoara. Nor\mal
Napomena: Stvarna energija koja se $tedi u Eco rezimu varira u zavisnosti ]

od spoljne temperature okoline.
Vratite se u meni za DHW/spre¢avanje Legionella.

Nametnuti DHW

Funkcija nametnutog DHW-a koristi se za nametanje rada sistema u DHW reZimu. Tokom normalnog rada, voda u DHW rezervoaru se greje ili na postavljenu temperaturu

ili maksimalno DHW vreme, Sta god se prvo dogodi. Medutim, ako postoji velika potraznja za toplom vodom, moze da se koristi funkcija ,Nametnuti DHW*" da bi se sprecilo

da sistem rutinski prebacuje na grejanje/hladenje prostora i nastavi sa grejanjem DHW rezervoara.

Nametnuti DHW rad aktivira se pritiskom na dugme F1 i dugme Back (Nazad) na ,ekranu sa opcijama“. Nakon zavrSetka DHW rada, sistem ¢e se automatski vratiti u E
normalan rad. Da biste otkazali nametnuti DHW rad, drzite pritisnuto dugme F1 na ,ekranu sa opcijama®“.
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[O] [Heating/Cooling] (Grejanje/Hladenje)

Meniji za grejanje/hladenje odnose se na grejanje/hladenje prostora uz obi¢nu
upotrebu radijatora, zavojnica ili sistema podnog grejanja/hladenja, u zavisnosti
od instalacije.

Postoje 3 rezima grejanja

« Grejanje - sobna temp. (Automatska adaptacija) (m)
« Grejanje - temp. protoka (§@)

 Grejanje - kompenzaciona kriva ()

« Hladenje - temp. protoka (§ @)

<Rezim Sobna temp. (Automatska adaptacija)>
Ovaj rezim je detaljno objasnjen u odeljku ,Pregled kontrola“ (stranica 3).

<Rezim Temp. protoka>

Instalater postavlja temperaturu vode koja tece u kolo za grejanje da bi najbolje
odgovarala dizajnu sistema za grejanje/hladenje prostora i Zeljenim zahtevima
korisnika.

Objasnjenje kompenzacione krive

Tokom kasnog proleca i leta obi¢no se smanjuje potraznja za grejanjem prostora.
Da bi se sprecilo da toplotna pumpa proizvodi prekomerne temperature protoka
za primarno kolo, moguce je koristiti nacin kompenzacione krive radi povecanja
efikasnosti i smanjenja troSkova rada.

Kompenzaciona kriva se koristi za ograni¢avanje temperature protoka primarnog
kola za grejanje prostora u zavisnosti od spoljne temperature. FTC koristi
informacije iz senzora spoljne temperature i iz senzora temperature na napajanju
primarnog kola da bi osigurao da toplotna pumpa ne proizvodi prekomerne
temperature protoka ako vremenske prilike to ne zahtevaju.

Vas$ instalater ¢e postaviti parametre grafikona u zavisnosti od lokalnih uslova
i tipa grejanja prostora koji se koristi u vaS§em domu. Ova pode$avanja ne bi
trebalo da menjate. Ako ipak ustanovite da tokom razumnog perioda rada
grejanje prostora ne greje ili pregreva vas dom, obratite se instalateru radi
provere postojanja bilo kakvih problema na vaSem sistemu i aZzuriranja ovih
podeSavanija, ukoliko je to potrebno.

[Holiday mode] (Rezim odmora)

Rezim odmora se moze koristiti za odrzavanje rada sistema pri nizim
temperaturama protoka a samim tim sa smanjenom potro$njom energije dok u
objektu nema lica. Rezim odmora moze da se izvrSava sa temperaturom protoka,
sobnom temperaturom, grejanjem, grejanjem sa kompenzacionom krivom i DHW,
sve pri snizenim temperaturama protoka kako bi se ustedela energija ukoliko su
lica odsutna.

Na ekranu glavnog menija treba pritisnuti taster E. Pazite da taster E ne drzite
predugo jer ¢ete tako iskljuciti regulator i sistem.

Kada se prikaze ekran aktivacije rezima odmora, mozete da aktivirate/deaktivirate

i izaberete vreme tokom kojeg biste Zeleli da se rezim odmora izvrSava.

 Pritisnite taster F1 za aktiviranje ili deaktiviranje rezima odmora.

o Koristite tastere F2, F3 i F4 za unos datuma na koji Zelite da aktivirate ili
deaktivirate rezim odmora za grejanje prostora.

<Uredivanje rezima odmora>

Pogledajte stablo menija ,Glavni daljinski upravlja¢” u Priru¢niku za instalaciju.
Ako je potrebno da promenite pode$avanja reZima odmora, npr. temperaturu
protoka, sobnu temperaturu, potrebno je da se obratite instalateru.

12:30

Compensation
curve

N
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ngm
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[Schedule timer] (Tajmer programa)

Tajmer programa moze da se postavi na dva nacina, na primer; jedan za leto,

a drugi za zimu. (Pogledajte pod ,Program 1“i ,Program 2“ tim redom.) Nakon
Sto se navede rok (u mesecima) za Program 2, ostatak roka ¢e biti naveden

kao Program 1. U svakom Programu moze da se postavi radni obrazac rezima
(Grejanje/Hladenje/DHW). Ako radni obrazac za Program 2 nije postavljen,
vazi¢e samo obrazac za Program 1. Ako je Program 2 postavljen na celu godinu
(tj. od marta do februara), vazi¢e samo radni obrazac za Program 2.

Tajmer programa se aktivira ili deaktivira na ekranu sa opcijama. (Pogledajte
odeljak ,,Opsti rad“)

<Podesavanje perioda programa>

1. U meniju glavnih podeSavanja koristite tastere F2 i F3 za isticanje ikone
programa a zatim pritisnite POTVRDI.

. Prikazuje se ekran za pregled perioda programa.

. Da biste promenili period programa pritisnite taster F4.

. Prikazuje se ekran za uredivanje vremenske trake.

. Koristite taster F2/F3 za ozna¢avanje po¢etnog meseca Programa2, a zatim
pritisnite POTVRDI.

. Koristite taster F2/F3 za oznacavanje krajnjeg meseca Programa2, a zatim
pritisnite POTVRDI.

7. Pritisnite F4 za ¢uvanje podesavanja.

oA wN

o

<Podesavanje tajmera programa>

1. U meniju glavnih podeSavanja koristite tastere F2 i F3 za isticanje ikone
programa a zatim pritisnite POTVRDI.

2. U ekranu za pregled perioda programa 2 koristite tastere F1 i F2 za pomeranje
kroz izbor svakog pojedina¢nog podnaslova pritiskom na POTVRDI.

3. Prikazace se podmeni za tajmer programa. Ikone pokazuju sledece rezime:
* [Heating] (Grejanje)
* [Cooling] (Hladenje)
* [DHW]

4. Koristite tastere F2 i F3 za pomeranje izmedu ikona rezima i pritisnite
POTVRDI za prikaz ekrana za PREGLED za svaki rezim.

Ekran za pregled vam omogucava da pregledate trenutna pode$avanja. U
dvozonskom grejanju/hladenju, pritisnite F1 da biste prebacili izmedu Zone1 i
Zone2. Dani u nedelji se prikazuju preko vrha ekrana. Tamo gde se dan prikazuje
podvuéen, podeSavanja su ista za sve te podvuéene dane.

Sati tokom dana i no¢i predstavljeni su trakom preko glavnog dela ekrana. Tamo
gde je traka puna crna linija, dozvoljeni su grejanje/hladenje prostora i DHW (u
zavisnosti od toga $ta je izabrano).

5. U ekranu za pregled menija pritisnite taster F4.

6. Prvo izaberite dane u nedelji koje Zelite da programirate.

7. Pritisnite tastere F2/F3 za pomeranje izmedu dana i F1 za potvrdu ili
ponistavanje izbora u okviru.

8. Nakon izbora dana pritisnite POTVRDI.

_@ 12:30
»Schedule timer 1 Apr —0ct

Schedule timer 2 Nov —Mar
[ @ S

Jan Dec

LY 1 A N v

Ekran za pregled perioda Programa2

_@ 12:30

Ekran za izbor rezima Program1

. 1 Heatingi 12:30
=0 8N TUE WED THU FRI SAT SUN

Ekran za pregled

_@ Heating1 12:30

OEY) TUE WED THU FRT SAT SUN

(VW] < 1 >

Ekran za izbor dana u nedelji
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9. Prikazace se ekran za uredivanje vremenske trake.

10. Koristite tastere F2/F3 za pomeranje do tacke u kojoj ne Zelite da izabrani 7 1 Heatingl 12:30
rezim bude aktivan i pritisnite POTVRDI za pokretanje. O 2:45AM~12:00AM s

11. Koristite taster F3 za postavljanje potrebnog vremena neaktivnosti a zatim g}
pritisnite POTVRDI. \/

12. MozZete da dodate do 4 perioda neaktivnosti unutar intervala od 24 sata. l- [ m‘

AM12 3 6 9 12

|
123

< 6> 9 @12

Ekran 1 za podeS8avanje vremena perioda

13. Pritisnite F4 za ¢uvanje podeSavanja.

Prilikom programiranja grejanja, taster F1 menja programiranu varijablu izmedu -|7.é1 Heating - 12:30
vremena i temperature. To omogucéava da se podese nize temperature za 6:00PM e
odredeni broj sati, npr. niza temperatura moze biti potrebna no¢u kada stanari

spavaju | —
AM12 g 6 ¢ 9 12

\/
Napomena: SPRONUNONIN o o o, o o oo
* Tajmer programa za grejanje/hladenje prostora i DHW se postavlja na isti PM12 3 6 9 12

naéin. Medutim, za DHW se kao varijabla za programiranje moze koristiti [ < | » |

samo vreme.
 Prikazan je i mali znak kante za otpatke, a izborom ove ikone bice Ekran 2 za podeéavanje vremena perioda
izbrisana poslednja nesacuvana radnja.
« Za éuvanje podesavanja potrebno je da se koristi funkcija za CUVANJE
tastera F4. Opcija POTVRDI NEMA funkciju CUVANJA za ovaj meni.

|E| Meni [Service] (Servis)
Meni servisa je zastien lozinkom da bi se sprecile sluajne promene u radnim
podeSavanjima od strane neovlas¢enih/nekvalifikovanih lica.



E Servisiranje i odrzavanje

B Resavanje problema

Sledecu tabelu bi trebalo koristiti kao vodi¢ za moguée probleme. Tabela nije iscrpna i sve probleme moraju da ispitaju instalater ili neko drugo stru¢no lice. Korisnici ne bi
trebalo da poku$avaju da sami popravljaju sistem.
Sistem ni u kom trenutku ne bi trebalo da radi sa premo$¢enim ili zatvorenim sigurnosnim uredajima.

Simptom kvara

Mogugéi uzrok

Resenje

Hladna voda na slavinama
(sistemi sa DHW rezervoarom)

Programirani period isklju¢enja kontrole

Proverite podeSavanja programa i po potrebi ih promenite.

Upotrebljena je sva vru¢a voda iz DHW rezervoara

Uverite se da je rezim DHW aktivan i saCekajte da se DHW rezervoar
ponovo zagreje.

Toplotna pumpai ili elektriéni grejaci ne rade

Obratite se instalateru.

Sistem grejanja se ne podize do
podeSene temperature.

|zabran je rezim zabranjeno, programirano ili odmor

Proverite podeSavanja i po potrebi ih promenite.

Radijatori neispravnih dimenzija

Obratite se instalateru.

Prostorija u kojoj se nalazi senzor temperature je na
drugoj temperaturi u odnosu na preostali deo kuce.

Premestite senzor temperature u prikladniju prostoriju.

Problem sa baterijom *samo beZi¢na kontrola

Proverite napunjenost baterije i zamenite je ako je ispraznjena.

Sistem hladenja se ne hladi do
podesene temperature. (SAMO
za ER seriju)

Kada je voda u kolu za cirkulaciju nepotrebno vruca, rezim
hladenja se pokrece sa kadnjenjem radi zastite spoljasnje
jedinice.

Normalan rad

Kada je spoljasnja temperatura okoline znac¢ajno
niska, rezim hladenja se ne pokrece kako bi se izbeglo
zamrzavanje cevi za vodu.

Ako funkcija zastite od zamrzavanja nije potrebna, obratite se instalateru
radi promene podeSavanja.

Temperatura prostorije je malo
poviSena nakon rada DHW.

Na kraju rada u rezimu DHW, trosmerni ventil preusmerava
vruéu vodu iz DHW rezervoara u kolo za grejanje prostora.
To se radi kako bi se sprecilo pregrevanje delova jedinice
cilindra. Koli¢ina vru¢e vode koja je usmerena u kolo

za grejanja prostora zavisi od tipa sistema i cevi koji su
postavljeni izmedu plo¢astog izmenjivaca toplote i jedinice
cilindra.

Normalan rad, nisu potrebne radnje.

Emiter grejanja je vru¢ u rezimu
DHW. (Temperatura prostorije
raste.)

U trosmernom ventilu se mozda nalaze strani predmeti ili
vruéa voda mozda proti¢e na strani grejanja zbog kvarova.

Obratite se instalateru.

Funkcija programiranja spre¢ava
rad sistema, ali spoljasnja jedinica
radi.

Funkcija zastite od zamrzavanja je aktivna.

Normalan rad, nisu potrebne radnje.

Pumpa radi kratko bez razloga.

Mehanizam za sprecavanje zaglavljivanja pumpe sprecava
taloZenje kamenca.

Normalan rad, nisu potrebne radnje.

Cuje se mehani¢ka buka koja
dolazi iz unutrasnje jedinice.

Grejaci se uklju¢uju/iskljucuju

Normalan rad, nisu potrebne radnje.

Trosmerni ventil menja polozaj izmedu rezima DHW i
grejanja.

Normalan rad, nisu potrebne radnje.

Bucan cevovod

Vazduh je zarobljen u sistemu

Poku$ajte da odzracite radijatore (ako postoje). Ako se simptomi i dalje
javljaju, obratite se instalateru.

Labav cevovod

Obratite se instalateru.

Voda izlazi iz jednog od ventila za
regulaciju

Sistem je pregrejan ili pod previsokim pritiskom

Isklju¢ite napajanje toplotne pumpe i svih potopljenih grejaca a zatim se
obratite instalateru.

Mala koli¢ina vode kaplje iz
jednog od ventila za regulaciju.

Prljavstina mozda spre€ava nepropusno zatvaranje ventila

Okrecite poklopac ventila u navedenom smeru dok ne ¢ujete Skljocaj. To
¢e osloboditi malu koli¢inu vode za ispiranje prljavstine iz ventila. Budite
veoma pazljivi jer ¢e oslobodena voda biti vru¢a. Ako voda iz ventila i
dalje kaplje, obratite se instalateru jer je gumeni zatvara¢ mozda oStecen i
treba da se zameni.

Na ekranu glavnog daljinskog
upravlja¢a prikazuje se Sifra
greske.

Unutra$nja ili spoljasnja jedinica prijavljuje neuobicajeno
stanje

Pribelezite broj Sifre greSke i obratite se instalateru.

Toplotna pumpa se prinudno
UKLJUCUJE i ISKLJUCUJE.

Koristi se ulaz za pametnu reSetku (IN11iIN12), a
naredbe za ukljucivanje i isklju€ivanje su ulazi.

Normalan rad, nisu potrebne radnje.

<Prekid napajanja>

Sva pode$avanja se ¢uvaju 1 nedelju bez napajanja, a nakon 1 nedelje ¢uvaju se SAMO datum/vreme.
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EC DECLARATION OF CONFORMITY
EG-KONFORMITATSERKLARUNG
DECLARATION DE CONFORMITE CE
EG-CONFORMITEITSVERKLARING
DECLARACION DE CONFORMIDAD CE
DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE
AHAQZH NISTOTHTAS EK

DECLARAGAO DE CONFORMIDADE CE
EU-OVERENSSTEMMELSESERKLARING
EG-DEKLARATION OM OVERENSSTAMMELSE
EC UYGUNLUK BEYANI

OEKNAPALMA COOTBETCTBMA HOPMAM EC
OEKNAPALLIA BIANOBIAHOCTI HOPMAM €C
EC JOEKNAPALINA 3A CbOTBETCTBUE

MITSUBISHI ELECTRIC AIR CONDITIONING SYSTEMS EUROPE LTD.

DEKLARACJA ZGODNOSCI WE
CE-ERKL/ZRING OM SAMSVAR
EY-VAATIMUSTENMUKAISUUSVAKUUTUS
ES PROHLASENi O SHODE

DECLARATIE DE CONFORMITATE CE
EU VASTAVUSDEKLARATSIOON

EK ATBILSTIBAS DEKLARACIJA

EB ATITIKTIES DEKLARACIJA

EC IZJAVA O SUKLADNOSTI
EZ 1ZJAVA O USAGLASENOSTI

VYHLASENIE O ZHODE ES
EK MEGFELELOSEGI NYILATKOZAT
IZJAVA O SKLADNOSTI ES

NETTLEHILL ROAD, HOUSTOUN INDUSTRIAL ESTATE, LIVINGSTON, EH54 5EQ, SCOTLAND, UNITED KINGDOM

hereby declares under its sole responsibility that the heating system components described below for use in residential, commercial and light-industrial environments:
erklart hiermit auf seine alleinige Verantwortung, dass die unten beschriebenen Zubehdérteile fiir das Heizungs-System zur Benutzung im hauslichen, kommerziellen und leicht-industriellen Umfeld:
déclare par la présente et sous son entiére responsabilité que les composants du systéme de chauffage décrits ci-dessous pour I'utilisation dans des environnements résidentiels, commerciaux et

d’industrie légere :

verklaart hierbij als enige verantwoordelijke dat de componenten van het verwarmingssteem die hieronder worden beschreven, bedoeld zijn voor gebruik in woonomgevingen en in commerciéle en licht

industriéle omgevingen:

declara por la presente bajo su responsabilidad exclusiva que los componentes del sistema de calefaccion descritos a continuacién para su uso en zonas residenciales, comerciales y para la industria

ligera:

con la presente dichiara, sotto la sua esclusiva responsabilita, che i componenti dell'impianto di riscaldamento descritto di seguito, destinato all'uso in ambienti residenziali, commerciali e industriali:
S16 Tou TTaPAVTOG dNAWVEI UTTO aTTOKAEIOTIKY EUBUVN TNG OTI Tal EEAPTAKATA TOU GUOTAUATOG BEPUAVONG TTOU TTEPIYPAPOVTAI TIAPOKATW VIO XPHOTN OF KATOIKNUEVES, EUTTOPIKEG KOl EAAPPIEG BIOUNXAVIKEG

TIEPIOKEG.

através da presente declara sob sua Unica responsabilidade que os componentes do sistema de aquecimento abaixo descritos para uso residencial, comercial e de industria ligeira:

erkleerer hermed under eneansvar, at de herunder beskrevne komponenter til opvarmning til brug i privat boligbyggeri, erhvervsomrader og inden for let industri:

intygar harmed att uppvarmningssystemkomponenterna som beskrivs nedan ar fér anvandning i bostader, kommersiella miljéer och latt industri:

asagida anlatilan 1sitma sistemi bilesenlerinin konutlarda, ticari ve hafif sanayi ortamlarinda kullanima yénelik oldugunu tamamen kendi sorumlulugunda beyan eder:

HacCTOALWMM 3aaBNAeT U 6epeT Ha cebs WCKNKYUTENbHYO OTBETCTBEHHOCTb 3a TO, YTO KOHAMUMOHEPbI N TENOBbIE HACOChI, ONMUCAaHHbIE HXKE N NpeAHasHa4YeHHble ArA 3KCnnyaTaunm B XUnbix noMmeLe-

HUAX, TOProBbIX 3anax n Ha npeanpuaTuax nerkon NPOMBbILLNIEHHOCTH:

3aABMAE€ BUKITIOYHO I'Ii,El BnacHy Bi[J,I'IOBiI:LaJ'IbHiCTb, LLIO KOMMOHEHTU CUCTEMU ONarneHHs, onucaHi Hkye, npmaHaqui ANA BUKOPUCTAHHA B I'IOSyTOBOMy, KOMepLI,iVIHOMy Ta Ha6r|v|>KeHomy A0 NPpOMUCIOBOro

cepenoBuLLax.

C HacToSLLOTO AeKnapupa Ha CBOsi OTTOBOPHOCT, Y€ OnucaHuTe no-Aosy KOMMOHEHTU 3a OTONMMTENHA CUCTeMa Ca FofHM 3a eKCroaTaums B XKMMMLLHA, TbProBcka W fekonpoMuLLneHa cpeaa:
niniejszym os$wiadcza na swoja wytaczng odpowiedzialno$¢, ze klimatyzatory i pompy ciepta opisane ponizej, sq przeznaczone do zastosowan w $rodowisku mieszkalnym, handlowym

i lekko uprzemystowionym:

erklzerer hermed som sitt ansvar, ene og alene, at komponentene i varmesystemet som beskrives nedenfor og som er beregnet for bruk i bolig-, forretnings- og lettindustrimiljger:
vakuuttaa taten asiasta yksin vastuussa, etta alla kuvatut lammitysjarjestelman osat, jotka on tarkoitettu kaytettaviksi asuin-, toimisto- ja kevyen teollisuuden ymparistoissa:
timto na vlastni odpovédnost prohlasuje, Ze nize popsané klimatiza¢ni jednotky a tepelna cerpadla pro pouZziti v obytnych prostiedich, komerénich prostfedich a prostfedich lehkého

prumyslu:

tymto vyhlasuje na vlastni zodpovednost, Ze komponenty vykurovacieho systému opisané nizSie pre pouzitie v obytnych, komerénych a lahkych priemyselnych oblastiach:

ezennel kizardlagos felelésséggel kijelenti, hogy az aldbbiakban leirt, lako-, kereskedelmi és kdnnytipari kdrnyezetben hasznalhaté fitérendszer alkatrészei:

s tem izrecno izjavljamo, da so spodaj opisane komponente ogrevalnega sistema za uporabo v stanovanjskih, poslovnih in lahkoindustrijskih okoljih:

Prin prezentul document, compania declara pe propria raspundere ca piesele sistemului de incalzire descrise mai jos sunt potrivite pentru utilizarea in medii rezidentiale, comerciale si usor industriale:
kinnitab oma ainuvastutusel, et allpool kirjeldatud kitteslisteemi komponendid on mdeldud kasutamiseks elu-, kaubandus- ja kergetddstuskeskkonnas:

ar $o pilntba atbild par to, ka talak aprakstitie apsildes sistémas komponenti, kas izmantojami dzivojamas, komercialas un vieglas industrialas vidés:

prisimdamas visg atsakomybe pareiskia, kad Zemiau aprasyti Sildymo sistemos komponentai skirti naudoti gyvenamojoje, komercinéje ir lengvosios pramonés aplinkose:

ovime izjavljuje pod isklju¢ivo svojom odgovorno$¢u da dolje opisane komponente sustava za grijanje za upotrebu u stambenim, komercijalnim i lakoindustrijskim okruzenjima:

ovim izjavljujemo pod svojom iskljuéivom odgovorno$éu da su opisane komponente sistema grejanja za upotrebu u stambenim, poslovnim i lakim industrijskim okruZenjima:

MITSUBISHI ELECTRIC, EHST17D-VM2D, ERST17D-VM2D, EHST20D-MED, EHST20D-VM2D, EHST20D-VM6D, EHST20D-YM9D, EHST20D-YM9ED, EHST20D-TM9D, ERST20D-VM2D,

EHST30D-MED

EHST30D-VM6ED, EHST30D-YM9ED, EHST30D-TM9ED, ERST30D-VM2ED, EHST20C-MED, EHST20C-VM2D, EHST20C-VM6D, EHST20C-YM9D, EHST20C-YM9ED,
EHST20C-TM9D, ERST20C-VM2D, EHST30C-MED, EHST30C-VM6ED, EHST30C-YM9ED, EHST30C-TM9ED, ERST30C-VM2ED, EHPT17X-VM2D, EHPT17X-VM6D,
EHPT17X-YM9D, ERPT17X-VM2D, EHPT20X-MED, EHPT20X-VM6D, EHPT20X-YM9D, EHPT20X-YM9ED, EHPT20X-TM9D, EHPT20X-MHEDW, ERPT20X-MD,
ERPT20X-VM2D, ERPT20X-VM6D, EHPT30X-MED, EHPT30X-YM9ED, ERPT30X-VM2ED,

EHSD-MED, EHSD-VM2D, EHSD-VM6D, EHSD-YM9D, EHSD-YNSED, EHSD-TM9D, ERSD-MED, ERSD-VM2D, EHSC-MED, EHSC-VM2D, EHSC-VM6D, EHSC-YM9D,
EHSC-YM9ED, EHSC-TM9D, ERSC-MED, ERSC-VM2D, ERSE-YM9ED, ERSE-MED, EHSE-YM9ED, EHSE-MED, EHPX-MED, EHPX-VM2D, EHPX-VM6D, EHPX-YM9D,

EHPX-YM9ED

Note: Its serial number is on the nameplate of the product.

Hinweis: Die Seriennummer befindet sich auf dem Kennschild des Produkts.
Remarque : Le numéro de série de I'appareil se trouve sur la plaque du produit.
Opmerking: het serienummer staat op het naamplaatje van het product.

Nota: El nimero de serie se encuentra en la placa que contiene el nombre del producto.
Nota: il numero di serie si trova sulla targhetta del prodotto.

Znpeiwon: O oeipiakdg Tou apiBpdg BPIioKETal GTNV TTIVAKIDA OVOPATOG TOU TTPOIGVTOG.
Nota: o nimero de série encontra-se na placa que contém o nome do produto.
Bemaerk: Serienummeret star pa produktets fabriksskilt.

Obs: Serienumret finns pa produktens namnplat.

Not: Seri numarasi Urliniin isim plakasinda yer alir.

MpumeyaHne: cepuiiHblii HOMep ykasaH Ha nacrnopTHoe Tabnuuke nsgenus.
MpumiTka. CepiltHnii HOMep BKa3aHO Ha NacrnopTHin Tabnuyui BUpoby.

Babenexka: CepuitHUST My Homep e Ha TabenkaTa Ha NpoaykTa.

Directives Directivas
Richtlinien Direktiver
Directives Direktiv
Richtlijnen Direktifler
Directivas [vnpexTnBbl
Direttive [vnpexTneu
Odnyieg [vnpekTneu

2014/35/EU: Low Voltage

2006/42/EC: Machinery

2014/30/EU: Electromagnetic Compatibility

2009/125/EC: Energy-related Products Directive and Regulation (EU) No 813/2013
2011/65/EU, (EU) 2015/863 and (EU) 2017/2102: RoHS Directive

Issued 1 Sep. 2019

Uwaga: Numer seryjny znajduje sie na tabliczce znamionowej produktu.
Merk: Serienummeret befinner seg pa navneplaten til produktet.
Huomautus: Sarjanumero on merkitty laitteen arvokilpeen.

Poznamka: Prislusné sériové Cislo se nachazi na stitku produktu.
Poznamka: Vyrobné &islo sa nachadza na typovom §titku vyrobku.
Megjegyzés: A sorozatszam a termék adattablajan talalhato.

Opomba: serijska Stevilka je zapisana na tipski ploScici enote.

Nota: Numarul de serie este specificat pe placuta indicatoare a produsului.
Mérkus. Seerianumber asub toote andmesildil.

Piezime. Sérijas numurs ir noradits uz ierices datu plaksnites.

Pastaba. Serijos numeris nurodytas gaminio vardiniy duomeny lenteléje.
Napomena: serijski broj nalazi se na natpisnoj plocici proizvoda.
Napomena: Serijski broj nalazi se na nazivnoj plo€ici proizvoda.

Dyrektywy Directive
Direktiver Direktiivid
Direkdiivit Direktivas
Smérnice Direktyvos
Smernice Direktive
Iranyelvek Direktive
Direktive

Atsushi EDAYOSHI

UNITED KINGDOM

Manager, Quality Assurance Department



Please be sure to put the contact address/telephone number on

this manual before handing it to the customer.

MITSUBISHI ELECTRIC CORPORATION

HEAD OFFICE: TOKYO BUILDING, 2-7-3, MARUNOUCHI, CHIYODA-KU, TOKYO 100-8310, JAPAN
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